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SAFETY INSTRUCTIONS
IMPORTANT TO BEREAD AND OBSERVED

Before using the appliance, read these safety
instructions.  Keep them nearby for future
reference.
These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all
times. The manufacturer declines any liability for
failure to observe these safety instructions, for
inappropriate use of the appliance or incorrect
setting of controls.
A\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8
years) should be kept away from the appliance
unless continuously supervised. Children from 8
years old and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge can use this appliance
only if they are supervised or have been given
instructions on safe use and understand the
hazards involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance must
not be carried out by children without supervision.
Children aged from 3 to 8 years are allowed to
load and unload refrigerating appliances.
PERMITTED USE
A\ CAUTION: The appliance is not intended to
be operated by means of an external switching
device, such as a timer, or separate remote
controlled system.
A\ This appliance is intended to be used in
household and similar applications such as: staff
kitchen areas in shops, offices and other working
environments; farm houses; by clients in hotels,
motels, bed & breakfast and other residential
environments.
A\ This appliance is not for professional use. Do
not use the appliance outdoors.
A\ The bulb used inside the appliance is
specifically designed for domestic appliances and
is not suitable for general room lighting within the
home (EC Regulation 244/2009).
/M The appliance is designed for operation in
places where the ambient temperature comes
within the following ranges, according to the
climatic class given on the rating plate.
The appliance may not work properly if it is left for
a long time at a temperature outside the specified
range.
Climatic class ambient temperatures:
SN: From 10°Cto 32°C; N:From 16°Cto 32°C
ST:From 16°Cto0 38°C; T:From 16°Cto 43°C
A This appliance does not contain CFCs. The
refrigerant circuit contains R600a (HC).

Appliances with Isobutane (R600a):
isobutane is a natural gas without
environmental impact, but is flammable.
Therefore, make sure the refrigerant circuit
pipes are not damaged, especially when
emptying the refrigerant circuit.

A\ WARNING: Do not damage the appliance

refrigerant circuit pipes.

A\ WARNING: Keep ventilation openings, in the

appliance enclosure or in the built-in structure,

clear of obstruction.

/N WARNING: Do not use mechanical, electric or

chemical means other than those recommended

by the Manufacturer to speed up the defrost

process.

A\ WARNING: Do not use or place electrical

devices inside the appliance compartments if they

are not of the type expressly authorised by the

Manufacturer.

N\ WARNING: Ice makers and/or water dispensers

not directly connected to the water supply must

be filled with potable water only.

A\ WARNING: Automatic ice-makers and/or water

dispensers must be connected to a water supply

that delivers potable water only, with mains water

pressure between 0,17 and 0,81 MPa (1,7 and 8,1

bar).

A\ Do not store explosive substances such as

aerosol cans and do not place or use gasoline

or other flammable materials in or near the

appliance.

A\ Do not swallow the contents (non-toxic) of the

ice packs (provided with some models). Do not

eat ice cubes or ice lollies immediately after taking

them out of the freezer since they may cause cold

burns.

A\ For products designed to use an air filter inside

an accessible fan cover, the filter must always be

in position when the appliance is in function.

A\ Do not store glass containers with liquids in

the freezer compartment since they may break.

Do not obstruct the fan (if included) with food

items.

After placing the food check that the freezer door

closes properly.

A\ Damaged gaskets must be replaced as soon as

possible.

A\ Use the freezer compartment only for storing

frozen food, freezing fresh food and making ice

cubes.

A\ Avoid storing unwrapped food in direct

contact with internal surfaces of the freezer

compartments.

@ C-Pentane is used as blowing agent in the
insulation foam and it is a flammable gas.

The most appropriate compartments of the
appliance where specific types of food are to be
stored, taking into account different temperature




distribution in different compartments in the
appliance, are as follows:

4 star zone (****) compartment is suitable for
freezing foodstuffs from ambient temperature and
for storing frozen food as the temperature is evenly
distributed throughout the entire compartment.
Purchased frozen food has the storage expiration
date stated on the packaging. This date takes
into account the type of food being stored and
therefore this date should be respected. Fresh
food should be stored for the following time
periods: 1-3 months for cheese, shellfish, ice
cream, ham/sausage, milk, fresh liquids; 4 months
for steak or chops (beef, lamb, pork); 6 months
for butter or margarine, poultry (chicken, turkey);
8-12 months for fruits (except citrus), roast meat
(beef, pork, lamb), vegetables. Expiration dates on
the packaging of foods in the 2-star zone must be
respected.

To avoid food contamination, please observe the
following:

— Opening the door for long periods can cause
a significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

— Regularly clean surfaces that may come
into contact with food and accessible drainage
systems.

— Clean water tanks if they have not been used for
48 h; flush the water system connected to a water
supply if water has not been drawn for 5 days.

— Store raw meat and fish in suitable containers
in the refrigerator, so that it does not come into
contact with or drip onto other food.

—Two-star frozen food compartments are suitable
for storing pre-frozen food, storing or making ice
cream and ice cubes.

— Do not freeze fresh food in one, two or three-star
compartments.

— If the refrigerating appliance is left empty for
long periods, switch off, defrost, clean, dry, and
leave the door open to prevent mould developing
inside the appliance.

INSTALLATION

A\ The appliance must be handled and installed
by two or more persons - risk of injury. Use
protective gloves to unpack and install - risk of
cuts.

A\ Installation, including water supply (if any),
electrical connections and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or
replace any part of the appliance unless specifically
stated in the user manual. Keep children away from
theinstallation site. After unpacking the appliance,
make sure that it has not been damaged during
transport. In the event of problems, contact the
dealer or your nearest Aftersales Service. Once
installed, packaging waste (plastic, styrofoam
parts etc) must be stored out of reach of
children - risk of suffocation. The appliance must

be disconnected from the power supply before
any installation operation - risk of electric shock.
During installation, make sure the appliance does
not damage the power cable - risk of fire or electric
shock. Only activate the appliance when the
installation has been completed.

A\ Be careful not to damage the floors (e.qg.
parquet) when moving the appliance. Install the
appliance on a floor or support strong enough to
take its weight and in a place suitable for its size
and use. Make sure the appliance is not near a heat
source and that the four feet are stable and resting
on the floor, adjusting them as required, and check
that the appliance is perfectly level using a spirit
level. Wait at least two hours before switching the
appliance on, to ensure that the refrigerant circuit
is fully efficient.

A\ To guarantee adequate ventilation, leave a
space on both sides and above the appliance. The
distance between the rear of the appliance and
the wall behind the appliance should be 50 mm,
to avoid access to hot surfaces. A reduction of
this space will increase the Energy consumption
of product.

A\ WARNING: When positioning the appliance,
ensure the supply cord is not trapped or damaged.
A\ WARNING: To avoid a hazard due to instability,
positioning or fixing of the appliance must be done
in accordance with the manufacturer instructions.
It's forbidden to place the freezer in such way that
the metal hose of gas stove, metal gas or water
pipes, or electrical wires are in contact with the
freezer back wall (condenser coil).

ELECTRICAL WARNINGS

A\ 1t must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if
plug is accessible, or by a multi-pole switch
installed upstream of the socket in accordance
with the wiring rules and the appliance must
be earthed in conformity with national electrical
safety standards.

A\ Do not use extension leads, multiple sockets
or adapters. The electrical components must not
be accessible to the user after installation. Do not
use the appliance when you are wet or barefoot.
Do not operate this appliance if it has a damaged
power cable or plug, if it is not working properly,
or if it has been damaged or dropped.

A\ If the supply cord is damaged, it must
be replaced with an identical one by the
manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard -
risk of electric shock.

A\ WARNING: Do not locate multiple portable
socket-outlets or portable power supplies at the
rear of the appliance.

CLEANING AND MAINTENANCE

A\ WARNING: Ensure that the appliance is
switched off and disconnected from the power




supply before performing any maintenance
operation; never use steam cleaning equipment -
risk of electric shock.

A\ Do not use abrasive or harsh cleaners such
as window sprays, scouring cleansers, flammable
fluids, cleaning waxes, concentrated detergents,
bleaches or cleansers containing petroleum
products on plastic parts, interior and door liners
or gaskets. Do not use paper towels, scouring
pads, or other harsh cleaning tools.

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is marked with the
recycle symbol é’p . The various parts of the packaging must therefore
be disposed of responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials.
Dispose of it in accordance with local waste disposal regulations.
For further information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local authority, the
collection service for household waste or the store where you purchased
the appliance. This appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).
By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent
negative consequences for the environment and human health. The
symbol E on the product or on the accompanying documentation

indicates that it should not be treated as domestic waste but must be
taken to an appropriate collection centre for the recycling of electrical
and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS

Install the appliance in a dry, well ventilated room far away from any heat
source (eg. radiator, cooker, etc.) and in a place not exposed directly to
the sun. If required, use an insulating plate.

To guarantee adequate ventilation follow installation instructions.
Insufficient ventilation at the back of the product increases energy
consumption and decreases cooling efficiency.

Frequent door opening might cause an increase in energy consumption.

The internal temperature of the appliance and the energy consumption
may be affected also by the ambient temperature, as well as location of
the appliance. Temperature setting should take into consideration these
factors. Reduce door opening to minimum.

You can increase storage capacity of frozen food by removing baskets
and, if present, Stop Frost shelf.

Do not worry about noises coming from the compressor which are
normal operation noises.

Keep the product away from heat sources.

Fast Freeze (if present) can be used for optimum appliance performance,
24 hours before placing fresh food in the freezer.

Please follow the instructions contained in the Quick Start Guide to
activate/deactivate the function.

After placing fresh food in the freezer, 24 hours on Fast Freeze function is
generally sufficient; After 50 hours the Fast Freeze function automatically
deactivates.

Attention:
In order to save energy, when freezing small amounts of food, the fast
freeze function can be deactivated after a few hours.

The user shall maintenance the refrigerating appliance in according to
CLEANING AND MAINTENANCE chapter
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CONSIGNES DE SECURITE
IMPORTANT - A LIRE ET A RESPECTER

Avant d'utiliser I'appareil, lire attentivement les
consignes de sécurité. Conservez-les a portée
pour consultation ultérieure.

Le présent manuel et l'appareil en question
contiennent des consignes de  sécurité
importantes qui doivent étre lues et observées
en tout temps. Le Fabricant décline toute

responsabilité si les consignes de sécurité ne sont
pas respectées, en cas de mauvaise utilisation
de l'appareil, ou d'un mauvais réglage des
commandes.
A\ Les enfants en bas age (0-3 ans) doivent étre
tenus a I'écart de l'appareil. Les jeunes enfants
(3-8 ans) doivent étre tenus a I'écart de l'appareil
sauf s'ils se trouvent sous surveillance constante.
Les enfants agés de 8 ans et plus, ainsi que
les personnes présentant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou ne possédant
ni l'expérience ni les connaissances requises,
peuvent utiliser cet appareil seulement s'ils sont
supervisés, ou si une personne responsable leur
a expliqué l'utilisation sécuritaire et les dangers
potentiels de I'appareil. Ne laissez pas les enfants
jouer avec l'appareil. Les enfants ne doivent pas
nettoyer, ni procéder a l'entretien de l'appareil
sans surveillance.
Les enfants agés de 3 a 8 ans sont autorisés a
chargeretdécharger les appareils de réfrigération.
UTILISATION AUTORISEE
A\ MISE EN GARDE : Cet appareil n'est pas
concu pour fonctionner a I'aide d'un dispositif de
commutation externe, comme une minuterie ou
un systéme de télécommande.
A\ Cetappareil est destiné a un usage domestique
et peut aussi étre utilisé dans les endroits suivants
cuisines pour le personnel dans les magasins,
bureaux et autres environnements de travail ; dans
les fermes; par les clients dans les hotels, motels,
et autres résidences similaires.
A\ Cet appareil n'est pas concu pour un
usage professionnel. N'utilisez pas l'appareil en
extérieur.
A\ L'ampoule utilisée dans l'appareil est
spécialement congue pour des appareils ménagers
et ne convient pas a lI'éclairage général d'une piece
au domicile (réglementation CE 244/2009).
A\ L'appareil est concu pour fonctionner a des
endroits ou la température ambiante se trouve
dans les plages suivantes, en fonction de la classe
climatique indiquée sur la plaque signalétique.
L'appareil risque de ne pas fonctionner
correctement s'il reste pendant une longue
période a une température supérieure ou
inférieure a la plage prévue.
Températures ambiantes classe climatique :
SN:De 10°Ca32°C; N:De16°Ca32°C
ST:De 16°Ca38°C; T:De16°Ca43°C
& Cet appareil ne contient pas de CFC. Le
circuit de réfrigérant contient du R600a
(HQO).
Appareils avec isobutane (R600a) :
l'isobutane est un gaz naturel qui n'est
pas nuisible a I'environnement, mais il est
inflammable.




Par conséquent, assurez-vous que les
tuyaux du circuit réfrigérant ne sont pas
endommagés, surtout lorsque vous videz
le circuit réfrigérant.

A\ AVERTISSEMENT : N'endommagez pas les
tuyaux du circuit de refroidissement de l'appareil.
A\ AVERTISSEMENT :Veilleza ce que les ouvertures
de ventilation, dans l'enceinte de I'appareil
ou dans la structure intégrée, soient dénuées
d'obstructions.

A\ AVERTISSEMENT : N'utilisez pas des moyens
mécaniques, électriques ou chimiques différents
de ceux recommandés par le fabricant pour
accélérer le processus de décongélation.

A\ AVERTISSEMENT : N'utilisez pas ou ne placez
pas les dispositifs électriques a l'intérieur des
compartiments de I'appareil s'ils ne sont pas du
type expressément autorisé par le fabricant.

A\ AVERTISSEMENT : Les machines a glacons et/ou
les distributeurs d'eau non directement raccordés
a l'arrivée d'eau doivent étre remplis uniquement
avec de |'eau potable.

A\ AVERTISSEMENT Les distributeurs
automatiques de glacons et/ou d'eau doivent
étre raccordés a une alimentation en eau potable
uniqguement, avec une pression d'eau principale
comprise entre 0,17 et 0,81 MPa (1,7 et 8,1 bars).
/\ N'entreposez pas de substances explosives
comme les aérosols et ne placez pas ou n' utilisez
pas d'essence ou d'autres matériaux inflammables
dans ou pres de l'appareil .

A\ N'avalez pas le contenu (non toxique) des
sacs de glace (dans certains modéles). Ne
mangez pas de glacons ou de batonnets
glacés immédiatement apres les avoir sortis du
congélateur;ils pourraient provoquer des bralures
par le gel.

A\ Pour les produits concus pour utiliser un filtre
a air a l'intérieur d'un couvercle de ventilateur
accessible, le filtre doit toujours étre en place
lorsque le réfrigérateur est en marche.

A\ Ne stockez pas de récipients en verre avec
des liquides dans le compartiment congélateur; ils
pourraient se briser.

N'obstruez pas le ventilateur (si disponible) avec
des aliments.

Aprés avoir placé les aliments, vérifiez que la porte
du congélateur se ferme correctement.

A\ Lesjointsendommagés doivent étre remplacés
des que possible.

A\ Utilisez le compartiment congélateur
uniquement pour stocker des aliments congelés,
congeler des aliments frais et faire des glacons.
A\ Evitez de mettre des aliments non emballés
directement en contact avec les surfaces
intérieures du compartiment congélateur.

& Le c-pentane est utilisé en tant qu'agent
gonflant dans la mousse d'isolation et est un
gaz inflammable.

Les compartiments del'appareil les plusappropriés
dans lesquels des types spécifiques d'aliments
doivent étre conservés, en tenant compte de la
répartition différente de la température dans les
différents compartiments de l'appareil, sont les
suivants:

Le compartiment 4 étoiles (****) convient pour
congeler des aliments a la température ambiante
et pour conserver des aliments surgelés car la
température est uniformément répartie dans tout
le compartiment. Les produits surgelés achetés
ont la date d'échéance indiquée sur I'emballage.
Cette date prend en compte le type de nourriture
conservé et doit donc étre respectée. Les aliments
frais doivent étre conservés pendant les périodes
suivantes : 1-3 mois pour fromage, fruits de mer,
glace, jambon/saucisse, lait, liquides frais; 4 mois
pour steak ou cotelettes (boeuf, agneau porc); 6
mois pour beurre ou margarine, volaille (poulet,
dinde); 8-12 mois pour fruits (agrumes exceptés),
roti (boeuf, porc, agneau), légumes. Les dates
d'échéance figurant sur I'emballage des aliments
dans la zone 2 étoiles doivent étre respectées.
Pour éviter la contamination des aliments, veuillez
respecter les points suivants :

—L'ouverture prolongée de la porte peut entrainer
une augmentation importante de la température
dans les compartiments de I'appareil.

— Nettoyez régulierement les surfaces pouvant
entrer en contact avec les aliments et les systemes
de drainage accessibles.

—Nettoyez les réservoirs d'eau s'ils n‘ont pas
été utilisés pendant 48 h; rincez le systeme
d'alimentation en eau raccordé a une source d'eau
sil'eau n'a pas été aspirée pendant 5 jours.

— Conservez viande et poisson crus dans des
récipients appropriés au réfrigérateur, de maniere
a ce qu'ils n’entrent pas en contact ou coulent sur
d’autres aliments.

— Les compartiments deux étoiles pour aliments
congelés conviennent a la conservation d'aliments
pré-congelés, a la conservation ou a la fabrication
de glace et de glacons.

— Ne congelez pas les aliments frais dans des
compartiments a une, deux ou trois étoiles.
—Sil'appareil de réfrigération reste vide pendantde
longues périodes, éteignez, décongelez, nettoyez,
séchez et laissez la porte ouverte pour éviter la
formation de moisissure a l'intérieur de I'appareil.
INSTALLATION

A\ Deux personnes minimum sont nécessaires
pour déplacer et installer l'appareil - risque de
blessure. Utilisez des gants de protection pour
le déballage et l'installation de I'appareil - vous
risquez de vous couper.




A\ L'installation, incluant 'alimentation en eau
(selon le modele), et les connexions électriques,
ainsi que les réparations, doivent étre exécutées
par un technicien qualifié. Ne procédez a aucune
réparation ni a aucun remplacement de piéce
sur l'appareil autre que ceux spécifiqguement
indiqués dans le guide d'utilisation. Gardez
les enfants a I'écart du site d'installation. Apres
avoir déballé I'appareil, assurez-vous qu'il n'a pas
été endommagé pendant le transport. En cas
de probléme, contactez votre revendeur ou le
Service Aprés-Vente le plus proche. Une fois
installé, gardez le matériel d'emballage (sacs en
plastique, parties en polystyrene, etc.) hors de
la portée des enfants - ils pourraient s'étouffer.
L'appareil ne doit pas étre branché a I'alimentation
électrique lors de l'installation - vous pourriez
vous électrocuter. Au moment de l'installation,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas
endommagé par l'appareil - risque d'incendie ou
de choc électrique. Allumez I'appareil uniquement
lorsque l'installation est terminée.

A\ Prenez garde a ne pas endommager les sols
(p. ex., les parquets) lorsque vous déplacez
I'appareil. Installez I'appareil sur un sol ou des
supports suffisamment résistants pour supporter
son poids et dans un endroit adapté a sa taille et
a son utilisation. Lors de l'installation de I'appareil,
assurez-vous qu'il n'est pas placé prés d'une source
de chaleur et que les quatre pieds sont stables
et reposent sur le sol, en les réglant au besoin.
Assurez-vous aussi que 'appareil est parfaitement
de niveau en utilisant un niveau a bulle. Attendez
au moins deux heures avant de brancher l'appareil
pour s'assurer que le circuit de réfrigération atteint
son efficacité maximum.

A\ Afin de garantir une aération adéquate, laissez
unespacedesdeuxcotésetau-dessusdel'appareil.
La distance entre l'arriére de l'appareil et le mur
derriere l'appareil doit étre de 50 mm pour
empécher l'acces a des surfaces chaudes. Une
réduction de I'espace recommandé entraine une
augmentation de la consommation d'énergie.

A\ AVERTISSEMENT : Lors de la mise en place de
I'appareil, assurez-vous que le cable d'alimentation
n'est pas coincé ou endommagé.

A\ AVERTISSEMENT : pour éviter tout danger di
a l'instabilité, le positionnement ou le montage
de l'appareil doit étre effectué conformément aux
instructions du fabricant. Il est interdit de placer
le congélateur de sorte que le tuyau métallique
d'une cuisiniére a gaz, les tuyaux métalliques de
gaz ou d'eau, ou les cables électriques soient
en contact avec la paroi arriére du congélateur
(bobine de condenseur).

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES

A\ 1l doit étre possible de débrancher l'appareil
de 'alimentation électrique en retirant la fiche de
la prise de courant si elle est accessible, ou a I'aide
d’uninterrupteur multipolaire enamont dela prise

de courant, conformément aux régles de cablage
et I'appareil doit étre mis a la terre conformément
aux normes de sécurité électrique nationales.

A\ N'utilisez pas de rallonge, de prises multiples
ou d'adaptateurs. Une fois l'installation terminée,
['utilisateur ne devra plus pouvoir accéder aux
composantes électriques. N'utilisez pas l'appareil
si vous étes mouillé ou si vous étes pieds nus.
N'utilisez pas I'appareil si le cable d'alimentation
ou la prise de courant est endommagé(e), si
I'appareil ne fonctionne pas correctement, ou s'il a
été endommagé ou est tombé.

A\ Si le cable d'alimentation est endommagsé, il
doit étre remplacé avec un cable identique par le
fabricant, un représentant du Service Aprés-vente,
ou par toute autre personne qualifiée - vous
pourriez vous électrocuter.

A\ AVERTISSEMENT Ne placez pas les
prises portables multiples ou les alimentations
électriques portables a l'arriere de l'appareil.
NETTOYAGE ET ENTRETIEN

A\ AVERTISSEMENT : Assurez-vous que l'appareil
est éteint et débranchez de [alimentation
électrique avant d'effectuer le nettoyage ou
I'entretien ; n'utilisez jamais un appareil de
nettoyage a vapeur - risque de choc électrique.
A\ N'utilisez pas de nettoyants abrasifs ou
rugueux comme les vaporisateurs pour fenétre,
nettoyants, liquides inflammables, nettoyant pour
cire, détergents concentrés, désinfectants et
nettoyants contenant des produits pétroliers ou
des particules de plastique a l'intérieur et sur le
contour et les joints de la porte. N'utilisez pas
d'essuie-tout, de tampons a récurer, ou autres
outils de nettoyage rugueux.

ELIMINATION DES MATERIAUX D'EMBALLAGE

Les matériauxd'emballage sontentierement recyclablescommel'indique
le symbole de recyclage 879 Les différentes parties de I'emballage
doivent donc étre jetées de maniére responsable et en totale conformité
avec la réglementation des autorités locales régissant la mise au rebut
de déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué avec des matériaux recyclables ou pouvant
étre réutilisés. Mettez-le au rebut en vous conformant a la
réglementation locale en matiére d'élimination des déchets. Pour
toute information supplémentaire sur le traitement et le recyclage
des appareils électroménagers, contactez le service local compétent,
le service de collecte des déchets ménagers ou le magasin ou vous
avez acheté 'appareil. Cet appareil est certifié conforme a la Directive
européenne 2012/19/UE relative aux déchets d'équipements électriques
et électroniques (DEEE). En s'assurant que ce produit est correctement
mis au rebut, vous contribuerez a empécher toute conséquence nuisible
pour I'environnement et la santé. Le symbole E sur le produit ou
sur la documentation qui I'accompagne indique qu'il ne doit pas étre
traité comme un déchet domestique, mais doit étre remis a un centre
de collecte spécialisé pour le recyclage des appareils électriques et
électroniques.

CONSEILS RELATIFS A L'ECONOMIE D'ENERGIE

Installez I'appareil dans une piéce séche, bien aérée, et aussi loin que
possible d'une source de chaleur (par ex. radiateur, cuisiniéere, etc.) et
a l'abri des rayons directs du soleil. Si nécessaire, utilisez un panneau
isolant.

Pour garantir une ventilation adéquate, suivez les instructions
d'installation. Une aération insuffisante a l'arriére du produit augmente
la consommation d'énergie et réduit I'efficacité du refroidissement.




L'ouverture fréquente de la porte peut augmenter la consommation
d'énergie.

La température interne de l'appareil et la consommation d'énergie
peuvent étre affectées par la température ambiante et I'endroit ou
I'appareil est installé. Le réglage de la température doit toujours prendre
ces facteurs en compte. Evitez le plus possible d'ouvrir les portes.

Vous pouvez augmenter la capacité de stockage des aliments congelés
en enlevant des paniers et si elle est présente, I'étagére Antigivre.

Ne vous inquiétez pas des bruits provenant du compresseur qui sont des
bruits de fonctionnement normaux.

Conservez le produit a I'abri des sources de chaleur.

La fonction Congélation rapide (si elle existe) peut étre utilisée pour
obtenir des performances optimales de I'appareil, 24 heures avant de
placer des aliments frais dans le congélateur.

Suivez les instructions du Guide de démarrage pour activer/désactiver
cette fonction.

En général, apres avoir placé des aliments frais dans le congélateur,
24 heures avec la fonction Congélation rapide suffisent; La fonction
Congélation rapide se désactive automatiquement au bout de 50 heures.
Attention :

Pour économiser de I'énergie, il est possible de désactiver la fonction
Congélation rapide au bout de quelques heures lors de la congélation
de petites quantités d'aliments.

L'utilisateur doit entretenir I'appareil de réfrigération conformément au
chapitre NETTOYAGE ET ENTRETIEN

IT |
NORME DI SICUREZZA
IMPORTANTE: DA LEGGERE E OSSERVARE

Prima di utilizzare l'apparecchio, leggere le
seguenti norme di sicurezza. Conservarle per
eventuali consultazioni successive.

Questo manuale e I'apparecchio sono corredati da
importanti avvertenze di sicurezza, da leggere e
rispettare sempre. Il fabbricante declina qualsiasi
responsabilita che derivi dalla mancata osservanza
delle presenti istruzioni di sicurezza, da usi
impropri dell'apparecchio o da errate impostazioni
dei comandi.

A\ Tenere l'apparecchio fuori dalla portata dei
bambini di eta inferiore a 3 anni. Senza la
sorveglianza costante di un adulto tenere anche
I'apparecchio fuori dalla portata dei bambini di eta
compresa tra 3 e 8 anni. | bambini di eta superiore
agli 8 anni, le persone con ridotte capacita
fisiche, sensoriali o mentali e le persone che non
abbiano esperienza o conoscenzadell'apparecchio
potranno utilizzarlo solo sotto sorveglianza, o
quando siano state istruite sull'utilizzo sicuro
dell'apparecchio e siano consapevoli dei rischi del
suo utilizzo. | bambini non devono giocare
con |'apparecchio. | bambini non devono
eseguire operazioni di pulizia e manutenzione
dell'apparecchio senza la sorveglianza di un
adulto.

Ai bambini di eta compresa tra i 3 e gli 8
anni & consentito caricare e scaricare apparecchi
refrigeranti.

USO CONSENTITO

A\ ATTENZIONE: I'apparecchio non & destinato ad
essere messo in funzione mediante un dispositivo
esterno o un sistema di comando a distanza
separato.

A\ L'apparecchio & destinato all'uso domestico
e ad applicazioni analoghe, quali: aree di cucina

per il personale di negozi, uffici e altri contesti

lavorativi; agriturismi; camere di hotel, motel, bed

& breakfast e altri ambienti residenziali.

/\ Questo apparecchio non & destinato all'uso

professionale. Non utilizzare I'apparecchio

all'aperto.

A\ La lampadina utilizzata nell'apparecchio

€ progettata specificatamente per gli

elettrodomestici e non & adatta per l'illuminazione

domestica (CE N. 244/2009).

A\ L'apparecchio @ predisposto per operare in

ambienti in cui la temperatura sia compresa nei

seguenti intervalli, a seconda della classe climatica

riportata sulla targhetta.

L'apparecchio  potrebbe non  funzionare

correttamente se lasciato per un lungo periodo ad

unatemperatura superiore o inferiore all'intervallo

previsto.

Temperature ambiente delle classi climatiche:

SN:da 10°Ca32°C; N:da16°Ca32°C

ST:da16°Ca38°C; T:da16°Ca43°C

& Questo apparecchio non contiene CFC. Il
circuito refrigerante contiene R600a (HC).

Apparecchi con isobutano (R600a):

I'isobutano € un gas naturale senza

effetti nocivi sull'ambiente, tuttavia &

inflammabile.

E perciod indispensabile assicurarsi che i

tubi del circuito refrigerante non siano

danneggiati, in particolare durante lo

svuotamento del circuito refrigerante.

A\ AVVERTENZA: Non danneggiare i tubi del
circuito refrigerante dell'apparecchio.

A\ AVVERTENZA: Mantenere libere da ostruzioni
le aperture di ventilazione nello spazio circostante
I'apparecchio o nella nicchia di incasso.

/\ AVVERTENZA: Non usare dispositivi meccanici,
elettrici o chimici diversi da quelli raccomandati
dal produttore per accelerare il processo di
sbrinamento.

A\ AVVERTENZA: Non wusare o introdurre
apparecchiature elettriche all'interno degli
scomparti dell'apparecchio se queste non sono del
tipo espressamente autorizzato dal produttore.
A\ AVVERTENZA: i produttori di ghiaccio e/o i
distributori d’acqua non direttamente collegati
all'alimentazione idrica devono essere riempiti
unicamente con acqua potabile.

A\ AVVERTENZA: | produttori di ghiaccio e/o
distributori d’acqua devono essere collegati a un
condotto di alimentazione che fornisca soltanto
acqua potabile, con una pressione dell'acqua
compresa tra0,17 € 0,81 MPa (1,7 e 8,1 bar).

A\ Non riporre sostanze esplosive, ad esempio
bombolette spray, e non conservare o utilizzare
benzina o altri materiali inflammabili all'interno o
in prossimita dell'apparecchio.




A\ Non ingerire il liquido (atossico) contenuto
negli accumulatori di freddo (presenti in alcuni
modelli). Non mangiare cubetti di ghiaccio o
ghiaccioli subito dopo averli tolti dal congelatore
poiché potrebbero causare bruciature da freddo.
A\ Per i prodotti che prevedono I'uso di un filtro
aria all'interno di un coperchio ventola accessibile,
il filtro deve essere sempre in posizione quando
I'apparecchio & in funzione.

Non conservare nel comparto congelatore
alimenti liquidi in contenitori di vetro, perché
questi potrebbero rompersi.

Non ostruire la ventola (se presente) con gli

alimenti.

Dopo avere introdotto gli alimenti, verificare che

la porta del congelatore si chiuda correttamente.

A\ Sostituire non appena possibile le guarnizioni

danneggiate.

A\ Utilizzare il comparto congelatore solo

per la conservazione di alimenti surgelati, la

congelazione di alimenti freschi e la produzione di

cubetti di ghiaccio.

A\ Non conservare alimenti senza confezione

a contatto diretto con le superfici interne del

comparto congelatore.

A Il c-pentano e utilizzato come agente
dilatante nella schiuma isolante ed & un gas

Di  seqguito descritti i comparti

inflammabile.
sono
dell'apparecchio piu adatti per la conservazione
di specifici tipi di alimenti tenendo conto della
diversa distribuzione delle temperature:
I comparto a 4 stelle (****) & adatto per
congelare glialimenti che sitrovano a temperatura
ambiente e per conservare i surgelati, perché
la temperatura & distribuita in modo uniforme
nell'intero comparto. | surgelati acquistati hanno
la data di scadenza stampata sulla confezione.
Questa data tiene conto del tipo di alimento
e deve essere percio rispettata. Le durate di
conservazione consigliate per gli alimenti freschi
sono le seguenti: 1-3 mesi per formaggi, crostacei,
gelati, salumi, latte, liquidi freschi; 4 mesi per
bistecche o tagli di carne (manzo, agnello, suino);
6 mesi per burro o margarina, pollame (pollo,
tacchino); 8-12 mesi per frutta (esclusi gli agrumi),
arrosti di carne (manzo, suino, agnello), verdure.
Le date di scadenza riportate sulle confezioni degli
alimenti conservati nella zona a 2 stelle devono
essere obbligatoriamente rispettate.
Per evitare la contaminazione degli alimenti,
osservare le seguenti indicazioni:
— L'apertura prolungata della porta puo causare
un considerevole aumento della temperatura nei
comparti dell'apparecchio.
— Pulire periodicamente le superfici che possono
entrare a contatto con gli alimenti e i sistemi di
scarico accessibili.

— Pulire i serbatoi dell'acqua se non vengono
usati per 48 ore; se l'acqua non viene prelevata
per 5 giorni, sciacquare completamente il sistema
collegato alla rete idrica.

— Conservare in frigorifero la carne a il pesce
crudi in recipienti adatti, in modo che non entrino
a contatto con gli altri alimenti e non perdano
liquidi.

— | comparti per surgelati con due stelle sono adatti
per la conservazione degli alimenti pre-congelati,
la conservazione o la produzione di gelato e la
produzione di cubetti di ghiaccio.

—Non congelare gli alimenti freschi nei comparti a
una, due o tre stelle.

—Sel'apparecchio refrigerante deve essere lasciato
vuotoalungo, siraccomandadispegnere, sbrinare,
pulire e asciugare l'apparecchio e di lasciare la
porta aperta per impedire la formazione di muffe.
INSTALLAZIONE

A\ Per evitare il rischio di lesioni personali,
le operazioni di movimentazione e installazione
dell'apparecchio devono essere eseguite da
almeno due persone. Per le operazioni di
disimballaggio e installazione utilizzare i guanti
protettivi per non procurarsi tagli.

A\ L'installazione, comprendente anche eventuali
raccordi per I'alimentazione idrica e i collegamenti
elettrici, e gli interventi di riparazione
devono essere eseqguiti da personale qualificato.
Non riparare o sostituire qualsiasi parte
dell'apparecchio se non espressamente richiesto
nel manuale d'uso. Tenere i bambini a distanza dal
luogo dell'installazione. Dopo aver disimballato
I'apparecchio, assicurarsi che non sia stato
danneggiato durante il trasporto. In caso di
problemi, contattare il rivenditore o il Servizio
Assistenza. A installazione completata, conservare
il materiale di imballaggio (parti in plastica,
polistirolo, ecc.) fuori della portata dei bambini
per evitare il rischio di soffocamento. Per evitare
rischi di scosse elettriche, prima di procedere
all'installazione scollegare l'apparecchio dalla rete
elettrica. Durante l'installazione, accertarsi che
I'apparecchio non possa danneggiare il cavo di
alimentazione e causare cosi rischi di scosse
elettriche. Attivare I'apparecchio solo dopo avere
completato la procedura di installazione.

A\ Nello spostare I'apparecchio, fare attenzione
per evitare di danneggiare i pavimenti (es.
parquet). Installare I'apparecchio su un pavimento
in grado di sostenerne il peso e in un ambiente
adatto alle sue dimensioni e al suo utilizzo.
Controllare che 'apparecchio non sia vicino a una
fonte di calore e che i quattro piedini siano stabili
e bene in appoggio sul pavimento, regolandoli se
necessario; controllare inoltre che l'apparecchio
sia perfettamente in piano usando una livella a
bolla d'aria. Attendere almeno due ore prima di




attivare l'apparecchio, per dare modo al circuito
refrigerante di essere perfettamente efficiente.
A\ Pergarantire un'adeguata ventilazione, lasciare
i lati e la parte superiore dell'apparecchio
sufficientemente distanziati dalla parete. Per
impedire I'accesso alle superfici calde, la distanza
fra il lato posteriore dell'apparecchio e la parete
retrostante dovrebbe essere di 50 mm. Uno spazio
inferiore determinera un maggiore consumo
energetico dell'apparecchio.

A\ AVVERTENZA: Quando si  posiziona
I'apparecchio, fare attenzione a non incastrare
o danneggiare il cavo di alimentazione.

A\ AVVERTENZA: per evitare pericoli dovuti
all'instabilita dell'apparecchio, posizionarlo o
fissarlo attenendosi alle istruzioni del produttore.
E vietato posizionare il congelatore in modo che la
sua parete posteriore (bobina del condensatore)
entri a contatto con il tubo metallico di un piano
di cottura a gas, con le tubazioni metalliche del
gas o dell'acqua o con cavi elettrici.

AVVERTENZE ELETTRICHE

A\ Deve essere possibile scollegare l'apparecchio
dalla rete elettrica disinserendo la spina, se questa
e accessibile, o tramite un interruttore multipolare
installato a monte della presa nel rispetto dei
regolamenti elettrici vigenti; inoltre, I'apparecchio
deve essere messo a terra in conformita alle norme
di sicurezza elettrica nazionali.

A\ Non utilizzare cavi di prolunga, prese multiple
o adattatori. Al termine dell'installazione,
i componenti elettrici non dovranno piu
essere accessibili all'utilizzatore. Non utilizzare
I'apparecchio quando si € bagnati oppure a piedi
nudi. Non accendere l'apparecchio se il cavo
di alimentazione o la spina sono danneggiati,
se si osservano anomalie di funzionamento o se
I'apparecchio e caduto o & stato danneggiato.

A\ Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito con uno dello stesso tipo dal
produttore, da un centro di assistenza autorizzato
o da un tecnico qualificato per evitare situazioni di
pericolo o rischi di scosse elettriche.

/\ AVVERTENZA: Non disporre prese multiple o
alimentatori portatili sul retro dell'apparecchio.
PULIZIA E MANUTENZIONE

A\ ATTENZIONE: Per evitare rischi di folgorazione,
prima di qualsiasi intervento di manutenzione
accertarsi chel'apparecchio sia spento e scollegato
dall'alimentazione elettrica; inoltre, non usare in
nessun caso pulitrici a getto di vapore.

A\ non usare detergenti abrasivi o aggressivi
quali ad esempio spray per i vetri, creme abrasive,
liquidi infilammabili, cere per pulizia, detergenti
concentrati, sbiancanti o detergenti contenenti
prodotti derivati dal petrolio sulle parti in plastica,
gliinterni, irivestimentidelle porte o le guarnizioni.
Non utilizzare carta da cucina, spugnette abrasive
o altri strumenti di pulizia aggressivi.

SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO

Il materiale di imballaggio é riciclabile al 100% ed é contrassegnato
dal simbolo del riciclaggio 8'9 . Le varie parti dell'imballaggio devono

pertanto essere smaltite responsabilmente e in stretta osservanza delle
norme stabilite dalle autorita locali.

SMALTIMENTO DEGLI ELETTRODOMESTICI

Questo prodotto e stato fabbricato con materialerriciclabile oriutilizzabile.
Smaltire il prodotto rispettando le normative locali in materia. Per
ulteriori informazioni sul trattamento, il recupero e il riciclaggio degli
elettrodomestici, contattare |'ufficio locale competente, il servizio di
raccolta dei rifiuti domestici o il negozio presso il quale il prodotto e stato
acquistato. Questo apparecchio & contrassegnato in conformita alla
Direttiva Europea 2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE). Provvedendo al corretto smaltimento del prodotto
si contribuira ad evitare potenziali conseguenze negative sull'ambiente
e sulla salute umana. Il simbolog sul prodotto o sulla documentazione
di accompagnamento indica che questo prodotto non deve essere
trattato come rifiuto domestico, ma deve essere consegnato presso
I'idoneo punto di raccolta per il riciclaggio di apparecchiature elettriche
ed elettroniche.

CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO

Installare I'apparecchio in un locale asciutto e ben ventilato, lontano da
fonti di calore (radiatore, piano di cottura e ecc.) e in una posizione
non esposta direttamente alla luce del sole. Se necessario, utilizzare un
pannello isolante.

Per garantire un'adeguata ventilazione, seguire le istruzioni di
installazione. Una ventilazione insufficiente sul retro dell'apparecchio
provoca un aumento del consumo energetico e una riduzione
dell'efficienza del raffreddamento.

L'apertura frequente delle porte puod causare un aumento del consumo
di energia.

Latemperaturainternadell'apparecchio eil consumo energetico possono
variare anche in funzione della temperatura ambiente e del luogo di
installazione. Questi fattori devono essere presi in considerazione
quando siimposta il termostato. Ridurre I'apertura delle porte allo stretto
necessario.

Si puo aumentare la capacita dell'area di conservazione di alimenti
surgelati togliendo i cestelli e, se presente, il ripiano Stop Frost.

| rumori provenienti dal compressore sono da considerarsi come normali
rumori di funzionamento.

Tenere il prodotto lontano da fonti di calore.

La funzione di congelamento rapido (se presente) puo essere usata per
ottimizzare le prestazioni dell'apparecchio 24 ore prima di introdurre
alimenti freschi nel congelatore.

Attenersi alle istruzioni incluse nella Guida rapida introduttiva per
attivare/disattivare questa funzione.

In generale sono sufficienti circa 24 ore di Congelamento rapido
dopo aver inserito gli alimenti La funzione Congelamento rapido viene
disattivata automaticamente dopo 50 ore.

Attenzione:

Per limitare il consumo energetico, quando si congelano quantita ridotte
di alimenti & possibile disattivare la funzione di Congelamento rapido
dopo alcune ore.

L'utente & tenuto a eseguire la manutenzione dell'apparecchio
refrigerante secondo leistruzioni del capitolo PULIZIAE MANUTENZIONE

|
. ES
INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ES IMPORTANTE QUE LEA Y SIGA LAS
SIGUIENTES RECOMENDACIONES

Antes de usar el aparato, lea atentamente estas
instrucciones de seguridad. Téngalas a mano para
consultarlas mas adelante.

Este manual y el propio aparato contienen
advertencias de seguridad que se deben leer
y seguir en todo momento. El fabricante
declina cualquier responsabilidad derivada del
incumplimiento de estas instrucciones de
seguridad, del uso indebido del aparato o del
ajuste incorrecto de los mandos.




A\ Mantenga a los nifos menores de 3 afos
alejados del aparato. Los menores de 8 afos
deben permanecer alejados del aparato a menos
que estén supervisados en todo momento. Tanto
los nifos a partir de 8 anos como las personas
cuyas capacidades fisicas, sensoriales o0 mentales
estén disminuidas o que carezcan de la experiencia
y conocimientos necesarios pueden utilizar este
aparato sireciben la supervision o las instrucciones
necesarias para utilizarlo de forma segura y
comprenden los riesgos a los que se exponen.
Los nifos no deben jugar con el aparato. Los
ninos no deben realizar tareas de limpieza o de
mantenimiento sin supervision.
Se permite a los nifios de entre 3y 8 afos cargary
descargar los aparatos de refrigeracion.
USO PERMITIDO
A\ PRECAUCION: El aparato no estd destinado
a ponerse en funcionamiento por medio de
un dispositivo de encendido externo, como un
temporizador, o de un sistema de control remoto
independiente.
A\ Este aparato estd destinado a un uso en
ambientes domésticos o en ambientes similares
como: areas de cocina en oficinas, tiendas y
otros; granjas; por los clientes de hoteles, moteles,
hostales y otros entornos residenciales.
A\ Este aparato no es para uso profesional. No
utilice este aparato al aire libre.
A\ La bombilla que se usa dentro del aparato esta
disenada especificamente para electrodomésticos
y no es adecuada para la iluminacién general
de habitaciones en una vivienda (Normativa CE
244/2009).
AN\E| aparato puede funcionar en sitios en los
que la temperatura esté dentro de los limites
siguientes, segun la clase climatica indicada en la
placa de caracteristicas.
El aparato podria no funcionar correctamente si se
deja durante bastante tiempo a una temperatura
distinta de los limites especificados.
Temperaturas ambiente de clase climatica:
SN:10°Ca32°CN:16°Ca32°C
ST:16°Ca38°CT:16°Ca43°C
& Este aparato no contiene CFC. El circuito de
refrigeracién contiene R600a (HC).
Aparatos con isobutano (R600a): el
isobutano es un gas natural sin impacto
medioambiental, pero que resulta
inflamable.
Por este motivo, compruebe que las
tuberias del circuito de refrigeracion no
estén danadas, especialmente cuando
vacie el circuito de refrigeracion.

/\ ADVERTENCIA: No dafie las tuberias del circuito
de refrigeracién del aparato.

A\ ADVERTENCIA: Mantenga despejadas los
orificios de ventilacion del aparato o la estructura.

A\ ADVERTENCIA: No use medios mecanicos,
eléctricos o quimicos, excepto los indicados
por el fabricante, para acelerar el proceso de
descongelacion.
/\ ADVERTENCIA: No use ni coloque dispositivos
eléctricos dentro de los compartimentos del
aparato, salvo que se trate de aquellos autorizados
expresamente por el fabricante.
A\ ADVERTENCIA: Las maquinas de hielo o los
dispensadores de agua que no estén conectados
directamente a la toma de agua deben llenarse
solamente con agua potable.
A\ ADVERTENCIA: Los productores automaticos
de hielo y los dispensadores de agua deben
estar conectados a una toma de agua que solo
suministre agua potable con una presion del agua
comprendida entre 0,17y 0,81 MPa (1,7 y 8,1 bar).
A\ No almacene sustancias explosivas, como
aerosoles, ni coloque ni utilice gasolina u otros
materiales inflamables encima o cerca del aparato.
M\ No ingiera el contenido (no es tdxico) de
los acumuladores de frio (suministrado con
algunos modelos). No coma cubitos de hielo
ni polos inmediatamente después de sacarlos del
congelador, ya que pueden provocar quemaduras
por frio.
A\ Para los productos disefados para funcionar
con un filtro de aire integrados en una cubierta
del ventilador accesible, el filtro debe estar
siempre bien colocado si el aparato esta en
funcionamiento.
A\ No guarde recipientes de cristal con liquidos
en el compartimento congelador ya que podrian
romperse.
No obstruya el ventilador (si se incluye) con los
alimentos.
Después de colocar los alimentos compruebe que
la puerta del congelador cierra correctamente.
M\ Las juntas dafadas deben sustituirse lo antes
posible.
A\ Utilice el compartimento del congelador
solamente para conservar alimentos congelados,
para congelar alimentos frescos y para hacer
cubitos de hielo.
A\ Evite conservar alimentos sin envolver en
contacto directo con las superficies interiores de
los compartimentos del congelador.
A El pentano C se utiliza como agente expansor
en la espuma aislante y es un gas inflamable.

Estos son los compartimentos mas apropiados
del aparato en los que conservar los alimentos
teniendo en cuenta la distinta distribucion de
temperatura en cada compartimento del aparato:
El compartimento de la zona de 4 estrellas (***¥)
es apto para congelar alimentos que estan a
temperatura ambiente y para conservar alimentos
congelados, ya que la temperatura se distribuye
de manera uniforme por todo el compartimento.




Los alimentos que se compran congelados tienen
la fecha de caducidad indicada en el envase. Esta
fecha tiene en cuenta el tipo de alimento que
se conserva y, por tanto, se debe respetar. Los
alimentos frescos deben conservarse durante los
siguientes periodos de tiempo: 1-3 meses para
los quesos, moluscos, helados, jamén/embutidos,
leche y liquidos frescos; 4 meses para los filetes o
costillas (ternera, cordero, cerdo); 6 meses para la
mantequilla o margarina y las aves (pollo, pavo);
8-12 meses para las frutas (excepto los citricos), la
carneasada (ternera, cerdo, cordero) y las verduras.
Deben respetarse las fechas de caducidad de los
envases de los alimentos en la zona de 2 estrellas.
Para evitar la contaminacion de los alimentos,
cumpla siempre lo siguiente:

— Abrir la puerta durante largos periodos puede
aumentar considerablemente la temperatura en
los compartimentos del aparato.

— Limpie regularmente las superficies que pueden
entrar en contacto con los alimentos y los sistemas
de drenaje accesibles.

— Limpie los depdsitos de agua si estos no se han
utilizado durante 48 h; descargue el sistema de
agua conectado a un suministro de agua si no se
descarga agua durante 5 dias.

— Conserve la carne y el pescado crudos en
recipientes aptos en el frigorifico de modo que no
entren en contacto con otros alimentos ni goteen
sobre ellos.

—Los compartimentos de alimentos congelados de
dos estrellas son aptos para conservar alimentos
precongelados y para almacenar o hacer helado y
cubitos de hielo.

— No congele alimentos frescos en
compartimentos de una, dos o tres estrellas.
— Si el aparato de refrigeraciéon se deja vacio
durante largos periodos, apaguelo, descongélelo,
limpielo, séquelo y deje abierta la puerta para
evitar que se forme moho dentro del aparato.
INSTALACION

A\ La manipulacién e instalacion del aparato la
deben realizar dos 0 mas personas, ya que hay
riesgo de lesiones. Utilice guantes de proteccion
para el desembalaje y la instalacion, ya que hay
riesgo de cortes.

A\ Lla instalacién, incluido el suministro de
agua (si lo hay) y las conexiones eléctricas y
las reparaciones, deben ser realizadas por un
técnico cualificado.  No realice reparaciones
ni sustituciones de partes del aparato no
indicadas especificamente en el manual del
usuario. Mantenga a los ninos alejados del
lugar de instalacién. Tras desembalar el aparato,
compruebe que no se ha dafado durante el
transporte. Siobservaalgun problema, péngase en
contacto con el distribuidor o el Servicio Postventa
mas cercano. Una vez instalado el aparato,
mantenga los restos de embalaje (plasticos, piezas

los

de poliestireno extruido, etc.) fuera del alcance de
los nifos, ya que hay riesgo de asfixia. El aparato
debe desconectarse del suministro eléctrico antes
de efectuar cualquier operacién de instalacion;
hay riesgo de descarga eléctrica. Durante la
instalaciéon, compruebe que el aparato no dane
el cable de alimentacién; hay riesgo de descarga
eléctrica. No active el aparato hasta haberlo
instalado por completo.

A\ Tenga cuidado de no dafar el piso (por
ejemplo, parquet) al mover el aparato. Instale el
aparato sobre una superficie o soporte capaz de
soportar su peso y en un lugar adecuado a su
tamano y uso. Asegurese de que el aparato no
esté cerca de una fuente de calor y de que las
cuatro patas sean estables y descansen sobre el
suelo, ajustelas si es necesario y, a continuacion,
compruebe si el aparato estda perfectamente
nivelado usando un nivel de burbuja. Espere
al menos dos horas antes de encender el aparato
para garantizar que el circuito de refrigerante
funciona correctamente.

A\ Para garantizar una ventilacion adecuada,
deje espacio a ambos lados y por encima del
aparato. La distancia entre la parte trasera del
aparato y la pared de detras del aparato debe
ser de al menos 50 mm para impedir el acceso a
las superficies calientes. Una reduccion de este
espacio significaria un incremento del consumo
de energia del producto.

A\ ADVERTENCIA: Cuando coloque el aparato,
asegurese de que el cable de alimentacién no esté
atrapado o danado.

A\ ADVERTENCIA: Para evitar accidentes debido
a la inestabilidad, el posicionamiento o Ia
fijacion del aparato deben realizarse segun las
instrucciones del fabricante.  Esta prohibido
colocar el congelador de tal modo que el conducto
metalico de la cocina de gas, o los conductos del
gas o el agua o de los cables eléctricos estén
en contacto con la parte trasera del congelador
(serpentin del condensador).

ADVERTENCIAS SOBRE ELECTRICIDAD

/\ Debe ser posible desconectar el aparato
de la alimentacion eléctrica desenchufandolo
si el enchufe es accesible o mediante un
interruptor omnipolar instalado antes del enchufe,
de conformidad con las normativas de cableado y
el aparato debe conectarse a una toma de tierra de
acuerdo con las normativas de seguridad vigentes
en materia de electricidad.

A\ No utilice alargadores, regletas ni adaptadores.
Una vez terminada la instalacién, los componentes
eléctricos no deberan quedar accesibles para el
usuario. No utilice el aparato si estd mojado o va
descalzo. No use este aparato si tiene un cable o
un enchufe de red dafnado, si no funciona bien, o
si se ha danado o se ha caido.




A\ Si el cable de alimentacién esta dafado, sélo
debe sustituirlo por otro idéntico por el fabricante,
personal cualificado del servicio de asistencia
técnica del fabricante o similar para evitar danos,
hay riesgo de descarga eléctrica.

A\ ADVERTENCIA: No coloque varias tomas de
corriente portatiles o suministros eléctricos en la
parte trasera del aparato.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

A\ ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato
esté apagado y desconectado del suministro
eléctrico antes de realizar cualquier operacion de
mantenimiento; no utilice aparatos de limpieza
con vapor, hay riesgo de descarga eléctrica.

A\ No use limpiadores abrasivos o agresivos
como limpiacristales, polvos limpiadores, fluidos
inflamables, ceras limpiadoras, detergentes
concentrados, lejias o limpiadores con derivados
del petroleo para las partes de plastico, los
revestimientos interioresy de la puerta o las juntas.
No use papel de cocina, estropajos metalicos u
otras herramientas de limpieza agresivas.
ELIMINACION DEL MATERIAL DE EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y estd marcado con el simbolo
de reciclaje @:9 . Por lo tanto, debera desechar las diferentes piezas del

embalaje de forma responsable, respetando siempre las normas locales
sobre eliminacion de residuos.

ELIMINACION DE LOS ELECTRODOMESTICOS

Este aparato ha sido fabricado con materiales reciclables o reutilizables.
Debe desecharse de acuerdo con la normativa local al respecto. Para
obtener informacién mas detallada sobre el tratamiento, recuperacion y
reciclaje de electrodomésticos, péngase en contacto con las autoridades
locales, con el servicio de recogida de residuos domésticos, o con la
tienda en la que adquirié el aparato. Este aparato lleva la marca CE
de conformidad con la Directiva Europea 2012/19/UE sobre residuos de
aparatos eléctricos y electrénicos (RAEE). La correcta eliminacion de este
producto evita consecuencias negativas para el medio ambiente y la
salud. El simbolo g que se incluye en el aparato o en la documentacién
que lo acompafna indica que no puede tratarse como un residuo
domeéstico, sino que debe entregarse en un punto de recogida adecuado
para el reciclado de aparatos eléctricos y electrénicos.

CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

Instale el aparato en una sala sin humedad y bien ventilada, alejado de
fuentes de calor (por ejemplo, radiadores, cocinas, etc.), y en un lugar no
expuesto directamente a los rayos solares. En caso necesario, utilice una
placa de aislamiento.

Para garantizar una ventilacién adecuada, siga las instrucciones de
instalaciéon.  Una ventilacién insuficiente en la parte trasera del
electrodoméstico incrementa el consumo de energia y reduce la
eficiencia de la refrigeracién.

La abertura frecuente de la puerta puede provocar un aumento del
consumo de energia.

La temperatura interior del aparato y el consumo de energia también
pueden depender de la temperatura ambiente y de la ubicacién del
aparato. Cuando ajuste la temperatura, tenga en cuenta todos estos
factores. Reduzca al minimo el tiempo que la puerta permanece abierta.
Puede aumentar la capacidad de almacenamiento de comida congelada
retirando cestas o el estante Stop Frost, si lo hay.

No se preocupe por los sonidos procedentes del compresor, que son
sonidos de funcionamiento normales.

Mantenga el producto alejado de fuentes de calor.

La funcién de Congelacion rapida (si la hay) se puede utilizar para
un funcionamiento éptimo del aparato 24 horas antes de introducir
alimentos frescos en el congelador.

Siga las instrucciones que se incluyen en la Guia rapida de inicio para
activar/desactivar la funcion.

Después de poner los alimentos frescos en el congelador, en general
bastan 24 horas de congelacion rapida; La funciéon Congelacion rapida
se desconecta automaticamente después de 50 horas.

Atencion:

Para ahorrar energia, cuando se congelan pequefas cantidades de
alimentos la funcién de congelacion rapida se puede desactivar después
de unas pocas horas.

El usuario debe mantener el aparato de refrigeracién seguin se indica en
el capitulo LIMPIEZA'Y MANTENIMIENTO
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

E IMPORTANTE QUE LEIA E RESPEITE
ESTAS INSTRUCOES

Antes de utilizar o aparelho, leia estas instrucdes
de seguranca com atencdo. Guarde-as por perto
para consulta futura.

Estas instrucbes e o proprio aparelho possuem
mensagens importantes relativas a seguranca, que
deve ler e respeitar sempre. O fabricante declina
qualquer responsabilidade pela inobservancia das
presentes instru¢cdes de seguranga, pela utilizagcao
inadequada do aparelho ou pela incorreta
configuracao dos controlos.

A\ As criancas até aos 3 anos deverdo manter-
se afastadas do aparelho. As criancas entre os
3 e os 8 anos devem ser mantidas afastadas
do aparelho, exceto se estiverem sob supervisao
permanente. Este aparelho pode ser utilizado
por criancas a partir dos 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou com falta de experiéncia e
conhecimento, desde que estejam sob supervisao
ou tenham recebido instru¢ées quanto a utilizacao
segura deste aparelho e se compreenderem os
perigos envolvidos. As criancas nao devem brincar
com o aparelho. A limpeza e a manutencao a
cargo do utilizador nao devem ser realizadas por
criangas sem supervisao.

As criancas entre os 3 e 0s 8 anos estao habilitadas
a introduzir e a remover produtos nos aparelhos
de refrigeracao.

UTILIZACAO AUTORIZADA

A\ ATENCAO: o aparelho nao deve ser ligado a
partir de um dispositivo de comutagao externo,
como, por exemplo, um temporizador, nem a
partir de um sistema de controlo remoto em
separado.

A\ Este aparelho destina-se a ser utilizado em
ambiente doméstico e em aplicacdes semelhantes,
tais como: copas para utilizagao dos funcionarios
em lojas, escritérios e outros ambientes de
trabalho; quintas de exploracao agricola; clientes
em hotéis, motéis, bed & breakfast e outros tipos
de ambientes residenciais.

A\ Este aparelho ndo estd concebido para o uso
profissional. Nao utilize o aparelho no exterior.

AN A lampada usada no interior do
aparelho foi especificamente desenhada para
eletrodomésticos e nao é adequada para
iluminacao de habitacbes (Regulamento CE
244/2009).

A\ O aparelho foi concebido para funcionar
em locais onde a temperatura se enquadra nos




seguintes intervalos, de acordo com a classe
climatica referida na placa de caracteristicas.
O aparelho podera nao funcionar devidamente se
ficar durante muito tempo a uma temperatura que
se encontre fora do intervalo especificado.
Classe climatica das temperaturas ambiente:
SN:De 10°Ca32°C; N:De16°Ca32°G
ST:De16°Ca38°C; T:Del16°Ca4d3°C
A Este aparelho nao contém CFCs. O circuito

— de refrigeracao contém R600a (HC).
Aparelhos com Isobutano (R600a): o
isobutano é um gas natural sem impacto
no ambiente, mas que é inflamavel.
Sendo assim, certifique-se de que os tubos
do circuito de refrigeracao nao estao
danificados, especialmente ao esvaziar o
circuito de refrigeracao.

A\ AVISO: Nao danifique os tubos do circuito de
refrigeracao do aparelho.

A\ AVISO: Mantenha as aberturas de ventilacdo
existentes no corpo do aparelho ou na estrutura
encastrada, livres de obstrucodes.

A\ AVISO: N&o utilize meios mecanicos, elétricos
ou quimicos, para além dos recomendados
pelo fabricante para acelerar o processo de
descongelacao.

A\ AVISO: Nao utilize nem coloque dispositivos
elétricos dentro dos compartimentos do aparelho,
se estes nao forem do tipo expressamente
autorizado pelo fabricante.

A\ AVISO: os dispensadores de dgua ou gelo ndo
ligados diretamente ao abastecimento de agua,
devem apenas ser enchidos com agua potavel.
A\ AVISO: Os dispensadores de gelo e/ou
agua automaticos devem estar ligados a um
abastecimento de agua que forneca apenas agua
potavel, com uma pressao de agua principal entre
050,17 e 0s 0,81 MPa (1,7 e 8,1 bar).

A\ Nio armazene substancias explosivas, tais
como embalagens de aerossois, nem coloque ou
utilize gasolina ou outros materiais inflamaveis
perto do aparelho.

A\ Nao ingerir o contetido (atéxico) das bolsas de
gelo (fornecido com alguns modelos). Nao coma
cubos de gelo ou gelados imediatamente apds
os retirar do aparelho, dado que podem causar
"queimaduras" de frio.

A\ Nos produtos desenhados para usar um filtro
de ar no interior de uma tampa de ventoinha
acessivel, o filtro deve estar sempre colocado
quando o eletrodoméstico estiver a funcionar.

A\ Nao guarde recipientes de vidro com liquido no
compartimento do congelador, pois estes podem
quebrar-se.

Nao obstrua a ventoinha (se disponivel) com
alimentos.

Apbs colocar os alimentos, verifique que a porta
do congelador fechou corretamente.

A\ Qualquer junta que esteja danificada devera
ser substituida logo que possivel.
A\ Utilize o compartimento do congelador
apenas para armazenar alimentos congelados,
para congelar comida fresca e fazer cubos de
gelo.
A\ Evite guardar alimentos ndo embrulhados em
contacto direto com as superficies internas dos
compartimentos do frigorifico ou do congelador.
& O C-Pentano é utilizado como agente de
expansao na espuma de isolamento e é um
gas inflamavel.
Os compartimentos do aparelho mais adequados
ao armazenamento de determinados tipos de
alimentos, considerando a diferente distribuicao
da temperatura pelos varios compartimentos do
aparelho, sao os seguintes:
O compartimento da zona de 4 estrelas (****) é
adequado para congelar alimentos a temperatura
ambiente, bem como armazenar alimentos
congelados, pois a temperatura ser distribuida
uniformemente por todo o compartimento. Os
alimentos congelados comprados contém a data
de validade na respetiva embalagem. Esta data
tem em conta o tipo de alimento armazenado e,
como tal, deve ser respeitada. Os alimentos frescos
devem ser armazenados durante os seguintes
periodos de tempo: 1-3 meses para queijo,
marisco, gelado, fiambre/chourico, leite, liquidos
frescos; 4 meses para bifes ou costeletas (vaca,
borrego, porco); 6 meses para manteiga ou
margarina, carne de aves (frango, peru); 8-12
meses para frutas (exceto citrinos), carne assada
(vaca, porco, borrego), vegetais. As datas de
validade contidas nas embalagens dos alimentos
armazenados na zona de 2 estrelas devem ser
respeitadas.
Para evitar a contaminacao dos alimentos, siga as
seguintes instrucoes:
—Deixar a porta do aparelho aberta durante longos
periodos de tempo pode provocar um aumento
significativo da temperatura nos compartimentos
do aparelho.
— Limpe regularmente os sistemas de drenagem
acessiveis e as superficies do aparelho que possam
entrar com contacto com os alimentos.
— Lave os reservatorios de agua, caso os mesmos
nao sejam utilizados durante 48 horas; drene o
sistema de dgua ligado ao abastecimento de agua,
€aso a agua nao tenha sido drenada nos ultimos 5
dias.
— Armazene a carne e o peixe frescos no interior
do frigorifico em recipientes adequados, para que
estes nao entrem em contacto, nem pinguem para
cima dos restantes alimentos.
— Os compartimentos para alimentos congelados
com duas estrelas sao adequados para o
armazenamento de alimentos pré-congelados,
para fazer gelados e cubos de gelo.




— Nao congele alimentos frescos nos
compartimentos com uma, duas ou trés estrelas.
— Caso o aparelho de refrigeracao fique vazio
durante longos periodos de tempo, desligue-o,
descongele-o, limpe-o e deixe a porta do mesmo
aberta para evitar a formacao de bolor no seu
interior.

INSTALACAO

A\ O aparelho deve ser transportado e instalado
por duas ou mais pessoas - risco de lesdes. Use
luvas de protecao para desembalar e instalar o
aparelho - risco de cortes.

A\ Ainstalacdo, incluindo a alimentacao de agua
(caso seja necessario) e as ligacdes elétricas, bem
como quaisquer reparacoes devem ser realizadas
por um técnico devidamente qualificado. Nao
repare nem substitua nenhuma peca do aparelho
a nao ser que tal seja especificamente indicado
no manual de utilizacao. Mantenha as criancas
afastadas do local da instalacdo. Depois de
desembalar o aparelho, certifique-se de que este
nao foi danificado durante o transporte. Em caso
de problemas, contacte o revendedor ou o Servico
Pés-Venda mais préoximo. Uma vez instalado o
aparelho, os elementos da embalagem (plastico,
pecas de esferovite, etc.) devem ser armazenados
longe do alcance das criangas - risco de asfixia.
Deve desligar o aparelho da corrente elétrica antes
de efetuar qualquer operacao de instalacao, para
evitar o risco de choques elétricos. Durante a
instalacdo, certifique-se de que o aparelho nao
danifica o cabo de alimentacao, pois existe o risco
de incéndio ou de choques elétricos. Ligue o
aparelho apenas depois de concluida a instalacao
do mesmo.

/M Tenha cuidado para ndo danificar o chao
(exemplo parquet) quando deslocar o aparelho.
Instale o aparelho sobre um pavimento ou suporte
suficientemente forte para suportar o peso do
aparelho e num local adequado a sua dimensao
e utilizacdo. Ao instalar o aparelho, certifique-se
de que o aparelho nao esta perto de uma fonte
de calor e que os quatro pés ficam estaveis e
corretamente assentes no pavimento e de que
fica bem nivelado (utilize um nivel de bolha de
ar). Espere pelo menos duas horas antes de
ligar o aparelho, assegurando assim que o circuito
refrigerador esta totalmente operacional.

A\ Para garantir uma ventilacdo adequada, deixe
espaco de ambos os lados e por cima do aparelho.
A distancia entre a parte de tras do aparelho e a
parede deve ser de 50 mm, de forma a evitar o
contacto com superficies quentes. Se este espaco
for menor irda aumentar o consumo de Energia do
produto.

A\ AVISO: Ao posicionar o aparelho, certifique-se
de que o cabo de alimentacao nao fica preso ou
danificado.

A\ AVISO: para evitar riscos devido a instabilidade,
o posicionamento ou fixacao do aparelho devem
ser feitos de acordo com as instrucbes do
fabricante. E proibido a colocacido do congelador
de forma que a parede traseira do congelador
(bobina do condensador) esteja em contacto com
mangueiras metdlicas do fogdao a gas, tubagens
metalicas de gas ou de dgua ou fios elétricos.
AVISOS RELATIVOS A ELETRICIDADE

A\ Deve ser possivel desligar o aparelho da fonte
de alimentacao, desligando-o na ficha, caso esta
esteja acessivel, ou através de um interruptor
multipolar instalado na tomada de acordo com
a regulamentacao aplicavel a ligacoes elétricas;
além disso, o aparelho deve dispor de ligacao
a terra, de acordo com as normas de seguranca
elétrica nacionais.

A\ Néo utilize adaptadores, fichas multiplas ou
extensdes. Apos a instalacao do aparelho, os
componentes elétricos devem estar inacessiveis
ao utilizador. Nao utilize o aparelho com os pés
descalcos ou molhados. Nao ligue este aparelho
se o cabo ou a ficha elétrica apresentar danos, se
nao estiver a funcionar corretamente, se estiver
danificado ou se tiver caido.

A\ Se o cabo de alimentacéo estiver danificado
devera ser substituido por um idéntico do mesmo
fabricante ou por um técnico de assisténcia ou
pessoas similarmente qualificadas de modo a
evitar a ocorréncia de situagcdes perigosas, pois
existe o risco de choques elétricos.

A\ AVISO: Nao coloque varias tomadas multiplas
ou outras fontes de alimentagao portateis junto
da parte traseira do aparelho.

LIMPEZA E MANUTENCAO

A\ AVISO: Assegure-se de que o aparelho esta
desligado dafontedealimentacdoantesderealizar
quaisquer operacoes de manutencao; nunca use
uma maquina de limpeza a vapor para limpar o
aparelho - risco de choques elétricos.

A\ Nao utilize produtos de limpeza abrasivos
ou agressivos, tais como sprays limpa-vidros,
produtos de limpeza erosivos, fluidos inflamaveis,
ceras de limpeza, detergentes concentrados,
lixivias ou produtos de limpeza que contenham
produtos derivados do petréleo em pecas de
plastico, no interior e nos revestimentos das
portas ou juntas. Nao utilize rolos de cozinha,
esfregbes de metal abrasivos, ou outros acessorios
de limpeza agressivas.

ELIMINACAO DA EMBALAGEM

O material da embalagem é 100% recicldvel, conforme indicado pelo
simbolo de reciclagem é,'p . As vdrias partes da embalagem devem

ser eliminadas de forma responsavel e em total conformidade com as
normas estabelecidas pelas autoridades locais.

ELIMINACAO DE ELETRODOMESTICOS

Este aparelho é fabricado com materiais reciclaveis ou reutilizaveis.
Elimine-o em conformidade com as normas de eliminagdo de residuos
locais. Para obter mais informagdes sobre o tratamento, recuperacdo
e reciclagem de eletrodomésticos, contacte as autoridades locais, o
servico de recolha de residuos domésticos ou a loja onde adquiriu




o aparelho. Este aparelho estd marcado em conformidade com a
Diretiva Europeia 2012/19/EU relativa aos Residuos de Equipamentos
Elétricos e Eletrénicos (REEE). Ao assegurar a eliminacdo correta deste
produto, estamos a proteger o ambiente e a saide humana contra
riscos negativos. O simbolo E no produto, ou nos documentos que
acompanham o produto, indica que este aparelho nao deve ser tratado
como residuo doméstico e deve ser transportado para um centro de
recolha adequado para proceder a reciclagem do equipamento elétrico
e eletrdnico.

SUGESTOES PARA POUPAR ENERGIA

Instale o aparelho num ambiente seco e bem ventilado longe de
qualquer fonte de calor (por exemplo, radiador, forno, etc.) e num local
que nao esteja exposto a luz solar direta. Se necessario, utilize uma placa
isolante.

Para garantir uma ventilacdo adequada, siga as instrucdes de instalacéo.
Uma ventilagao insuficiente na parte de trds do produto aumenta o
consumo de energia e diminui a eficiéncia do arrefecimento.

A abertura frequente da porta poderd resultar num consumo de energia
acrescido.

A temperatura interna do aparelho bem como o consumo de energia
podem ser afetados pela temperatura ambiente, assim como pelo local
onde se encontra o aparelho. Ao regular a temperatura deve ter em
consideracdo estes fatores. Reduza ao minimo a abertura da porta.

Pode aumentar a capacidade de armazenamento de alimentos
congelados, retirando as gavetas e, se existir, a prateleira Stop Frost.

Os sons produzidos pelo compressor sdo perfeitamente normais, pelo
que ndo deve preocupar-se.

Mantenha o produto afastado de fontes de calor.

A Congelacao Répida (se presente) poderd ser utilizada para obter um
desempenho otimizado do aparelho, 24 horas antes de colocar alimentos
frescos no congelador.

Siga as instru¢des incluidas no Guia de Iniciacdo Répida para
ativar/desativar a funcéo.

Apds a introducdo de alimentos frescos no congelador, bastam
geralmente 24 horas na funcdo "Fast Freeze"; A funcdo "Fast Freeze"
desliga-se automaticamente ap6s 50 horas.

Atencao:

Para poupar energia, quando congelar pequenas quantidades de
alimentos, pode desativar a funcdo de Congelacdo Répida apos algumas
horas.

O utilizador devera efetuar a manutencdo do frigorifico conforme o
capitulo LIMPEZA E MANUTENCAO
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YKA3AHWA 3A BESONMACHOCT

BAXHO E AA T NMPOYETETE U OA TU
CNA3BATE

Mpepn wu3Non3BaHeTO Ha ypepa npoyeTeTe
BHMMATENHO Te3M YKa3aHuAa 3a 6e30nmacHOoCT.
ApbXTe rn Ha yaobHO MACTO 3a 6bAeLmn CnpaBKu.

B Te31 yKazaHuA 1 Ha camuA ype[ ca npefacTaBeHu
BaXHU NpeaynpexaeHuna 3a 6e30nacHOCTTa, KOUTO
TpAbBa fga ce npouyeTaT M Aa ce cbbnogaBat
BMHArmu. Mpon3BoanTensaT oOTKa3Ba BCAKAKBa
OTFOBOPHOCT MPW Hecrna3BaHe Ha Te3n yKa3aHusA
3a 6e30MacHOCTTa, BbB Bpb3Ka C HenoaxoaAlla
ynoTtpeba Ha ypeaa wUnv HenpaBWIHA HACTPOWKa
Ha OpraHuTe 3a ynpaBfieHue.

A\ Muoro manku peua (0-3 rop.) TpsAb6sa fga
CTOAT paney ot ypegda. Manku geua (3-8 rog.)
TpAGBa fa CTOAT Janey OT ypefa, OCBEH aKo
He ca nop NOCTOAHHO HabniopeHve. To3um ypep
MOXe [Ja ce M3Mof3Ba OT Aeua Ha 8 roauHu
N NO-rofieMn, KakTo M OT fimua C OrpaHnUyYeHu
bUn3nYecKn, CETUBHUN UM YMCTBEHW Bb3MOXKHOCTU
NN C HeJOoCTaTbyeH ONUT N MO3HAHUA CaMO aKo
ca nop Hag3op WM Cca UM AafeHu MHCTPYKUMU
3a ynotpeb6aTta Ha ypeaa no 6e3onaceH HauuH ”
pa3bupaT Bb3MOXHUTE OoMacHOCTU. [euaTa He

TpAbBa Aa cu UrpaaT c ypeda. louynctBaHeTo U
noaapbXKKata OT noTpebuTens He TpAbGBa Aa ce
N3BbPLLBA OT AeLa 6e3 Haa3op.
Heuata Ha Bb3pacTt oT 3 Ao 8 roguHM morart
L@ NOCTaBAT M U3BaXAaT MPOAYKTU OT XNafaWIHU
ypeau.
NMNO3BOJIEHA YINOTPEBA
A\ BHUMAHWE: YpenbT He e npegHa3HaueH [Ja
Ce M3Mon3Ba C BbHIUEH TaMep WK C OTAeNHa
cucTemMa C AUCTaHUNOHHO ynpaBneHme.
A\ Tosn ypep e npeaHasHaueH 3a ynotpeba B
AOMALLHW YCIOBUA 1 NOA0OHN NPUNOXKEHNA, KaTo:
KYXHW 3@ CNYXXKUTENN B MarasuHu, obucu n apyru
pPabOTHM cpean; B CTOMAHCTBA; OT KIWEHTU B
XOTeNWn, MOTENM N APYr MecTa 3a HaCTaHsBaHe.
A\ Tosn ypem He e npegHasHauyeH 3a
npodecrnoHanHa ynotpeba. He nanonssanre 103u
ypen Ha OTKpUTO.
A\ Kpylwkata, nanonssaHa B ypeaa, € cneumanHo
NPOoeKTMpPaHa 3a AOMaKNHCKN eNnekTpoypean 1 He
e noaxopsdilla 3a OCBEeTABaHE Ha MoMelleHUs B
noma (PernameHT Ha EO 244/2009).
A\ YpenbT e npeaHasHaueH 3aynotpe6a Ha MecTa,
KbAEeTo TemnepaTtypaTta € B C/ieAHNTE ANana3oHm
N B CbOTBETCTBME C KMMMATUUYHUSA KNac, NOCOYEH
Ha TabenkaTa C HOMUHANHUTE AAHHW.
YpenobT Moxe Oa He QYHKLUMOHMpPA NpPaBUIIHO,
ako 6bAe ocTaBeH 3a NPOABLIKUTENEH nepuon
OT Bpeme npwu TemnepaTypa W3BbH YKa3aHuWA
[NanasoH.
TemnepaTypa Ha oKoOfiHaTa cpefa 3a HOpMasHa
paboTa Ha ypefa cnope KNnmaTU4HmuA Knac:
SN: 10°C po 32°CN:16°C no 32°C
ST:16°C o 38°CT:16°C no 43°C
A To3nypen He

CbAbpxa xnopodpnyoposbrinepoan (CFC).
XnagunHata cucrtema cbabprka R600a (HC).
YcTponctsa ¢ nsobytaH (R600a):
1n300yTaHbT € NpupoaeH ras 6e3
Bb3AENCTBME BbPXY OKONHATa cpeaa, Ho
e 3ananunm.
Mopaaw ToBa ce yBepABalTe, Ue
TpbOUTE Ha XNagunHaTa cucTteMa He
ca noBpefeHn, ocobeHo Nno Bpeme Ha
HEeMHOTO n3npas3sBaHe.

A\ MPEOYNPEXOEHWE: BHumaBante Aa He
noBpeauTe TpbbMTe Ha XNAAWIHUA KOHTYp Ha
ypegna.

A\ MPEOYMPEXIAEHWUE: He 3anywsaiite
BEHTUNALUMOHHNTE OTBOPWU B KOpMyca Ha ypepaa
NN BbB BrpaeHaTta KOHCTPYKLMA.

A\ NPEQYMPEXOEHUE: He wu3non3Bante
MEXaHWUYHW, ENeKTPUYECKN WU  XUMUYECKN
CpencTBa, pPasMYHM OT NpenopbyBaHUTE OT
nponsBoanTens, 3a yCKopABaHe Ha rnpoueca Ha
ob6e3cKperkaBaHe.

AN NPEAYNPEXOEHWE: He wsnonssante wu
He roCTaBANTe eneKkTpuUYeckn YCTPOWMCTBa B




oTAeNeHnATa Ha ypefa, ako Te He ca OT BuUAa,
N3pUYHO ofobpeH OT NpomnsBoanTens.
A\ TPEOYNPEXIEHWUE: YcTtpoincTeaTa 3a nep,
n/unn  ONCNeHCbpuTe 3a BOAA, KOUTO He ca
AVPEKTHO CBbp3aHM KbM BOAOCHAabAuTenHaTta
Mpexa, TpAbBa fa ce NMbJHAT caMO C MUTENHa
BOJa.
VAN MPEOYMNPEXAEHWE: ABTOMaTUYHUTE
neporeHepaTopn W/vnn AUCNeHCbpuUTe 3a BoAa
TpA6Ba Aa 6bAaT CBbP3aHN KbM BOAOCHAbaMTENHA
MpeXa, KOATO nojaBa CaMO NuTelHa Boja C
HanaraHe mexgy 0,17 n 0,81 MPa (1,7 n 8,1 bar).
A\ He cbxpaHasanTe wu3byxnuBM BellecTBa
KaTo KyTuM C aepo30nu W He TMoCTaBAnTe,
HUTO M3non3BanTe 6eH3MH NN Apyrv 3ananmmm
mMaTepuanu BbB 1nv B 6n13ocT fo ypeaa.
A\ He nornbliante cbabpKaHMETO (HETOKCMYHO)
Ha OMNaKoBKWTE 3a fleq (Npw HAKOW Mopenw).
He koHcymupante nefieHn KybuyeTa Unm nepeHu
6nu3anku BepHara cfep M3BaXgaHeTO MM OT
bpusepa, TbM KaTo TOBa MOXe Aa Npepu3BuKa
nefeHn n3rapAaHu.
A\ 3a ypenu, npoekTMpaHu 3a U3MNon3BaHe Ha
Bb3ayweH GunTbp, HammMpal, ce nog AOCTbMeH
Kanak Ha BeHTMnaTopa, GMNTbpbT BUHArK TpsabBa
[1a € NOCTaBeH, KoraTo ypeabT paboTu.
A\ He cbxpaHaBaiiTe CTbKIEHW KOHTelHepw,
CbAbpXaliy TEYHOCTW, B OTAENEHUEeTO Ha
dpu3epa, Tbin KaTo Te MoraT fa ce CUynAr.
He 3akpuBainTe BeHTUNaTopa (akKo MMa TakbB) C
XpaHu.
Cnep KaTo MoOCTaBUTE XpaHWUTe, NpoBepeTe Aanu
BpaTaTa Ha ¢pu3epa ce 3aTBapA fobpe.
A\ ToBpegeHnTe ynnbTHeHUa TpabBa fAa ce
NOAMEHAT Bb3MOXHO HaN-CKOPO.
A\ WMsnonssante otgeneHneto Ha ¢dpusepa
CaMO 3a CbXpaHfABaHe Ha 3amMpa3eHu XpaHu, 3a
3aMpa3fBaHe Ha NPeCHM XpaHW 1 3a HanpasaTta Ha
KybueTa nep.
A\ Vi36arBaiiTe CbXxpaHABAaHETO Ha HeEO6BUTY
XPaHW B NPAK KOHTAKT C BbTPELIHWUTE MOBBbPXHOCTH
Ha oTaeneHuATa Ha ppusepa.
& C-neHTaH ce 13No0n3Ba KaTo razoobpasysaly
areHT B M30/1aUMOHHATA NAHA 1 e 3ananvm ras.

N36poeHnTe no-gony oTAeneHusa Ha ypepa ca
Han-NoAxXoAALWM 3a CbXPaHEHME Ha onpeaeneHu
TUMOBE XpPaHW, KaTo Ce MMa Npeasua PasnNYyHoTo
pa3npepeneHve Ha TeMnepartyparta B TAX:

OTtmeneHvero "3oHa 4 3Be3gnukn (¥***) e
noaxodAawo 3a 3amMpasfBaHe Ha XpPaHUTENHU
NPoayKTM CbC CTavHa TemnepaTypa W 3a
CbXpPaHEeHMe Ha 3aMpas3eHn XpaHW, TbW KaTo
TemnepaTtyparta ce pasnpegens nopaBHoO B LUANOTO
otaeneHne. CpPOKbT Ha rOAHOCT Ha 3aKyneHuTe
3aMpa3eHn XpPaHU e MOoCOYEH Ha OMakoBKaTa WM.
Ta3n pata e onpegeneHa B 3aBMCMMOCT OT TMMa Ha
XpaHaTa, KOATO Le ce CbxpaHaABa BbB ¢pusepa,
3aToBa CfefBa Aa ce cnassa. [lpecHuTte xpaHu
TpAGBa fa ce CbxpaHABAT 3a C/iefHMA nepuopg
oT Bpeme: 1-3 meceua 3a CMpeHe, 4epynectu

MeKoTenu, cnagonep, LYyHKa/HageHuumM, MAAKO,
NpecHn Hanutky;, 4 Meceua 3a CTeKoBe Wau
MbPXKONW (roBeXAW, arHeLKK, CBUHCKN); 6 MmeceLa
3a Mac1I0 UM MaprapuH 1 NTMye Meco (NUeLKo,
nyewko); 8-12 meceua 3a nnogose (C n3knwveHmne
Ha LMTPYCOBU), NeYeHO Mmeco (roBeXKao, CBUHCKO,
arHewko), 3eneHuyyn. 3a XxpaHuTe, CbXpaHABaHU
B 30HaTa C 2 3Be3[14KK, CNa3BanTe NOCOYEHNA Ha
OnaKkoBKaTa CPOK Ha FO4HOCT.

3aun3bAresaHe Ha pa3BajiAHEe Ha XpaHUTe cnasBaunTe
aiegHNTE YKa3aHUA:

OcTtaBAHeTO Ha BpaTaTa OTBOpPEeHa 3a
NPOABIPKATENEH MNepuos OT BpPeMe  MOXe
[a [JoBede [0 3HAUUTENIHO MOBULLABAHE Ha
TemnepaTypaTa B oTAeneHuATa Ha ypega.

— MouncTBanTe pefoBHO MOBbPXHOCTUTE, KOUTO
MOraT fja BNA3aT B KOHTAKT CXPaHNUTE N AOCTbAHUTE
CMCTEMM 3a N3TOYBAHE.

— lMouncTBanTe pesepBoapuTe 3a BOAa, ako He
ca 6unun n3non3BaHW B NPOABbIIXKEHME Ha 48 Yaca;
nycHeTe BoAa Npe3 cuUcCTemMaTa, CBbp3aHa KbM
BOAOMNOJaBaHETO, ako He CTe U3TOYBanu BOAA B
NPOABb/IXKEHNE Ha 5 [HW.

CbxpaHABanTe CypoBO Meco U puba B
noaxogAwmn CbAoBe B XITAAWIHMKA, Taka ye Aa
He BNM3aT B KOHTAKT C APYrM XpaHW WAM [a
npoTeKaT BbpXy TAX.

—OTpeneHunATa 3a 3amMpa3eHn XpaHu, MapKnpaHu C
ABe 3Be3aANYKN, Ca NOAXOAALLN 33 CbXPaHEeHMe Ha
npeABapUTENTHO 3aMpPa3eHn XPaHU, CbXpaHeHne 1
NPUroTBAHE Ha Cnajoneq 1 NpaBeHe Ha KybueTa
nep.

— He 3ampa3ABanTe npecHn XxpaHu B OTAENEHUATA,
MapPKUPaHW C e4Ha, ABE UK TP 3BE3OUNYKN.

— AKO XnagunHUKbLT € OCTaBeH nMpa3eH 3a
NPOABIPKNTENEH NEPMO OT BPEME, U3KITHYETE o,
obe3cKpekeTe ro, MoYMCTETE ro 1 ro NoACYyLUETE U
OCTaBeTe BpaTaTa OTBOPEH], 3a ia NpeaoTBpaTuTe
06pa3yBaHETO Ha NJleCceH B Hero.

MOHTUPAHE

A\ BopaBeHETO U MOHTabT Ha ypefa TpsbBa
fa Ce M3BbpwBaT OT ABE WX MOoBeYye nmua —
MMa OMACHOCT OT HapaHABaHWA. V3non3Bante
npepnasH1N pbkaBuULM 3@ pPa30MNakoBaHETO WU
MOHTa)ka Ha Yypepda MMa OMACHOCT OT
nopA3BaHuA.

A\ MOHTUpaHETO, BKIOUUTENHO NOAABAHETO Ha
BoAa (akKo € MnpuNoXMMO) N eneKkTpUYecKkoTO
CBbp3BaHe M PeMOHT TpAbBa fAa ce M3BbpLUBAT
OT KBAaNMNOUUUPAH TEXHUK. He nonpaeante
M He MNOgMEHANTe 4acTuM OT ypefa, ako TOBa
He e M3PUYHO MOCOYEHO B PHKOBOACTBOTO HA
notpebutena. lMaseTe geuata Aaney oT MACTOTO,
KbOeTo Ce M3BbplBa MOHTaxbT. Cnep Karto
pasonakoBaTe ypefa, nNpoBepeTe fdanu He e
noBpeAeH No Bpeme Ha TpaHcnopTupaHeTo. [Mpu
npobnemn ce obOGbpHETE KbM TbproBeua wunu
KbM Han-6nmn3kuA cepBu3 3a ceanponaxbeHo
obcnyxBaHe. Cnep KaTo ypeabT 6ble MOHTUPAH,
oTnagbuMTe OT ONaKoBKaTa (MracTtmaca, CTuponop




n ap.) TPA6Ba a CTOAT Janey oT obcera Ha JeLa -
Ma OMacHOCT OT 3adyluaBaHe. YpeabT TpsA6Ba Aa
6bae N3KITIYEH OT 3aXPaHBAHETO NPean MOHTaXa
— MMa OMacHOCT OT efleKTpuuyeckn ypap. [lo
BpeEME Ha MOHTa)ka BHMMaBalTe ypeabT fa He
noBpeaun 3axpaHBalma Kaben — 1MmMa onacHoCT oT
eneKkTpuyeckun yaap. Bkniouete ypena efBa cneq
3aBbpPLLUBaHE HAa MOHTaXa.

A\ BHumaBanTe Aa He nospeguTe MOAOBUTE
HaCTUAKM (Hanpumep napkeTa), Korato mectute
ypena. WHcTtannpante ypepma Bbpxy nog wmam
onopa, AOCTaTbUHO 3A4paBKU 3a noaabpXKaHe Ha
TeXeCTTa, U Ha MACTO, NOAXOAALLO 3a pa3mepa u
ynotpebarta Ha ypega. [lpn mHCTanupaHeto ce
yBepeTe, ue ypeabT He e 651130 A0 M3TOYHMK Ha
TOMINHA N YeTUPUTE KpadeTa ce onupat NiabTHO
Ha Noja, KaTto Npu HeobXoAMMOCT ' HarnaceTe, U
cnep ToBa NpoBepeTe Jann ypeabT € HUBenvMpaH
6e3ynpeyHo c nomoLyTa Ha HMBenup. M3yakante
NoHe ABa 4aca, Npeau Aa BKAwUUTe ypeda, 3a
[a e CUTYpHO, Ye XNAAWTHUAT KOHTYP € HanbJIHO
byHKUMOHaneH.

A\ 3a pa ce rapaHTpa NoaxoAALla BEHTUNALMS,
OCTaBeTe NPOCTPAHCTBO OT ABeTe CTPaHM U Hajg
ypepa. Pa3ctoaHmeTo mexpay 3agHaTa 4vacT Ha
ypega wM cTeHata 3aj Hero Tpa6sa ga e 50
mm, 3a Aa ce u3berHe CbNPUKOCHOBEHME C
ropewm noBbpPXHOCTU. HamanABaHeTO Ha ToBa
NPOCTPAHCTBO Le yBeNnuu pa3xoa Ha eHeprus
Ha ypega.

A\ NPEQYNPEXOEHWE: KoraTo noctaeate ypena
Ha MACTOTO My, Ce yBepeTe, uYe 3axpaHBaLMAT
Kaben He e NPUTUCHAT U NOBPEEH.

VAN MPEOYMNPEXAEHWNE: 32 un3bArBaHe
Ha OMacHOCT, mMopodeHa OT HecTabunHocT,
NOCTaBAHETO WM 3aKPeNAHETO Ha ypeaa TpAbBa
[la Ce U3BbPLUBA B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLUNTE
Ha npou3BoauTensa. 3abpaHeHo e Ja ce NocTaBs
bpu3epbT Taka, Ye MeTanHaTa Tpbba Ha rasoBa
6yTunKka, MeTanHu Tpbbu 3a ras uAn Boaa, Unu
eneKkTpunYecKmn Kabenm a ca B KOHTAKT CbC 3aHaTa
CTeHa Ha ¢ppm3epa (HamoTKaTa Ha KOHAEH3aTopa).
NPEAYNPEXXAEHUA OTHOCHO
ENNEKTPO3AXPAHBAHETO

A\ Tpabsa fa e Bb3MOXHO ypeabT jga ce
M3KIIOUN OT 3axXpaHBAHETO 4Upe3 K3Ba)KAaHE Ha
lencena, ako e AOCTbMEeH, UK Ype3 AOCTbMeH
MHOFOMOJIIOCEH NpPEBKIOYBaTeN, MOHTUPAH cnep
KOHTaKTa, KaKTO M ypeabT Ja e 3a3eMeH B
CbOTBETCTBME C HAUWOHANHWTE CTaHZApTX 3a
eneKkTpunyecka 6e3omnacHocT.

A\ He unznonssaiite yabiKkuTenu, pasknoHuTenm
C HAKONKO TrHe3ja wau apanTepu. Cnep,
MOHTUPAHETO €eNIeKTPUYECKNTE KOMMOHEHTU He
TpA6Ba Aa 6bAaT AOCTbMNHU 3a noTpebutens. He
M3Mon3BanTe ypena, Korato cTe C MOKpU WK
6ocn Kpaka. He m3nonseanite TO3M ypen, ako
3aXpaHBaLMAT My Kaben nnu wencen e NoBpeaeH,
aKo He paboTu NpaBWIHO UK aKko e 6un noBpeaeH
Unu e Nagan.

A\ Ako 3axpaHBalWWAT Kaben e noBpefeH, Tov
TpsbBa Oa Ce CMeHW C eAHakKbB TaKbB OT
NPOV3BOAMNTENA, HErOB CEPBM3EH areHT UK nnue
C pocCTaTbyHa KBanuduKauma, 3a ga ce nsberHe
onacHa CUTyaLus, HanpyMep enekTpuYeckn yaap.

A\ TPEAYNPEXOEHUE: He nocraBante
Pa3skKNOHUTENN C HAKOJIKO rHe3a Ui NpeHoCnMmin
3axpaHBaLLM yCTPOWCTBA B 3aHaTa YacT Ha ypega.
NOYNCTBAHE U MNOAAPBKKA

A\ TMPEOYNPEXIEHWUE: Mpean ussbpLiBaHe Ha
KakBaTo M fda 6uno OerHOCT No noaapbiKKaTa
Ha ypepga, ce yBepeTe, ye TOW € U3KIIOYEH U
HE € CBbpP3aH KbM 3aXpPaHBAHETO; HWKOra He
n3non3Bante ypean 3a noYncTtBaHe C rnapa - MMa
OMaCHOCT OT eleKTpuyeCkn ygap.

A\ He wusnonssaite abpasvuBHu wnm rpyéu
noumcTBalym CpeacTBa, Kato cnpenose 3a
npo3opun, CTbpranky, 3anaanumm TEYHOCTH,
MOYMCTBALUM BAaKCK, KOHLEHTPUPAHW npenapaTu,
6envHa NNn NOYMCTBALLM CPEACTBA, CbAbpXKalym
NeTPOSIHV NPOAYKTU, BbPXY NIaCTMAaCcOBUTE YacTu,
BBTPELHOCTTa N YNTbTHEHNATA UM M30MaunATa
Ha BparaTa. He wu3non3sante xapTueHu
Kbpnu, CTbpranky unu apyru rpyom nouncraawym
cpeacTBa.

MU3XBBPNIAHE HA ONMAKOBBYHUTE MATEPUAJTUN

OnakoBbYHUAT MaTepuan e 100% roaeH 3a peumKkinpaHe 1 e MapknpaH
CbC CMMBONa 3a peuunkMpaHe é:p . PaznnuyHute onakoBbUHM MaTepuranu

Tpﬂ6Ba Aa 61>,an N3XBDBPNEHN OTTOBOPHO U B CbOTBETCTBUE C Hape,q6|/|Te
Ha MeCTHUTE OpraHn 3a N3XBbPaAHE Ha OTNnaabUW.

M3XBBPJIAHE HA AOMAKWUHCKW ENNEKTPOYPEAU

To3n ypea e npousBeAeH C maTepuany, roAHW 3a peumkampaHe
Wnn 3a MOBTOPHO wM3nonssaHe. [lpu M3XBbPNAHETO My cCrasBainTe
MeCTHWTe pa3nopend 3a N3XBbpsiAHe Ha OTNaAabLUX. 3a AOMbAHUTENHA
uHdopmauma  OTHOCHO  TPeTMpaHeTo,  OMON30TBOpPABaHETO 1
peunKIMpaHeTo Ha [OMAaKUHCKM enekTpoypean ce obbpHeTe KbM
KOMMEeTeHTHUTE MEeCTHW opraHu, cnyxbaTa 3a 6MTOBM OTNagbuW WUnv
MarasvHa, OTKbAeTO CTe 3aKynunu ypefa. To3u yped e MapKupaH
B cbotBeTcTBMe C [dmpektuBa 2012/19/EC OTHOCHO oThmagbumte OT
e/IeKTPMYECKO 1 enekTpoHHo obopypasaHe (WEEE). Kato ce norpuxuTe
ypenbT Aa 6bae N3XBbPMIEH MO NPaBWieH HauvH, Bue wwe nomorHeTe 3a
npefoTBpaTABaHe Ha Bb3MOXHUTE HeraTVBHM NOCEACTBUA 3a OKONHaTa
cpepa v 3apaBeTo Ha xopata. CMMBONDBT § , MOCTaBeH Ha u3fenneto
UNv NpUAPYxaBaLluTe JOKYMEHTH, MOKa3Ba, Ye To3U ypeq He buBa fa ce
TpeTupa KaTo 6UTOB OTNaAbK, a TPAOBa Aa ce npefaae B creumannsnpan
MYHKT 33 PeLuKnrpaHe Ha eNneKTP1YeCKo 1 enekKTpPoHHO obopyaBsaHe.

CbBETU 3A UKOHOMWA HA EHEPTUA

WHcTannpaiiTe ypepa B Cyxo, Aobpe NpoBeTPUBO MoOMelleHune, faney
OT TOMAMHHW U3TOYHMLUM (Hanp. pagmaTop, roTBapcka neyka u T.H.) ”
Ha MACTO, KOETO He e M3NIOKEHO Ha NpsAka CibHYeBa CBETIUHA. AKO e
Heo6xoAMMO, N3MoM3BaliTe U30NaLMOHHA MNacTUHA.

3a pa ce rapaHTVpa NpaBuiHaTa BeHTWNaUWsA, cneaBanTe NHCTPYKUUnUTe
3a MHCTanupaHe. HepocTaTbyHaTa BeHTMNAUMA B 3aAHaTa 4acT Ha
ypefa yBenvuyaBa pa3xofja Ha eHeprvs 1 Hamansaea epeKTUBHOCTTA Ha
oXnaaaHeTo.

YecToTO OTBapsAHe Ha BpaTaTa MOXe [ia yBeNNUYM pa3xoAa Ha eHeprua.
BbTpeluHaTta TemnepaTypa Ha ypeda 1 pa3XxoA4bT Ha eHeprus Moxe fa
ce MOBAMAAT OT OKOJIHaTa TemnepaTypa, KakTo 1 OT Pa3mnooXeHNeTo
Ha ypepa. lNpwu HacTpoliBaHeTO Ha TemnepaTypaTa TpA6Ba da ce nmat
npensua Te3un pakropu. CBeaeTe 4O MUHUMYM OTBapAHETO Ha BpaTaTa.
MoxeTe fa yBennumTe KanayuteTa 3a CbXpaHeHne Ha 3amMmpaseHn XpaHu,
KaTo MaxHeTe KowHuumTe 1 padta Stop Frost (ako MMa TakbB).
LymoBeTe, KOUTO M3[aBa KOMMPEeCOpbT MO BpemMe Ha paboTa, ca
HOpMasnHu 1 He 6uBa aa Bu nputecHaBar.

JpbXTe ypena aaney ot M3TOUHULM Ha TONUHA.

Ako e HannuHa, dyHKumATa Fast Freeze ("Bbp3o 3ampasaBaHe") Moxe
[a ce M3Mon3Ba 3a OCUrypsABaHe Ha OMNTUManHa NPOW3BOAUTENIHOCT Ha
ypena, 24 yaca npeau Aa NocTaBmTe NPeCHUTE XpaHu BbB dpusepa.
CnepgBaniTe MHCTPYKUMUTE B PbBKOBOACTBOTO 3a Obp3 CTapT, 3a Aa
aKTuBMpaTe/geakTnempate GyHKUMATA.




KaTo npaBuno 3a yckopeHO 3ampasfBaHe ca AOCTaTbUHU OKoMo 24
yaca cref, NocTaBAHETO Ha xpaHuTe; OyHKUMATa bbp3o 3ampasnBaHe ce
M3KJlouBa aBTOMATUYHO csief okoso 50 yaca.
BHumaHwme:
3a fga ce cnectn eHeprus, KOrato ce 3ampasABaT Maikun KOnm4yecTsa
XpaHu, GyHKUMATa 33 6bP30 3aMpa3sfBaHe MOXe [1a ce leaKTuBUpa cneq
HAKOJIKO Yaca.

MoTpebutenat Tpabsa pa nopabpXa XMaAWHWKA CbriacHo
WHCTPYKUunTe, gageHn B rnasa MNOYNCTBAHE VN MOAOAPBXKKA

HR |
SIGURNOSNE UPUTE

OBAVEZNO PROCITAJTEIPRIDRZAVAJTE
SE

Prije upotrebe uredaja procitajte ove sigurnosne
upute. SaCuvajte ih za buducu referencu.

Ovaj priru¢nikisam uredajsadrze vaznasigurnosna
upozorenja kojih se morate stalno pridrzavati.
Proizvodac otklanja svaku odgovornost u slucaju
nepostivanja sigurnosnih uputa, za neprikladno
koristenje ili za pogresno podesavanje komandi.
A\ Vrlo maloj djeci (0 — 3 godina) ne dopustajte
pristup uredaju. Maloj djeci (3 — 8 godina)
ne dopustajte pristup uredaju ako nisu pod
nadzorom. Djeca starija od 8 godina i
osobe smanjenih fizi¢kih, osjetilnih i mentalnih
sposobnosti ili osobe bez dovoljnog iskustva i
znanja mogu koristiti uredaj samo ako su pod
nadzorom ili su dobili upute o sigurnom rukovanju
uredajem te ako razumiju potencijalne opasnosti.
Djeca se ne smiju igrati s uredajem. Djeca ne smiju
Cistiti niti odrzavati uredaj bez nadzora.

Djeci udobido 3 do 8 godina dopusteno je stavljati
namirnice i vaditi iz rashladnih uredaja.
DOZVOLJENI RASPON UPOTREBE

A\ OPREZ: Uredaj nije namijenjen za rad pomocu
vanjskog uredaja za ukljucivanje kao 5to je mjerac
vremenaili odvojeni sustav daljinskog upravljanja.
M\ Ovaj uredaj namijenjen je upotrebi u
kucanstvima i na slicnim mjestima, kao Sto
su: kuhinje za osoblje u trgovinama, uredi i
druge objekti u kojima se radi; seoske kuce; za
goste u hotelima, motelimaili slicnim smjestajnim
jedinicama.

A\ Ovaj uredaj nije namijenjen za profesionalnu
upotrebu.  Nemojte koristiti ovaj uredaj na
otvorenom prostoru.

A\ Zarulja koja se nalazi u uredaju posebno je
namijenjena za kucanske uredaje i nije prikladna
za rasvjetu u kuc¢anstvu (Uredba EZ 244/2009).

A\ Predvideno je da uredaj radi na mjestima
s temperaturom unutar raspona navedenog u
nastavku, prema klimatskom razredu ozna¢enom
na nazivnoj plocici.

Uredaj mozda nece ispravno raditi ako ga ostavite
duze vrijeme na temperaturi izvan navedenog
raspona.

Klimatske klase temperatura okoline:
SN:10°Cdo32°CN:16°Cdo 32 °C

ST: 16 °Cdo38°CT:16°Cdo 43 °C

Ovaj uredaj ne sadrzi kloroflorougljike
(CFC). Sustav hladenja sadrzi R600a (HC).
Uredaji s izobutanom (R600a): izobutan je
prirodni plin koji ne utjeCe negativno na
okolis, ali je zapaljiv.

Zbog toga provjerite da cijevi rashladnog
sustava nisu ostecene posebice prilikom
praznjenja sustava.

A\ UPOZORENJE: Nemojte

rashladnog sustava uredaja.

A\ UPOZORENJE: Pazite da nema zapreka na

ventilacijskom otvoru na kucistu uredaja ili

ugradbenom elementu.

N\ UPOZORENJE: Ne upotrebljavajte mehanicka,

elektricna ili kemijska sredstva za ubrzavanje

postupka odledivanja, osim onih koje preporucuje

proizvodac.

A\ UPOZORENJE: Ne upotrebljavajte elektri¢ne

uredaje i ne stavljajte ih u odjeljke uredaja osim

ako ih proizvodac nije izricito dozvolio.

A\ UPOZORENJE: ledomati i/ili uredaji za vodu

koji nisu izravno spojeni na dovod vode moraju se

puniti samo pitkom vodom.

A\ UPOZORENJE: Automatski ledomati i/ili uredaiji

za vodu moraju biti spojeni na dovod vode koji

daje samo pitku vodu, a kojemu je vrijednost tlaka

vode izmedu 0,17 0,81 MPa (1,7 i 8,1 bara).

A\ Eksplozivne tvari kao $to su spremnici

rasprivaca ne pohranjujte i ne upotrebljavajte

benzin ili druge zapaljive tvari u uredaju ili u

njegovoj blizini.

A\ Ne gutajte sadrzaj (nije otrovan) vrecica za led

(isporucuje se s odredenim modelima). Ne jedite

kocke ledaili ledene lizalice odmah nakon vadenja

iz zamrzivaca jer mogu izazvati smrzotine.

M Na proizvodima napravljenima tako da

upotrebljavaju filtar za zrak unutar dostupnog

poklopca ventilatora, filtar uvijek mora biti u

polozaju za rad kada uredaj radi.

A\ Staklene spremnike s teku¢inom ne stavljajte

u zamrzivac jer se mogu razbiti.

Ventilator (ako je uredaj opremljen) ne zaklanjajte

namirnicama.

Nakon stavljanja namirnica uvijek provjeravajte

zatvaraju li se dobro vrata zamrzivaca.

A\ Ostecenu brtvu treba $to prije zamijeniti.

A\ Zamrziva¢ upotrebljavajte samo za odlaganje

zamrznutih jela, zamrzavanje svjezih namirnica i

izradu kockica leda.

A\ Izbjegavajte neomotanu hranu stavljati

u izravan kontakt s unutarnjim povrsinama

zamrzivaca.

A C-pentan koristi se kao rasprdujuce sredstvo u
izolacijskoj pjeni i spada u zapaljive plinove.

Najprikladniji odjeljci uredaja za odlaganje
posebnih vrsta namirnica, uzimaju¢i u obzir

A\

ostetiti  cijevi




razli¢itu raspodjelu temperature u razli¢itim
odjeljcima uredaja su sljedeci:
Podru¢je s 4 zvjezdice (****) prikladno je

za zamrzavanje namirnica koje se nalaze na
temperaturi okoline i za odlaganje zamrznutih
namirnica jer je temperatura ravhomjerno
raspodijeljena u cijelom odjeljku. Kupljene
zamrznute namirnice imaju rok trajanja naveden
na pakiranju. Taj datum uzima u obzir vrstu
spremljene namirnice i zato ga se treba pridrzavati.
Svjeze namirnice treba spremati na sljedeca
razdoblja: 1 — 3 mjeseca za sir, morske plodove,
sladoled, Sunku/kobasice, mlijeko, svjeze tekucine;
4 mjeseca za odreske ili kotlete (junetina, janjetina,
svinjetina); 6 mjeseci za maslac ili margarin, perad
(piletina, puretina); 8 — 12 mjeseci za voce (osim
citrusa), meso za pecenke (junetina, svinjetina,
janjetina), povrée. Treba se pridrzavati datuma
isteka roka trajanja na pakiranjima namirnica u
podrucju s 2 zvjezdice.

Da biste izbjegli kontaminaciju
pridrZzavajte se sljedeceq:

— Dulje drzanje otvorenih vrata moze dovesti do
znacajnog rasta temperature u odjeljcima uredaja.
— Redovito Cistite povrsine koje bi mogle dodi
u doticaj s namirnicama i dostupnim sustavima
odvodima.

— Ocistite spremnike za vodu ako se nisu
upotrebljavali 48 h; isperite sustav vode spojen na
dovod vode ako voda nije ispustena 5 dana.
—Sirove namirnice i ribu spremajte u odgovarajuce
spremnike u hladnjaku tako da ne dolaze u doticaj
s drugim namirnicama i ne kapaju po njima.

— Odjeljci zamrzivaca s dvije zvjezdice prikladni
su za odlaganje unaprijed zamrznutih namirnica,
spremanje ili pripremu sladoleda i kockica leda.

— Svjeze namirnice nemojte zamrzavati u
odjeljcima s jednom, dvije ili tri zvjezdice.

— Ako se rashladni uredaj dulje vrijeme ostavlja
prazan, iskljuite ga, odmrznite, ocistite, osusite
i ostavite vrata otvorena da bi se sprijecio razvoj
plijesni u unutrasnjosti.

POSTAVLJANJE

A\ Pri postavljanju, uredajem moraju rukovati
dvije ili vise osoba: opasnost od ozljeda. Za
raspakiranje i postavljanje uredaja upotrijebite
zastitne rukavice: opasnost od porezotina.

A\ Postavljanje, uklju¢uju¢i dovod vode (ako je
uredaj opremljen), elektri¢ne prikljucke i popravke
smije obavljati samo kvalificirani tehnicar. Nemojte
popravljati ni zamjenjivati bilo koji dio ku¢anskog
uredaja osim ako se to izri¢ito ne navodi u
korisnickom prirucniku. Djeci ne dozvoljavajte
priblizavanje mjestu postavljanja. Nakon
uklanjanja ambalaze s proizvoda, provjerite da
tijekom transporta nije doslo do oStecenja. U
slu¢aju problema, kontaktirajte distributera ili
najblizi postprodajni servis. Nakon postavljanja
otpadni materijal pakiranja (plastiku, dijelove

namirnica

od stiropora itd.) odlozite van dohvata
djece: opasnost od gusenja. Uredaj se prije
postavljanja mora iskljuciti iz napajanja: opasnost
od elektricnog udara. Pazite da za vrijeme
postavljanja uredaj ne oStetiti elektri¢ni kabel:
opasnost od pozara ili elektricnog udara. Uredaj
ukljucite tek kada zavrsi postupak postavljanja.
A\ Pazite da ne ostetite pod (npr. parket) pri
pomicanju uredaja. Postavite uredaj na pod
ili podlogu dovoljno ¢vrstu da moze podnijeti
njegovu tezinu te na mjestu prikladnom njegovoj
veli¢ini i nacinu upotrebe. Prilikom postavljanja
uredaja provijerite jesu li sve Cetiri nozice stabilne
te da stoje na podu, pode3avaju¢i ih ako je
potrebno, a zatim pomocu libele provijerite je i
uredaj savrseno poravnat. Pricekajte najmanje dva
sata prije nego $to ukljucite uredaj da biste bili
sigurni da je rashladni krug u punoj funkciji.

A\ Kako bi se mogla zajamditi odgovarajuca
ventilacija ostavite slobodan prostor s obje strane
uredaja i iznad njega. Udaljenost izmedu straznje
stienke uredaja i zida iza uredaja mora biti
najmanje 50 mm kako bi se izbjegao pristup
vru¢éim povrsinama. Smanjenje ovog razmaka
dovest ¢e do vece potrosnje proizvoda.

A\ UPOZORENJE: Prilikom postavljanja uredaja
pazite da kabel za napajanje nije zaglavljen il
ostecen.

A\ UPOZORENJE: da bi se izbjegla opasnost
zbog nestabilnosti, smjestanje ili fiksiranje uredaja
mora se obaviti u skladu s uputama proizvodaca.
Zamrzivac je zabranjeno postaviti tako da metalna
cijev plinskog Stednjaka, metalne cijevi plina
ili vode ili elektri¢cni kabeli dolaze u kontakt
sa straznjom stijenkom zamrziva¢a (zavojnica
kondenzatora).

ELEKTRICNA UPOZORENJA

A\ Mora postojati moguénost isklju¢ivanja uredaja
iz struje uklanjanjem prikljucka ako je on dostupan
ilito ucinitipomoc¢udostupne sklopke s vise polova
instalirane uz uti¢nicu u skladu s pravilima ozZi¢enja
i uredaj mora biti uzemljen u skladu s nacionalnim
sigurnosnim standardima za elektri¢nu struju.

A\ Nemojte koristiti produzne kabele, visestruke
uticnice ili viSestruke utikace. Nakon postavljanja
elektricni dijelovi ne smiju biti dostupni korisniku.
Uredaj ne upotrebljavajte kada ste mokri ili bosi.
Uredaj ne upotrebljavate ako su njegov dovodni
kabel ili utika¢ osteceni, ako ne radiispravnoiili ako
je ostecenili je pao na tlo.

A\ Ako je kabel za napajanje ostecen, istim ga
mora zamijeniti proizvodac, ovlasteni serviser il
osobe sli¢ne kvalifikacije kako biste izbjegli opasne
situacije: opasnost od strujnog udara.

A\ UPOZORENLJE: Vi$estruke prijenosne uti¢nice —
izlaze ili prijenosna napajanja nemojte postavljati
na straznji dio uredaja.
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A\ UPOZORENLJE: Provjerite je li uredaj iskljucen ili
odspojen iz napajanja prije obavljanja bilo kojeg
zahvata odrzavanja; nikada ne upotrebljavajte
uredaje za CiS¢enje parom:  opasnost od
elektricnog udara.

A\ Abrazivna ili o3tra sredstva za ¢is¢enje kao
$to su rasprdivaci za CiS¢enje stakla, sredstva za
ribanje, zapaljive tekucine, voskove za (Ciséenje,
koncentrirane deterdZente, izbjeljivace ili sredstva
za CiSc¢enje koja sadrze petrolej ne upotrebljavajte
na plasti¢nim dijelovima, unutarnjim vodilicama il
vodilicama vrata ni na brtvama. Ne upotrebljavajte
papirnate rucnike, jastucice za ribanje ili ostra
sredstva za CiSc¢enje.

ODLAGANJE AMBALAZNIH MATERIJALA

Ambalazni materijal moze se u potpunosti reciklirati i oznacen je
simbolom recikliranja 879 . Razli¢iti dijelovi ambalaze moraju se stoga
odgovorno odlagati i u skladu s propisima lokalnih vlasti o odlaganju
otpada.

ODLAGANJE KUCANSKIH UREDAJA

Ovaj uredaj proizveden je od materijala koje se moze reciklirati ili
ponovno iskoristiti.  Zbrinite ga sukladno lokalnim pravilnicima o
zbrinjavanju otpada. Radi podrobnijih informacija o postupanju, oporabi
i recikliranju elektri¢nih kucanskih aparata, obratite se nadleznom
mjesnom uredu, sluzbi za skupljanje komunalnog otpada ili trgovini u
kojoj ste uredaj kupili. Ovaj uredaj je oznacen sukladno europskoj direktivi
2012/19/EU o elektricnom i elektronickom otpadu (WEEE). Osigurate li
ispravno odlaganje tog proizvoda, pomodi ¢ete u sprjecavanju mogucih
negativnih posljedica za okoli$ i zdravlje ljudi. Simbol g na proizvodu ili
na popratnoj dokumentaciji oznacava da se s njim ne smije postupati kao
s ku¢nim otpadom, nego ga treba odnijeti odgovaraju¢em sakupljalistu
za recikliranje elektri¢nog i elektronickog otpada.

SAVJETI ZA USTEDU ENERGIJE

Uredaj postavite u hladnoj, dobro prozracenoj prostoriji udaljenoj od
svih izvora topline (npr. radijator, Stednjak itd.) i na mjesto koje nije
izravno izlozeno suncu. Ako je potrebno, upotrijebite izolacijsku plocu.
Kako bi se zajamcila odgovaraju¢a ventilacije slijedite upute za
postavljanje. Nezadovoljavajuca ventilacija na straznjem dijelu proizvoda
povecava potro$nju energije i smanjuje u¢inkovitost hladenja.

Cesto otvaranje vrata moze dovesti do vece potro$nje energije.

Na temperaturu u unutradnjosti uredaja i potrosnju energije mogu
utjecati temperatura okoline kao u polozaj uredaja. Pri postavljanju
temperature valja uzeti u obzir te cimbenike. Otvaranje vrata smanjite
na minimum.

Kapacitet pohranjivanja zamrznute hrane mozete povecati uklanjanjem
kosara te, ako je prisutna, police za sprjecavanje nakupljanja leda.
Nemojte brinuti zbog buke koju stvara kompresor jer su to normalni
zvukovi rada.

Proizvod drzite dalje od izvora topline.

Fast freeze (Brzo zamrzavanje) (ako je uredaj opremljen) moze se
upotrebljavati za optimalan rada uredaja 24 sata prije stavljanja svjezih
namirnica u zamrzivac.

Slijedite upute u Vodicu za brzo pokretanje kako biste ukljucili/iskljucili
funkciju.

Nakon stavljanja hrane u zamrziva¢, u pravilu je dovoljan rad od 24
h u funkciji Fast freeze (Brzo zamrzavanje); Funkcija Brzo zamrzavanje
automatski se iskljucuje nakon 50 sati.

Paznja:

Radi ustede energije funkcija Fast freeze (Brzo zamrzavanje) moze se
iskljuciti nakon nekoliko sati kada zamrzavate male kolic¢ine hrane.
Korisnik treba odrzavati uredaj za hladenje prema uputama iz poglavlja
CISCENJE | ODRZAVANJE
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JE DULEZITE SI JE DUKLADNE PRECIST
A RIDIT SE JIMI

Pred pouzitim spotfebice si prectéte tento navod
k pouziti. Uschovejte si jej pro pozdéjsi pouziti.

V tomto navodu a na samotném spotrebici jsou
uvedena dulezitd bezpelnostni upozornéni, ktera
je nutné si precist a fidit se jimi. Vyrobce odmita
nést jakoukolizodpovédnost za nedodrzeni téchto
bezpecnostnich pokyn(, za nevhodné pouzivani
spotiebi¢e nebo za nespravné nastaveniovladaca.
A\ Velmi malé déti (0-3 roky) by se nemély
pohybovat v blizkosti spotfebice. Malé déti
(3-8 let) by se nemély ke spotfebici priblizovat,
pokud nejsou pod dozorem. Détistarsi8letaosoby
s fyzickym, smyslovym ¢i dusevnim postizenim
nebo bez patficnych zkuSenosti a znalosti
mohou tento spotfebi¢ pouzivat pouze pod
dohledem nebo tehdy, pokud obdrzely informace
o bezpecném pouziti spotiebice a pokud rozuméji
rizikim, ktera s pouzivanim spotiebice souviseji.
Nedovolte détem, aby si se spotiebicem hraly.
Nedovolte détem, aby bez dohledu provadély
¢isténi a béznou udrzbu spotrebice.

Déti od 3 do 8 let mohou davat a vyndavat véci
z chladicich spotiebica.

SCHVALENE POUZITI

A\ UPOZORNENI: Tento spottebi¢ neni uréen
k ovladani pomoci externiho spinaciho zafizeni,
jako je <casova¢, (¢i samostatného systému
dalkového ovladani.

A\  Tento spotiebi¢ je wuréen k pouziti
v domacnostech a zafizenich, jako jsou: kuchynské
kouty pro zaméstnance v obchodech, kancelarich
a na jinych pracovistich; farmy; klienty hotelq,
motelU, penzionu a jinych ubytovaci zafizeni.

A\ Tento spotiebi¢ neni uréen pro profesionalni
pouziti. Spotrebi¢ nepouzivejte venku.

A\ Zérovka pouZzita uvnitf spotiebice je specialné
navrzena pro domadci spotfebice a neni vhodna
pro vseobecné osvétleni mistnosti v domacnosti
(Nafizeni ES 244/2009).

A\ Spottebi¢ je uréen k provozu v prostfedich,
ve kterych se teplota pohybuje v nasledujicim
rozmezi v zavislosti na klimatické tfidé uvedené na
vyrobnim Stitku.

vvvvvv

vyssi teploté nemusi spotfebic spravné fungovat.
Teploty prostiedi pro klimatickou tfidu:
SN:0d 10°Cdo32°C; N:0d16°Cdo32°C
ST:0d 16°Cdo38°C;, T:0d 16 °Cdo43°C
A\ Tento spotrebic neobsahuje CFC. Chladici
— okruh obsahuje latku R600a (HC).




Spotiebice obsahujici isobutan (R600a):
isobutan je pfirodni plyn bez skodlivych
ucinkd na zivotni prostredi, ktery je
nicméné hoflavy.
Je tedy tieba se presvédcit, ze nedoslo
k poskozeni trubek chladiciho okruhu,
zvlasté pfi vypousteni chladici kapaliny.
A\ VAROVANI: Neposkozujte potrubi chladiciho
okruhu kapaliny.
A\ VAROVANI: Vétraci otvory v plasti spotiebice
nebo ve vestavéné konstrukci nesmi byt zakryty.
A\ VAROVANI:  Neurychlujte odmrazovani
jinymi mechanickymi, elektrickymi a chemickymi
postupy, nez jaké doporucuje vyrobce.
A\ VAROVANI: Do oddilt spotiebi¢e neumistujte
ani v nich nepouzivejte elektrické pfristroje, které
nejsou vyslovné schvaleny vyrobcem.
A\ VAROVANI: Vyrobniky ledu a davkovace vody,
které nejsou pfimo pfipojeny k pfivodu vody, musi
byt plnény pouze pitnou vodou.
A\ VAROVANI: Automatické tvofice ledu a/nebo
nadobky na vodu museji byt pfipojeny vyhradné
k pfivodu pitné vody s tlakem v rozmezi 0,17 az
0,81 MPa (1,7 az 8,1 bar).
A\ Neumistujte do zafizeni nebo v jeho blizkosti
vybusné latky, jako napf. plechovky s aerosoly,
a neskladujte ani nemanipulujte zde s benzinem
¢i jinymi hoflavymi materialy.
A\ Je-li vas model vybaven chladicimi viozkami,
nepijte kapalinu, ktera je v nich obsaZzena (neni
toxickd). Nejezte ledové kostky nebo ledova
lizdtka ihned po vyjmuti z mraznicky, mohly by
vam zpuUsobit omrzliny v Ustech.
A\ Je-li vyrobek uréen k pouziti se vzduchovym
filtrem v pfistupném krytu ventilatoru, musi byt
filtr vloZzen vzdy, kdyzZ je spotfebic zapnuty.
A\ Do mraznitky nedéavejte sklenéné nadoby
s tekutinami, protoze by mohly prasknout.
Nezakryvejte ventilator (je-li jim spotiebic
vybaven) potravinami.
Po ulozeni do mraznicky zkontrolujte, zda jsou
fadné uzaviena dvirka.
A\ Poskozend tésnéni je nutné co nejdfive
vymenit.
A\ Mrazici oddil pouzivejte pouze pro ukladani
mrazenych potravin, zmrazovani cerstvych
potravin a k pfipravé ledovych kostek.
A\ Vyvarujte se skladovani nezabalenych potravin
v pfimém kontaktu s vnitinimi povrchy oddill
mraznicky.
& Cyklopentan se pouziva jako nadouvadlo
vizolaCni péné a je hoflavy.
Nejvhodnéjsi oddily spotiebice pro skladovani
rznych druh( potravin s ohledem na distribuci
tepla v oddilech spotfebice jsou nasleduijici:
Oddil se ctyfmi hvézdickami (****) je vhodny
pro zmrazovani potravin z pokojové teploty

a pro skladovani mrazenych potravin, jelikoz
je zde teplota rovnomérné distribuovana napfic
celym oddilem. Koupené mrazené potraviny maji
skladovaci datum expirace uvedené na obalu. Toto
datum bere v potaz typ potraviny a jeji vhodnou
dobu skladovani, a tudiz by se mélo dodrzovat.
Cerstvé potraviny by se mély ukladat nasledovné:
syry, mékkyse, zmrzlina, Sunky/klobasy, mléko,
Cerstvé tekutiny po dobu 1-3 mésice; steaky
a kotlety (hovézi, jehnécli, veprové) 4 mésice;
maslo a rostlinny tuk, dribez (kufe, krati maso)
6 mésicl; ovoce (kromé citrusd), pecené maso
(hovézi, veprové, jehnéci), zeleninu po dobu 8—12
mésicl. V oddilu se 2 hvézdickami je treba
dodrzovat datum exspirace uvedené na baleni
potravin.

Dbejte nasledujicich
kontaminace potravin:
— Dvefe oteviené dlouhou dobu mohou zpUsobit
zvyseni teploty uvnitf oddild spotiebice.

— Pravidelné cistéte povrchy, které maji kontakt
s potravinami a také pristupné odtokové systémy.
— Vyplachnéte a vycistéte zasobniky vody, pokud
nebyly pouzivany déle nez 48 hodin; proplachnéte
vodni systém napojeny na pfivod vody, pokud jste
vodu necerpali déle nez 5 dni.

— Skladujte syrova masa a ryby v chladni¢ce ve
vhodnych kontejnerech, aby se nedotykaly jinych
potravin a aby na né nekapaly.

— Oddily na mrazené potraviny se 2 hvézdickami
jsou vhodné pro skladovani pfedem mrazenych
potravin, skladovani a vyrabéni zmrzliny
a ledovych kostek.

— Nezmrazujte Cerstvé jidlo v oddilech s 1, 2 ¢i 3
hvézdickami.

—Pokud je chladnicka delsi dobu prazdng, vypnéte
ji, umyjte, osuste a nechte jeji dvirka oteviena
k zamezeni rustu plisni uvnitf spotrebice.
INSTALACE

A\ Ke stéhovani a instalaci spotfebi¢e jsou
nutné minimalné dvé osoby — nebezpedi zranéni.
Pfi rozbalovani a instalaci pouzivejte ochranné
rukavice — nebezpedi porezani.

A\ Instalaci, véetné pFipojeni pfivodu vody
(pokud néjaky existuje) a elektfiny, a opravy
musi provadét kvalifikovany technik. Neopravujte
ani nevyménujte zadnou cast spotiebice, pokud
to neni vyslovné uvedeno v navodu k pouziti.
Nedovolte détem, aby se pfiblizovaly k mistu
instalace. Po vybaleni spotiebice se presvédcte,
Ze béhem prepravy nedoslo k jeho poskozeni.
V pripadé problémU se obratte na prodejce nebo
na nejblizsi servisni stfedisko. Po instalaci musi byt
obalovy material (plasty, polystyrenova péna atd.)
ulozen mimo dosah déti—nebezpeciuduseni. Pred
zahdjenim instalace je nutné spotiebi¢ odpojit
od elektrické sité — nebezpeci urazu elektrickym
proudem. Béhem instalace se ujistéte, ze zafizeni

opatfeni k zamezeni




neposkozuje napajeci kabel — nebezpedi pozaru
a urazu elektrickym proudem. Spotrebic¢ zapnéte
az po dokonceni jeho instalace.

A\ Pii pfemistovani spotiebi¢e dejte pozor,
abyste neposkodili podlahy (napf.  parkety).
Spotfebi¢ umistéte na podlahu ¢i podlozku,
ktera unese jeho hmotnost, na misto vhodné
s ohledem na velikost a zpUsob pouZiti spotiebice.
PresvédCte se, ze spotiebi¢ neni umistén do
blizkosti zdroje tepla a ze vSechny Ctyfi nozky
stoji pevné na zemi. Podle potieby nozky
nastavte a pomoci vodovahy zkontrolujte, zda
je spotfebi¢ dokonale vodorovny. Doporucujeme
vam, abyste se zapojenim spotiebi¢e pockali
nejméné dvé hodiny, aby chladici okruh mohl
dokonale fungovat.

A\ Aby bylo zajisténo dostate¢né vétrani,
ponechte prostor na obou strandch a nad
spotiebicem. Za uclelem zamezeni pfistupu
k horkému povrchu by méla mezera mezi zadni
stranou spotrebice a sténou za spotiebicem byt
50 mm. Mensi mezera zvySuje spotiebu energie
spotrebice.

A\ VAROVANI: Pii umistovani spotfebi¢e na misto
uréeni se ujistéte, ze napajeci kabel neni nékde
zachycen nebo zda nedoslo k jeho poskozeni.

A\ VAROVANI: Aby se pfede$lo nebezpeti
v dlsledku nestability, musi byt spotfebi¢ umistén
nebo upevnén v souladu s pokyny vyrobce. Je
zakazano umistovat mraznicku tak, aby se kovova
hadice plynového sporaku, kovové plynové nebo
vodni potrubi ¢i elektrické vedeni dotykaly zadni
stény mraznicky (vyparniku).

UPOZORNENI NA PRERUSENi DODAVKY
ELEKTRICKE ENERGIE

A\ 'V souladu s narodnimi bezpecnostnimi
normami tykajicimi se elektrickych zafizeni musi
byt mozné odpojit spotiebi¢ od elektrické
sité vytazenim zastrcky, pokud je zastrcka
pfistupnd, nebo, v souladu s pravidly
pro zapojovani, prostfednictvim vicepolového
vypinace umisténého pred zasuvkou a spotrebic
musi byt uzemnén.

A\ Nepouzivejte prodluzovaci kabely, sdruzené
zasuvky nebo adaptéry. Po provedeni montaze
nesmi byt elektrické prvky spotfebice uzivateli
pristupné. Nepouzivejte spotiebi¢, pokud jste
mokFfi nebo bosi. Tento spotiebi¢ nezapinejte,
pokud je poskozeny napdjeci sitovy kabel (i
zastrcka, pokud nefunguje spravné nebo byl
poskozen ¢i doslo k jeho padu.

A\ Jestlize je poskozeny pfivodni kabel, za
identicky ho smi vyménit pouze vyrobce, servisni
technik nebo osoba s obdobnou kvalifikaci, jinak
by mohlo dojit k irazu —riziko elektrického Soku.
A\ VAROVANI: Zezadu spotiebi¢e neumistujte
prfenosné vicezasuvkové prodluzovaci pfivody
nebo prenosné napajeci zdroje.

CISTENI A UDRZBA

A\ VAROVANI: Nez zahdjite jakoukoli udrzbovou
operaci, ujistéte se, ze je spotiebi¢ vypnuty
a odpojeny od zdroje napajeni; nikdy nepouzivejte
parni Cisti¢ — riziko elektrického Soku!

A\ Na plastové ¢asti, vnitfek spotiebice a oblozeni
dvirek ¢i tésnéni nepouzivejte abrazivni nebo
nesetrné Cistici prostiedky, jako jsou napf. spreje
na okna, ziravé odmastovaci pfipravky, hoflavé
kapaliny, Cistici vosky, koncentrované (istici
prostiedky, bélidla nebo cistice obsahuijici ropné
latky. K cisténi nepouzivejte papirové utérky,
abrazivni houbicky nebo jiné nesetrné nastroje.
LIKVIDACE OBALOVEHO MATERIALU

Obal je ze 100% recyklovatelného materidlu a je oznacen recyklacnim
znakem g'p Jednotlivé &asti obalového materidlu proto zlikvidujte
odpovédné podle platnych mistnich predpist upravujicich nakladani
s odpady.

LIKVIDACE DOMACICH ELEKTROSPOTREBICU

Tento spotiebi¢ byl vyroben z recyklovatelnych nebo opakované
pouzitelnych materidl(. Zlikvidujte jej podle mistnich predpisd pro
likvidaci odpadu. Dalsi informace o likvidaci, renovaci a recyklaci
elektrickych spotiebicd ziskate na mistnim ufadé, ve stfedisku pro
sbér domaciho odpadu nebo v obchodé, kde jste spotrebi¢ zakoupili.
Tento spotiebic je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ). Zajisténim
spravné likvidace tohoto vyrobku pomUzZzete zabréanit negativnim vliviim
na zivotni prostfedi a lidské zdravi. Symbol E na vyrobku nebo
pfislusnych dokladech udava, Ze tento vyrobek nesmi byt likvidovén

spolu s domacim odpadem, ale je nutné ho odevzdat do pfislusného
sbérného stiediska k recyklaci elektrickych a elektronickych zafizeni.

RADY K USPORE ELEKTRICKE ENERGIE

Spotrebi¢ umistéte do suché a dobie vétrané mistnosti v dostatecné
vzdalenosti od zdrojli tepla (napf. radiatoru, sporaku) a tak, aby nebyl
vystaven pfimému slunci. V pfipadé potieby pouzijte izola¢ni desku.
Pro zajisténi adekvétni ventilace dodrzujte pokyny k instalaci spotfebice.
Nedostatecné vétrdni na zadni strané spotiebi¢e zvySuje spotfebu
energie a snizuje Ucinnost chlazeni.
Casté otevirani dvitek mdze navys$ovat spotfebu energie.
Na teplotu uvnitf spotrebice a spotfebu energie mize mit vliv i pokojova
teplota a umisténi spotrebice. Pfi nastaveni teploty musite brat tyto
faktory v ivahu. Omezte otevirani dvefi na minimum.
Uloznou kapacitu pro mrazené potraviny mizete zvysit tak, e odstranite
kose a prihradku ,Stop Frost*, je-li u modelu.
Nenechte se znepokojovat hlukem kompresoru.
provozni zvuk.
Chrarite vyrobek pfed zdroji tepla.
Funkci ,Rychlé mrazeni” (je-li k dispozici) lze pouzit pro dosazeni
optimalniho vykonu spotiebice, a to 24 hodin pred uloZzenim Cerstvych
potravin do mraznicky.
Chcete-li funkci aktivovat/deaktivovat, postupujte podle pokyn0
obsazenych v pfislusném stru¢ném névodu k pouziti.
Po vlozeni potravin do mrazni¢ky k jejich zmrazeni vétSinou postaci
24 hodin rychlého zmrazovéni; po 50 hodinach rychlého zmrazovani se
funkce automaticky deaktivuje.
Upozornént:
Chcete-li usetfit energii, mlzete pfi zamrazovani malého mnozZstvi
potravin funkci rychlého mrazeni po nékolika hodinach deaktivovat.
Uzivatel je povinen provadét udrzbu chladiciho zafizeni podle kapitoly
CISTENI A UDRZBA

" DA

Jednd se o bézny

SIKKERHEDSREGLER

VIGTIGE OPLYSNINGER, DERSKAL LASES
OG OVERHOLDES

Lees disse sikkerhedsanvisninger feor apparatet
tages i brug. Opbevar dem i neerheden til senere
reference.




Disse anvisninger og selve apparatet er forsynet
med vigtige oplysninger om sikkerhed, der altid
skal overholdes. Fabrikanten frasiger sig ethvert
ansvar for manglende overholdelse af disse
sikkerhedsregler, for uhensigtsmaessig brug af
apparatet eller forkerte indstillinger.

A\ Meget sméa barn (0-3 ar) skal holdes pa afstand
af apparatet. Sma bern (3-8 ar) skal holdes pa
afstand af apparatet med mindre de er under
konstant opsyn. Apparatet kan bruges af bgrn
pa 8 ar og derover, og personer med nedsatte
fysiske, sensoriske eller mentale evner eller med
manglende erfaring og viden, hvis disse er under
opsyn eller er oplaert i brugen af apparatet pa en
sikker made og, hvis deforstardeinvolverede farer.
Born ma aldrig lege med apparatet. Rengering
og brugervedligeholdelse ma ikke udfgres af bgrn
uden opsyn.

Born med en alder fra 3 til 8 ar ma fylde og temme
koleskabe.

TILLADT BRUG

A\ GIV AGT: Apparatet er ikke beregnet til at blive
startet ved hjeelp af et eksternt teendingssystem,
som f.eks. en timer, eller af et separat fjernbetjent

system.
VAN Dette  produkt er beregnet til
husholdningsbrug og lignende, sa som: i

kokkenet pa arbejdspladser, kontorer og/eller
forretninger Pa landbrugsejendomme; Af kunder
pa hoteller, moteller, bed & breakfast og andre
beboelsesomgivelser.
A\ Dette apparaterikke beregnet il erhvervsbrug.
Brug ikke apparatet udendears.
A\ Paren i apparatet er specielt designet til
apparater beregnettil husholdningsbrug og erikke
egnet til almindelig belysning i husholdningen (EC
Regulation 244/2009).
A\ Apparatet er beregnet til drifti omgivelser med
rumtemperaturer inden for fglgende intervaller,
der svarer til den klimakategori, som er angivet pa
typeskiltet.
Apparatet kan ikke fungere korrekt, hvis det star
i en temperatur over eller under det angivne
interval i en laengere periode.
Rumtemperaturens klimakategori:
SN: Fra 10°Ctil 32°C; N:Fra 16°Ctil 32°C
ST:Fra 16°Ctil 38°C; T:Fra 16°Ctil 43°C
/ﬂ_\\ Dette apparat indeholder ikke CFC.
L2\ Kglekredslgbet indeholder R600a (HO).
Apparater, der indeholder isobutan
(R600a): Isobutan er en naturlig gasart,
der ikke pavirker miljget, men den er
breendbar.
Det er derfor ngdvendigt at sikre sig, at
der ikke er skader pa kolergrene, isaer nar
kolekredslgbet tammes.

A\ ADVARSEL: Beskadig
kolesystem.

ikke apparatets

A\ ADVARSEL: Hold ventilationsdbningerne, i
apparatets indkapsling eller indbygningsstruktur,
fri for tilstopning.

A\ ADVARSEL: Brug aldrig andre mekaniske,

elektriske eller kemiske anordninger til at

fremskynde afrimningen end dem, der anbefales
af producenten.

A\ ADVARSEL: Brug eller anbring aldrig andet

elektrisk udstyr i apparatet end det, der er

udtrykkeligt autoriseret af producenten.

A\ ADVARSEL: Is- og/eller vandmaskiner, der

ikke er sluttet direkte til vandforsyningen, ma

udelukkende fyldes med drikkevand.

A\ ADVARSEL: Automatiske is- og/eller

vandmaskiner skal tilsluttes en vandforsyning,

der udelukkende leverer drikkevand, med et
vandledningstryk pa mellem 0,17 og 0,81 MPa

(1,7 og 8,1 bar).

A\ Opbevar aldrig eksplosionsfarlige stoffer, sa

som aerosoldaser, og anbring eller benyt aldrig

benzin eller andre brandbare materialer i eller i

apparatets neerhed.

A\ Den ugiftige vaeske i fryseelementerne ma ikke

indtages (leveres afhaengigt af model). Isterninger

og sodavandsis ma ikke indtages umiddelbart
efter, at de er taget ud af fryseren, da de kan give
frostskader.

A\ P& produkter, som er designet til at bruge et

luftfilter inde i en tilgeengelig blaeserdaeksel, skal

filteret altid veere isat, nar apparatet er i drift.

A\ Glasflasker med vaesker ma ikke anbringes i

fryseafdelingen, da de kan ga i stykker.

Blokér  ikke  bleserens  (om

indsugningsomrade med madvarer.

Kontrollér at fryserens lage lukker korrekt, nar

maden er blevet anbragt heri.

A\ Beskadigede pakninger skal udskiftes sa hurtigt

som muligt.

A\ Brug kun fryseafdelingen til opbevaring af

frosne fadevarer, nedfrysning af friske fadevarer

to til fremstilling af isterninger.

A\ Opbevar ikke uindpakkede madvarer i direkte

kontakt med eller fryseafdelingens indvendige

overflader.

& C-pentan anvendes som blaesemiddel i
isoleringsskummet, og det er en breendbar
gas.

De bedst egnede afdelinger i apparatet, hvor

specifikke typer af fadevarer, som skal opbevares i

funktion af de forskellige temperaturfordelinger i

de forskellige afdelinger, er som fglger:

Den 4 stjernede (****) afdeling egner sig til frysning

af fedevarer fra stuetemperatur og til opbevaring

af forsne fgdevarer, fordi temperaturen er jeevnt
fordelt i hele afdelingen. Kgbte frysevarer har
udlgbsdatoen anfert pa emballagen. Denne
dato tager hgjde for typen af fedevare, der
skal opbevares, og denne dato ber derfor

forudset)




overholdes. Friske fgdevarer kan opbevares i
de felgende tidsperioder: 1-3 maneder for ost,
skaldyr, is, skinke/pelse, meelk, friske vaesker;
4 maneder for beffer eller koteletter (oksekad,
lammekead, svineked); 6 maneder for smer eller
margarine, fjerkree (kylling, kalkun); 8-12 maneder
for frugt (undtagen citrusfrugter), stege (oksekad,
svinekad, lammekgd), grensager. Udlgbsdatoen
pa fedevarernes emballage i det 2-stjernede
omrade skal overholdes.

Overhold fglgende for at undga kontaminering af
fedevarer:

— Abning af ldgen i lang tid kan medfgre
en betragtelig temperaturstigning i apparatets
afdelinger.

—Renger jeevnligt overfladerne, som kan komme i
bergring med fgdevarerne, samt de tilgaengelige
draensystemer.

—Renger vandtankene, hvis de ikke er blevet brugt
i over 48 t; Skyld vandsystemet, forbundet med en
vandforsyning, hvis vandet ikke er blevet aftappet
i 5 dage.

— Opbevar rat ked og fisk i egnede beholdere
i koleskabet, for at undga bergring med andre
fedevarer eller dryp herpa.

— Afdelinger med to stjerner er egnede
til opbevaring af allerede frosne fgdevarer,
opbevaring eller fremstilling af is og isterninger.

— Nedfrys ikke friske fedevarer i afdelinger med en,
to eller tre stjerner.

— Sluk for kgleskabet, hvis det skal sta tomt i lange
perioder, og afrim, renger, ter og lad ldgen sta
aben, for at forebygge mugvaekst i apparatet.
INSTALLATION

A\ Flytning og opstilling af apparatet skal
foretagesaftoellerflere personer-risiko for skader.
Brug beskyttelseshandsker under udpakning og
installation - snitfare.

A\ Installation, inklusive vandforsyning (om
forudset), elektriske tilslutninger, og reparation
skal udferes af en kvalificeret tekniker. Reparér
eller udskift ingen af apparatets dele, medmindre
dette specifikt er anfort i brugsvejledningen. Hold
born vaek fra installationsomradet. Kontrollér,
at apparatet ikke er blevet beskadiget under
transporten.  Kontakt forhandleren eller den
naermeste serviceafdeling, hvis der skulle opsta
problemer. Efter installation skal emballagen
(plastik-, flamingodele etc.) opbevares udenfor
barns raeekkevidde - kveelningsrisiko. Traek stikket
ud af stikkontakten, for der udferes nogen
form for installationsindgreb - risiko for elektrisk
sted. Kontrollér at apparatet ikke beskadiger el-
kablet under installationen - brandfare eller risiko
for elektrisk sted. Aktiver kun apparatet, nar
installationen er fuldendt.

A\ Veer forsigtig i forbindelse med flytninger, sa
gulvet ikke bliver beskadiget (f.eks. parketgulv).
Opstil apparatet pa et plant gulv eller en

understatning, som kan modsta vaegten, og pa et
passende anvendelsessted. Kontrollératapparatet
ikke anbringes i narheden af en varmekilde og
at alle fire fedder star stabilt og sikkert pa gulvet.
Regulér dem efter behov og s@rg desuden for, at
apparatet er i vater ved hjalp af et vaterpas. Det
anbefales at vente mindst to timer efter opstilling
med at starte apparatet, sdledes at kaolesystemet
fungerer perfekt.

A\ For at sikre tilstreekkelig ventilation skal der
efterlades mellemrum pa begge sider og oven
over apparatet. Afstanden mellem apparatets
bagside og veeggen bag apparatet skal vaere 50
mm, for at undgad adgang til varme overflader.
En reduktion af denne afstand vil gge produktets
energiforbrug.

N\ ADVARSEL: Kontrollér, at forsyningskablet ikke
er klemt eller beskadiget, nar apparatet stilles pa
plads.

A\ ADVARSEL: For at undgd fare pd grund
af ustabilitet skal placering eller montering
af apparatet ske i overensstemmelse med
producentens anvisninger. Det er forbudt
at anbringe fryseren sa metalslangen fra et
gaskomfur, metalgas- eller vandslanger eller
elektriske kabler er i bergring med fryserens
bagside (spiralkondensator).

ADVARSLER OM ELEKTRICITET

A\ Stremforsyningen skal kunne afbrydes enten
ved at tage stikket ud eller ved hjeelp af en multi-
polet afbryder, der er anbragt for stikkontakten
i henhold til el-reglerne, og apparatet skal
jordforbindes i overensstemmelse med nationale
sikkerhedsstandarder for elektrisk materiel.

A\ Der md ikke anvendes forlaengerledninger
eller multistikdaser. Efter endt installation ma
der ikke veere direkte adgang til de elektriske
dele. Ror aldrig ved apparatet, hvis du er vad
eller har bare fedder. Anvend ikke dette apparat,
hvis streamkablet eller stikket er beskadiget, hvis
apparatet ikke fungerer korrekt, eller hvis det er
beskadiget, eller har vaeret tabt pa gulvet.

A\ Eventuel udskiftning af el-kablet skal foretages
af en autoriseret tekniker eller af en tilsvarende
kvalificeret person, for at undgd fare for
personskade - risiko for elektrisk stad.

A\ ADVARSEL: Anbring ikke forskellige baerbare
stikudtag eller baerbare stremforsyningskilder bag
apparatet.

RENGO@RING OG VEDLIGEHOLDELSE

A\ ADVARSEL: Kontrollér at apparatet er slukket
og at stikket er trukket ud af stikkontakten, far der
udfgres nogen form for vedligeholdelsesindgreb;
Anvend aldrig damprensere - risiko for elektrisk
stad.

A Anvend ikke ridsende eller skrappe
renggringsmidler, sa som  vinduesspray,
skurremidler, brandbare vaesker, renggringsvoks,
koncentrerede renggringsmidler, blegemidler




eller  rengeringsmidler, som indeholder
petroleumsprodukter, til plastikdele, interigr og
ldagens foringer eller pakninger. Brug ikke
papirhandklaeder, skurresvampe eller andre harde
renggringsgenstande.

BORTSKAFFELSE AF EMBALLAGEN

Emballagen kan genbruges 100% og er maerket med genbrugssymbolet
g"p .Emballagen bar derfor ikke efterlades i miljoet, men skal bortskaffes
i overensstemmelse med lokale regler.

BORTSKAFFELSE AF HUSHOLDNINGSAPPARATER

Apparatet er fremstillet af materialer, der kan genbruges. Det skal
skrottes i henhold til geeldende lokale miljgregler for bortskaffelse
af affald. Kontakt de lokale myndigheder, renovationsselskabet eller
den forretning, hvor apparatet er kgbt, for at indhente yderligere
oplysninger om behandling, genvinding og genbrug af elektriske
husholdningsapparater. Dette apparat er maerket i overensstemmelse
med EU-direktiv 2012/19/EU, Affald af elektrisk og elektronisk udstyr
(WEEE). Ved at sikre, at dette produkt bliver skrottet korrekt, hjeelper
man med til at forhindre negative konsekvenser for miljget og
folkesundheden. Symbolet E pa produktet eller den ledsagende
dokumentation angiver, at dette produkt ikke ma bortskaffes
som husholdningsaffald, men at det skal afleveres pa naermeste
opsamlingscenter for genbrug af elektrisk og elektronisk udstyr.

RAD OM ENERGIBESPARELSE

Opstil apparatet et tort sted med god udluftning, langt veek fra
varmekilder (f.eks. radiator, komfur, osv.) og ikke i direkte sollys. Anvend
eventuelt en isolerende plade.
Folg opstillingsanvisningerne for at sikre tilstraekkelig ventilation.
Utilstraekkelig ventilation pd bagsiden af produktet @ger energiforbruget
og mindsker koleeffektiviteten.
Ofte abning af ldgen kan medfare et forhgjet energiforbrug.
Apparatets interne temperatur og energiforbrug kan ogsa blive pavirket
af omgivelsernes temperatur samt af hvor apparatet placeres. Disse
faktorer skal tages i betragtning ved indstillingen af temperaturen. Abn
kun lagen, nar det er strengt nedvendigt.
Man kan forgge kapaciteten af frosne fgdevarer ved at fierne kurvene og
hylden Stop Frost, om forudset.
Det er ikke ngdvendigt, at bekymre sig om stgj fra kompressoren da
disse stammer fra den normale drift.
Hold produktet pa afstand af varmekilder.
Funktionen Lynindfrysning (om forudset) kan anvendes til at opnad en
optimal ydelse ved aktivering 24 timer for der anbringes friske fedevarer
i fryseren.
Folg anvisningerne i oversigtsvejledningen for at aktivere/inaktivere
funktionen.
Generelt er det tilstreekkeligt at foretage lynindfrysning af madvarerne i
ca. 24 timer Funktionen Lynindfrysning inaktiveres automatisk 50 timer
efter aktiveringen.
Bemaerk:
Lynindfrysningsfunktionen kan inaktiveres efter et par timer, nar der
indfryses sma maengder mad, for at spare energi.

Brugeren skal vedligeholde apparatet i henhold til anvisningerne i
kapitlet RENG@RING OG VEDLIGEHOLDELSE

ET |
OHUTUSJUHISED

OLULINE! LUGEGE LABI JA JARGIGE
HOOLIKALT!

Enne seadme kasutamist lugege see ohutusjuhend
hoolikalt labi. Hoidke see hilisemaks
labivaatamiseks kaeparast.

Selles juhendis ja seadmel endal on olulised
hoiatused, mida tuleb pidevalt jargida. Tootja ei
vastuta selle eest, kui ohutusjuhendit ei jargita,
seadet kasutatakse valesti voi maadratakse sellele
sobimatud seaded.

A\ Viikelapsed (vanuses 0-3 aastat) tuleb
seadmest eemal hoida. Lapsed (vanuses 3-
8 aastat) tuleb seadmest eemal hoida, kui nende

jarele eivalvata. Lapsed alates 8 eluaastast jaisikud,
kes on piiratud flusiliste, sensoorsete voi vaimsete
vOimetega voi ilma kogemuste voi teadmisteta,
voivad seadet kasutada ainult siis, kui nende
tegevust jalgitakse voi neid on seadme ohutuks
kasutamiseks juhendatud ja nad méistavad sellega
seotud ohtusid. Jalgige, et lapsed seadmega ei
mangiks. Lapsed ei tohi seadet ilma jarelevalveta
puhastada ega hooldada.
Lapsed vanuses 3-8 aastat vodivad kulmkapi
seadmeid peale ja maha laadida.
LUBATUD KASUTUS
A\ ETTEVAATUST! Seade ei ole méeldud
kasutamiseks valise lUlitusseadmega, nagu taimer
vOi eraldi kaugjuhtimisstisteem.
A\ See seade on nihtud ette kasutamiseks
kodumajapidamistes  ja  teistes  sarnastes
rakendustes, nagu : kaupluste, kontorite ja teiste
tookeskkondade tootajate kodgipiirkondades;
talumajapidamistes; klientide poolt hotellides,
motellides, hommikusooki pakkuvates asutustes
ja teistes majutustiitipi keskkondades.
A\ See seade ei ole mdeldud professionaalseks
kasutuseks. Arge kasutage seadet valitingimustes.
A\ Seadmes kasutatav lambipirn on loodud
spetsiaalselt kodumasinate jaoks ega sobi kodus
tubade Uildvalgustuseks (EU méaarus nr 244/2009).
A\ Seade on méeldud kasutamiseks kohtades, kus
temperatuur on vastavalt andmesildil margitud
kliimaklassile jargmises vahemikus.
Seade ei pruugi tootada korralikult, kui see jaetakse
pikaks ajaks margitud vahemikust valjapoole jaava
temperatuuriga keskkonda.
Kliimaklassi keskkonnatemperatuurid.
SN:10-32°C; N:16-32°G;
ST:16-38°C; T:16-43°C;
See seade ei sisalda CFC-d. Kiilmutusahel
sisaldab kiilmaainet R600a (HC).
Isobutaaniga (R600a) seadmed: isobutaan
on looduslik gaas, millel puudub
keskkonnamdju, kuid mis stttib kergesti.
Seetottu jalgige, et kiilmaaineahela torud
ei oleks kahjustatud, eriti kui hakkate
ahelat tiihjaks laskma.

A\ HOIATUS!  Arge
kilmaaineahela torusid.
A\ HOIATUS! Veenduge, et seadme korpuses ja
konstruktsioonis olevad ventilatsiooniavad ei ole
blokeeritud.

A\ HOIATUS! Arge kasutage sulamise
kiirendamiseks muid kui tootja soovitatud
mehaanilisi, elektrilisi voi keemilisi vahendeid.

VAN HOIATUS! Arge  asetage seadme
sektsioonidesse elektriseadmeid, kui need ei ole
tootja poolt selgesénaliselt lubatud tiupi.

A\ HOIATUS! Veevarustusega mitteiihendatud
jaavalmistajaid ja/voi veeautomaate voib taita
ainult joogiveega.

kahjustage seadme




A\ HOIATUS! Automaatsed jadvalmistajad
ja/voi veeautomaadid tohib (hendada ainult
joogiveetorustikuga, kus veesurve on vahemikus
0,17 kuni 0,81 MPa (1,78 kuni 8,1 bar).
A\ Arge hoidke seadmes plahvatusohtlikke aineid,
nt aerosoolipurke! Arge hoidke seadmes ega
kasutage selle laheduses bensiini véi muid
tuleohtlikke materjale.
M\ Arge neelake (méne mudeliga kaasasolevate)
jaapakkide sisu (mittemirgine). Arge sddge
jaakuubikuid voi jaapulki kohe parast nende
stigavkllmikust votmist, sest need vdivad
pohjustada kiilmapdletust.
A\ Toodetel, millel on ette ndhtud 6hufiltri
kasutamine ligipaasetava ventilaatorikatte sees,
peab filter asuma seadme to6tamise ajal alati
ettenahtud kohal.
A\ Arge hoidke kiilmutussektsioonis vedelikega
klaasnodusid, sest need voivad puruneda!
Arge blokeerige ventilaatorit (kui
paigaldatud) toiduainetega.
Parast toidu paigutamist kontrollige, et
stigavkilmiku uks oleks korralikult kinni.
A\ Kahjustatud tihend tuleb véimalikult kiiresti
valja vahetada.
A\ Kasutage stigavkilmikut ainult kilmutatud
toidu hoidmiseks, varske toidu kiilmutamiseks ja
jaakuubikute tegemiseks.
A\ Viltige katmata toidu hoidmist otseses
kontaktis kiilmutussektsioonide sisepindadega.
& C-pentaani kasutatakse isolatsioonivahus
paisutusainena ja see on kergsiittiv gaas.

Kdige sobilikumad seadme sektsioonid, kus
sdilitada teatud tllpi toiduaineid, vottes arvesse
erinevat temperatuurijaotust erinevates seadme
sektsioonides, on jaotatud jargnevalt:

see on

4  tarni  tsooni (****)  sektsioon  on
sobilik toatemperatuuril olevate toiduainete
kilmutamiseks ning kilmutatud toidu

hoiustamiseks, kuna sealne temperatuur on
dhtlaselt terves sektsioonis jagunenud. Ostetud
kilmutatud toidul on pakendil margitud selle
sailivusaeg. See votab arvesse hoiustatava
toiduaine tllpi ning seega peaks seda kuupaeva
arvesse votma. Varsket toitu tohib sailitada
jargmiste ajaperioodide jooksul: 1-3 kuud juustu,
koorikloomade, jaatise, singi/vorstide, piima,
varskete vedelike jaoks; 4 kuud praetiki voi
karbonaadi (loom, lammas, siga) jaoks; 6
kuud véi/margariini, linnuliha (kana, kalkun)
jaoks; 8-12 puuviljade (va.tsiruselised), praeliha
(loomaliha, siga, lammas), kodgiviljad, jaoks.
2 tarni tsoonis olevate pakendatud toiduainete
aegumiskuupaevasid tuleks hoolikalt jargida.
Toidu saastumise valtimisks jargige palun
jargmist:

— Ukse avamine pikkadeks perioodideks voib
pohjustada markimisvaarset temperatuuri tdusu
seadme sektsioonides.

— Puhastage regulaarselt  pindu, mis
puutuvad kokku toiduga ning ligipdasetavate
aravoolusisteemidega.

— Puhastage veepaake, kui neid pole 48h
kasutatud; loputage veeslisteemi, mis on
Uhendatud veevarustusega, kui vesi ei ole 5 paeva
jooksul valja voolanud.

—Hoiustage toorest liha ja kala kiilmkapis sobivates
anumates, et need ei puutuks kokku véi ei tilguks
muudele toiduainetele.

— Kahe tarniga kilmutatud toidu sektsioonid
on sobilikud eelkiilmutatud toidu hoiustamiseks,
jaakuubikute ja jaatise valmistamiseks voi
hoiustamiseks.

— Arge kilmutage varsket toitu Uhe, kahe véi
kolme tarniga sektsioonides.

— Kui kiilmkapiseade jaetakse pikaks perioodiks
tihjaks, lUlitage see vilja, sulatage liles, puhastage,
kuivatage ning jatke hallituse tekke valtimise
ennetamiseks uks lahti.

PAIGALDAMINE

A\ Seadet tuleb kisitseda ja paigaldada kahe voi
enama inimesega, vastasel juhul tekib vigastuste
oht. Lahtipakkimiseks ja paigaldamiseks kasutage
kindaid, et valtida sisseldikamisohtu.

A\ Seadme paigalduse, sealjuures veevirgi
uhenduse (kui vajalik), elektriihenduse ja remondi
peab sooritama kvalifitseeritud tehnik.  Arge
parandage ega asendage monda seadme 0sa, kui
seda kasutusjuhendis otseselt ei soovitata! Hoidke
lapsed paigalduspiirkonnast eemal. Veenduge
parast seadme lahtipakkimist, et see ei ole
transportimisel kahjustada saanud. Probleemide
korral votke Uhendust edasimuija voi lahima
teenindusega. Parast paigalduse |6ppu tuleb
jaatmed (kile, vahtplast jms) panna hoiule
lastele kattesaamatusse kohta, sest vastasel juhul
tekib lambumisoht. Enne paigaldamistoid tuleb
seade vooluvorgust lahti GUhendada, sest tekib
elektriloogioht. Jalgige paigaldamise ajal, et seade
ei kahjustaks toitejuhet, vastasel juhul tekib tule-
voi elektriloogioht. Aktiveerige seade alles siis, kui
paigaldamine on I6petatud.

A\ Olge ettevaatlikud, et seadme liigutamisel
mitte podrandakattematerjali (nditeks parketti)
kahjustada.  Paigaldage seade seadme kaalu
arvestades piisavalt tugevale pbdrandale ja
seadme suurusele ja kasutusele sobivasse kohta.
Paigaldamisel tuleb veenduda, et seade ei asetse
soojusallika laheduses ja et selle koik neli jalga
toetuvad kindlalt pérandale. Vajaduse korral
kohendage asetust ja kontrollige vesiloodiga, kas
seade on rohtloodis. Oodake enne seadme
sissellilitamist vahemalt kaks tundi, et olla kindel
kiilmaaineahela taies téovalmiduses.




A\ Et tagada piisav ventilatsioon, jitke seadme
molemale kiiljele ja selle kohale piisavalt vaba
ruumi. Seadme tagakilje ja seina vahekaugus
peab olema vahemalt 50 mm, et kuumadele
pindadele poleks voimalik juurde paaseda. Kui see
vahe on vaiksem, suureneb seadme energiakulu.
A\ HOIATUS! Seadet paika asetades pidage
silmas, et toitejuhe ei jaaks millegi alla ega saaks
kahjustada.

A\ HOIATUS!  Viltimaks  ebastabiilsusest
tulenevaid ohte, tuleb seade paigutada voi
kinnitada vastavalt tootja juhistele. Sigavkilmikut
ei tohi paigutada nii, et gaasipliidi metallvoolik voi
metallist gaasi- voi veetorud voi elektrijuhtmed
puutuvad kokku slgavkilmiku tagaseinaga
(kondensaatori juhtmega).

ELEKTRIGA SEOTUD HOIATUSED

A\ Seadet peab olema véimalik vooluvérgust
lahti Uhendada kas pistikut pesast vadlja
tobmmates, kui pistik on juurdepaasetav,
voi ligipadsetava mitmepooluselise luliti abil,
mis on paigaldatud pistikupesast Ulesvoolu
kooskolas riiklike ohutuseeskirjadega.  Seade
peab olema maandatud vastavalt riiklikele
elektriohutusstandarditele.

VAN Arge kasutage pikendusjuhtmeid,
mitmikpistikupesi ega adaptereid. Elektriihendus
ei tohi parast paigaldamist olla kasutajale
ligipaasetav. Arge kasutage seadet méirjana ega
paljajalu. Arge kasutage seadet, kui selle toitejuhe
vOi pistik on vigane, kui see ei toota korralikult voi
kui see on kahjustatud v6i maha kukkunud.

A\ Kui toitejuhe on kahjustatud, peab tootja,
teenindus voi muu kvalifitseeritud isik selle ohtude,
naiteks elektriloogiohu valtimiseks asendama.

A\ HOIATUS! Arge pange seadme taha mitut
pikendusjuhet ega muud portatiivset toiteallikat.
PUHASTAMINE JA HOOLDUS

A\ HOIATUS! Enne hooldustédde tegemist
veenduge, et seade on vadlja lllitatud ja
toitevorgust lahti Uhendatud; arge kunagi
kasutage aurpuhastusseadmeid, sest nendega
tekib elektriloogioht.

VAN Arge
kasutage plastosade, sisemuse ja uksetihendite
puhastamiseks abrasiivseid ja tugevatoimelisi
puhastusaineid, nagu klaasipuhastusvedelikud,
kdrimispastad, tuleohtlikud vedelikud,
puhastusvahad, kontsentreeritud pesuained,
pleegitajad vodi petrooleumi sisaldavad tooted.
Arge kasutage paberkateratikuid, kiurimiskasnu
voi muid karedaid puhastusvahendeid.
PAKKEMATERJALIDE ARAVISKAMINE

Pakkematerjal on 100% taaskdideldav ja margistatud taaskaitlemise
sUmboIigaé’p . Pakendi osad tuleb &ra visata vastutustundlikult ja taies
vastavuses kohalike jadtmekaitlusnduetega.

KODUMASINATE JAATMEKAITLUS

See seade on toodetud taaskdideldatavatest voi taaskasutatavatest
materjalidest. Korvaldage  seade  vastavalt  kohalikele
jaatmekaitluseeskirjadele. Elektriliste  majapidamisseadmete

jaatmekaitluse kohta saate tdpsemat teavet kohalikust omavalitsusest,
majapidamisseadmete kogumispunktist voi poest, kust seadme
ostsite. Seade on margistatud vastavalt Euroopa Liidu elektri- ja
elektroonikaseadmete jaatmete (WEEE) direktiivile 2012/19/EL. Tagades
seadme korrektse utiliseerimise, aitate hoida dra potentsiaalseid
negatiivseid méjusid keskkonnale ja inimeste tervisele. Seadmel véi
seadmega kaasapandud dokumentatsioonil olev stimbol E nditab, et
seadet ei tohi kdidelda olmejadtmena, vaid et see tuleb toimetada
Idhimasse elektri-ja elektroonikaseadmete kogumispunkti.

ENERGIASAASTUNIPID

Paigaldage seade kuiva, hea ventilatsiooniga ruumi, eemale véimalikest
kuumusallikatest (nditeks radiaator, pliit jms) ja kohta, mis on kaitstud
otsese pdikesevalguse eest. Kui vaja, kasutage isolatsiooniplaati.
Jargige paigaldusjuhiseid, et tagada piisav ventilatsioon. Ebapiisav
ventilatsioon toote tagakiljel suurendab energiakulu ja vahendab
jahutuse tohusust.
Frequent door opening might cause an increase in energy consumption.
The internal temperature of the appliance and the energy consumption
may be affected also by the ambient temperature, as well as location
of the appliance. Neid tegureid tuleb temperatuuri maaramisel arvesse
votta. Avage ust nii vahe kui véimalik.
Kilmutatud toidu jaoks suurema ruumi tekitamiseks voite vilja votta
korvid ja selle olemasolu korral ka jaatokkeriiuli.
Arge muretsege kompressori tehtava miira parast, see on normaalne
tooheli.
Hoidke toodet eemal soojusallikatest.
Kiirktilmutust (kui on olemas) saab kasutada seadme t66 optimeerimiseks
24 tundi enne varske toidu panemist stigavkilmikusse.
Funktsiooni sisse- ja valjalllitamiseks jargige kiirjuhendis toodud
suuniseid.
Parast varske toidu siigavkilmikusse panemist piisab tavaliselt 24-
tunnisest kiirkllmutusest; 50 tunni parast lilitub kiirkiilmutusfunktsioon
automaatselt vilja.
Téhelepanu!
Energia kokkuhoidmiseks vdib vdikese koguse toidu kiilmutamisel
kiirkGlmutuse juba méne tunni parast vélja ltlitada.

Kasutaja peab kilmikut hooldama vastavalt kirjeldusele peatiikis
PUHASTAMINE JA HOOLDUS
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TURVALLISUUSOHJEET
TARKEA LUKEA JA NOUDATTAA

Lue nama turvallisuusohjeet ennen laitteen
kayttoa. Sailyta ne lahettyvilla tulevaa tarvetta
varten.

Nadissa ohjeissa ja itse laitteessa on tarkeita
turvallisuutta koskevia varoituksia, joita on
noudatettava aina. Valmistaja kieltaytyy
kaikesta vastuusta, jos naita turvallisuusohjeita ei
noudatetataijos laitetta kaytetaan sopimattomasti
tai saatimet asetetaan virheellisesti.

A\ Pikkulapset (0-3 vuotta) on pidettiva loitolla
laitteesta. Hieman vanhemmat lapset (3-
8 vuotta) on pidettava loitolla laitteesta, ellei
heita valvota jatkuvasti. Laitetta voivat kayttaa
yli 8-vuotiaat lapset seka fyysisesti, aisteiltaan
tai henkisesti rajoitteiset tai kokemattomat ja
taitamattomat henkil6t ainoastaan, jos heidan
turvallisuudestaan vastaava henkilé valvoo tai
opastaa heita laitteen turvallisessa kaytossa ja
osoittaa mahdolliset vaaratilanteet. Lapset
eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa
suorittaa puhdistus- tai huoltotoimenpiteita ilman
valvontaa.

3-8-vuotiaat lapset saavat ladata ja purkaa
kylmalaitteita.




SALLITTU KAYTTO

A\ HUOMIO: Laitetta ei ole tarkoitettu

kaytettavaksi ulkopuolisen kytkentalaitteen, kuten

esimerkiksi ajastimen, tai erillisen kauko-

ohjausjarjestelman kanssa.

A\ Tama laite on tarkoitettu kotitalouskayttéon ja

vastaaviin kayttotarkoituksiin, kuten: henkiloston

keittiotiloihin kaupoissa, toimistoissa ja muissa

tyOymparistOissa; maataloissa; asiakaskdyttoon

hotelleissa, motelleissa, aamiaismajoituspaikoissa

ja muissa asuinymparistoissa.

A\ Titd  laitetta ei ole tarkoitettu

ammattikayttoon. Ala kayta laitetta ulkona.

A\ Laitteessa kaytetty polttimo on suunniteltu

erityisesti kodinkoneita varten, eikda se sovellu

huonevalaistukseen (EY-asetus N:o 244/2009).

A\ Laite on suunniteltu toimimaan paikoissa,

joissa ympariston lampoétila on  seuraavien

rajoitusten puitteissa, arvokilpeen merkityn

ilmastoluokan mukaisesti.

Laitteen toiminnassa saattaa esiintya hairioita, jos

se jatetaan pidemmaksi aikaa lampatilaan, joka on

sallitun alueen ulkopuolella.

Ympariston lampotilat ilmastoluokan mukaisesti:

SN:10°C-32°C; N:16°C-32°C

ST:16°C-38°C; T:16°C-43°C

& Tama laite ei sisalla kloorihiilivetyja (CFC).
Kylmaainepiiri sisaltaa R600a-kaasua (HC).

Isobutaania sisaltavat laitteet (R600a):

Isobutaani on luonnonkaasu, jolla ei ole

haitallisia ymparistovaikutuksia, mutta se

on tulenarkaa.

Varmista sen vuoksi, etta kylmaainepiirin

putkissa ei ole vaurioita, etenkin

kylmaainepiiria tyhjennettdessa.

A\ VAROITUS: Ald  vaurioita laitteen
kylmaainepiirin putkia.
A\ VAROITUS: Pidd laitteen vaipassa tai

sen asennuskalusteessa olevat tuuletusaukot
esteettomina.

A\ VAROITUS: Ala yrita nopeuttaa sulatusta
kayttamalla mekaanisia, sahkaoisia tai kemiallisia
apuvalineita, joita valmistaja ei ole suositellut.

A\ VAROITUS: Ald kiytd tai siilytd laitteen
osastojen sisalla sahkolaitteita, elleivat ne ole
valmistajan nimenomaan hyvaksymaa tyyppia.
AN VAROITUS:
Jaapalakoneet ja/tai vesiautomaatit, joita ei ole
kytketty suoraan vesijohtoverkkoon, on taytettava
vain juomakelpoisella vedella.

A\ VAROITUS: Automaattiset jadpalakoneet
ja/tai vesiautomaatit on ehdottomasti kytkettava
ainoastaan juomakelpoista vetta antavaan
vesipisteeseen, jonka syottopaine on 0,17 ja
0,81 MPa (1,7 ja 8,1 bar).

A\ Al sdilyta rajahtavia aineita, kuten esimerkiksi
aerosolipakkauksia, laitteessa tai sen lahettyvilla

alaka myoskaan sijoita tai kayta bensiinia tai muita
syttyvia materiaaleja talla tavoin.
A Ald  laita  suuhun  kylmévaraajien
(toimitetaan joidenkin mallien mukana) sisaltamaa
(myrkytontd) ainetta. Ala sy6 jaakuutioita
tai mehujdita suoraan pakastimesta ottamisen
jalkeen, silla ne voivat aiheuttaa kylmavammoja.
A\ Jos laitteessa kiytetdan tuulettimen kannen
sisdpuolelle  asennettavaa  ilmansuodatinta,
suodattimen on oltava paikoillaan aina, kun laite
on toiminnassa.
AN\ Ali sdilyta pakastelokerossa nesteita sisaltavia
lasiastioita, silla ne saattavat sarkya.
Al3 estd tuulettimen pyoérimista elintarvikkeilla (jos
laitteessa on tuuletin).
Kun ruoka on laitettu pakastimeen, tarkista, etta
pakastimen ovi sulkeutuu kunnolla.
A\ Vioittuneet tiivisteet on
mahdollisimman pian.
A\ Kiyta pakastelokeroa vain jdisen ruoan
sdilyttamiseen, tuoreen ruoan jaadyttamiseen ja
jaapalojen valmistamiseen.
A\ Vilta pakkaamattomien ruokien sailyttamista
suorassa kosketuksessa pakastelokeron
sisapintoihin.
A C-pentaania kdytetaan eristysmassan
paisutusaineena, ja se on syttyva kaasu.

Laitteen sopivimmat osastot, joissa varastoidaan
tietyntyyppisia elintarvikkeita, ottaen huomioon
laitteen eri osastojen erilaiset lampotilajakaumat,
ovat seuraavat:

4 tahden alue (****) soveltuu elintarvikkeiden
pakastamiseen ympariston lampdtilasta lahtien
ja pakastettujen elintarvikkeiden sailyttamiseen,
koska lampétila jakautuu tasaisesti koko
osastoon. Ostetulla pakastetulla elintarvikkeella
on viimeinen voimassaolopdivamaara, joka on
ilmoitettu pakkauksessa. Tassa paivamaarassa
otetaan huomioon sdilytettavan elintarvikkeen
tyyppi ja siksi tata paivamaaraa olisi noudatettava.
Tuoreet elintarvikkeet on sailytettava seuraavien
ajanjaksojen mukaisesti: 1-3 kuukautta juustoja,
ayridisia, jaateléa, kinkkua/makkaraa, maitoa,
tuoreita nesteita varten; 4 kuukautta pihvia tai
leikkeleita varten (naudanliha, karitsa/lammas,
sianliha); 6 kuukautta voita tai margariinia,
siipikarjaa varten (kana, kalkkuna); 8-12 kuukautta
hedelmia (paitsi sitrushedelmat), paistettua lihaa
(naudanliha, sianliha, karitsa/lammas), vihanneksia
varten. Kahden tahden alueella olevien
elintarvikkeiden pakkausten vanhentumispaivia
on noudatettava.
Elintarvikkeiden saastumisen
huomioi seuraavat seikat:
— Oven avaaminen
aiheuttaa huomattavan
laitteen osastoissa.

vaihdettava

valttamiseksi

pitkiksi  ajoiksi  voi
lampotilan  nousun




— Puhdista saanndllisesti sellaiset pinnat, jotka
saattavat joutua kosketuksiin elintarvikkeiden
kanssa, ja kasilla olevat valutusjarjestelmat.

— Puhdista vesisailiot, jos niita ei ole kaytetty 48
tuntiin; huuhtele vesijarjestelma, joka on liitetty
vesihuoltoon, jos vetta ei ole valutettu 5 paivan
aikana.

— Sailyta raakaa lihaa ja kalaa sopivissa astioissa
jaakaapissa, jotta ne eivat padse kosketuksiin
muiden ruokien kanssa tai putoa niihin.

— Kahden tahden jaadytetyt elintarvikeosastot
soveltuvat esipakastettujen elintarvikkeiden
sdilyttamiseen, jaatelon ja jaapalojen
sdilyttamiseen tai valmistukseen.

— Al3 jaadyta tuoretta ruokaa yhden, kahden tai
kolmen tahden osastoissa.

—Josjaahdytyslaite jatetaan tyhjaksi pitkaksi ajaksi,
sammuta, sulata, puhdista, kuivaa ja jata ovi auki,
jotta home ei paase kehittymaan laitteen sisaan.
ASENNUS

A\ Laitteen kasittelyssa ja asennuksessa tarvitaan
vahintaan kaksi henkil6a — loukkaantumisen vaara.
Kayta suojakasineita pakkauksen avaamisen ja
asennuksen yhteydessa — leikkautumisvaara.

A\ Asennus, mukaan lukien vesikytkennit (jos
niita on), sahkokytkennat ja korjaukset on
annettava patevan asentajan tehtaviksi. Ala
korjaa tai vaihda mitaan laitteen osaa, ellei
kdyttoohjeessa nimenomaan ndin kehoteta.
Pida lapset loitolla asennuspaikasta. Kun
olet purkanut laitteen pakkauksesta, varmista,
ettd laite ei ole vahingoittunut kuljetuksen
aikana.  Jos ilmenee ongelmia, ota yhteys
jalleenmyyjaan tai lahimpaan huoltopisteeseen.
Asennuksen jalkeen pakkausjatteet (muovi,
styroksiosat, jne.) on sdilytettava lasten
ulottumattomissa — tukehtumisvaara. Laite
on kytkettava irti sahkoverkosta ennen mitaan
asennustoimenpiteita - sahkoiskun  vaara.
Varmista asennuksen aikana, etta laite ei vaurioita
virtajohtoa — tulipalon tai sahkoiskun vaara. Kytke
laite paalle vasta kun asennus on valmis.

A\ Lattian vaurioitumista (esim. parkettipinta)
on varottava laitetta siirrettaessa. Asenna
laite lattialle tai tukipinnalle, joka on riittavan
vankka tukemaan sen painon. Valitun tilan on
myds sovelluttava kayttotarkoitukseen ja oltava
riittdvan suuri.  Varmista, ettd laite ei ole
lammonlahteen laheisyydessa, ettd kaikki nelja
jalkaa ovat tukevasti kiinni ja ettd ne tulevat
kunnolla kiinni lattiaan; saada niita tarvittaessa
tilanteen vaatimalla tavalla. Tarkasta vesivaa'an
avulla, etta laite on tdysin vaakasuorassa. Odota
vahintaan kaksi tuntia ennen kuin kytket laitteen
padlle, jotta kylmaainepiiri toimisi tehokkaasti.

A\ Riittdvan ilmanvaihdon varmistamiseksi jata
laitteen sivuille ja ylapuolelle tyhjaa tilaa.
Laitteen takaosan ja seinan valiin tulisi jattaa
50 mm:n rako, jotta estettdisiin paasy kuumille

pinnoille. Tata pienempi etdisyys lisaa tuotteen
energiankulutusta.

A\ VAROITUS: Kun asemoit laitteen, varmista, etts
virtajohto ei tartu kiinni tai vaurioidu.

A\ VAROITUS: Laite on asennettava valmistajan
ohjeiden mukaisesti, ettei laitteen epavakaus,
asettelu tai kiinnitys aiheuta vahinkoja. Pakastinta
ei saa sijoittaa siten, etta kaasulieden metalliputki
tai metalliset kaasu- tai vesiputket tai sahkdjohdot
ovat kosketuksissa pakastimen takaseindaan
(lauhduttimen kierukka).

SAHKOASIOITA KOSKEVAT VAROITUKSET

A\ Laite on voitava kytked irti sahkoverkosta
irrottamalla pistoke pistorasiasta, jos pistorasia on
saavutettavissa, tai pistorasian edelle asennetusta
moninapaisesta kytkimesta, minka lisaksi laite on
maadoitettava kansallisten sahkoista turvallisuutta
koskevien maaraysten mukaisesti.

A\ Al3 kidytd jatkojohtoja, haaroitusrasioita tai
adaptereita. Kun asennus on tehty, sahkoosat
eivat saa olla kayttajan ulottuvilla. Ala kayta laitetta
markdna tai paljasjaloin. Ald kiyta tata laitetta,
jos virtajohto tai pistoke on vahingoittunut, jos
laite ei toimi kunnolla tai jos se on vaurioitunut tai
pudonnut.

A\ Jos virtajohto on vahingoittunut, on sen tilalle
vaihdettava toinen samanlainen; vaaratilanteiden
estamiseksi vaihdon saa suorittaa valmistaja, sen
huoltohenkiléo tai vastaava pateva henkilo -
sahkoiskun vaara.

A\ VAROITUS: Ali sijoita useita siirrettavia
pistorasioita tai siirrettavia virtaldhteita laitteen
taakse.

PUHDISTUS JA HUOLTO

A\ VAROITUS: Varmista, etti laite on sammutettu
ja ettd se on irrotettu sahkovirrasta ennen
mihinkaan huoltotoimenpiteisiin ryhtymista; ala
koskaan kdyta puhdistamiseen hoyrypesuria —
sahkoiskun vaara.

AN Al3
kayta hankaavia tai voimakkaita puhdistusaineita
kuten lasinpesusuihkeita, hankausaineita, syttyvia
nesteita, puhdistusvahoja, pesuainetiivisteita,
valkaisuaineita tai petrolipohjaisia tuotteita
sisaltavia puhdistusaineita muoviosiin, sisdaosiin
ja luukun tiivisteisiin tai vuorauksiin. Ala kayta
paperiliinoja, hankaussienia tai muita hankaavia
puhdistusvalineita.

PAKKAUSMATERIAALIEN HAVITTAMINEN

Pakkaus on valmistettu 100-prosenttisesti kierratettavasta materiaalista
ja siind on kierratysmerkki é’p . Pakkauksen osia ei saa heittaa roskiin
vaan ne on havitettava paikallisten jatehuoltoviranomaisten maaraysten
mukaisesti.

KODINKONEIDEN HAVITTAMINEN

Tama laite on valmistettu kierratettavista tai uusiokayttdoon soveltuvista
materiaaleista. Havitd laite paikallisten jatehuoltomaaraysten
mukaisesti. Lisatietoja sahkokayttoisten kodinkoneiden kasittelystd,
materiaalin kerd@misesta ja kierratyksesta saat paikallisilta viranomaisilta,
jatehuollosta tai liikkeestd, josta laite on ostettu. Tama laite on merkitty
sahko- ja elektroniikkalaiteromua koskevan direktiivin  2012/19/EU
(WEEE) mukaisesti. Varmistamalla, ettd tuote poistetaan kaytosta




asianmukaisesti, voidaan auttaa estdmaan ymparisto- ja terveyshaittoja.
Symboli E tuotteessa tai sen asiakirjoissa tarkoittaa, ettei laitetta saa
havittaa kotitalousjatteiden mukana. Sen sijaan tuote on toimitettava
sahko- ja elektroniikkakomponenttien kerdys- ja kierratyspisteeseen.
ENERGIANSAASTONEUVOJA

Asenna laite kuivaan, hyvin ilmastoituun tilaan, kauas ldammaonldhteista
(lampdpattereista, liesistd jne.) ja suojaan suoralta auringonvalolta. Kdyta
tarvittaessa eristelevya.

Noudata asennusohjeita riittdvdan ilmanvaihdon varmistamiseksi.
Tuotteen takaosan puutteellinen ilmanvaihto lisda energiankulutusta
ja vahentaa jaahdytystehoa.

Oven avaaminen usein saattaa nostaa energian kulutusta.

Laitteen sisdldmpétilaan ja energiankulutukseen saattaa vaikuttaa myos
ympariston ldmpotila sekd laitteen sijainti. Huomioi nama tekijat
sdatdessasi lampotila-asetusta. Availe ovea mahdollisimman vahan.

Saat lisatilaa pakasteiden sailytysta varten irrottamalla korit tai Stop Frost
-hyllyn, jos sellainen on.

Ald huolestu kompressorista tulevista &anistd; ne ovat normaaleja
toimintaan liittyvia dania.

Pida tuote etaalla lammonlahteista.

Pikapakastustoimintoa (jos olemassa) voi kdyttaa laitteen suorituskyvyn
optimoimiseksi, 24 tuntia ennen tuoreen ruoan laittamista pakastimeen.
Voit ottaa toiminnon kayttéon tai poistaa sen kaytostd noudattamalla
Pikaoppaan ohjeita.

Tavallisesti riittdd noin 24 tunnin pikapakastustoiminto elintarvikkeiden
laitteeseen asettamisen jdlkeen; Pikapakastustoiminto kytkeytyy
automaattisesti pois kdytosta 50 tunnin kuluttua.

Huomio:

Energian sdastamiseksi pikapakastustoiminto voidaan lopettaa
muutaman tunnin kuluttua, jos pakastettava elintarvikemaérd on pieni.
Kylmalaitteen kdyttdjan tulee huoltaa sitd PUHDISTUS JAHUOLTO -luvun
ohjeiden mukaisesti

EL |
OAHTIEZ A THN AZOANEIA

2HMANTIKO! AIABAZTE KAl THPEITE

Mptv XPNOIMOTOINCETE TN CUOKEUN, S1aBAoTE QUTEG
TIG 0dnyieq yla Tnv ac@dieta. Guldaéte Tig odnyieg
O€ KOVTIVO ONEIO Yla HEANOVTIKH avagopd.

Autéc ol odnyiec kal n cuokeur TepIAapavouy
ONUAVTIKEG TIPOEIOOTOINCEL, OXETIKA ME TNV
ao@AAELQ, TIG OTIOIEC TIPEMEL va TnpEite o KADE
nepintwon. O KATaokeuaoTh Oev PEPEL Kapia
€uOlvNn yia TN YN TAPNON AUTWV TWV odnylwv
ao@aleiag, yia akatdAAnAn xprion TNG CUOKEUNG
N AavBacouévn puBUION TWV XElPIoTNPIWV.

A\ Ta moA0 pikpd maldid (0-3 €Twv) TPEMEL va
Slatnpouvtal pakpld amnod tn cuokeur. Kpatnote
Ta MIKPA Tadid (3-8 eTwv) HaKpLd amd N CUCKEUN
EKTOG €dv emTnpouvtal Slapkwe. H ouokeun
pmopei va xpnotporoinBei and maidida nAikiag 8
ETWV Kal Avw 1 ATOMA MPE MEIWMEVEC CWHUATIKEC,
aloONTNPEIOKEC 17 OlavoNnTIKEG IKAVOTNTEG N ME
ENeWPn eumelpiag Kal yvwong TnG CUCKEUNG,
€pooov Ppiokovtal umd emtApnon 1R €xouv
AaPel obnyiec OXeTIKA WE TNV acPAAn XpPrion
TNG OUOKEUNG Kal KATAVOOUV Toug KivUvoug
mou ouvemndyetal.  Ta maildid amayopegveTal va
mai(ouv pe tn cuokeun. Epyaocieg kaBapiopou kal
ouvTNPNONGTOU XPROoTN Sev Tpémel va eKTEAOUVTAL
amo madld Xwpig emtipnon.

Ta maidid nAkiag amd 3 €wg 8 €TWV EMITPEMETAL
VA QOPTWVOUV Kal VA EKPOPTWVOUV YUKTIKEC
OUOKEUVEC.

ENITPENMOMENH XPHZH

A\ NPOIOXH: H ouokeury Sev mpoopiletal va
XPNOIMOTIOLEITAL HECW EVOG EWTEPIKOU SIAKOTTN,
omwG €évag xpovodlakoming 1R &exwplotol
OUOTNHATOG TNAEXEIPIOUOU.

H ouokeun autn €xel oxedlaoTel yla OIKIAKN
XpNon Kabwg Kal yla mapoUolEG XPHOEIG OTIWG:
kou(ive¢ MPOOWMIKOU O€ KATAOTAUATA, YpagEia
Kal AANOUC XWPOUG Epyaciag aypoKTAUATA, amo
mieAdteg o€ Eevodoxeia, LoTéN, bed & breakfast kal
AANOUC XWPOUG KATOIKIAG.

A\ H ouokeun v ipoopiletal yia emayyeAUOTIKA
Xpnon. Mnv xpnoluomoleite T OUOKeu O€
eEWTEPIKO XWPO.
A\ O launtApac mou  XpnoloTolEiTal  oTh
OUOKeuN €ival €18IkA oxXeSIOOUEVOC VIO OLKIAKEG
OUOKEVEC Kal Sev gival KATAAANAOG Yla TO YEVIKO
QPWTIONO dwpatiov péoa oto omitt (Kavoviopog
[EK] ap1B. 244/2009 tnc Emtpomnnig).
A\ H ouokeun éxel oxedlaoTel yia va Aertoupyei
o€ TEPLOXEC OOV N Bepuokpaacia mePIBANOVTOC
KUUAIVETAL EVTOG TOU TOPAKATW €VPOUG TIUWVY,
oVpPwva HE TNV KAIMATIKA Katnyopia mou
avaypA@EeTal oTNV TIVAKIOA TEXVIKWY OTOIXE(WV.
H ouokeuny pmopei va pn Asitoupyel owotd,
€AV TIOPAUEIVEL Yla PEYANO Xpoviké SldoTnua
o€ Oeppokpaocia eKTOC Tou €0UPOUC TIUWV TIOU
kaBopiletal.
KAlpaTikn
nepIBaAovToc:
SN: Artd 10 éw¢ 32 °C. N: Amio 16 éw¢ 32 °C
ST: Antd 16 éwc 38 °C. T: Amd 16 éw¢ 43 °C
A\ H ovokeun autr dev mepiexel CFC. To
KUKAwpa Yoéng mepiéxet R600a (HC).
['a TIC CUOKEVEG Me 1oof3ouTdvio (R600a):

To 1ooBoutdvio gival éva QUOIKO agpLo

XWPIC apVNTIKEG EMIMTTWOELG YIA TO

neptBaAAov, To omoio gival wotdoo

€VPAEKTO.

MNa autd 1o Aoyo, BePaiwbeite 611 oL
OWANVECG TOU KUKAWMATOG YUKTIKOU OV
€xouv umootei {nuid, 1dikdTEPQ dTAV
adeldleTe TO KUKAWMA YPUKTIKOU.

A\ TPOEIAOMOIHZIH:  Opovtiote va pnv
TTPOKANBEl {NUIA OTOUC CWARVEC TOU KUKAWUATOC
YUKTIKOU TNG OUOKEUNC.

A\ TMPOEIAOMOIHIH: Awatnpeite Ta avoiyuata
e€aeplopoy, ota avoiypata Tou TEPIBAAMATOC
N OTNV E0OWTEPIKN KATAOKELN, KabBapd amod
@paypoue.

A\ NPOEIAOMOIHZH: Mnv xpnowpomolsite GANa
MNXAVIKA, NAEKTPIKA i} XNUIKA PECA EKTOC QUTWV
TTOU OUVIOTA O KATAOKEVAOTHG YIO VA ETTITAXUVETE
™ dtadikacia amdPuénc.

A\ TIPOEIAOMOIHZH: Mnv XpnoIUOTIOIE(TE Kal
MNV TOTTOBDETEITE NAEKTPIKEG CGUOKEVEG EVTOC TNG
OUOKEUNC €Av Ogv €ival Tou TUTTOU TTOU CUVICTATA
ENTA anod ToV KATAoKELAOTH).

Katnyopia BepuoKPACIWV




A\ TPOEIAOMOIHZH: O mayomointéc ry/kat ot
Slavopeicvepou mou dev eival dpueca ouvdedepévol
pe 1o SikTuO UOpPEVONG, TPEMEL va TpoPodoTouvTal
MOVO HE TTOOIUO VEPOD.

A\ TPOEIAOMOIHZH: Ot autduaTol TAYyOTOINTEC

n/kat  OSlavoueic  vepou  Tpémel  va  €ival

ouVOEDENEVOL UOVO WIE TNV TTAPOXH TTOCIOU VEPOU,

ME KUpla Trieon vepou petay 0,17 kat 0,81 MPa

(1,7 kat 8,1 bar).

A\ Mnv amoBnkKeVeTe EKPNKTIKEC OUGIEC OTIWC

QlONe¢  agpolON  kal pnv  TomoBeteite N1

xpnotpormoleite Bevdivn R AANa €0@AEKTA UAIKA

MEOA | KOVTA 0T OUOKEUN.

A\ Mnv katamivete 10 uypd (un To&IKS) TMOU

TIEPIEXOUV Ol OUCOWPEUTEG PUXOUG (0€ PEPLKA

HoVTéNQ). MnV TPWTE TTAydAKIa i YPAVITEC AUECWC

MOAG Ta PydAete amd Tov KATAYUKTN E€MEdN

UTTApPXEL Kivduvog eyKaupdtwy amo To Kpuo.

A\ Ta mpoidvta oxeSlaopéva va XpnotonolouV

@IANTPO aépa OTO €0WTEPIKO TOU KAAUPMATOC

QVEULOTAPA, TO QIATPO TIPEMEL TAVTA Va €ival oTn

B€on Tou 6tav n cuokeun Ppioketal og AelToupyia.

A\ Mnv anobnkelete oto BAAapo KatayuKTn

YudAiva doxeia pe uypd, kKabBwg umrdpxel Kivéuvog

Bpavonc.

Mnv KaAUTITETE TOV QVEMIOTAPA (av UTTAPXEL) UE

TPOPLUQ.

A@oU TomoBetrioete Ta TPOPIUA, PePaiwbeite oTL

N TOPTA TOU KATAYUKTN €XEL KAEIOEL KAAAL.

A Av n @lavtla maBer BAABn mipémel va

avtikataotaBbei To cuvtouoTtepo duvatod.

A\ Xpnowornolgite To BdAapo katapUkTn yia TN

@UAAEN KATEYUYUEVWY TPOPIUWY, TNV Katapuén

PPECKWV TPOPIMWV Kal yla va @TIAXVETE TTaydKla.

A\ Amogelyete TNV amoBhkeuon  un

OUCKEVAOUEVWY TPOQIiUwV ot ameuBeiag emagn

ME TIC EOWTEPIKEG EMPAVEIEC ToOU Baldpou

KatapukTn.

& To C-mrevtdvio xpnolpomoleital we SIoYKWTIKO
TIPOIOV OTOV HOVWTIKS a@pod Kal gival
€EVPAEKTO aéplo.

Ta kataAAnAOTEPA SlapepiopaTa TNG CUOKEUNC

OTTIOU TIPETTEL va ammoONKEVOVTAlL CUYKEKPIUEVOL

Tomol  Tpo@ipwy, AauPavopévng umoyn NG

SlaQOPETIKAG Katavoung tng Oeppokpaociag oe

S1a@OoPETIKA SlapepiopaTa TNG CUOKEUNG, €XOUV

we g&Ne:

H {wvn 4 aotépwv (¥***) gival Katd\AnAn yia tnv

kKatapuén tTwv TpoYinwv amod Tn Bepuokpacia

mepIBAAovto¢  Kal  yla TNV amoBrjkeuon

KATEPYUYUEVWV TPOPiHwWY, KaBwe n Bepuokpaaia

KOATOVEUETAL OUOIOUOPPA GE ONO TO SlAUEPIOUA.

Ta ayopaopéva KatePuyuéva Tpo@Iua £XOuV TnV

nNUEpounviaAR&N¢ amoBrikeuong mou avaypdgetat

oTn ouokevacia. AutAi n nuepopnvia AauPdvel
uUTTOYN TOoV TUTTO TNG TPOYPN G TTOU amoBnkKeLETAL KAl

ETTOUEVWG TTIPETEL VA ThpEital. Ta vwrd Tpd@iua

TPEMEL va  amoBnkevovTal yla TIC OKOAOUBEC

XPOVIKEG TTEPIOOOUG: 1-3 MAVEG yla Ta Tupld, Ta

00TPaKoELdN), To MaywTtod, To (aumoV / AOUKAVIKO,
TO YAAQ, T VWTA Vypd. 4 prveg yia pmpildia
N urmptldAeg (Bodvd, apviolo, xolpvd). 6 PNVEG
yla Boutupo 1} papyapivn, TOUAEPIKA (KOTOTTOUAO,
YaAOTIOUAQ). 8-12 pnveg yla @pouta (ekTd¢ amd
eomeplooeldny), Pnto kpéag (Bodvo, xolpvo, apvi),
Aaxavikd. Tpémel va TnpouvTal Ol NUEPOUNVIES
MENG t™Ng ouokevaoiac tpoiywv otn (wvn 2
AOTEPWV.

Ma va amo@uyete TNV PHOAUVON TWV TPOQIUWY,
TnPEite Ta akdAouba:

— Avoiyovtag tTnv mopTa yia peyalo Siaotnua
UTTOPEl va TIPOKOAECEL onUAvTIK avfnon tng
Bepuokpaciac ota dlapepiopata TG CUOKEUNC.

— KaBapilete Kavovika TIC EM@PAVEIEG TTOU PTTOPE(
va €PXOovTtal O€ €ma@r ME TA TPOPUA Kal Ta
TTPOORACIUA CUCTHUATOC ATTOOTPAYYIONG.

— KaBopiote ta Soxeia vepou av Oev €xouv
xpnolporoinBei yla 48 wpec.  EkmAlvete 10
oUOTNUA VEPOU TTIOU CUVOEETAL E TTAPOXA VEPOU
av 1o vepod dev €xel xpnolpomolndei yia 5 nUEPEC.
— AmoBnkelote TO WPO Kpéag Kal ta Pdapla oE
KAataAAnAa doxeia oto Yuyeio, £€TOL WOTE va pnv
Epxovtal o€ €ma@n Ue Ta AAAA TPOQIUA i va Ta
otalouv o€ AN TPOPIUA.

— Ta dlapepiopata KatePuypévwy TPoPipwy dVo
A0TEPWV Eival KATAANAQ yia TNV amoBriKevon Twv
TTPO-KATAYPUYUEVWV TPOPIUwWY, TNV amoBrikeuon A
TNV MAPACKEUN TTAYWTOU Kal TTayoKUBwV.

— Mnv katapuxete @péoka TPOPIUA  OE
Slapepiopata evog, SUO N TPLWV ACTEPWV.

— Edv n ouokeun Yoéng gival avoiktn yla pueyaio
XPOVIKO S1doTnua, amevepyonolioTe, EEMayWOoTE,
KaBapiote, OTEYVWOTE Kal APACTE TNV TOPTA
QVOLKTA Yla VA amTOQUYETE TNV AVATTTUEN HOUXAQG
MEOCQ OTN OUOKEUN.

ErKATAXTAZH

A\ O Xe1pIlopdC Kal N EYKATAOTAON TNG OUOKEUNC
pémel va yivovial anmd Vo 1} TEPLOCOTEPA
ATopa - KivOuvog TpAUUATIOHOU. XPNOIUOTOIEITE
TMIPOOTATEVTIKA YyAvTia yla TO Avolypda 1Tng
OUOKeLaOoIag Kal TNV eykatdaotaon - Kivouvog
Koyiupatoc.

H eykatdotaon, n ouvdeon NG TAPOXAS
vEPOU (e@bdoov mpoPAénetal) kKabBwg Kal ol
NAEKTPIKEG OUVOECEIC KAl ETIOKEVEG TIPETEL VA
mpaypatomolovvtal and eEEIOIKEVUEVO TEXVIKO.
Mnv emoKkevdleTe Kal UNV avtikaBloTtdte Kavéva
€€ApTNUA TNG OUOKEUNG, €KTOG €AV avagEépeTal
pNTa oto gyxelpidio xpnone. Kpatnote ta maidia
MOKPld armd To Xwpo gykataotaons. Metd and
TNV amoCUOKELATia TNG CUOKeEUNG Pefaiwdeite
oTL Oev éxel mpokAnBei (nuid og authv Katd
N METAPOPd. Xe mepImTwon MPOBANUATWY,
ETIKOIVWVNOTE ME TOV QVTIMTPOOWTO N ME TO
TUAMA TEXVIKAG uooThPIENG mehatwy. Metd tnv
€yKatdotaon, Ta UAIKA ouoKeuaoiag (MAaOoTIKA,
@eNI(OA, KAL) TpEmEL va UAACGOVTAL LAKPLA artd
ta maidid - kivbuvog aopuéiac. H cuokeun mpémel




va armocuvdéetal amod TNV NAEKTPIKN Tpopodoaia
Tiplv and KABe epyaocia eykatdotaonc - Kivduvog
nAektponAnéiac. Katd tnv eykataotaon,
BePawwdeite 6T dev €xel mpokAnBei (nuid oto
KaAwd10 Tpopodoaiag amd trn cUoKeUN - KivOuvog
TUPKAyLdg | nAektponAnéiag. Evepyomolnote Tn
OUOKELN MOvo 6Ttav oAokANpwOEi n eykatdotaon.
A\ Katd Tn peTokivnon TG OUOKEUAC amarTeital
POooX, WOTeE va pnv TPokANBel (nuid oTo
o6amnedo (m.x. mapké). Eykataotnote Tn OUOKEUN
oe damedo mmou umopei va vmootnpifel To BAapog
NG Kal O€ XWPO KATAANNAO yla 1o uéyebog Kal
™ Xpnon tTnG. BePaiwbeite 611 n cuokeur dev
Bpioketal kKovtd oe mnyn BepudTnTag Kat OTL Ta
Téooepa modla eival otabepd kal otnpifovrtal
oto oanedo. PuBuiote ta oOnwc¢ amaiteital
kKat BefawBeite 6t1 n ouokeun Ppioketal oe
amoAuta opilévtia Béon (xpnotpomotrjote aA@ad).
Mepipévete Touhdylotov Vo wpeg mplv Béoete o€
A€lToupyia Tn ouokeur, Wote va SlacPANIOTEL N
TARPNG amdd0on TOU PUKTIKOU KUKAWUATOC.

A\ NavaSiacpalioeTe emapkr EAgPIOUO, APrOTE
KeVO Kal ot 6Uo TAEUpEC Kal TMAvw amd TN
ouokeun. H anoéotaon petadv tng miow mAgLpPAC
TNG OUOKEUNG KAL TOU TOIXOU TTiow armd Tn OUOKEUN
nmpénel va givat 50 mm, ya va gumodifetal n
npooaon os (eoTé empaveleg. Meiwon autngTng
améotaong 6a auAoel TNV KATavAAwon EVEPYELQG
TOU TTPOIOVTOC.

A\ TIPOEIAOMOIHZH: Otav tomoBeteite TN

ouvokeurp, va efawwveote 6Tl 10 KaAwdlo
Tpogodociag Oev  eivat  mayldeupévo N
KATEOTPAUEVO.

A\ TIPOEIAOMOIHZH: MNa va amo@uyeTe KivdUvoug
AOYyw aotdBelag, n TomoBEéTnon Kal OTEPEWON
TNC OUOKEUNG TIPETEL va  TpaAyuatorolouvtal
ovpewva MPeE TIC obdnyieC TOU KATAOKEUAOTH.
Anayopeletal N TomoBéTnon Tou KataukTn ME
TPOTO WOTE 0 METANIKOG owAnvag Bepudotpag
agpiov, HETAMIKOI CWARVEC i CWARVEC vEPOU 1
NAEKTPIKA KOAWSLQ, £pXOVTaL OE ETTAPN PE TNV THIOW
TAELUPA TOU KaTtauKTn (omeipa cupmiukvwong).
HAEKTPIKEZ NMPOEIAONMOIHZEIX

M\ Npénel va gival duvaty n amoolvdson NG
OUOKEUNG amod TNV NAEKTPIKA Tpopodocia e
agaipeon tou @I¢ €av n mpila gival TpoofBAaciun
N ME XPon Tou MOAUTIOAIKOU SIAKOTITN TToU €XEl
eykatraotabei mpwv and tnv mpila cOPPWva pe
Ta €OVIKA MPOTUTIA NAEKTPIKAG ACPAAEIOG Kal N
ouokeun Tpénel va Slabétel yeiwon e Bdaon ta
€Ovika mpdTumna acPaheiag.

AN Mn xpnoworoleite KaAwSla TTPOEKTAONC
(prmahavtéleg), moAumpila iy mpooappoyeic. Metda
TNV oAoKAfjpwon tNG eykatdotaong, Oev MPETEl
va egival duvaty n mpodofacn ota NAEKTPIKA
e€aptRuata. Mnv XpnOIUOTIOIEITE TN OUOKEUR
otav €iote Bpeypévol | pe yupva modila.  Mn
XPNOIUOTIOINOETE TN CUOKEUN €AV £XEl POapei To
NAEKTPIKO KAAWSI0 A TO PIg, €dv Oev AelToupyei

KOAVOVIKA, €4V €xel TTECEL | €AV €XEL UTTOOTEL AAAN
Cnuua.
A\ Eqv 10 Kahwdio tpo@odooiac £xel UMOOTE(
(nd, mpémel va avtikataotabsi amdé  Tov
KATAOKEVLAOTH, TOV  QVTUTPOOWTO  TEXVIKAG
unootAp{ng 1 AAAa KatapTiopéva AToua, WOTE
va amo@euxBolv Tuxov Kivduvol - Kivouvog
nAekTpomAnéiag.
A\ MPOEIAOMOIHZH: Mnv TomoBeteite TOMATAEC
opNnTEC TTPICEC N POPNTEC CUCKEVEC TPOPOSOGiag
OTO TTIOW UEPOC TNG CUOKEUNC.
KAOAPIZMOZX KAI XYNTHPHZH
A\ NPOEIAOMOIHZH: MNpwv andé omoladrmote
epyaocia ocuvtpnong, BePaiwbdeite 611 n cuokeun
gival ofnotA kat anmoocuvdedepévn amd 1o dikTuo
TpoPodoaciag MoTé PNV XPNOIUOTIOIEITE CUOKEVEC
KaBaplopoU e aTtuo - kiviuvog nAektpomAniac.
Mn xpnolgomnoleite Sl1aBPWTIKA 1} OKANPA
KaBaploTikd, Omwe ompél yia T(Aula, AEIQVTIKA
KaBaploTikd, eVPAeKTa LYPQ, KEPLA Kabaplopou,
OUUTTUKVWHPEVA  AMTOPPUTTAVTIKA, AEUKAVTIKA 1
KaBaploTIKA TTou TTEPLEXOLV TTPOIOVTA TIETPEAAIOU
OTa TIAQOTIKA HEPN, OTIC ECWTEPIKEG TOPTEC
Kal ota AQOTIXa R OTIC TOIMOUXEC TNG TTOPTAG.
Mn XPNOIUOTIOIEITE XAPTOTIETOETEG, TAVAKIA
kaBaplopoL ri AANa okAnpd epyaleia kaBapiopov.
AMOPPIVYH YAIKQN XYZKEYAZIAX
Ta VAIkd NG ouokevaciag gival 100% avaKUKAWOIUA Kal @EPOuV TO
oUuBoNOTNG avaKOK)\woncg,'g . Zuvenwg, Ta Sidgopa UAIKA cuokeuaaoiag
Tpémel va amoppintovtal umevBuva Kal HE TIARPN CUMMOPPWON

TWV KAVOVIOUWV TWwV TOMKWV adpXwv mou OSiémouv tnv amdppupn
ATTOPPIUUATWY.

ANMOPPIYH HAEKTPIKQN OIKIAKQN ZYZKEYQN

H ouokeup autfi €xe€l KOTOOKEUAOTEL amd OVAKUKAWOIPA 1
ETMOAVAXPNOILOTIOCIUA UAIKA. ATOppiPTe CUNPWVA PE TOUG TOTTIKOUG
KOAVOVIOHOUG Tiepi amoéppiPng twv amoppiypdtwy. a mepartépw
TANPOPOPIEC OXETIKA WeE TNV enefepyacia, TNV avAKTNONn Kal TV
AVAKUKAWON TwV NAEKTPIKWY OIKIOKWY CUOKEUWV, EMIKOIVWVIOTE HE TIG
ApHOSIEC TOTIIKEG APXEG, TNV UTINPECIA CUANOYIG OIKIOKWY amofAfTwy
N TO Kataotnpa amd Omou ayopdsate autd TO TIPoidv. Autn n
OUOKEUN QEPEL OUAvon cUUPWVA LE TNV EVpWAIKN odnyia 2012/19/EE
OXETIKA PE Ta armOBANTa e18WV NAEKTPIKOU KAl NAEKTPOVIKOU e§OTTAIGHOU
(AHHE). E€aoc@alilovtag Tn owoth améppiPn autol Tou TTPOIOVTOC,
Ba Bonbricete otnv anotpomnr Twv mMOavd PAABEPWY CUVETEIWVY YA TO
nepIBAaMov kal TV avBpwmivn vyegia. To cupPBolo g TTAVW OTO TIPOIOV
1 ota éyypaga mou To cuvoSeUOUV UTTOSEIKVUEL OTI AQUTH N CUCKEUN
Sev umopei va BewpnOsi olkiakd amoppiupa. Avti yi' autd, Oa mpémel
va mapadoBei 0to KatdAANAo onpeio TEPICUANOYNG YIa TNV AVAKUKAWGON
NAEKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWV £€APTNHATWV.

2YMBOYAEZ INA EEOIKONOMHXZH ENEPTEIAZ
Eykotaotote Tn Ccuokeur o€ éva §npod SwpdATio pe KOAG e€agplopd
pakpld and omotadrmote mnyr Beppotntag (M. Oepuaviiké owpa,
kouliva, KATT.) Kal o€ onueio To omoio va pnv ektibetal amevbeiog otov
nAo. Av amatteital, XpnoIUOTOINOTE Hid LOVWTIKI TTAAKA.

MNa enapkn e§agplopd, akoloubnote Tic odnyieg eykardotaons. O pun
EMAPKNG €E0EPIOUOC OTNV THOW TAEUPA TOU TIPOIOVTOC AufAvel TV
EVEPYEIOKN KATAVANWON Kal PEIWVEL TNV anddoon Yuénc.

To ouxvd Avolypa TNG CUCKEUNG WIMOPEL va TTPOKAAECEL avénon g
KATaVAAWONG EVEPYELAC.

H eowtepikn Oepuokpacia TG cUokeung Kal N Katavdhwon Evépyelag
MTTOpEL va eMNpeacTtouv Kal and tn Bepuokpacia mepIBAAOVTOC, KaBWG
Kal amd tn 6€on TomoBETNOoNG TNG CUOKEUNG. AUTOI Ol TTAPAYOVTEG TIPETTEL
va An@Bouv umoyn katd tn pubuion Tng Beppokpaciag. AvoiyeTe TIg
méPTEC 000 TO SuVATO AlYOTEPO.

pmopeite va au€foete TNV IKAVOTNTA AMOOAKEUONG KATEYUYUEVWV
TPOGIMWY agalpwvtag Ta KoAdBla Kal, €av umdpyouv, To pagt Stop
Frost.

Mnv avnouxeite yla Toug BopUPoug mou mpoépxovial amd Tov
CUMTTLEOT,TTPOKEITAL YIa cuvnOiopévouc BopUBoug AstToupyiag.
Duld€te To MPOidV paKpLd amd mNyEG BepuoTnTaC.




H Aertoupyia Taxeiag Katdypuéng (epdcov mpoPAémetal) umopouv va
XxpnotuomoinBouv yia tn BEATIoTn andSoon TNG CUOKEUNG, 24 WPEG TPV
TOTIOOETAOETE PPECKA TPOPIUA OTOV KATAPUKTN.
AkoAouBroTe TIc 08nyieg Tou TepLéxovTal oTov ZUvTouo O8nyo Evapéng
Y10 VO EVEPYOTIOINOETE/ATIEVEPYOTTOINOETE TN AElTOLPYIa.
YuvABw¢ apkolv mepimou 24 wpeg Taxeiag Katdyuéng peTd v
TOMoBETNON TWV  TPOPIHWV. H Aetoupyia Tayxeiag Katdyuéng
QTTEVEPYOTIOLEITAL AUTOMATA HETA amd 50 wpEG.

MNpoooxn:

MNa va efoikovounoete evépyela, OTav KATAYUXETE UIKPEG TTOCOTNTEG
TPoipwy, N Asttoupyia taxeiag katdyuéng umopei va amevepyornolnOei
META amd PEPIKEG WPEG.

H ouvtripnon tng cuokeurig WOENG amod Tov XproTn Mpémel va yivetal
olpewva pe To Ke@aiato KAOAPIZMOX KAI ZYNTHPHXZH

HU |
BIZTONSAGI UTASITASOK
OLVASSA EL ES TARTSA BE

A készulék hasznalata elétt olvassa el az alabbi
biztonsagi utmutatét. Orizze meg a késdbbi
felhasznalas érdekében.

A kézikdnyvben és a készulléken talalhato fontos
biztonsagi figyelmeztetéseket mindig olvassa el
és tartsa be. A gyartdé nem vallal felelésséget a
biztonsagi utasitasok figyelmen kivil hagyasabdl,
a készulék nem rendeltetésszerlii hasznalatabol
vagy a készulék kezel&szerveinek helytelen
beallitasaibol eredd karokeért.

A\ Kisgyermekeket (0-3 év kdzott) ne engedjen
a készulék kozelébe. Gyermekek (3-8 év
kozott) kizardlag felnétt felligyelete mellett
tartézkodhatnak a készulék kozelében. A
8 éves vagy idésebb gyermekek, tovabba
csOkkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességekkel €16, illetve kell6 tapasztalattal
és a készilékre vonatkozoé ismeretekkel
nem rendelkezd személyek csak fellgyelet
mellett hasznalhatjak a késziiléket, tovabba
ha el6z6leg elldttak &ket utmutatdsokkal a
készilék haszndlatara vonatkozéan, és ismerik
a hasznalatbdl eredd esetleges kockazatokat. Ne
engedje, hogy gyermekekjatsszanak a késziilékkel.
Gyermekek nem végezhetik a késziilék tisztitasat
és karbantartasat felligyelet nélkiil.

A 3 és 8 év kozotti gyermekek feltolthetik és
kiurithetik a hiit6szekrényeket.
RENDELTETESSZERU HASZNALAT

A\ FIGYELEM: Kialakitasab6l adédéan a késziilék
mUikodtetése nem lehetséges kiilsé idézité
szerkezettel vagy kilon tavirdnyitéval.

A\ Eztakésziiléket haztartasiilletve ahhoz hasonlé
célokra tervezték, mint példaul: Uzletekben,
irodakban lévé és egyéb munkahelyi konyhakban;
tanyan; szallodak, motelek, reggelit és szobat
kinalo és egyéb szallashelyek vendégei szamara.
A\ A késziiléket nem nagylizemi hasznélatra
tervezték. Ne hasznalja a készliléket a szabadban.
A A késziilékben 1évd izzét  kifejezetten
haztartasi gépekhez tervezték, ezért helyiségek
megvilagitasara nem alkalmas (244/2009/EK
rendelet).

O\ A készilléket az alabbi  hémérsékleti
tartomanyok kozul abban a klimaosztalyban
kell Gzemeltetni, amelynek jelzése a készilék
adattablajan fel van tiintetve.
El6fordulhat, hogy a késziilék nem mukodik
megfeleléen, ha hosszabb idén &t az eldirt
tartomanyon kivuli hémérsékleten lizemelteti.
Klimaosztaly kornyezeti hémérséklet:
SN: 10 °C és 32 °C kozott N: 16 °C és 32 °C kozott
ST: 16 °C és 38 °C kozott T: 16 °C és 43 °C kozott
Ez a késziilék nem tartalmaz CFC-ket. A
h(tékor R600a (HC) hiitékozeget tartalmaz.
Izobutant (R600a) alkalmazo késziilékek:
Az izobutan olyan féldgdz, amely nem
karositja a kornyezetet, viszont gyulékony.
Ezért, kiilondsen a hitékor uritésekor,
gy6z6djon meg arrdl, hogy nem sériltek-
e a hiitékor csovei.
A\ VIGYAZAT! Tilos akésziilék hiitékorének csdveit
megrongalni.
A\ VIGYAZAT! Hagyja szabadon a késziilék hazan
és a beépitett részeken lévd nyilasokat.
A\ VIGYAZAT! A leolvasztds felgyorsitasa
érdekében kizarolag a gyartd ajanlasait kdvesse,
és ne alkalmazzon egyéb mechanikus, elektromos
vagy vegyi modszereket.
A\ VIGYAZAT! Ne tegyen a késziilékbe a
gyarté altal ajanlottaktol eltérd tipusu elektromos
berendezéseket, illetve ne hasznaljon ilyeneket.

A VIGYAZAT! A vizhalézatba kozvetlentil
nem bekotott  jégkockakészitéket — és/vagy
vizadagoldkat  kizardlag  ivévizzel  szabad
feltolteni.

A\ VIGYAZAT! Az automata jégkockakészit6t
és/vagy vizadagolét kizarélag olyan

ivovizhalézatra szabad csatlakoztatni, amelynek
nyomasa a 0,17 és 0,81 MPa (1,7 és 8,1 bar) kdzotti
tartomanyba esik.

A\ Ne taroljon robbanasveszélyes anyagokat (pl.
aeroszolos flakont) a készulékben vagy annak
kozelében.  Ne tegyen benzint vagy egyéb
gyulékony anyagot a készulékbe vagy annak
kozelébe, illetve ne haszndljon hasonldkat a
készilékben vagy annak kozelében.

A\ Ne nyelje le a jégakkuban 1évé (nem mérgezé)
folyadékot (ha a késziilék jégakkuval rendelkezik).
Miutan a jégkockakat vagy a jégkrémet kivette a
készlilékbdl, ne fogyassza el azonnal, mert fagyasi
séruléseket szenvedhet.

A\ Ha a késziilék ventilatoranak burkolata alatt
levegdsz(ir6 talalhatd, a szlrének a készulék
hasznalata kozben mindig a helyén kell lennie.

A\ A fagyasztétérben ne taroljon folyadékot
uvegedényekben, mertazedények széttorhetnek.
A ventilatort (ha van) ne takarja el élelmiszerekkel.
Az élelmiszer behelyezése utan ellenérizze, hogy
a fagyaszté ajtaja megfelel6en be van-e zarva.




AN\ A sériilt tdmitéseket a leheté leghamarabb ki

kell cserélni.

A\ A fagyasztéteret kizardlag mélyh(itott

ételek taroldsara, friss ételek lefagyasztasara és

jégkockakészitésre haszndlja.

A\ A nem csomagolt élelmiszereket Ugy helyezze

el, hogy azok ne érjenek hozza a fagyasztotér

faldhoz.

& A c-pentan egy gyulékony gaz, amelyet
habositéanyagként hasznalnak a
szigetel6habhoz.

A késziilék legalkalmasabb rekeszei, amelyekben
bizonyos ételtipusok tarolhatdk, figyelembe
véve a készulék kulonbozé rekeszeinek eltérd
héeloszlasat, a kovetkezok:
A négycsillagos zona rekesz
szobahdmérsékletl élelmiszerek lefagyasztasara
és fagyasztott élelmiszer taroldsara alkalmas, mivel
a hémérséklet egyenletesen oszlik el az egész
rekeszben. A megvasarolt fagyasztott élelmiszer
csomagolasan megtalalhato a lejarati datum. Ezt a
datumot a tarolni kivant élelmiszer fajtaja alapjan
hatdrozzak meg, ezért mindenképpen figyelembe
kell venni a tarolas soran. A friss élelmiszereket
a kovetkez6 id6tartamokra lehet tarolni: 1-3
honap: sajt, rakfélék, fagylat, sonka/kolbdsz,
tej, friss folyadékok; 4 honap: husszeletek
(marha, barany, sertés); 6 hoénap: vaj vagy
margarin, szarnyas (csirke, pulyka); 8-12 hoénap:
gyumolcs (kivéve citrusfélék), silt huas (marha,
barany, sertés), zoldség. A kétcsillagos zénaban
lévé élelmiszerek csomagolasan szereplé lejarati
datumot is figyelembe kell venni.

Az élelmiszereke megromlasanak elkerilése

érdekében vegye figyelembe a kovetkezbket:

—Ha hosszabb id&re kinyitja az ajtét, az jelentésen

megnovelheti a készulék rekeszeiben uralkodé

hémérsékletet.

— Rendszeresen tisztitsa meg azokat a fellileteket,

amelyek érintkezhetnek az élelmiszerekkel, illetve

a hozzaférhetd lefolyérendszereket.

— Tisztitsa meg a viztartalyokat, ha azokat 48 6raja

nem haszndlta; illetve Oblitse at a vizelldtashoz

csatlakoztatott vizrendszert, ha nem vett beléle
vizet 5 napon keresztul.

— A nyers hust és halat megfelel6 edényekben

tarolja a hdatészekrényben, hogy ne érintkezzen

mas élelmiszerekkel és ne is csepeghessen azokra.

— A fagyasztott élelmiszer kétcsillagos rekeszei

el6fagyasztott élelmiszerek taroldsara, illetve

fagylalt és jégkockak taroldsara vagy készitésére
alkalmasak.

— Ne fagyasszon le friss élelmiszereket egy-, két-

vagy haromcsillagos rekeszekben.

— Ha a hutészekrényt hosszabb ideig Uresen

hagyja, akkor kapcsolja ki, olvassza le, tisztitsa

ki, szaritsa meg és hagyja nyitva az ajtajat, hogy

(****)

megakaddlyozza a penészképzédést a késziilék
belsejében.

UZEMBE HELYEZES

A\ A késziilék mozgatasat és lizembe helyezését
a sérllésveszély csokkentése érdekében két vagy
tobb személy végezze. Viseljen véddkesztylit
a készillék kicsomagolasa és Gzembe helyezése
soran, nehogy megvagja magat.

AN A késziilék Gizembe helyezését és javitasat,
a vizbekotést (ha van) és az elektromos
csatlakoztatast is beleértve, kizardlag képzett
szakember végezheti. Csak akkor javitsa meg vagy
cserélje ki a készulék egyes alkatrészeit, ha az adott
mUvelet szerepel a felhasznaléi kézikonyvben. Ne
engedje a gyermekeket abba a helyiségbe, ahol
az Uzembe helyezést végzi. A kicsomagolas utan
ellendrizze, hogy a készilék nem sériilt-e meg
a szallitas soran. Probléma esetén vegye fel a
kapcsolatot a kereskeddvel vagy a legkozelebbi
vevészolgalattal. Uzembe helyezés utin a
csomagoldanyagokat (mdanyag, habszivacs stb.)
az esetleges fulladasveszély miatt olyan helyen
tarolja, vagy ugy dobja ki, hogy a gyermekek
ne férhessenek hozza. Az aramités elkerllése
érdekében az Uzembe helyezési muiveletek el6tt
huzza ki a készilék halézati csatlakozéjat. Az
aramutés és a tlizveszély elkeriilése érdekében az
Uzembe helyezés soran gy6z6djon meg arrél, hogy
a készilék miatt nem sértil-e a haldzati tapkabel.
A késziiléket csak a megfelelé (izembe helyezést
kovetéen kapcsolja be.

A\ A késziilék mozgatasa kozben (igyeljen a
padlé (pl. parketta) épségére. A késziléket
olyan helyiségben helyezze el, ahol a padl6
vagy az emelvény elbirja a készilék sulyat,
és amely megfelel a készilék méretének és
rendeltetésének. Az Ulzembe helyezés soran
ugyeljen arra, hogy a készilék ne legyen
héforras kozelében, mind a négy ldba stabilan
allion a padlén, és sziikség esetén dllitsa be
azokat. Vizmérték segitségével ellendrizze, hogy a
készulék tokéletesen vizszintesen all-e. A késziilék
bekapcsolasa el6tt varjon legalabb két 6rat, hogy
a hitérendszer tokéletes hatasfokkal miikodjon.
AN A megfelels szell6zés érdekében hagyjon
ures helyet a készulék két oldalanal, illetve a
késziilék felett. A késziilék hatoldala és a késziilék
mogotti fal kozott 50 mm tévolsagnak kell lenni
a forrd fellletekkel valo érintkezés elkerulésére.
Ennél kisebb tavolsag esetén ndé a készulék
energiafogyasztasa.

AN\ VIGYAZAT! A késziilék elhelyezésekor tigyeljen
arra, hogy a tapkabel ne szoruljon be és ne sériljon
meg.

AN VIGYAZAT! Az  instabilitasbol,  rossz
elhelyezésbdl vagy hibas beszerelésbdl szarmazoé
veszélyek elkertlése érdekében a készulék
belizemelését és javitasat a gyartoé utasitasaival
0sszhangban kell elvégezni. Tilos a fagyasztot




ugy elhelyezni, hogy a készulék hatahoz (a
hiGtécsovekhez) a gaztlizhely fémcsove, fém
gazcsd, vizvezetékesd vagy elektromos vezetékek
érjenek hozza.

ELEKTROMOS ARAMMAL KAPCSOLATOS
FIGYELMEZTETESEK

A\ Fontos, hogy a késziiléket le lehessen
valasztani az elektromos halozatrél a villasdugo
kihGzadsaval vagy az aljzat és a készilék kozé
szerelt, tobbpdlusi megszakitoval, illetve kotelezé
a készuléket az orszagos elektromos biztonsagi
eléirdasoknak megfeleléen foldelni.

A\ Ne hasznaljon hosszabbitét, elosztét vagy
adaptert. Beszerelés utan az elektromos
alkatrészeknek hozzaférhetetlennek kell lennitk
a felhasznalé szamara. Ne haszndlja a készlléket
mezitldb, és ne nyuljon hozza nedves kézzel. Ne
haszndlja a késziiléket, ha a tdpkabel vagy a
csatlakozodugé sériilt, illetve ha a készilék nem
mUkodik megfeleléen, megsériilt vagy leejtették.
A\ Ha a halozati kdbel megsériil, az dramiités
kockazatanak elkeriilése érdekében a gyartéval,
annak szervizképvisel6jével vagy egy hasonléan
képzett szakemberrel kell egy ugyanolyan kabelre
kicseréltetni.

A\ VIGYAZAT! Ne helyezzen elosztokat és
hordozhato tapellatast a késziilék hatahoz.
TISZTITAS ES KARBANTARTAS

A\ VIGYAZAT! Barmilyen karbantartasi mvelet
elétt gy6z6djon meg arrél, hogy a késziiléket
kikapcsolta és kihuzta a konnektorbdl. Az
aramutés elkertilése érdekében soha ne hasznaljon
g6znyomassal mikodé tisztitdkésziiléket.

A Ne haszndlijon maré hatasu vagy
erds tisztitdészereket, példaul ablaktisztitd
sprayt, suroldészert, gyulékony folyadékot,

apoldviaszt, mosogatdszer-koncentratumot vagy
kdolajszarmazékokat a késziilék mianyag részein,
belsejében, illetve az ajtdé tomitésein. Ne
hasznaljon papirtorlét, dorzsszivacsot vagy mas
durva tisztitoeszkozt.

A CSOMAGOLOANYAGOK ARTALMATLANITASA

A csomagoléanyag 100%-ban uUjrahasznosithaté, és el van latva
az Ujrahasznositas jelével é’p A csomagolds egyes részeinek

hulladékkezelését megfeleléen, a hulladékok &rtalmatlanitasara
vonatkozé helyi rendelkezések szerint kell elvégezni.

A HAZTARTASI GEPEK HULLADEKKENT TORTENO
ELHELYEZESE

Ez a késziilék ujrahasznosithaté vagy ujrafelhasznalhaté anyagok
felhaszndlasaval késziilt. Leselejtezésekor a helyi hulladékelhelyezési
szabdlyokkal &sszhangban jarjon el. Az elektromos haztartasi
készlilékek kezelésére, hasznositasara és Ujrafeldolgozaséra vonatkozd
tovabbi informaciokért forduljon az illetékes helyi hatésdghoz, a
héaztartasi hulladékok begyjtését végz6 vallalathoz vagy az lizlethez,
ahol a késziléket vasarolta. Ez a készilék az elektromos és
elektronikus berendezések hulladékairél sz6l6 2012/19/EU iranyelv
szerinti jel6lésekkel rendelkezik. A hulladékka valt termék szabalyszer(
elhelyezésével On segit elkeriilni a kdrnyezettel és azemberi egészséggel
kapcsolatos negativ kovetkezményeket. A terméken vagy a kisér6
dokumentdciéban lathato E szimbolum azt jelzi, hogy a késziilék nem
kezelheté haztartasi hulladékként, hanem egy megfeleld, az elektromos
és elektronikus berendezések Ujrahasznositdsat végzé gydjtéponton kell
leadni.

ENERGIATAKAREKOSSAGI TANACSOK

A késziilék belizemelésére egy széraz, jol szell6z6 helyiséget valasszon
héforrasoktdl (pl. radiatortdl, tlizhelytél stb.) tdvol, olyan helyen, amelyet
nem ér kdzvetlenil napfény. Igény szerint hasznaljon szigetelSlapot.

A megfelel6 szell6zés biztositdsa érdekében kovesse a beszerelési
utasitasokat. Ha a késziilék hatoldalanal nem megfelel6 a szell6zés, né
az energiafogyasztas, és csokken a h(itési hatékonysag.

A gyakori ajtonyitas az energiafogyasztas novekedéséhez vezethet.

A készllék bels6 hoémérsékletét és energiafogyasztasat a kilsé
hémérséklet és a késziilék helye is befolyasolhatja. A hémérséklet
bedllitdsanal ezeket a tényezdket figyelembe kell venni.  Minél
kevesebbszer nyissa ki az ajtot.

A fagyasztott élelmiszerek tarolasi kapacitasanak novelése érdekében a
kosarak és a jégtelenité polc (ha van) eltavolithatok.

A kompresszor altal keltett zajok a normalis miikodés részei.

A késziiléket tartsa héforrasoktol tavol.

A Gyorsfagyasztas funkcié (ha van) optimalis teljesitményt nyujt, ha 24
oraval azel6tt aktivalja, hogy a friss ételt a fagyasztéba tenné.

A funkcié aktivalasdhoz/inaktivaldsahoz koévesse a Rovid lizembe
helyezési Utmutatéban lévd utasitasokat.

Az élelmiszerek behelyezését kovetéen 24 dra rendszerint elegendd
a gyorsfagyasztashoz. A Gyorsfagyasztas funkcié 50 ora elteltével
automatikusan kikapcsol.

Figyelem:

Az energiatakarékossag érdekében a Gyorsfagyasztas funkciét néhany
o6ra utan kikapcsolhatja, ha kisebb mennyiség( élelmiszert fagyaszt le.

A hit6szekrény karbantartasat a TISZTITAS ES KARBANTARTAS fejezet
utasitasainak megfeleléen végezze

|
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KAYINCI3AIK H¥CKAYJIAPDI

OKbIN LWbIFY XOHE OPbLIHOAY
MAHbI3Obl

KypbinfFblHbl  NanganaHbac  OypblH  OCbl
HycKaynapabl MyKUSIT OKbIN WbIFbiHbI3. Onapabl
OonawlakTa Kkapay YLiH cakTan KOMbIHbI3.

Byn Hyckaynap MeH Kypan  6apnbik
yakbITTa YCTaHy KaXeT MaHbI3Obl Kayinci3gik
ecKkepTynepiH KamTamacbl3 eTtefi. OHaipuyi
OCbl  Kayinci3gik HyckaynapbliH ycTaHbay,
Kypanapbl oypbic nanganaHbay Hemece 6ackapy
napamMmeTpnepiH AypbIC OpHaTNay HaTUXeciHae
TyblHAAFaH akaynblK YLUIH XayanTbl eMec.

A\ KiwkeHtan cabunepai (0-3 xacTafbl)
KypbInfbifa XakblHOATNay Kepek. YHewmi
Gakpinay 6onmaca, »xac 6ananapgbl (3-
8 XacTafbl) Kypblffbifa XakblHOaTnay Kepek.
8 Xac xeHe ofaH YnKeH acTafbl Oananap
XoHe (uaMkanblk, ces3iMaik Hemece pyxaHu
MYMKIHLUINIKTEPI XKEeTKiNiKCi3 Hemece Taxipnbeci
MeH 6inimi XXeTKiNIKCi3 TyniFanap KypblifblHbl TEK
Backapy 6ombIHLWAa apHaWbl kayincia nanganany
Hyckaynapbl OepinreHHeH KeniH nawnganaHa
anagbl. bananap KypblnfbIMEH OMHamMaybl TUIC.
Erep KkacblHOa XXeTeKwWinik eTeTiH epecek agam
bonmaca, 6ananapablH Tazanay XeHe xxeHaey
XYMbICTapblH OpblHAayblHa 6oniMangbl.

3 neH 8 xac apanbifblHOoafrbl Oananapra
TOHa3bITKbILW KYPbUIFbICbIHA  a3blK-TyRiKTepai
canblin, anyfra pykcar eTinegi.
P¥KCAT ETUITEH NAUOANAHY
&\ ABAVINAHDIS: Byn  Kypbinfbl  CbIPTKbI
Tanmep Hemece 6enek KawbikTaH 6ackapy




Kypanbl CUSIKTbl anMacTblpy KOHAbIPFbICbIMEH
nanganaHblilyFa apHanvaraH.
A\ Byn Kypbinfbl TYPMbICTBIK )KOHE CON CUSKTbI
KongaHbiCTapda nanganaHbinyFa apHarnfaH,
Mblcanbl: AyKeHaepaeri, KeHcenep MeH Xymbic
opTanapblHOafbl Kbl3MeTKeprepre apHanfaH
acxaHa aymakTapbl;
LapyalblSiblK FUMapaTTapbl; KOHaK YWnepaiH,
MOTenbaepaiH, WafblH MerMaHxaHanapabiH
XoHe BGacka TYpFbliH XannapablH KNMeHTTepiHiH
nangananybi.
A Byn  Kypbinfbl
nanganaHyra apHanmMaraH.
CcbipTTa nanganaHb6aHbI3.
A\ Kypbinfbl iWiHOe nNaiganaHbinfFad Lwam
TYPMbICTbIK TEXHMKA YLLIH apHaKbl XKacakTarnfaH
XKoHe yn iwiHgeri xxannel 6enme xapblKTaHabIPY
YLiH Xapamcbl3d 6onbin Tabbinagpl (244/2009
EO epexeci).
A\ Kypbinfbl,  TexHuKanblk TenkyxarTa
OepinreH KknumaT KnacblHA COWMKEC,ChIPTKbI
TemnepaTtypa Keneci aykbimgapaa OGonaTbiH
Xeprepae KyMbIC iCTey YWiH KypacTbipbin
LUbIFapbIIFaH.
Kypbinfbl  KepceTinreH  aykbIMHaH  TbIC
TemnepaTtypaja y3ak yakbiTka KangblpbinFaH
kesae, AypbIC XXYMbIC iCTEMEYi MYMKIH.
KopLuaraH opTa TemnepaTtypanapibiy,
KNMMaTTbIK TOObI:
SN: 10 °C xoeHe 32 °C apanblfbl;
*oHe 32 °C apanbifbl;
ST: 16°C xoHe 38°C apanbifbl;
43°C apanbifbl
A Byn KypbinFbl KypambiHAA PEOH XKOK.
CankbiHaaTkbiWw KypambiHaa R600a
(HC) 6ap.
KypambiHaa nsobyrtan (R600a) 6ap
KypbIFbinap: n3obyTaH - KopLuaraH opTa
YLLIH Kayinci3 6onbin TabbinaTbiH, Gipak
XaHfbllW Tabwurn ras.
CoHAbIKTaH, xnagareHT Ti3beriHiH,
KyOblprnapbIH 3akbiMaanyaH KopraHbil3s,
acipece xnagareHT Ti30eriH afbI3y
yakbITTa.

A\  ECKEPTY: Kypbinfblgarbl  xnagareHT
Ti3beriHiH KybblpriapbiH 3aKbiMaan arnmMaHbi3.

A\  ECKEPTY: KypbiUiFbl  KOpNyCbIHAAFbI
HemMece KipiCTipifireH KypblinbiMAarbl Xengety

KocinTik  MakcaTTta
Byn KypbifbiHbI

N: 16 °C

T: 16°C xaHe

caHblnaynapbiH Kedepricis aLblK
KangblpblHbI3.

VAN ECKEPTY: Epity NpoLECiH
Xblngamgaty  YWiH - eHAdipywi  YCblHFaHHaH

Oacka MexaHuKanblK, 3NeKTPniKk He XUMUANbIK
Kypangapabl nanganaHbaHbI3.

A\  ECKEPTY: OneKTpnik  KypbinFbinap
OHAaipyLi apHanbl pykcat  6epmereH
Typre artca, onapgbl nanganaHb6aHbi3

HeMece  Kypbinfbl  OenimaepiHiH iwiHe
OpHanacTbipMaHpbI3.
A\ ECKEPTY: Cy KesaepiHe Tikenen

KOCblfIMaraH My3aTKblluTap >XeHe/Hemece cy
avcneHcepnepi Tek aybl3 CyMeH TONTbIPbIAYbI
Kepek.

VAN

ECKEPTY: ABTomMaTTbl My3 KaTblpfbilUTapabl
XoHe/HeMece Cy [OMCNeHCcepnepiH Tek aybi3
cy 6epeTiH Ccy KesiHe xanfay Kepek, afblH
cy kbicbimbl 0,17 - 0,81 mlla (1,7 - 8,1 Gap
apanbifbliHaa 60onybl KEpeEK).

A\ KypbinfbiHbIH ilLiHAE Hemece >XaHblHAa
aspo30fib KayallakTapbl CUSAKTbl XXapblUifbiLl
3aTTapAbl cakTamaHpbl3 xoHe 6eH3nHai Hemece
Gacka ga aHfbllw 3aTTapabl KOMMaHbI3 Hemece
nanganaHbaHpbl3.

A\ My3 nakeTTepiHiH (kenbip ynrinepae
Kesgeceni)  iwiHaericiH (ybITTbl  emec)
XyTnaHpid. My3 Tekwernepi Hemece Xemic

My3bl CYblK KYWIKTEPIH TyAblpa anaTbiHAbIKTaH,
onapabl My3gaTtkbilTaH anfaH coH bGipaeH
ay3blHbl3fa canMaHbl3.

A\ Awyra 6onaTbiH XenaeTKill KaknarbiHbIH,
iwinge aya cysriciH navganaHy MakcaTtbiHOa
acakTanfaH eHimaepaiH, Cy3rici TOHa3bITKbILL

XYMbIC icTen TypfaHOa opKawaH OpHbIHAA
Bonybl Kepek.

VA Mysgaty  GenimiHAeri  CyMbIKTbIKTap
Xapbifnbin ~ KeTe  anaTblHAbIKTaH, SMHeK
KOHTenHepnepai 6oc wmysgaty 6enimimeH
CaKTaHbI3.

TamakTbl xengeTkilwke (bap ©onca) kegepri
KenTipeTiHOeN eTin KOMMaHbI3.

Taramabl canfaHHaH KeniH My3aaTKblll ecCiriHiH
AYpbIC KabblNFaHbIH TEKCEPIH3.

A\ 3aksiMpanfaH  apanblk  ThifbI3OarbiLL
MYMKIHAIrHLWe aepey aybICTbIPbIybl KePEK.
A\ MysaaTkblll KamepaHbl TeK My3faTbifiFaH
Tarambl cCakTay, Xac TafaMibl KaTbIpy XoHe
MY3 TeKLLenepiH xacay YWiH nanganaHbliHbI3.
A OpanmaraH  Tafamabl  My34aTKbILl
KamepaHblH iWKi ©OeTTepiHe Tikenem TUrisin
caktayra 6onmangbl.
A C-neHTaH okwaynarbiw kebikTte
KebiKTeHAipeTiH areHT peTiHae
nanganaHbiniagpbl XXaHe XaHfbll ra3s 6onbin
Tabbinagwl.

KypbInfblHbIH,  apTypni GeniktepiHge apTypni
TemnepartypanapAabl kamMTamachi3 eTe oTbIpbin
Genrini Gip TUNTeri asbIk-TynikTepAi cakrayra
Xapamibl eH, Xakcbl benikrep TeMeHngerigen:

4  xyngbisgbl anmmak  (****)  GeniriHoe
Temnepatypa Oipkenki TapanaTblHObIKTaH,
Oyn OGenikte asbIK-TyNiKTEepai  KopLlaraH

opTa TemnepaTtypachiHAa My3[aTyfa keHe
My3gaTbliFaH eHimaepai caktayra OGonagpl.
[lykeHHeH caTbin anblHFaH My3gaTbinFaH




eHimaepaiH opamMacblHAaa Xapamabinbik
Mep3iMi  KepceTinin  Typagbl. MyHpai
KapampblblK - Mep3iMi - cakTanaTbiH  ©HIMHIH
TYPiH eckepeTiHAIKTEH, ON eHIMAi con mep3imMre
cail caktay aca MaHbi3fbl. BanfbiH eHiMaepai
TOMEHAEriAen YyakbiT ilWiHAE CakTafaH >XeH:
Ipimwik, ynynap, 6anmysgak, BeTYMHa/LLYXKbIK,
cyT, 6anfblH cymblkTbikTapabl - 1-3 an; Ctenk
HeMece XaHLUblfFaH eTTep (Cublp €Ti, KON eTi,
lwowka eTi) - 4 an; Man Hemece maprapwuH,
KyC eTi (Tayblk eTi, KypkeTayblKk eTi) - 6 au;
»Kemictep (Ll,MprCTapp,aH e3re), KyblpbirnfaH et
(cvblp eTi, wowka eTi, Konm eTi) - 8-12 an.
Eki Xynabi3gbl a|7||v|aKTarb| asblK-TYNiKTEPAiH
opamMacblHAarbl XXapamabliblk MEP3iMiH cakTay
KEepekx.

A3bIK-TynikTep  Oy3binbin  KeTnec  YLiH,
TeMeHAeri Hyckaynapabl OpblHOAHbI3:
— Ecikti y3aKk yakblTka awbin  KOATbIH

6onca, KypbinFbl GeniktepiHgeri Temnepartypa
anTapnblKTan KeTepinyi MyMKiH.

— ASBbIK-TYNIIKNEH >XoHe KormKkeTiMai Xepae
opHanackaH cy afbl3y XynenepiMmeH >xaHacysbl
MYMKiH 6eTTepai xui Tazanan TypbiHbI3.

— Cy TonTbipaTbiH CbinbIMAbINbLIKTAp 48 caraT
iwiHOe nanpganaHbinMaraH ©onca, onapabl
TazanaHbl3; erep COHfbl 5 KyH iwiHae
Cy nampganaHbiiMaraH Gonca, cy KyOblpbiHa
XarnfaHFaH CyMeH KaMTy J>KYWECIH XKybln
XiGepiHi3.

— LWwuki eT neH 6anbik e3re asblk-TyMiKTepre Tumin
XXOHe TaMmblIn KeTneyi yLiH, onapabl Konamsnbl
KOHTEeNHepnepre canbin cakTaHbl3.

— MyspaTtbinfFaH eHimaep CaKTanTbIH
eKki xynabisgbl  Oeniktepge anabiH - ana
My34aTbliFaH eHimaepai cakrayra, banmysnak
neH My3 TeKLLeNnepiH xacan, caktayra bonagpl.
— banfbliH eHimaepai Gip, eki Hemece yuw
Xynabi3gbl 6eniktepre canbin My3gaTtnaHbi3.

— Erep TOHa3bITKbILL KYPbINfbI y3ak yakbiTka boc
kanablpbinFaH Gosca, OHbl eLWIpiHI3 Ae, epiTin,
Tasanan, KypfaTblHbI3, KYpbInfbl Wi Kerepin
KeTnec yLuiH €CiriH awwblK KanablpblHbI3.
OPHATY

A\ KypbinfFblHbl €Ki HE oaH Ken agam Tacysl
XKOHe OpHaTybl KEpPEK - XapakaT any Kkartepi.
KopabblHaH LWbiFapbin, OpHATYy VYLWiH KosnFan
KMIHI3 - KOMbIHbI3Obl KECIN any KaTepi.

A\ Opnatyapl, COHbIH iWiHOe CyMeH
XabablkTayabl (erep bonca) XoHe
anekTp CbIMOapbIH Xanfayapl BINiKTi
TEXHUK MamaH XXy3ere acblpybl Kepek.

KypbinfbiHbl ewbip GeniriH xeHaeyre Hemece
aybICTbipyfa 6onmanabl, erep navganaHyLubl
HyCKaynbifblHOda corarl Aden  asblnmaca.
KypbiiFbl  opHaTbinaTblH Xepre 6ananapgbl
XakblHOATNaHbI3. KypbinfbiHbl  OpaMHaH
LUbIFApFaH COH, OHbIH TacbiMarngay 6apbicbiHAA

3aKkbiMOanmaraHblHa Ke3 XeTki3iHi3. AkaynblK
OpblH anca, pgwunepre Hemece MaHangarbl
TYTbIHYLIbIFA KbI3MET KepceTy opTalblfblHa
xabapnachbliHbl3. OpHaTbififaHHaH ~ KeuiH
opaybIWTbIH KangblKkTapbiH (NacTUK, KeBiKTi
nonmcTupon T.C.C.) GananapablH,  KOsbl
XEeTnewuTiH Xepae cakray Kepek - TYHLUbIFbIM
kany katepi. Kes kenreH opHaTy XXYMbICbIHbIH
angbliHOa KypblfFbiHbl KyaT Ke3iHeH axblpaTy
KaXeT - 3neKkTp Tofbl cofy kaTepi. OpHaty
BapbICbiHAA KYPbIFbIHBIH KyaT CbiMblHA HYKCaH
KEeNTipMEeUTIHAIrNHe Ke3 XeTKi3iHi3 - epT LWbIFybl
HemMece 9NneKTp TOfFbl COFy KaTepi. KypbUifbiHbl
TEeK OpHaTy >XYMbICbl asKTanfaH COH faHa icke
KOCbIHbI3.
AN\ KypbInfbiHbl XbIMKbITKAH Ke3ae, ecikTepiH
(Mblcanbl, napkeT) 3akbiMgan anygaH cak
OonbIHBI3. KypbinfblHbl canMarbliH yCcTay YLUiH
efileHre Hemece XeTKifiKTi Kongay kepceTeTiH
OpblHfa >koHe ernweMi MeH KolAaHbiCbl
YWiH >kapamibl Kepre OpHaTblHpI3 XaHe
AeHrenneTiHi3. Kypbiifbl XblTy Ke3iHiH XaHblHa
opHaTbIfIMaraH xaHe opHaTy bGapbiCbiHOa TepT
asiFblHbIH, MbIKTbI XXOHE efeHre Tuin TypfaHbiHa
KO3 XXEeTKi3iHi3, kaxeT 6onca onapabl petren,
AeHrengi ernwey KyparnbiIMeH KypbUIFbiHbIH
Ty3y TypfFaHblHA Ke3 XeTKi3iHi3. XrnagareHt
Ti3beri TONbIFbIMEH >XYMbIC icTeyre KabineTTi
eKeHJiriHe Ke3 XeTKi3y YLUiH KypblUIFbiHbI KOocnac
OypbIH KEMIHOE €Ki caFaT KYTiHj3.

KypbINFbIHbIH,  KETKINIKTI  XengeTinyid
KamTamachbl3 €Ty YLiH, OHblH ekKi XafblHaH
)KOHE YCTIHEH OpblH KanAblpbiHbi3.  blCTbIK
OeTki kabaTTapfa TUMey YLWiH KypbIffbliHbIH,
apTKbl >Kafbl MEH KypblFblHbIH, apTbiHOAfbI
kabblpFaHblH, apacbiHOaFbl KawbIKTblK 50 MM
6onyfa Tmic. Ocbl apanblKTbl a3anTy 6HIMHIH,
KyaT TYTbIHYbIH apTTbipaabl.

A\ ECKEPTY: KypbinfblHbl OpHATKaH Kesae,
KyaT CbIMbIHbIH TyWbIKTarIMaraHblHA Hemece
OyniHGereHiHe Ke3 XEeTKi3iHi3.

A\ ECKEPTY: OHiMHIH Typakcbl3ablfblHaH
OpblH anatblH KayinTi 6ongbipmay  YLUiH,
KYPbUTFbIHbI OpHanacTbipy He GekiTy
XYMbICTapbl ©HAIPYLUi HycKaynapblHa Caunkec
OpblHOANybl  KEpeK. My3gaTtkpIWThl ra3
NeLwiHiH MeTann KyobIpbl, MeTangaH xacanfaH
ra3 Hemece cy KyOblpnapbl Hemece 3nekTp
CbiMAapbl My30aTKbILLTbIH apTKbl KabblpFacbiHa
(koHOeHcaTopAblH MPEK TYTir) TMeTiHaen eTin
OopHanacTtblpyfa TblibIM canblHaAbl.
ANEKTPUKATIBIK ECKEPTYJIEP

AN\ KypbInfFbIHbIH alacbkiHa KO XeTKi3y MyMKiH
OonfaH Xafganga, poseTkagaH Cyblpy apKbiibl
HEMEeCEe 3NeKTp cbiMaap XXYWecCi epexeciMeH
OoNbIHLA 0N po3eTkadaH Kaxer.

A\ ¥sapTkblWwTapabl, 6ipHewe po3eTKaHbl
Hemece apgantepnepai navganaHbaHpi3. u.
OneKkTp Kypamgactapbl OpHaTygaH KeuiH




nanganaHylwbl KaTblHaca anatbiHgan 6Gonybl
kKaxeT. AsafblHpI3 cy 6onca Hemece >xanaw
asKk 0OoncaHpl3, KypblffbiHbl NarpanaHyfra
6onmangpbl. KypbinfbiHbIH, KyaT CbiMbl HEMECE
awacbl OyniHreH 6onca, AQypbiC KYMbIC
icTemece Hemece Oy3binFaH Hemece KynafaH
©onca, oHbl NarnganaHbaHbI3.

A\ Erep y3apTKkblll 3akbiMaarnca, Kayinke
Xon ©Oepmey VYWiH OHbl ©HAIpYLWi, OHbIH
KbI3MET KepceTy Aernaarbl HeMece COS CUSAKTDI
Ginimai TynFanapbl CofaH ykcac y3apTKbllWneH
anmacTbIpybl TUIC - 9NEKTP TOFbIHbIH COFY Kayni.

A\ ECKEPTY: KypbInfblHblH apTKbl XafbliHa
TacbiMarnbl po3eTkanapabl Hemece TacbiMarbl
bIKLIAaM KyaT 6nokTapblH KOMMaHbI3.

TA3AJIAY XXOHE KYTIM XXACAY

A\ ECKEPTY: Tasanay Hemece TexHUKarnblK
KbIBMET KepCeTy XYMbICTapblH >XyprisepaeH
OypblH KYPbINFbIHbIH ©LWipinin, KyaT Ke3iHeH
axXblpaTblfifaHblHA KO3 >KeTKIi3iHi3 - 3mnekTp
TOFbIMEH 3aKbIMAaHy kayni 6ap; bymeH Tazanay
XabablfblH eLlkallaH nanganaHbaHbl3 - anekTp
TOFbIMEH 3aKbiMAaHy kayni 6ap.

AN OMHeEK cnpeuvnepi, TapaTtkbliLl
Kypamaap, >XaHaTblH CyMbIKTbIKTap, Ta3anarbiLu
Ganaybizgap, KotonaTbififaH TasapTblKwTap,
afapTkbllUTap HemMece MyHaW eHiMaepiH
KaMTUTbIH Ta3apTKblUTap CUSKTbl KbIPFblLL
HemMece KaTTbl Ta3apTKbllTapabl NracTukanbiK
OenikTepiHe, ilwki  OeniriHe X8aHe eciK
TeceMenepiHe Hemece Thifbi3gaybllTapbiHa
kongaHbaHpi3. Karas cynrinepgi, Tasanafbil
rybkanapabl Hemece 6Gacka Kbipfblll Tasanay
KypangapbiH KongaHOaHbI3.

OPAM MATEPUANOAPBLIH TACTAY

Opam matepmanbl 100% kaniTa enOenedi xaHe on KanWTa eHaey
TaHbacbiMeH GenrineHreH ¥g . OpaMHbl{ 8p Typni Geniktepi

KOKbICTbl TacTayfa pykcat 6epeTiH XeprinikTi opraH epexenepiHe
TOMNbIFbIMEH COMKEC XOHE XayarnkepLUinikneH eTKi3inyi kaxer.

NAUOANAHBINbIN BOJNFAH T¥PMbICTbIK
K¥PbIIFbINTAPAObI KOKbICKA TACTAY

Byn kypbinfbl KalTta eHaenveni Hemece kamnTa KonpaHGansi
mMaTepuwangapgaH  kacarfaH. OHbl  XeprinikTi  KanablKTbl
Tactay epexenepiHe CONKEC KOKbICKA TacTaHbl3.  TypMbICTbIK
3NeKTp KypbUFblNapbiH KondaHy, KanmbliHa KenTipy XeHe KawnTa
nanganaHyra Tancblpy OOMbiHWA KOCbIMWIA aknapaT any YLiH
Ky3bIpeTTi eprinikti Ounik opraHbiHa, TYPMbICTbIK KanablKkTapabl
XUHaAy KbIBMETIHE HeMece KypbifiFbl caTbil  anblHFaH OyKeHre
xabapnacbiHbI3. By Kypan anekTprik XKeHe aneKTpoHAbIK XababIKTbl
Kkokbicka Tactay (WEEE) 6GowvbiHwa 2012/19/EU Eyponanbik
OupekTnBacbiHa can GenrineHreH. Byn eHiMHEH AOypbiC apbiny
apKbinbl KOpLUAFaH opTara XaHe agamaapablH AeHcaynbiFbiHa Tepic
acepAiH canfapblHblH, angablH anyfa kemektececi3. KypbinFoligarbl
HeMece OHbIMEH OepinreH KyxkaTTamagarbl E Genrici  6yn
KYPbIMFbIHBIH Y KOKbICTapbiMeH Oipre Tactanman, 3nekTpoHAbIK
XKOHe SMeKTpNiK KypbiFbinapabl KOKbiCKa TacTay epexeciHe cai
apHawbl XXnHay opHblHa ©TKi3y KepeKTiriH kepceTegi.

KYAT YHEMAEY TYPAJIbl KEHECTEP

KypbInfFbIHbI KypFak, kaKcbl xengeTinreH 6enmMere, Ke3 KenreH xbiny
Ke3iHeH anwak (Mbicanbl, paguatop, new >xaHe T.0.) >XaHe KyH
coyneci Tikenen TYyCNewTiH xepre opHaTbiHpi3. KaxeT 6onca,
OKLIaynafbIlW TakTaHbl NanganaHbiHbI3.

YKeTkinikTi x)xengeTyai kamTaMmachI3 eTy YLUiH, OpHaTy HyCckaynapblH
OpbIHOAHbI3. OHIMHIH apTbliHOAFbl KETKINIKCI3 >kengeTty Kyar
TYTbIHbINYbIH apTThlPaAbl XXaHe cankbiHgaTy TMiMAiniriH asavtagbl.

EcikTiH >ui awbinybl KyaT TYTbIHY KeneMiHiH, apTybiHa ceben 6onybl
MYMKIH.
KypbInfFbIHbIH iLLKi TEMNepaTypanapbiHa XaHe KyaT TYTbIHY KenemiHe
KOopLuaFaH opTa Temrnepartypachl, KypblUIfblHbIH OpHanackaH Xepi
acep eTyi MyMKiH. TemnepaTypaHbl OpHaTkaH4a ocbl hakTopnapapl
eckepy kaxeT. EcikTiH, awbiny xuiniriH 6apbiHLWa asanTbiHpbI3.
My3gaTkaH TaMaKTblH cakTay ayMaFblH apTThIpy YLUiH cebeTiH xaHe,
erep 6ap 6onca, Aa3 ToKTaTy CepeciH CyblpbIn anbin TacTaHbI3.
Komnpeccop TyblHAarFaH Ly 05 KanbINTbl XYMbIC icTey wynap 6onbin
Tabbinaabl.
KypbInfbIHbI XXblry Ke34epiHEH anbIC YCTaHbI3.
KypbInfFbIHbIH, OHTaMMbl XXYMbIChI YLUiIH My34aTKbILKA >Xac Taramabl
canapgaH 24 carat OypbiH Xbingam mysgaty (erep ©onca)
dyHKUMACHIH NanganaHyfFa 6onaabl.
PyHKLMSIHBI KOCY/eLuipy YLUiH, KbicKalla icke KOCy HyCKaynbIFbIHOaFbI
HyckaynapAbl OpblHOAHbI3.
Xac Taramgpl KaTbIpFbILLKa canfaH CoH, Tes KaTbipy yHKUMACLIHAA
24 carat Gony apgeTTe XeTin kartagbl; Te3 KaTblpy (YHKUMACHI
aBTOMaTThl Typae wamameH 50 caFaTTaH kewiH ewipineni.
Hasap aygapbiHbI3:
KyaTTbl yHEMaey makcaTbiHAa, TaFaMHbIH a3 MesepiH My3aaty
KesiHae Te3 my3aaTy pyHKUMACKIH BipHelle caFaTTaH KewiH ewwipyre
bonagbl.

ManganaHyLwbinap ToHasbITKbIW KypbinfbiHbl TASAJIAY XKOHE
KYTIN ¥CTAY TapaybiHa Calikec ycTaybl TUIC
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DROSIBAS NORADIJUMI
NOTEIKTI JAIZLASA UN JAIEVERO

Pirms ierices lietoSanas izlasiet Sos droSibas
noradijumus. Saglabajiet Sos noradijumus, lai
vélak varétu tos parlasit.

Si rokasgramata un pati ierice sniedz svarigus
drosibas bridinajumus, kas ir jaizlasa un vienmer
jaievero.  Razotajs neuznemas atbildibu par
bojajumiem, kas radusies nepiemérotas lietosanas
vai nepareizu vadibas elementu iestatisanas del.
A\ Loti maziem bérniem (0-3 gadi) jaatrodas
drosa attaluma no ierices. Maziem bérniem
(3-8 gadi) jaatrodas drosa attaluma no ierices, ja
vien tie netiek nepartraukti uzraudziti. Bérni no
8 gadu vecuma un personas ar fiziskiem, jusanas
vai garigiem traucéjumiem vai bez pieredzes un
zinasanam var lietot So ierici, ja tas tiek uzraudzitas
vai instruétas par ierices drosu lietoSanu un izprot
ar to saistitos riskus. Bérni nedrikst spéléties ar
ierici. lerices tirisanu un apkopi nedrikst veikt bérni
bez pieauguso uzraudzibas.

Bérniem no 3 lidz 8 gadiem ir atlauts ievietot un
iznemt produktus no saldésanas iericem.
ATLAUTA LIETOSANA

M\ UZMANIBU! lerici nav paredzéts darbinat ar
aréju slédza ierici, ka taimeri vai atsevisku
talvadibas sistemu.

A\ So ierici ir paredzéts izmantot sadzivé un
tamlidzigi, pieméram: personala virtuves zonas
veikalos, birojos un citas darba vidés; zemnieku
saimniecibas; klientu istabas viesnicas, mote|os un
citas hdziga tipa apmesanas vietas.

AN Siierice nav paredzéta profesionalai lieto3anai.
Neizmantojiet ierici arpus telpam.

AN\ lericé uzstadita spuldzite ir ipasi paredzéta
sadzives tehnikai un nav piemérota izmanto3anai




ka gaismeklis telpu izgaismo3anai (EK Regula

244/2009).

A\ lerice ir piemérota izmanto3anai vietas,

kur istabas temperatdra ir turpmak noraditaja

diapazona atbilstosi klimata klasei, kas noradita

datu plaksnite.

lerice var darboties nepareizi, ja ta ir ilgstosi

atstata vidé, kuras temperatura ir arpus noraditas

amplitadas.

Klimatiska klase, vides temperaturas:

SN:No 101idz32°C; N:No 16lidz32°C

ST:No 16 11dz38°C; T:No 161idz43 °C

A Stierice nesatur CFC. Dzesétaja kontara ir
R600a (ogludenradis).

lerices ar izobutanu (R600a): izobutans ir

dabiga gaze, kas neietekme apkartéjo vidi,

bet ir uzliesmojosa.

Tapéc parliecinieties, vai dzesétaja

kontura caurules nav bojatas, it ipasi pirms

dzesétaja kontura iztukSo3anas.

A\ BRIDINAJUMS! Nesabojajiet ierices dzesésanas
kontura caurules.

A\ BRIDINAJUMS! Parliecinieties, lai ventilacijas
lkas ierices korpusa vai iebuvétaja struktira
nebUtu nosprostotas.

A\ BRIDINAJUMS! Lai paatrinatu atkausésanu,
neizmantojiet mehaniskus, elektriskus vai kimiskus
lidzeklus, iznemot razotaja ieteiktos.

A\ BRIDINAJUMS! Nelietojiet un nenovietojiet
elektroierices $is ierices nodalijumos, ja tas nav
tiesi atlavis razotajs.

A\ BRIDINAJUMS! Ledus gatavotaji un/vai Gdens
dozatori, kas nav tiesi savienoti ar udensapgadi, ir
jauzpilda tikai ar dzeramo udeni.

A\  BRIDINAJUMS!  Automatiskajiem ledus
gatavotajiem un/vai udens dozatoriem jabut
savienotiem ar Udensapgades sistemu, kas
piegada tikai dzeramo udeni ar spiedienu no
0,17 Iidz 0,81 MPa (1,7 un 8,1 bari).

A\ Neuzglabajiet iericé spragstodas vielas,
pieméram, aerosola baloninus, un nenovietojiet
benzinu vai citus uzliesmojoSus materialus tuvu
tai.

A\ Nenorijiet ledus paku saturu (nav toksisks;
dazos modelos). Neédiet ledus kubinus vai ledu
uz kociniem tulit péc iznemsanas no saldétavas, jo
tadejadi var gut apsaldéjumus.

A\ Izstradajumos, kuros ir paredzéts izmantot
gaisa filtru, kas pieejams ventilatora parsega
iekSpusé, filtram vienmér jaatrodas vieta, kad
darbojas ierice.

A\ Saldétavas nodalijuma neglabajiet $kidrumus,
kas ievietoti stikla konteineros — tie var saplist.

Nenosprostojiet ventilatoru (ja ieklauts) ar partikas
precem.
Pec partikas ievietoSanas parbaudiet, vai

saldetavas durvis aizveras pareizi.

A\ Bojats grozs péc iespéjas drizak janomaina.

A\ Izmantojiet saldétavu tikai saldétas partikas

uzglabasanai, svaigas partikas sasaldésanai un

ledus gabalinu pagatavosanai.

A\ Izvairieties no neietitas partikas tie$as saskares

ar saldétavas nodalijumu iekséjam virsmam.

A C-pentanu izmanto ka pasanas vielu izolacijas
putas, un ta ir uzliesmojosa gaze.

Zemak ir noraditi piemerotakie ierices nodalijumi,
kuros jauzglaba konkrétu veidu partikas produkti,
nemot véra dazado ierices nodalijjumu atskirigo
temperatuaru.

Cetru  zvaigznidu nodalijums ir
piemérots istabas temperatiras partikas produktu
sasaldesanai, ka ar sasaldétu produktu
uzglabasanai, jo temperatira tiek vienmeérigi
sadalita pa visu nodalijumu. Uz sasaldéto produktu
iepakojuma ir noradits uzglabasanas termin3. Sis
konkrétas partikas uzglabasanas termins (datums)
ir janem veéra. Svaigu partiku drikst uzglabat
sadus laika periodus: 1-3 ménesi: siers, krabji,
saldéjums, Skinkis/desa, piens, svaigi Skidrumi.
4 meénesi: steiki vai karbonades (liellopu gala, jéera
gala un cukgala). 6 ménesi: sviests vai margarins,
majputnu gala (vista, titars). 8-12 ménesi: augli
(iznemot citrusauglus), cepesi (liellopu gala, jéra
gala un cukgala), darzeni. leverojiet deriguma
terminus uz divu zvaigzniSu nodalijjuma ievietoto
partikas produktu iepakojumiem.

Lai izvairitos no piesarnojuma, lidzu, ievérojiet
turpmak noradito.

— Durvju ilgstosa atstasana vala var batiski
paaugstinat temperataru ierices nodalijumos.

— Regulari notiriet virsmas, kas var saskarties ar
partiku un sasniedzamam drenazas sistemam.

— lztiriet Gdens tvertnes, ja tas nav lietotas
48 stundu laika; izskalojiet Gdens apgades sistémai
pieslégto ierices Udens sistemu, ja udens nav
pievadits 5 dienas.

— Uzglabajiet ledusskapt jéelu galu un zivis
piemérotos traukos, lai nelautu tiem saskarties
ar citu partiku.

— Divu zvaigzniSu saldetas partikas nodalijumi
ir pieméroti iepriek§ sasaldétas partikas
uzglabasanai, saldéjuma uzglabasanai vai
pagatavosanai un ledus gabalinu pagatavosanai.
— Nesasaldéjiet svaigu partiku vienas, divu vai tris
zvaigznisu nodalijumos.

— Ja saldeSanas ierice ilgstosi ir atstata tuksa,
izsléedziet to, atkausejiet, iztiriet, nosusiniet un
atstajiet ierices durvis atvertas, lai nepielautu
peléjuma veidosanos iericé.

MONTAZA

A\ lerices parvietosana un uzstadisana javeic
vismaz diviem cilvekiem — pastav savainojumu
risks. lzmantojiet aizsargcimdus visos izsainosanas
un uzstadisanas darbos — pastav risks sagriezties.

(****)




A\ Montazu, taja skaita Udens sistémas (ja
tada ir) un elektrosavienojumu uzstadisanu, un
remontu drikst veikt tikai kvalificéts tehnikis.
Nelabojiet un nemainiet ierices detalas, ja vien
tas nav tieSi noradits lietotaja rokasgramata.
Nelaujiet bérniem atrasties ierices montazas vietas
tuvuma. Pec ierices izsaino3anas parliecinieties,
vai parvadasanas laika ta nav bojata. Problému
gadijuma sazinieties ar izplatitaju vai tuvako
pécpardosanas servisu. Péc ierices montazas
novietojiet iepakojuma materialus (plastmasas
un polistirola dalas u.c) bérniem nepieejama
vieta — pastav nosmaksanas risks. Pirms ierices
uzstadiSanas tai jabut atvienotai no elektrotikla —
pastav elektriska trieciena risks. Uzstadisanas laika
raugiet, lai ierice nesabojatu baro3anas kabeli —
pastav aizdegSanas un stravas trieciena risks.
leslédziet ierici tikai tad, kad montaza ir pabeigta.
A\ Uzmanieties, lai ierices parvietosanas laika
nesabojatu gridu (pieméram, parketu). Uzstadiet
un nolimenojiet ierici uz gridas, kas spéj izturét
ierices svaru, vieta, kas ir piemérota iekartas
izméram un lietosanas veidam. Parliecinieties,
vai ta neatrodas tuvuma siltuma avotam un vai
visas Cetras kajinas ir stabilas un saskaras ar gridu,
nepiecieSsamibas gadijuma piereguléjiet tas un ar
limenradi parbaudiet ierices limenojumu. Pirms
ierices ieslegSanas pagaidiet vismaz divas stundas,
lai parliecinatos, vai dzeséSanas konturs darbojas
efektivi.

A\ Lai nodrosinatu nepieciesamo ventilaciju,
atstajiet brivu vietu abas pusés iericei un virs tas.
Lai izvairitos no saskarsmes ar karstam virsmam,
attalumam no ierices aizmugures lidz sienai aiz tas
jabat vismaz 50 mm. Si attaluma samazinasana
palielinas izstradajuma elektribas patérinu.

A\ BRIDINAJUMS! Novietojot ledusskapi, sekojiet,
lai netiktu saspiests vai bojats ta baroSanas kabelis.
A\ BRIDINAJUMS! Lai izvairitos no nestabilitates
riska, ierices novietoSana vai nostiprinasana ir
javeic saskana ar razotaja noradijumiem. Ir izliegts
novietot saldétavu ta, ka gazes plits metala slUtene,
metala gazes vai udens caurules vai ari elektribas
kabeli saskaras ar saldétavas aizmuguréjo sienu
(kondensatora spoli).

ELEKTRISKIE BRIDINAJUMI

A\ Janodrosina iespéja atvienot ierici no stravas
padeves, to vienkarsi atslédzot, ja pieejama
kontaktdaksa, vai ar divpolu slédzi, kas uzstadits
pirms kontaktligzdas péc elektroinstalacijas
noteikumiem, un iericei jabut zemétai atbilstosi
valsts elektribas drosibas standartiem.

A\ Neizmantojiet  pagarinatajus vai  vairak
spraudnu kontaktligzdas, vai adapterus. Péc
ierices uzstadiSanas tas elektriskas sistemas detalas
nedrikst bat pieejamas. Neizmantojiet ierici ar
mitram rokam vai basam kajam. Nelietojiet So
ierici, ja bojats tas stravas kabelis vai kontaktdaksa,

ja ta nedarbojas pareizi vai ta ir bojata vai tikusi
nomesta.

A\ Ja padeves kabelis ir bojats, tas jaaizvieto
ar identisku, nomaina javeic razotajam, ta
apkalposanas dienesta agentam vai lidzigas
kvalifikacijas personai, lai izvairitos no bistamibas —
stravas trieciena riska.

A\ BRIDINAJUMS!
aizmuguré pagarinataju  ar
parvietojamu barosanas avotu.
TIRISANA UN APKOPE

A\ BRIDINAJUMS! Parliecinieties, ka pirms
apkopes darbibu veiksanas ierice ir izslégta un
atvienota no stravas padeves — pastav stravas
trieciena risks; nekad nelietojiet tvaika tirisanas
iekartu — pastav stravas trieciena risks.

A\ Neizmantojiet abrazivus vai raupjus tiridanas
lidzeklus, pieméram, stikla tiriSanas lidzeklus,
ugunsnedrosus  Skidrumus, tiramos vaskus,
koncentrétus mazgasanas lidzek|us, balinatajus vai
tiramos lidzeklus, kuru sastava ir naftas produkti,
plastmasas dalu, ierices iekSpuses un starpliku
tinsanai. Neizmantojiet papira dvielus, tiramos
suklus vai citus raupjus tirisanas lidzek|us.
IEPAKOJUMA MATERIALU UTILIZACLJA

lepakojuma materiadls ir 100% parstradajams un tiek apziméts ar
otrreizéjas parstrades simbolu g,’g Tadé| dazadas iepakojuma dalas
jautilizé atbildigi un saskana ar vietéjiem atkritumu apsaimniekosanas
noteikumiem.

MAJSAIMNIECIBAS IERICU UTILIZACIJA

Si ierice ir izgatavota no parstradajamiem un atkartoti izmantojamiem
materialiem. Utilizéjiet to saskana ar vietéjiem atkritumu
apsaimniekosanas noteikumiem.  Plasaku informaciju par lietotu
majsaimniecibas iericu apstradi, atjaunosanu un parstradi varat iegit
vietéja kompetentaja iestadé, pie atkritumu savaksanas pakalpojumu
sniedzéjiem vai veikala, kur ierici iegadajaties. STierice ir markéta saskana
ar Eiropas Direktivu 2012/19/ES par elektrisko un elektronisko iekartu
atkritumiem (EEIA). Nodrosinot $is ierices pareizu utilizaciju, varat novérst
iespéjamo negativo vides un cilvéka veselibas apdraudéjumu. Simbols
E uz izstradajuma vai komplektacija ieklautajiem dokumentiem norada,
ka So ierici nevar izmest sadzives atkritumos, bet ta ir janodod parstradei
elektrisko un elektronisko ieri¢u savaksanas centra.

IETEIKUMI ENERGIJAS TAUPISANAI

Uzstadiet ierici sausa un labi védinama telpa, pietiekami talu no jebkura
siltuma avota (pieméram, radiatora vai plits) un vieta, kur ta nav paklauta
saules staru tiesai iedarbibai. Ja nepieciesams, izmantojiet izol&josu
plaksni.

Lai nodrosinatu atbilstosu védinasanu, izpildiet uzstadisanas
noradijumus. Nepietiekama ventilacija izstradajuma aizmugureé palielina
energijas patérinu un samazina dzesésanas efektivitati.

Bieza durvju atvérsana var palielinat energijas patérinu.

lerices iek$éjo temperatlru un energijas patérinu var ietekmét ari istabas
temperatara, ka ari ierices novietojums. lestatot temperatdru, janem
véra sadi faktori. lespéjami ierobezojiet durvju atvérsanu.

Saldétas partikas uzglabasanas vietu var palielinat iznemot grozus un
sarmas apturésanas plauktu (ja tads ir).

Kompresors, darbojoties, rada troksni; ta ir parasta paradiba, un par to
nav jaraizéjas.

Nenovietojiet ierici siltuma avotu tuvuma.

Funkciju Fast Freeze (Atra sasaldé3ana) (ja tada ir) var izmantot optimalai
ierices darbspéjai — 24 stundas pirms svaigu produktu ievietosanas
saldétava.

Lai ieslegtu/izslégtu So funkciju, ievérojiet noradijumus atras saksanas
pamaciba.

Péc tam, kad saldétava ievietoti svaigi produkti, Atras saldésanas funkcijai
pietiek ar 24 stundam, lai tos sasaldétu; Atras sasaldésanas funkcija tiek
automatiski izslégta péc 50 stundam.

Uzmanibu!

Nenovietojiet ledusskapja
sadalitaju vai




Lai samazinatu energijas patérinu, kad tiek saldéts neliels produktu
daudzums, Atras saldésanas funkciju iespé&jams izslégt jau péc paris
stundam.

lerices lietotajam javeic saldésanas ierices apkope saskana ar informaciju
nodala TIRISANA UN APKOPE
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SAUGOS INSTRUKCLJOS

PERSKAITYKITE IR LAIKYKITES
PrieS naudodami prietaisg, perskaitykite Sias
saugos instrukcijas. ISsaugokite jas ateiciai.
Siame vadove ir ant prietaiso pateikti svarbus
saugos perspéjimai, kuriuos batina perskaityti
ir visada laikytis. Gamintojas neprisiima
atsakomybeés, jei néra laikomasi Siy saugos
instrukcijy, prietaisas naudojamas netinkamaiarba
neteisingai nustatomi valdymo jtaisai.
A\ Labai mazi vaikai (0-3 mety) turi bati saugiu
atstumu nuo prietaiso. Vyresni vaikai (3-8 mety)
turi buti saugiu atstumu nuo prietaiso, nebent
visg laikg yra priziarimi. Sj prietaisg gali naudoti
vaikai nuo 8 mety ir vyresni bei asmenys, turintys
psichinj, jutiminj ar protinj nejgalumg arba tie,
kuriems truksta patirties arba ziniy, jeigu jie yra
priziarimi ir instruktuojami apie saugy prietaiso
naudojima ir supranta su tuo susijusius pavojus.
Neleiskite vaikams Zaisti su prietaisu. NepriziGrimi
vaikai neturéty valyti ir priziGréti prietaiso.
Vaikams nuo 3 iki 8 mety leidZziama déti produktus
j $aldymo jrenginj ir juos iSimti.
LEISTINAS NAUDOJIMAS
A\ PERSPEJIMAS: Prietaisas néra pritaikytas valdyti
naudojant iSorinj perjungimo jtaisa, pvz., laikmatj,
arba atskirg nuotolinio valdymo sistema.
VAN Sis prietaisas skirtas naudoti
namuose ir panaSiose patalpose, pavyzdziui:
parduotuviy, biury ir kity jstaigy darbuotojy
virtuvése; gyvenamuosiuose namuose-ukiuose;
vieSbuciuose, moteliuose, nakvynés vietose, kur
patiekiami pusryciai (angl. ,Bed and Breakfast”),
bei kitose apgyvendinimo jstaigose.

Sis prietaisas neéra skirtas profesionaliam
naudojimui. Prietaiso nenaudokite lauke.
A\ Sio prietaiso viduje jtaisytalemputé naudojama
tik buitiniuose prietaisuose; ji netinka namy
patalpoms ap3viesti (EB reglamentas 244/2009).
A\ Prietaisas gali bati naudojamas vietose,
kuriose aplinkos temperattros diapazonas atitinka
prietaiso informacinéje lenteléje nurodyta klimato
klase.
Jei prietaisa ilgg laikg veikia temperatura uz
nurodyto diapazono riby, jo veikimas gali sutrikti.
Klimato klasé, aplinkos temperatura:
SN: nuo 10°Ciki 32°C; N:nuo 16°Ciki 32°C;
ST:nuo 16°C ki 38°C; T:nuo 16 °Ciki 43 °C;
& Siame prietaise néra CFC. Saltnesio kontare

naudojamo 3aldymo skyscio sudétyje yra
R600a (HC).

Prietaisai su izobutanu (R600a): izobutanas
yra gamtinés dujos, nekenkiancios aplinkai,
bet yra degios.

Todel uztikrinkite, kad altnesio konturo
vamzdziai neblty pazeisti, ypac istustinant
Saltnesio kontura.

A\ |SPEJIMAS. Nepazeiskite prietaiso 3altnedio
konturo vamzdziy.

A\ |SPEJIMAS. Neuzdenkite prietaiso védinimo
angy, jei jis montuojamas angoje arba integravimo
konstrukcijoje.

A\ |SPEJIMAS. Naudokite tik gamintojo
rekomenduojamas mechanines, elektrines ar
chemines priemones atitirpinimui paspartinti.

A\ |SPEJIMAS. Prietaiso skyriuose nenaudokite
ir nedékite elektriniy prietaisy, nebent juos
rekomenduoty gamintojas.

A\ |SPEJIMAS. Ledo ir (arba) vandens automatai,
tiesiogiai nesujungti su vandens tiekimu, turéty
bati pripildyti tik geriamo vandens.

A\ |SPEJIMAS. Ledo ir (arba) vandens automatai
turi buti prijungti prie vandens linijos, per kurig
tiekiamas tik geriamasis vanduo, o vandens sléegis
yranuo 0,17 iki 0,81 MPa (1,7 ir 8,1 bar).

A\ Nelaikykite prie prietaiso sprogiyjy medziagy,
pvz., aerozoliy, ir nenaudokite 3alia jo benzino ar
kity degiyjy medziagy.

A\ Nenurykite ledo pakuociy (yra kai kuriuose
modeliuose) turinio (nenuodingas). Nevalgykite
ledy kubeliy ar kity ledy formy iskart i$éme jas
i$ Saldymo kameros, nes jie gali sukelti 3alcio
nudegimus.

A\ Gaminiuose, kuriuose turi buti naudojamas oro
filtras, esantis po ventiliatoriaus gaubtu, veikiant
jrenginiui Sis filtras visada turi bati vietoje.

A\ Saldymo kameroje nelaikykite stikliniy talpy su
skysciais, nes jos gali skilti.
Neuzstatykite ventiliatoriaus (jei
produktais.

|déje maistg patikrinkite, ar tinkamai uzdaréte
Saldiklo duris.
A\ Pazeistus
pakeisti.

A\ Saldiklio skyriy naudokite tik 3aldytam maistui
laikyti, Svieziam maistui Saldyti ir ledo kubeliams
daryti.

A\ Nedékite nesuvynioto maisto tiesiai ant vidiniy
Saldiklio skyriaus pavirsiy.

A C pentanas naudojamas kaip porodaris
izoliacinése putose; tai yra degios dujos.
Toliau pateikiami tinkamiausi skyriai tam tikro tipo
maisto produktams laikyti, atsizvelgiant j skirtinga
temperatary pasiskirstyma skirtinguose jrenginio

skyriuose:

4 zvaigzduciy zonos (****) skyrius tinka maistui
uzsaldyti nuo aplinkos temperaturos ir uzsaldytam
maistui laikyti, nes temperatira yra tolygiai

yra) maisto

tarpiklius butina kuo greiciau




pasiskirsCiusi visame skyriuje. Nupirkto uz3aldyto
maisto laikymo galiojimo data yra nurodyta ant
pakuotés.  Si data pateikiama atsizvelgiant j
laikomo maisto tipg, todel jos negalima virsyti.
SvieZias maistas turi buti laikomas tokj laika:
1-3 ménesius surj, veéziagyvius, ledus, kumpj
/ dedra, pieng, Sviezius skysCius; 4 ménesius
didkepsnius arba Zlégtainius (jautinos, érienos,
kiaulienos); 6 ménesius sviestg arba margaring,
paukstieng (vistieng, kalakutieng); 8—12 ménesiy
vaisius (isskyrus citrusinius), kepta mésa (jautieng,
kiaulieng, érieng), darzove. Negalima virsyti
galiojimo daty, nurodyty ant maisto pakuociy,
laikant 2 Zvaigzduciy zonoje.

Kad iSvengtuméte maisto tarsos, laikykités toliau
pateikiamy nurodymuy:

— llgam atidarius dureles gali zymiai pakilti
temperatura jrenginio skyriuose.

— Reguliariai valykite pavirsius, kurie gali liestis su
maistu, ir pasiekiamas isleidimo sistemas.

— I3valykite vandens bakelius, jei jie nebuvo
naudojami 48 val., praplaukite vandens sistema,
prijungta prie vandens tiekimo, jei vanduo nebuvo
iSleistas 5 dienas.

—SvieZig mésg ir Zuvj laikykite tinkamuose induose
Saldytuve, kad ji nesiliesty su kitu maisty ar ant jo
nelaséty.

—Dviem zvaigzdutémis pazymeéti uzsaldyto maisto
skyriai tinka i$ anksto uzsaldytam maistui laikyti,
ledams ir ledo kubeliams laikyti ir gaminti.

— Nebandykite uzsaldyti Sviezio maisto skyriuose,
pazymétuose viena, dviem arba trimis
zvaigzdutémis.

— Jei Saldymo jrenginys paliekamas tuscias
ilgam laikui, iSjunkite, atitirpinkite, iSvalykite,
iSdZiovinkite ir palikite dureles atviras, kad
jrenginio viduje neatsirasty pelésio.

JRENGIMAS

A\ Prietaisa perkelti ir jrengti turi du ar daugiau
Zmoniy. PrieSingu atveju galite susizeisti. Mavékite
apsaugines pirstines, kai iSpakuojate ir montuojate
prietaisg. PrieSingu atveju galite jsipjauti.

A\ Jrengima, taip pat prijungimo prie
vandentiekio (jei reikia), elektros tinklo ir remonto
darbus turi atlikti kvalifikuotas technikas. Prietaisg
remontuoti ar jo dalis keisti galima tik tuo atveju,
jei tai nurodyta naudotojo vadove. Pasirapinkite,
kad montavimo vietoje nebaty vaiky. ISpakave
prietaisg, patikrinkite, ar jis nebuvo pazeistas
pervezimo metu. Jei kyla problemy, kreipkités
i prekybos atstovg arba artimiausig techninés
priezilros centrg. |Jrengus prietaisg, pakuotés
medziagas (plastikg, polistireno dalis ir pan.)
laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje, kad
nekilty uzdusimo pavojus. Prie$ vykdant bet
kokius jrengimo darbus, prietaisg buatina iSjungti
i$ elektros tinklo, kad nekilty elektros smugio
pavojus. Pasirupinkite, kad montuojant, prietaisas

nepazeisty maitinimo laido. PrieSingu atveju gali
kilti gaisro ar elektros smugio pavojus. Prietaisg
jjungti galima tik baigus jrengimo darbus.

A\ Perkeldami prietaisg bikite atsargis, kad
nepazeistuméte grindy (pvz., parketo). |rengtas
prietaisas turi stovéti lygiai ant grindy, kurios turi
bati pakankamai tvirtos, kad islaikyty prietaiso
svorj. Jrengimo vieta turi buti pakankamai erdvi
ir tikti prietaiso paskirciai. Nestatykite prietaiso
arti Silumos Saltiniy, o keturios jo kojelés turi
tvirtai remtis j grindis. Naudodami guls¢iuka
sureguliuokite kojeles, kad prietaisas stovéty lygiai.
Prie$ jjungdami prietaisa, palaukite dvi valandas
— taip uztikrinsite, kad S3altneSio grandiné bus
optimalios baklés.

A\ Siekiant uztikrinti tinkama védinima, prietaiso
Sonuose ir virSuje reikia palikti tarpg. Atstumas
nuo galinés prietaiso sienelés iki sienos turi bati 50
mm, kad nejkaisty pavirsiai. Jei Sis atstumas bus
mazesnis, padidés prietaiso energijos sgnaudos.
A\ |SPEJIMAS. Statydami prietaisg saugokite, kad
nebuUty prispaustas ar pazeistas maitinimo laidas.
A\ |SPEJIMAS. kad idvengtuméte pavojaus
del  nestabilumo, pastatyti ar  jtvirtinti
prietaisg turétuméte vadovaudamiesi gamintojo
instrukcijomis.  Negalima statyti 3aldiklio taip,
kad dujinés viryklés metaliné Zarnelé, vandens
arba dujy vamzdyno metalinés Zzarnelés, ar
elektros laidai liesty galine 3aldiklio sienele
(kondensatoriaus spirale).

ISPEJIMAI DEL ELEKTROS

A\ Prietaisa reikia sumontuoti taip, kad jj
baty galima iSjungti i$ elektros tinklo istraukus
maitinimo laido kistukg arba iki elektros lizdo pagal
sujungimy taisykles sumontuotu daugiapoliu
jungikliu ir prietaisas turi bati jzemintas pagal
nacionalinius elektros saugos standartus.

A\ Nenaudokite ilginamuyjy laidy, tinklo lizdo
skirstytuvy ir adapteriy. Prietaisg jrengus, jo
elektros komponentai turi buati nepasiekiami
naudotojui. Prietaiso nenaudokite, jei jlsy
kanas yra drégnas arba esate basi. Sio prietaiso
nenaudokite, jei paZeistas jo maitinimo laidas arba
kiStukas, jei prietaisas veikia netinkamai arba jei jis
yra pazeistas ar buvo numestas.

A\ Jei maitinimo laidas pazeistas, jj tokiu paciu
turi pakeisti gamintojas, jo jgaliotas techninés
priezitros darbuotojas ar kitas kvalifikuotas asmuo
— taip iSvengsite elektros smugio pavojaus.

A\ |SPEJIMAS. Uz prietaiso nedékite keliy
neSiojamujy lizdy bloky ar neSiojamyjy maitinimo
Saltiniy.

VALYMAS IR PRIEZIURA

A\ |SPEJIMAS. Prie$ atlikdami bet kokius techninés
prieziiros darbus, prietaisg iSjunkite ir atjunkite
nuo elektros tinklo, kad nekilty elektros smugio
pavojus; jokiu budu nenaudokite valymo garais
jrenginiy — kyla elektros smugio pavojus.




A\ Plastikiniy daliy, vidiniy ir dureliy tarpikliy
valymui nenaudokite abrazyviy ar grubiy valymo
priemoniy, pvz., langy valikliy, Svei¢iamuyjy
valymo priemoniy, degiy skysciy, valymo vasko,
koncentruoty valikliy, balikliy ir valikliy, kuriy
sudétyje yra naftos. Nenaudokite popieriniy
ranksluosciy, Sveistuky ar kity Siurksc¢iy valymo
priemoniy.

PAKAVIMO MEDZIAGY ISMETIMAS

Pakavimo medziagos yra 100 % perdirbamos ir pazymétos perdirbimo
simboliu g'p Todél jvairias pakuotés medziagas reikia iSmesti labai
atsakingaiir grieztai laikantis vietos institucijy reglamentuy, reguliuojanciy
atlieky iSmetima.

BUITINIY PRIETAISY SALINIMAS

Sis prietaisas pagamintas naudojant perdirbamas arba pakartotinai
naudojamas medziagas. Prietaisa iSmeskite paisydami vietos atlieky
iSmetimo reglamenty.  Dél i$samesnés informacijos apie buitiniy
elektriniy prietaisy apdorojima, utilizavima ir perdirbima kreipkités
i jgaliota vietos institucija, buitiniy atlieky surinkimo jmone arba
parduotuve, kurioje pirkote prietaisa. Sis prietaisas pazenklintas pagal
Europos Direktyvos 2012/19/EB dél elektros ir elektronikos jrangos atlieky
(EE)JA) reikalavimus. Tinkamai utilizuodami 3j gaminj apsaugosite aplinka
ir sveikata nuo galimo neigiamo poveikio. Ant prietaiso arba pridedamy
dokumenty esantis simbolis E nurodo, kad su Siuo prietaisu negalima
elgtis kaip su buitinémis Siukslémis. Jj reikia atiduoti | atitinkama
surinkimo punkta, kad elektros ir elektronikos jranga buty perdirbta.
ENERGIJOS TAUPYMO PATARIMAI

Prietaisa jrenkite sausoje, gerai védinamoje patalpoje toli nuo bet kokio
Silumos Saltinio (pvz., radiatoriaus, viryklés ir t. t.), taip pat tokioje
vietoje, kur nepatenka tiesioginiai saulés spinduliai. Jei reikia, naudokite
izoliacine plokste.

Kad baty garantuota pakankama ventiliacija, vadovaukités jrengimo
instrukcijomis.  Nepakankama ventiliacija prietaiso galinéje dalyje
padidina energijos sanaudas ir sumazina $aldymo efektyvuma.

Daznas dureliy darinéjimas gali padidinti energijos sanaudas.

Vidiné prietaiso temperatira ir energijos sagnaudos priklauso nuo aplinkos

temperatdros ir paties prietaiso vietos. Nustatinédami temperatira
turétuméte atsizvelgti j Siuos faktorius. Kuo reciau atidarinékite dureles.
Daugiau vietos Saldytiems produktams galite padaryti iSimdami stalcius
ir ,Stop Frost” lentyna (jei yra).

Nesijaudinkite dél i§ kompresoriaus sklindanciy garsy, jie yra jprasti
prietaisui veikiant.

Laikykite jrenginj atokiau nuo Silumos 3altiniy.

Kad jrenginio veikimas buaty optimalus, greita uzsaldyma (jei yra)
rekomenduojame jjungti likus 24 valandoms iki j 3aldiklio skyriy bus
dedamas didelj SvieZio maisto kiekis.

Vadovaudamiesi greitos pradzios vadove pateiktomis instrukcijomis

galite jjungti / iSjungti funkcija.

| saldiklj sudéjus 3vieziy maisto produkty, greitojo uzsaldymo funkcija

galima iSjungti po 24 val; Greito uzsaldymo funkcija iSsijungia

automatiskai po 50 valandy.

Démesio:

Siekiant taupyti energija greitojo uzsaldymo funkcija galima isjungti po

keliy valandy, kai j Saldiklj sudedamas nedidelis kiekis maisto produkty.
Naudotojas 3aldymo jrenginj turi prizidréti vadovaudamasis

instrukcijomis, kurios pateikiamos skyriuje VALYMAS IR PRIEZIURA

NO |
SIKKERHETSREGLER

VIKTIG A LESE OG RESPEKTERE

Les disse sikkerhetsinstruksene fgr du tar i bruk
apparatet. Oppbevar de i neerheten for fremtidig
referanse.

Disse instruksjonene og maskinen gir er utstyrt
med viktige sikkerhetsadvarsler. Disse ma alltid
leses og felges. Produsenten fraskriver seg
ethvert ansvar for unnlatelse av a felge disse
sikkerhetsinstruksjonene, for uegnet bruk av
apparatet eller feil innstilling av kontroller.

A\ Sveert smé barn (0-3 &r) ma holdes pé sikker
avstand fra apparatet. Sma barn (3-8 ar) ma holdes
pa sikker avstand fra apparatet med mindre
de holdes under kontinuerlig oppsyn. Barn
fra 8 ar og oppover og personer med nedsatt
sanseevne eller fysisk eller psykisk funksjonsevne,
eller manglende erfaring og kunnskap kan kun
bruke dette apparatet under tilsyn eller hvis de har
fatt oppleering i trygg bruk av apparatet og forstar
farene det innebaerer. Barn ma ikke leke med
apparatet. Barn ma ikke foreta rengjerings- eller
vedlikeholdsoppgaver uten a veere under tilsyn.
Barn i alderen fra 3 til 8 ar kan legge inn og ta ut
varer fra kjoleskapet.
TILLATT BRUK
/\ ADVARSEL: Dette apparatet er ikke beregnet
pa a bli styrt ved en ekstern bryter, som f.eks. en
timer, eller et adskilt system for fjernkontroll.
A\ . Dette apparatet er beregnet for bruk i
husholdninger og pa lignende steder som for
eksempel: selvbetjente kjokken for butikkansatte,
pa kontorer eller pa andre arbeidsplasser; garder;
av gjester pa hotell, motell, bed & breakfast og
andre overnattingssteder.
A\ Denne maskinen er ikke er ikke for profesjonell
bruk. Ikke bruk maskinen utendears.
A\ Pzren som er brukt i apparatet er spesielt
fremstilt for bruk i husholdningsapparater, og
skal ikke brukes til vanlig innendgrs opplysning
(Kommisjonens forordning (EF) 244/2009).
A\ Apparatet er beregnet pa bruk pa plasser hvor
omgivelsestemperaturen befinner seg innenfor
folgende intervall, i henhold til klimaklassen som
er oppgitt pa typeskiltet.
Det kan hende apparatet ikke fungerer korrekt
dersomomgivelsestemperaturen overlengretid er
lavere eller hgyere enn de temperaturer apparatet
er beregnet for.
Klimaklasse etter omgivelsestemperatur:
SN: Fra 10°Ctil 32°C; N:Fra 16°Ctil 32°C
ST:Fra 16°Ctil 38°C; T:Fra 16°Ctil 43°C
Produktet inneholder ikke CFS.
Kjalekretsen inneholder R600a (HC).
For apparater med Isobutan (R600
a): Isobutan er en naturlig gass uten
innvirkning pa miljget. Gassen er imidlertid
brannfarlig.
Det er derfor viktig a forsikre seg om
at rgrene i kjglekretsen ikke er skadet -
spesielt nar du temmer kjglekretsen.

A\ ADVARSEL : Pass pa at det ikke oppstar skader
pa rarene i kjglekretsen pd apparatet.
A\ ADVARSEL : Hold alle ventilasjonsdpninger
[ apparatinnhegningen eller i
innbyggingsstrukturen fri for hindre.

A\ ADVARSEL : Bruk ikke andre mekaniske,
elektriske eller kjemiske hjelpemidler for 4




fremskynde avrimingen enn de som eventuelt
anbefales av produsenten.

A\ ADVARSEL : Du mé hverken bruke eller
oppbevare elektrisk utstyr inne i seksjonene til
apparatet, med mindre disse er godkjent av
produsenten.

A\ ADVARSEL : Dispenser for isbiter og eller vann
som ikke er koblet direkte til vannforsyningen, ma
kun fylles med drikkevann.

A\ ADVARSEL : Automatisk is-maskin og/eller
vanndispensere ma kobles til en vannforsyning
som kun tilfgrer drikkevann, hvor trykket i
ledningen befinner seg mellom 0,17 og 0,81 MPa
(1,7 og 8,1 bar).

A\ Du m3 ikke oppbevare eksplosive stoffer som
for eksempel spraybokser og du ma aldri plassere
eller bruke bensin eller lett antennelig material i
naerheten av apparatet.

A\ Svelg ikke innholdet (ikke giftig) i
kigleelementene (leveres kun sammen med
noen modeller). lkke spis ispinner eller isbiter
umiddelbart etter at de er tatt ut av fryseren,
ettersom dette kan forarsake kuldesar.

AMA\Nar det gjelder produkter som bruker et
luftfilter inni en tilgjengelig viftedeksel, ma filteret
alltid vaere pa plass nar apparatet er i bruk.

A\ Sett aldri glassbeholdere med vaesker inn i
fryseseksjonen, da de kan knuses.

Ikke blokker viften (hvis den er inkludert) med
matvarer.

Etter at du har satt maten pa plass, ma du pase at
daren er skikkelig lukket.

A\ Skadde pakninger md skiftes s& raskt som
mulig.

A\ Bruk fryserseksjonen kun for oppbevaring av
frossen mat, nedfrysing av fersk mat og for a lage
isbiter.

M Unngd & oppbevare ikke innpakket mat i
direkte kontakt med de innvendige overflatene i
fryserseksjonen.

A C-pentan brukes som blasemiddel i
isolasjonsskum og er en eksplosjonsfarlig
gass.

Seksjonene som best egner seg for oppbevaring

av de ulike matvarene, tatt i betraktning

de forskjellige temperaturene i de forskjellige
seksjonene i apparatet, er som fglger:

4 stjerners sone (****) seksjonen egner seg for

nedfrysing av matvarer fra omgivelsestemperatur

og for lagring av frossen mat siden temperaturen
er jevnt fordelt i hele seksjonen. Frossen mat som
kigpes har holdbarhetsdatoen trykt pa pakningen.

Denne datoen tar hensyn til type matvarer som

lagres og derfor ma denne datoen respekteres.

Holdbarhetstidene ved nedfrysing av forskjellige

typer fersk mat er de fglgende: 1-3 madneder

for ost, skalldyr, iskrem, skinke/polse, melk,
ferske vaesker; 4 maneder for biff eller koteletter

(biff, lam, svinekjott); 6 maneder for smear eller
margarin, fjeerkre (kylling, kalkun); 8-12 maneder
forfrukt (unntatt sitrusfrukter), tilberedt kjatt (okse,
svinekjott, lam), grennsaker. Holdbarhetsdatoene
pa matvarenes pakninger i 2-stjerners sonen ma
respekteres.

Vennligst ta hensyn til falgende for @ unnga
fordervet mat:

— Dersom dgren star oppe i lengre perioder vil
dette kunne fore til at temperaturen i seksjonene
til apparatet stiger betraktelig.

— Gjor rene overflatene som kan komme i kontakt
med mat og tilgjengelige system for drenering.

— Gjgr rene vanntankene dersom de ikke har veert i
bruk de siste 48 timene; skyll vannsystemet koplet
til vannforsyningen dersom en ikke har latt vannet
renne de siste 5 dagene.

—Oppbevar ratt kjgtt og ra fisk i egnede beholdere
i kjgleskapet, slik at det ikke kommer i kontakt med
eller drypper pa andre matvarer.

— To-stjerners seksjonene for frosne matvarer
egner seg for oppbevaring av matvarer som
allerede er frosne, oppbevaring eller tilberedning
av iskrem eller isbiter.

— Du ma ikke fryse ferske matvarer i en-, to- eller
tre-stjerners seksjonene.

— Dersom kjoleskapet star tomt over lengre
perioder, sla det av, utfer avtining, gjor det
rent, terk og la deren std dpen for @ hindre
muggdannelse inne i apparatet.

INSTALLASJON

A\ Flytting og installering av maskinen mé utfares
av to eller flere personer - fare for skade. Bruk
beskyttende hansker for a8 pakke ut og installere
maskinen - fare for kutt.

AN Installasjon, inkludert tilkopling av vann
(hvis dette er aktuelt), elektrisk tilkopling
og reparasjoner ma utfgres av kvalifiserte
teknikere. lkke reparer eller erstatt deler av
maskinen med mindre det er tydelig spesifisert i
bruksanvisningen. Hold barn pa sikker avstand
fra installeringsomrdadet. Pakk ut maskinen og
forsikre deg om at det ikke er blitt skadet under
transporten. Hvis det oppstar problemer, kontakt
forhandleren eller naermeste ettersalgsservice. Nar
maskinen er installert, ma emballasjeavfall (plast,
deler i styroskum osv.) oppbevares utilgjengelig
for barn - fare for kvelning. Apparatet ma alltid
frakobles stremnettet for installasjonen - fare for
elektrisk stat. Under monteringen ma du padse at
streamledningen ikke kommer i klem og blir skadet
- fare for brann eller elektrisk stat. Maskinen ma
ikke settes pa for installeringen er fullfart.

A\ Veer forsiktig ved flytting av kjgleskapet, slik at
det ikke oppstar skader pa gulvet (f. eks. parkett).
Installer og oppvatre apparatet pa et gulv eller en
stgtte som er tilstrekkelig solid og pa et sted som
er egnet for stgrrelsen og bruken av apparatet.
Pase at apparatet ikke befinner seg i naerheten av




en varmekilde og kontrollere at alle fire fattene
star stett og godt pa gulvet, juster de dersom
det er ngdvendig, og kontroller at apparatet star
helt i plan ved a benytte et vater. Vent i minst
to timer fgr apparatet settes i gang, for a sikre at
kjglekretsen virker som den skal.

A\ For § sikre tilstrekkelig ventilasjon ma du la
det vaere rom pa begge sider og over apparatet.
Avstanden mellom baksiden av apparatet og
veggen ma vaere 50 mm, for & unngad at en
kommer neer varme overflater. Er avstanden
kortere, okes apparatets energiforbruk.

A\ ADVARSEL : Nar du plasserer apparatet, ma du
forsikre deg om at ledningen ikke sitter fast eller
er skadet.

A\ ADVARSEL : For & unnga farlige situasjoner
forarsaket av ustabilitet ma apparatet plasseres
eller festes i henhold til produsentens
instruksjoner. Det er forbudt & plassere fryseren
pa en slik mate at metallslangen til gassflammene,
metallrer med gass eller vannrgr eller elektriske
ledninger kommer i kontakt med fryserens bakre
vegg (kondensatorspole).

ELEKTRISKE ADVARSLER

M\ Det m& veaere mulig & koble apparatet fra
stremforsyningen ved 4 trekke ut stgpslet dersom
stgpselet er tilgjengelig, eller ved hjelp av en
flerpolet bryter montert ovenfor stikkontakten i
henhold til regler for montering av ledninger og
apparatet ma jordes i samsvar med de nasjonale
elektriske sikkerhetsstandardene.

A\ Ikke bruk skjgteledninger, multi-stikkontakter
eller adaptere. De elektriske komponentene ma
ikke veere tilgjengelige etter installasjonen. Ikke
bruk apparatet nar du er vat eller barbent. lkke
bruk dette apparatet dersom stremkabelen eller
stopselet er skadet, hvis det ikke fungerer som det
ske:jl, eller dersom det er blitt skadet eller har falt
ned.

A\ Hvis stromledningen er skadet, ma
den erstattes med en ny av produsenten,
serviceavdelingen eller tilsvarende kvalifiserte
personer for a hindre at det oppstar farlige
situasjoner - fare for elektrisk stat.

A\ ADVARSEL : Ikke plasser multippel bevegelige
stikkontakter eller bevegelige stremforsyninger pa
baksiden av apparatet.

RENHOLD OG VEDLIKEHOLD

[\ ADVARSEL : P&se at apparatet er slatt av
og koplet fra streamforsyningen fer du utfgrer
vedlikehold; Bruk aldri damprengjgringsutstyr -
fare for elektrisk stat.

VAN lkke  bruk slipende eller sterke
rengjeringsmidler som vindusspray, skuremidler,
brennbare veesker, voks, konsentrerte vaskemidler,

blekemidler eller rensemidler som inneholder
petroleumsprodukter pa plastdeler, interigr
og dearprofiler eller pakninger. Bruk ikke

papirhandklaer, skureputer eller andre harde
rengjgringsinstrument.
AVHENDING AV EMBALLASJEMATERIAL

Emballasjematerialet er 100 % gjenvinnbart og er merket med
gjenvinningsymboleté,"p . Deforskjellige delene av emballasjematerialet
ma avhendes ifalge gjeldende lokale miljaforskrifter.

AVHENDING AV HUSHOLDNINGSAPPARAT

Apparatet er fremstilt av materialer som kan resirkuleres eller brukes
om igjen. Maskinen ma avfallsbehandles i samsvar med lokale
bestemmelser angdende avfallsbehandling. For mer utfyllende
informasjon om behandling, gjenvinning og resirkulering av elektriske
husholdningsapparater, kan du kontakte de kompetente lokale
styresmaktene, det lokale renholdsverket eller butikken der du kjgpte
husholdningsapparatet. Dette apparatet er merket i overensstemmelse
med det Europeiske Direktivet 2012/19/EU, Kasserte elektriske og
elektroniske produkter (WEEE). Ved & serge for at dette produktet
kasseres forskriftmessig, bidrar du til & forhindre de negative milje-
og helsekonsekvensene feil avfallshandtering av dette produktet kan
forarsake. SymboletE pa produktet eller pa de vedlagte dokumentene,
indikerer at det ikke ma behandles som vanlig husholdningsavfall, men
transporteres til en innsamlingsstasjon for resirkulering av elektrisk og
elektronisk utstyr.

RAD OM ENERGISPARING

Plasser apparatet i et tert rom med god ventilasjon, med god avstand
fra varmekilder (f.eks. radiator, komfyr o0.l.) og pa et sted hvor det ikke
utsettes for direkte sollys. Bruk en isolasjonsplate om ngdvendig.

Folg installasjonsveiledningen for & sikre tilfredsstillende ventilasjon.
Utilstrekkelig ventilasjon pa baksiden av apparatet gker energiforbruket
og gir redusert avkjgling.

Dersom deren apnes ofte vil dette fore til okt energiforbruk.

Den innvendige temperaturen til apparatet og Energiforbruket kan
ogsa pavirkes av omgivelsestemperaturen, savel som plasseringen av
apparatet. Temperaturreguleringen bgr ta disse faktorene med i
betraktning. Apne dgren s& sjelden som mulig.

Du kan gke lagringskapasiteten av frossen mat ved a fjerne kurvene, og
Stopp Frost-skuffen dersom denne finnes.

Du trenger ikke bekymre deg over lyder som kommer fra kompressoren,
det er normale driftslyder.

Hold produktet pa sikker avstand fra varmekilder.

Fast Freeze (hvis den finnes) kan benyttes for a oppna optimal ytelse ved
apparatet, 24 timer for du plasserer fersk mat i fryseren.

Folg instruksene i hurtigstartveiledningen for & aktivere/deaktivere
funksjonen.

Vanligvis er det nok med 24 timer med Fast Freeze etter at matvarene er
lagt inn Fast Freeze slds av automatisk etter 50 timer.

Forsiktig:
Nar det fryses sma mengder mat, kan hurtigfrysefunksjonen deaktiveres
etter et par timer for & spare strem.

Brukeren ma vedlikeholde kjgleskapet i henhold til kapittelet RENHOLD
OG VEDLIKEHOLD

|
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INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
PRZECZYTAC | SCISLE PRZESTRZEGAC

Przed przystgpieniem do uzytkowania urzadzenia
nalezy zapoznac sie instrukcjami bezpieczenstwa.
Przechowywa¢ w podrecznym miejscu w celu
skorzystania w przysztosci.

W instrukcji oraz na samym urzadzeniu
znajdujg sie wazne ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa, ktére nalezy zawsze
uwzgledniac. Producent urzadzenia nie

ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody
wynikte z nieprzestrzegania niniejszych instrukcji
bezpieczenstwa, nieprawidtowego uzytkowania
urzadzenia lub niewlasciwego ustawienia
elementow sterujacych.

A\ Miodsze dzieci (0-3 lat) nie powinny przebywaé
w poblizu urzadzenia. Dzieci (3-8 lat) nie powinny




przebywa¢ w poblizu urzadzenia bez statego
nadzoru. Dzieci w wieku 8 lat i starsze, osoby
0 ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej
lub umystowej oraz osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia i wiedzy, moga korzysta¢ z
urzadzenia wytacznie pod nadzorem lub po
otrzymaniu odpowiednich instrukcji dotyczacych
bezpiecznego uzytkowania urzadzenia oraz pod
warunkiem, ze rozumiejg zagrozenia zwigzane z
obstuga urzadzenia. Nie pozwala¢é, by dzieci
bawity urzadzeniem. Dzieci nie moga czysci¢ ani
konserwowac urzadzenia bez nadzoru.
Dzieci w wieku od 3 do 8 lat mogg umieszczac
produkty w urzadzeniach chtodniczych oraz je z
nich wyjmowac.
DOZWOLONE ZASTOSOWANIE
A\ OSTROZNIE: Urzgdzenie nie jest przystosowane
do obstugi za pomoca zewnetrznego urzadzenia,
np. timera, ani niezaleznego systemu zdalnego
sterowania.
A\ To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w
gospodarstwach domowych oraz do podobnych
zastosowan, takich jak: kuchnie dla pracownikéw
w sklepach, biurach i innych s$rodowiskach
roboczych; gospodarstwa rolne; wykorzystanie
przez klientow w hotelach, motelach oraz innych
obiektach mieszkalnych.
A\ Niniejsze urzadzenie nie jest przeznaczone
do uzytku komercjalnego. Urzadzenia nie nalezy
uzywac w miejscach niezadaszonych.
A\  Zarbwka stosowana w urzadzeniu jest
przeznaczona do urzadzen domowych i nie
jest odpowiednia do ogolnego oswietlenia
pomieszczen w gospodarstwie domowych
(dyrektywa WE 244/2009).
A\ Urzadzenie zostato zaprojektowane do pracy
w miejscach o temperaturze zgodnej z podanymi
ponizej zakresami, zaleznie od klasy klimatycznej
podanej na tabliczce znamionowe;j.
Urzadzenie moze nie dziata¢ prawidtowo, jesli
przez dtuzszy czas bedzie pozostawato w
pomieszczeniu o temperaturze przekraczajacej
podany zakres.
Temperatura otoczenia w zaleznosci od klasy
klimatycznej:
SN: Od 10°Cdo 32°C;
ST: Od 16°C do 38°C;
A To urzadzenie nie
zawiera chlorofluoroweglowodoréw (CFC).
W uktadzie chtodniczym wykorzystywany
jest R600a (HQ).
Urzadzenia zawierajgce izobutan (R600a):
izobutan jest gazem naturalnym i
nieszkodliwym dla srodowiska, ale jest
tatwopalny.

N: Od 16°Cdo 32°C
T:0d 16°Cdo 43°C

Dlatego nalezy uwaza¢, aby przewody
rurowe obwodu chtodzenia nie ulegty
uszkodzeniu, zwtaszcza podczas
oproézniania obwodu chtodzenia.

A\ OSTRZEZENIE: Nie uszkodzi¢ przewodéw
obwodu chtodniczego urzadzenia.

A\ OSTRZEZENIE: Nie zatyka¢ otworéw
wentylacyjnych  znajdujacych sie  wewnatrz
urzadzenia lub w jego obudowie.

A\ OSTRZEZENIE: W celu przyspieszenia
procesu odszraniania nie stosowac¢ srodkéow
mechanicznych, elektrycznych lub chemicznych
innych niz zalecane przez producenta.

A\ OSTRZEZENIE: Nie uzywac ani nie umieszczac
urzadzen elektrycznych w komorach urzadzenia,
jezeli nie zostaty one wyraznie dopuszczone do
tego celu przez producenta.

A\ OSTRZEZENIE: Kostkarki do lodu lub dozowniki
wody, ktére nie sg podfaczone bezposrednio do
instalacjiwodnej, napetnia¢ wytacznie woda pitna.
A\ OSTRZEZENIE: Kostkarki do lodu i/lub
dystrybutory do wody powinny by¢ podtaczone
wytacznie do doprowadzenia wody pitnej, o
cisnieniuod 0,17 do 0,81 MPa (1,7 i 8,1 bar).

A\ W poblizu urzadzenia nie nalezy przechowywac
materiatbw wybuchowych takich, jak puszki
aerozolowe i nie sktadowa¢, ani nie uzywac
benzyny lub innych materiatéw tatwopalnych.

A\ Nie potyka¢ zawartosci (nietoksycznej)
wktadéw chtodzacych (dostepnych w niektorych
modelach). Nie spozywac kostek lodu ani lizakow
lodowych zaraz po wyjeciu z zamrazarki, gdyz
moze to spowodowac odmrozenia.

A W przypadku produktéw, w ktérych Afiltr
znajduje sie wewnatrz pokrywy wentylatora, musi
on by¢ zawsze na swoim miejscu podczas pracy
urzadzenia.

A\ Nie przechowywaé szklanych pojemnikow
z ptynami w komorze zamrazarki, poniewaz moga
one peknad.

Nie zastania¢ wentylatora (jesli jest w wyposazeniu)
produktami spozywczymi.

Po  wtozeniu  produktow  zywnosciowych
sprawdzi¢, czy drzwiczki zamrazarki zamykajg sie
prawidtowo.

A\ Uszkodzong uszczelke nalezy jak najszybciej
wymienic.

A\ Uzywa¢ komory zamrazarki wytacznie
do przechowywania zamrozonej zywnosci,
zamrazania Swiezej zywnosci oraz do robienia
kostek lodu.

A\ Unika¢ przechowywania nieopakowanej
zywnosci  w  bezposrednim  kontakcie z
wewnetrznymi powierzchniami komor chtodziarki
i zamrazarki.




& C-pentan jest stosowany jako czynnik
porotworczy w piance izolacyjnej i jest gazem
palnym.

Najbardziej odpowiednie przedziaty urzadzenia, w

ktérych nalezy przechowywac okreélone rodzaje

zywnosci, biorgc pod uwage rézny rozkiad
temperatur w réznych przedziatach urzadzenia,
sq nastepujace:

Komora strefy 4-gwiazdkowej jest

odpowiednia do zamrazania Zzywnosci o

temperaturze otoczenia i do przechowywania

mrozonek, poniewaz  temperatura  jest
rownomiernie rozprowadzona w catej komorze.

Zakupione mrozonki posiadajg date waznosci

podang na opakowaniu. Data ta uwzglednia

rodzaj przechowywanej zywnosci, dlatego nalezy
jej przestrzega¢. Swieza zywnos$¢ powinna by¢

przechowywana w nastepujacych terminach: 1-

3 miesigce dla sera, owocow morza, lodow,

szynki/ kietbasy, mleka, swiezych ptynéw; 4

miesigce dla stekow lub kotletow (wotowych,

jagniecych, wieprzowych); 6 miesiecy dla masta

lub margaryny, drobiu (kurczaka, indyka); 8-12

miesiecy dla owocéw (z wyjatkiem cytruséw),

pieczonego miesa (wotowego, wieprzowego,
jagniecego), warzyw. Daty waznosci na

opakowaniach zywnosci przechowywanej w

strefie 2-gwiazdkowej musza by¢ przestrzegane.

Aby unikna¢ zanieczyszczenia zywnosci, nalezy

przestrzegac nastepujacych zasad:

— Otwieranie drzwi na dtugi czas moze

spowodowac znaczny wzrost temperatury w

komorach urzadzenia.

— Regularnie czysci¢ powierzchnie, ktére moga

wejs¢ w kontakt z zywnoscig i dostepnymi

systemami odwadniajacymi.

— Czysci¢ zbiorniki wody, jesli nie byly uzywane

przez 48 godzin; przeptuka¢ system wodny

podtaczony do zrodta wody, jesli woda nie bylta
pobierana przez 5 dni.

— Surowe mieso i ryby przechowywaé w

odpowiednich pojemnikach w lodéwce, tak

aby nie miaty kontaktu z innymi produktami
spozywczymi i aby nie kapato z nich na te
produkty.

— Dwugwiazdkowe komory mrozonej zywnosci

sg odpowiednie do przechowywania wstepnie

zamrozonej zywnosci, przechowywania lub
robienia lodéw i kostek lodu.

— Nie zamraza¢ Swiezej zywnosci w komorach o

klasie mrozeniajedno-, dwu-lub trzygwiazdkowej.

— Jesli urzadzenie chtodnicze pozostanie puste

przez dtuzszy czas, nalezy je wytaczy¢, rozmrozic,

wyczysci¢, osuszy¢, a takze zostawi¢ otwarte
drzwi, aby zapobiec rozwojowi plesni wewnatrz
urzadzenia.

(****)

INSTALACJA

A\ Przemieszczenie oraz montaz urzadzenia
wymaga obecnosci co najmniej dwdch oséb -
ryzyko obrazenh ciata. Podczas wypakowywania
i instalacji stosowac rekawice ochronne - ryzyko
skaleczenia.

M\ Instalacja, podtaczenia do zrodla wody i
zasilania oraz wszelkie naprawy musza byc
wykonywane przez wykwalifikowanego technika.
Nie naprawia¢ ani nie wymienia¢ zadnej czesci
urzadzenia, jesli nie jest to wyraznie dozwolone
w instrukcji obstugi. Nie nalezy pozwalac
dzieciom zbliza¢ sie do miegjsca instalacji. Po
rozpakowaniu urzadzenia nalezy sprawdzi¢, czy
nie zostato uszkodzone podczas transportu.
W przypadku probleméw, nalezy skontaktowac
sie z najblizszym serwisem technicznym. Po
zakonczeniu instalacji, niepotrzebne elementy
opakowania (plastik, elementy ze styropianu,
itd.) nalezy przechowywac poza zasiegiem dzieci
- ryzyko uduszenia. Przed przystgpieniem do
jakichkolwiek czynnosci montazowych urzadzenie
nalezy odtaczy¢ od zasilania elektrycznego.
Wystepuje ryzyko porazenia pragdem. Podczas
instalacji upewnic¢ sie, ze urzadzenie nie moze
uszkodzi¢ przewodu zasilajagcego.  Wystepuje
ryzyko porazenia pradem. Urzadzenie mozna
uruchomic dopiero po zakonczeniu instalacji.

A\ Zachowa¢ ostrozno$¢, aby nie uszkodzi¢
podtogi (np. parkietu) podczas przemieszczania
urzadzenia. Urzadzenie nalezy zainstalowac
na podtozu o odpowiedniej wytrzymatosci
i w  miejscu odpowiednim do jego masy,
rozmiarow i przeznaczenia. Ustawiajac urzadzenie
odeW|edn|o nalezy upewnic sie, ze nie znajduje
sie ono w poblizu zrodet ciepta i ze stoi stabilnie
na podtodze, na wszystkich czterech nézkach.
Nalezy rowniez sprawdzi¢ za pomocg poziomnicy,
czy jest ono doktadnie wypoziomowane. Przed
wiaczeniem urzadzenia nalezy odczeka¢ co
najmniej dwie godziny, aby obwdd chtodzenia
byt w petni efektywny.

A\ Aby zapewni¢ odpowiednia wentylacje, nalezy
pozostawi¢ troche miejsca nad i po obu stronach
urzadzenia. Odlegto$¢ pomiedzy tylng scianka
urzadzenia a $ciang za urzadzeniem powinna
wynosic¢ co najmniej 50 mm, aby unikna¢ kontaktu
zgoraca powierzchnia. Zmniejszenie tej odlegtosci
spowoduje zwiekszenie zuzycia energii przez
produkt.

A\ OSTRZEZENIE: Ustawiajac urzadzenie, upewni¢
sie, ze przewdd zasilania nie jest zablokowany lub
uszkodzony.

A\ OSTRZEZENIE: Aby unikna¢ ryzyka zwigzanego
z brakiem stabilnosci, pozycjonowanie lub
mocowanie urzadzenia nalezy przeprowadzic¢
zgodnie z instrukcjami producenta. Nie wolno
umieszczac zamrazarki w taki sposéb, aby przewod
metalowy kuchenki gazowej, rury kanalizacyjne




lub przewody elektryczne stykaty sie ztylng scianka
chtodziarki (skraplaczem).
OSTRZEZENIA DOTYCZACE ELEKTRYCZNOSCI
A\ Musi istnie¢ mozliwo$¢ odtaczenia urzadzenia
od zrodta zasilania przez wyjecie wtyczki
(jesli wtyczka jest dostepna) lub za pomoca
dostepnego przeftacznika wielobiegunowego,
zainstalowanego w przewodzie do gniazda
zasilania zgodnie z obowigzujgcymi normami
krajowymi; urzadzenie musi takze posiadac
uziemienie zgodne z obowigzujagcymi normami
krajowymi dotyczacymi sprzetu elektrycznego.
Nie stosowac¢ przedtuzaczy, rozdzielaczy i
zlaczy posrednich. Po zakonczeniu instalacji
uzytkownik nie powinien mie¢ dostepu do
podzespotéw elektrycznych urzadzenia.  Nie
korzysta¢ z urzadzenia na boso lub bedac
mokrym. Nie uruchamia¢ urzadzenia, jesli kabel
zasilajacy lub wtyczka sg uszkodzone, nie dziata
ono prawidtowo lub zostato uszkodzone badz
upuszczone.
A\ Jedli przewdd zasilajacy jest uszkodzony,
jego wymiana na identyczny powinna by¢
przeprowadzona przez producenta, pracownika
serwisu lubinng podobnie wykwalifikowang osobe
w celu unikniecia niebezpieczenstwa — wystepuje
ryzyko porazenia pragdem.
A\ OSTRZEZENIE: Nie umieszcza¢ gniazdek
ruchomych o kilku wejsciach lub przenosnych
zrodet energii z tytu urzadzenia.
CZYSZCZENIE | KONSERWACJA
A\ OSTRZEZENIE: Przed przystapieniem do
czynnosci konserwacyjnych nalezy sprawdzi¢, czy
urzadzenie zostato wytagczone i odtaczone od
zrodta zasilania.  Wystepuje ryzyko porazenia
pradem; Nigdy nie nalezy stosowac urzadzen
czyszczacych para. Wystepuje ryzyko porazenia
pradem.
A\ Do czyszczenia czesci z tworzyw sztucznych,
drzwiczek wewnetrznych oraz wktadek lub
uszczelek nie uzywac ostrych lub szorstkich
srodkow czyszczacych, takich jak spryskiwacze
do szyb, srodki czyszczace do szorowania, ptyny
tatwopalne, woski czyszczace, skoncentrowane
detergenty, wybielacze lub srodki czyszczace
zawierajace substancje ropopochodne. Nie
uzywac papierowych recznikéw, gabek lub innych
ostrych narzedzi do czyszczenia.
UTYLIZACJA OPAKOWANIA

Materiat, z ktérego zrobione jest opakowanie, w 100% nadaje sie do
recyklingu i jest oznaczony symbolem g'p Czesci opakowania nie

nalezy wyrzuca¢, lecz zutylizowac zgodnie z przepisami okre$lonymi
przez lokalne wiadze.

UTYLIZACJA URZADZEN AGD

Urzadzenie zostato wykonane z materiatéw nadajacych sie do recyklingu.
Urzadzenie nalezy utylizowa¢ zgodnie z miejscowymi przepisami
dotyczacymi gospodarki odpadami. Aby uzyska¢ wiecej informacji
na temat utylizacji, odzyskiwania oraz recyklingu urzadzenn AGD nalezy
skontaktowac¢ sie z lokalnym urzedem, punktem skupu ztomu lub
sklepem, w ktérym zakupiono urzadzenie. To urzadzenie zostato
oznaczone jako zgodne z Dyrektywg Europejska 2012/19/WE (WEEE) w

sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Wiasciwa
utylizacja urzadzenia pomoze zapobiec ewentualnym negatywnym
skutkom dla $rodowiska oraz zdrowia ludzkiego. Symbol Z na
urzadzeniu lub w dokumentacji do niego dofaczonej oznacza, ze
urzadzenia nie wolno traktowa¢ jak zwyktego odpadu domowego.
Nalezy odda¢ je do punktu zajmujacego sie utylizacjg i recyklingiem
urzadzen elektrycznych i elektronicznych.

WSKAZOWKI DOTYCZACE OSZCZEDZANIA ENERGII

Zainstalowa¢ urzadzenie w suchym, dobrze wentylowanym
pomieszczeniu, z dala od zZrodet ciepta (takich jak grzejnik, kuchenka
itp.) oraz w miejscu niewystawionym na bezposrednie Swiatto stoneczne.
Jesli to konieczne, uzy¢ ptyty izolacyjne;j.

Aby zapewni¢ odpowiednig wentylacje, postepowac zgodnie zinstrukcja
instalacji. Niedostateczna wentylacja z tytu produktu zwieksza zuzycie
energii i zmniejsza efektywnos¢ chtodzenia.

Czeste otwieranie drzwiczek urzadzenia moze spowodowac zwiekszone
zuzycie energii.

Na temperature wewnatrz urzadzenia oraz na zuzycie energii moze
wptywaé temperatura otoczenia, jak réwniez miejsce, w ktérym
urzadzenie jest ustawione. Czynniki te nalezy uwzgledni¢ podczas
ustawiania temperatury. Ograniczy¢ otwieranie drzwi do minimum.
Mozna zwiekszy¢ pojemnos¢ przechowywania zamrozonej zywnosci,
usuwajac kosze i, jezeli jest na wyposazeniu, pétke Stop Frost.

Nie nalezy niepokoi¢ sie dzwiekami wydawanymi przez sprezarke,
poniewaz sa to normalne odgtosy pracy.

Trzymac produkt z dala od zrédet ciepta.

Mozna uzy¢ funkcji Szybkiego zamrazania (jesli dostepna)
do zoptymalizowania dziatania urzadzenia, 24 godziny przed
umieszczeniem $wiezej zywnosci w zamrazarce.

Aby wilaczy¢/wytaczy¢ te funkcje, nalezy postepowac zgodnie z
instrukcjami w Skréconej instrukgji obstugi.

Po wtozeniu zywnosci do zamrazarki, na ogét wystarczy wiaczy¢ funkcje
szybkiego mrozenia na 24 godz; Funkcja szybkiego zamrazania wyfacza
sie automatycznie po uptywie 50 godzin.

Uwaga:

Aby oszczedzi¢ energie podczas zamrazania niewielkich porcji zywnosci,
funkcje szybkiego zamrazania mozna wytaczy¢ po kilku godzinach.

Uzytkownik powinien konserwowad urzadzenie chtodzace zgodnie z
rozdziatem CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

|
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

IMPORTANT: TREBUIE CITITE $I RESPEC-
TATE

nainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indemana pentru a
le putea consulta si pe viitor.

Aceste instructiuni si aparatul in sine furnizeaza
avertismente importante privind siguranta, care
trebuie respectate intotdeauna. Producatorul nu
isi asuma nicio raspundere pentru nerespectarea
acestor instructiuni de siguranta, pentru utilizarea
necorespunzatoare aaparatului sau pentru setarea
incorecta a butoanelor de comanda.

AN Nu lasati aparatul la indemana copiilor
foarte mici (0-3 ani). Nu lasati aparatul la
indemana copiilor mici (3-8 ani) decat daca sunt
supravegheati in permanenta. Copiii cu varsta
de peste 8 ani si persoanele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mintale reduse sau fara experienta
si cunostinte pot folosi acest aparat doar daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la
utilizarea in siguranta si inteleg riscurile implicate.
Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea
si intretinerea nu trebuie sa fie efectuate de catre
copii fara a fi supravegheati.




Copiii cu varste cuprinse intre 3 si 8 ani pot incarca
si descarca aparatele de racire.
UTILIZAREA PERMISA
A\ ATENTIE: Aparatul nu trebuie si fie pus
in functiune prin intermediul unui intrerupator
extern, cum ar fi un temporizator, sau al unui
sistem de comanda la distanta separat.
A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatii similare, precum:
bucatarii destinate personalului din magazine,
birouri si alte spatii de lucru; ferme; de catre clientii
din hoteluri, moteluri, unitati de cazare de tip ,bed
and breakfast” si alte spatii rezidentiale.
A\ Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop
profesional. Nu utilizati aparatul afara.
A\ Becul din interiorul aparatului este proiectat
special pentru aparate de uz casnic si nu este
destinat iluminatului uneiincaperi dintr-o locuinta
(Regulamentul CE nr. 244/2009).
A\ Aparatul este proiectat pentru a functiona
in incaperi in care temperatura ambientala este
cuprinsa in urmatoarele limite, in functie de clasa
climatica specificata pe placuta cu date tehnice.
Este posibil ca aparatul sa nu functioneze
corespunzator daca este lasat un timp indelungat
la o temperatura situata in afara intervalului
specificat.
Temperatura ambianta clasa climatica:
SN:intre 10°Csi32°C; N:intre 16 °Csi 32 °C
ST:intre 16 °Csi38°C; T:intre 16 °Csi 43 °C
/é\\ Acest aparat nu contine clorofluorocarburi
L2\ (CFQ). Circuitul de racire contine agent
frigorific R600a (HC).
Aparatele cu izobutan (R600a): izobutanul
este un gaz natural fara efecte nocive
asupra mediului inconjurator, dar este
inflamabil.
De aceea, trebuie sa va asigurati ca tuburile
circuitului de racire nu sunt deteriorate, in
special la golirea circuitului de racire.

A\ AVERTISMENT: Nu deteriorati
circuitului de racire al aparatului.

A\ AVERTISMENT: Nu astupatiorificiile de ventilare
ale mobilei in care este incastrat aparatul.

A\ AVERTISMENT: Nu utilizati alte mijloace
mecanice, electrice sau chimice pentru a accelera
procesul de decongelare, in afara de cele
recomandate de producator.

A\ AVERTISMENT:  Nu utilizati  si  nu
introduceti dispozitive electrice in interiorul
compartimenteloraparatului, daca acestea nu sunt
de tipul autorizat in mod expres de producator.
A\ AVERTISMENT: dispozitivele de produs gheata
si/sau dozatoarele de apa care nu sunt racordate
direct la reteaua de alimentare cu apa trebuie sa
fie umplute doar cu apa potabila.

tuburile

N\ AVERTISMENT: Dispozitivele de produs gheata
si/sau dozatoarele de apa automate trebuie sa fie
conectate la o sursa de alimentare exclusiv cu apa
potabila, avand o presiune cuprinsa intre 0,17 si
0,81 MPa (1,7 si 8,1 bari).

A\ Nu depozitati substante explozive, cum ar
fi doze de aerosoli, nu amplasati si nu utilizati
benzina sau alte materiale inflamabile in interiorul
sau in apropierea aparatului.

A\ Nu inghititi continutul (netoxic) al
acumulatorilor frigorifici (din dotarea anumitor
modele). Nu mancati cuburi de gheata sau
inghetata imediat dupa scoaterea acestora din
congelator, deoarece pot cauza degeraturi.

A\ La produsele proiectate sa utilizeze un filtru de
aer instalat in capacul ventilatorului, filtrul trebuie
sa fie intotdeauna montat cand aparatul este in
functiune.

A\ Nu depozitati in congelator recipiente din
sticla umplute cu lichide, deoarece se pot sparge.
Nu blocati ventilatorul (daca intra in dotare) cu
produse alimentare.

Dupa introducerea alimentelor, asigurati-va ca usa

congelatorului se inchide corespunzator.

A\ Garniturile deteriorate trebuie sa fie inlocuite

cat mai curand posibil.

A\ Utilizati compartimentul congelator doar

pentru  pastrarea  alimentelor  congelate,

congelarea alimentelor proaspete si producerea
cuburilor de gheata.

A\ Evitati depozitarea alimentelor neambalate

in contact direct cu suprafetele interioare ale

compartimentului congelator.

& C-pentan este utilizat ca agent de expandare
la fabricarea spumei izolatoare si este un gaz
inflamabil.

Compartimente cele mai adecvate ale aparatului

in care vor fi depozitate anumite tipuri de

alimente, luand in considerare distributia diferita

a temperaturii in diferite compartimente ale

aparatului, sunt urmatoarele:

Compartimentul zonei de 4 stele (¥***) este

potrivit pentru congelarea produselor alimentare

la temperatura ambientala si pentru depozitarea
alimentelor congelate, deoarece temperatura este
distribuita uniform in fintregul compartiment.

Alimentele congelate achizitionate au data de

expirare indicata pe ambalaj. Aceasta data

ia in considerare tipul alimentului depozitat si,
prin urmare, aceasta data trebuie respectata.

Alimentele proaspete trebuie pastrate pentru

urmatoarele perioade de timp: 1-3  luni

pentru branza, crustacee si moluste, inghetata,
suncd/carnati, lapte, lichide proaspete; 4 luni
pentru medalioane sau cotlete (vita, miel, porc);

6 luni pentru unt sau margarina, carne de pasare

(pui, curcan); 8-12 luni pentru fructe (cu exceptia

citricelor), fripturi (vita, porc, miel), legume. Datele




de expirare de pe ambalajul alimentelor din zona
de 2 stele trebuie respectate.
Pentru a evita contaminarea
respectati urmatoarele:
—Deschiderea usii pe perioade lungi de timp poate
duce la o crestere semnificativa a temperaturii in
compartimentele aparatului.

—Curatati cu regularitate suprafetele care potintra
in contact cu alimentele si sistemele de evacuare
accesibile.

— Curatati rezervoarele de apa daca nu au fost
utilizate timp de 48 h; trageti apa din sistemul
de alimentare cu apa conectat la reteaua de
alimentare cu apa daca apa nu a fost evacuata
timp de 5 zile.

— Depozitati carnea si pestele crude in recipiente
adecvate in frigider, astfel incat sa nu vina in
contact sau sa picure pe alte alimente.

— Compartimentele de doua stele sunt potrivite
pentru depozitarea alimentelor pre-congelate,
depozitarea sau fabricarea inghetatei si a cuburilor
de gheata.

— Nu congelati alimente proaspete in
compartimentele de una, doua sau trei stele.

— Daca frigiderul este gol timp indelungat, opriti-
|, dezghetati-l, curatati-l, uscati-l si lasati usa
deschisa pentru a impiedica formarea mucegaiului
in interiorul aparatului.

INSTALAREA

A\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie sa
fie efectuate de doua sau mai multe persoane
- risc de ranire. Folositi manusi de protectie la
despachetare si instalare - risc de taiere.

A\ Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesara) si la
reteaua de alimentare cu energie electrica, precum
si reparatiile trebuie efectuate de un tehnician
calificat. Nu reparati si nu inlocuiti nicio piesa
a aparatului, daca acest lucru nu este indicat in
mod expres in manualul de utilizare. Nu lasati
copiii in apropierea zonei de instalare. Dupa
despachetarea aparatului, asigurati-va ca acesta
nu a fost deteriorat in timpul transportului. Daca
apar probleme, contactati distribuitorul sau cel
mai apropiat serviciu de asistenta tehnica post-
vanzare. Odata instalat aparatul, deseurile de
ambalaje (bucati de plastic, polistiren etc.) nu
trebuie lasate la indemana copiilor - risc de
asfixiere. Tnainte de orice operatie de instalare,
aparatul trebuie sa fie deconectat de la reteaua
de alimentare cu energie electrica - risc de
electrocutare. In timpul instalarii, aveti grija
ca aparatul sa nu deterioreze cablul de alimentare
- risc de incendiu sau de electrocutare. Activati
aparatul numai atunci cand instalarea a fost
finalizata.

A\ n timpul mutarii aparatului, aveti grija sa nu
deteriorati podeaua (de ex. parchetul). Instalati

alimentelor,

aparatul pe o podea sau un suport care ii poate
sustine greutatea si intr-un spatiu adecvat pentru
dimensiunile si utilizarea sa.  Asigurati-va ca
aparatul nu este amplasat langa o sursa de caldura
si ca cele patru picioruse sunt stabile si se sprijina
pe podea, reglandu-le dupa cum este necesar,
si asigurati-va ca aparatul este perfect orizontal,
folosind o nivela cu bula de aer. Asteptati cel
putin doua ore inainte de a pune in functiune
aparatul, pentru va asigura ca circuitul de racire
atinge nivelul maxim de eficienta.

A\ Pentru a asigura o ventilare adecvats, lasati un
spatiu liber atat in partile laterale ale aparatului,
cat si deasupra acestuia. Amplasati aparatul
la o distanta de 50 mm de perete, pentru a
evita contactul cu suprafete fierbinti. O distanta
mai mica va determina cresterea consumului de
energie al produsului.

A\ AVERTISMENT: Atunci cand pozitionati
aparatul, asigurati-va ca nu prindeti si nu
deteriorati cablul de alimentare.

A\ AVERTISMENT: Pentru a evita riscurile datorate
instabilitatii, aparatul trebuie pozitionat sau fixatin
conformitate cu instructiunile producatorului. Este
interzis sa asezati congelatorul astfel incat furtunul
metalic al aragazului, conductele metalice de
alimentare cu gaz sau apa sau cablurile electrice
sa intre in contact cu peretele din spate al
congelatorului (bobina condensatorului).
AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU
ENERGIE ELECTRICA

A\ Aparatul trebuie si poata fi deconectat de la
reteaua electrica fie prin scoaterea stecherului
din priza (daca stecherul este accesibil), fie
prin intermediul unui intrerupator multipolar
situat in amonte de prizd, in conformitate cu
normele privind cablurile electrice, si trebuie sa
fie impamantat in conformitate cu standardele
nationale privind siguranta electrica.

A\ Nu utilizati prelungitoare, prize multiple
sau adaptoare. Dupa finalizarea instalarii,
componentele electrice nu trebuie sa mai fie
accesibile pentru utilizator. Nu utilizati aparatul
daca aveti parti ale corpului umede sau cand
sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator
sau daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

A\ In cazul in care cablul de alimentare este
deteriorat, acesta trebuie sa fie inlocuit cu unul
identic de catre producator, agentul sau de service
sau alte persoane calificate, pentru a evita orice
pericol sau risc de electrocutare.

A\ AVERTISMENT: Nu amplasati mai multe prize
portabile sau surse de alimentare cu energie
electrica portabile in partea din spate a aparatului.
CURATAREA S| INTRETINEREA

A\ AVERTISMENT: Asigurati-va ca aparatul este
oprit si deconectat de la sursa de alimentare




inainte de a efectua orice operatie de intretinere;
nu folositi niciodata aparate de curatare cu aburi -
risc de electrocutare.

A\ Nu utilizati agenti de curatare abrazivi sau
duri, cum ar fi sprayuri pentru geamuri, substante
abrazive de curatare, lichide inflamabile, ceara
pentru curatare, detergenti concentrati, inalbitori
sau agenti de curatare care contin petrol pe
piesele din plastic, in interiorul aparatului sau pe
garniturile usii. Nu folositi prosoape de hartie,
bureti abrazivi sau alte dispozitive de curatare
dure.

ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si este marcat cu simbolul
reciclarii g'p Prin urmare, diferitele parti ale ambalajului trebuie

eliminate ih mod corespunzator si in conformitate cu normele stabilite
de autoritatile locale privind eliminarea deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE

Acest aparat este fabricat din materiale reciclabile sau reutilizabile.
Eliminati-l in conformitate cu normele locale referitoare la eliminarea
deseurilor.  Pentru informatii suplimentare referitoare la tratarea,
valorificarea si reciclarea aparatelor electrocasnice, contactati autoritatile
locale competente, serviciul de colectare a deseurilor menajere sau
magazinul de unde ati achizitionat aparatul. Acest aparat este marcat
in conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind deseurile
de echipamente electrice si electronice (DEEE). Asigurandu-va ca acest
produs este eliminatin mod corect, contribuitila prevenirea consecintelor
negative asupra mediului inconjurator si sanatatii persoanelor. Simbolul
g de pe produs sau de pe documentele care il insotesc indica faptul ca
acest aparat nu trebuie eliminat ca deseu menajer, ci trebuie predat la
un centru de colectare corespunzator pentru reciclarea echipamentelor
electrice si electronice.

RECOMANDARI PENTRU ECONOMISIREA ENERGIEI

Instalati aparatul intr-o incapere uscata si bine aerisita, departe de orice

sursa de cdldura (de ex. radiator, aragaz etc.), intr-o zona ferita de razele

directe ale soarelui. Dacd este necesar, folositi o placd izolatoare.

Pentru a asigura o ventilare adecvatd, urmati instructiunile de instalare.

O ventilare insuficienta in spatele aparatului creste consumul de energie

si scade eficienta de racire.

Deschiderea frecventa a usii poate cauza o crestere a consumului de

energie.

Temperatura interioara a aparatului si consumul de energie pot fi afectate

si de temperatura ambientald, precum si de amplasarea aparatului. La

setarea temperaturii, trebuie sa se tina cont de acesti factori. Reduceti la

minimum deschiderea usii.

Puteti mari capacitatea de depozitare a alimentelor congelate prin

scoaterea cosurilor si a raftului Stop Frost, daca existd in dotare.

Nu va faceti griji in ceea ce priveste zgomotele emise de compresor;

acestea sunt zgomote normale produse in timpul functionarii.

Tineti produsul departe de surse de caldura.

Functia Congelare rapida (daca intra in dotare) poate fi utilizata pentru

a obtine performante optime ale aparatului, cu 24 de ore inainte de a

introduce alimente proaspete in congelator.

V& rugam sa urmati instructiunile din Ghidul de pornire rapida pentru a

activa/dezactiva functia.

In general, sunt suficiente 24 de ore cu functia ,Congelare rapida ” dupa

introducerea alimentelor; Dupa 50 de ore, functia Congelare rapida se

dezactiveaza automat.

Atentie:

Pentru a economisi energie, cand congelati cantitdti mici de alimente,

puteti dezactiva functia de congelare rapida dupa cateva ore.
Utilizatorul va efectua intretinerea frigiderului in conformitate cu

capitolul CURATAREA SI INTRETINEREA
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WHCTPYKLIMA MO BE3OMACHO-
cTu

OBA3ATEJIbHO MPOYTUTE U COBJIIO-

OAUTE
Mpexpae yem nNonb3oBaTbcA NPUGOPOM, NPOUTUTE
AAHHYI0  MHCTPYKuMio  no  6e3omnacHocCTw.

CoxpaHute ee AN BO3MOXHOCTM obpalleHna B
OyAywwem.

B HactoAwenm WHCTPYKUMM U Ha CamMoOM
npubope copepxaTcA BaKHble YyKa3aHuMA MO
6e3onacHoOCTW. Nx Heobxogumo npoyectb
N  BbINOMHATb MOCTOAHHO. N3roToBuTenb
CHUMaeT C ceba BCAKYWD OTBETCTBEHHOCTb
3@ nocneacTBuA  HecobnogeHWsa  HaCTOALYMX
YyKa3aHuUM no 6e30MacHOCTX, HeHagnexalero
MCNosib3oBaHMA Npubopa WA HenpaBuiibHble
paboure HaCTPONKM Ha NynbTe ynpaBneHus.

A\ OuyeHb ManeHbKux pgeteir (go 3 net) He
cnegyeT nopnyckatb K npubopy. Hetn B
Bo3pacte OT 3 A0 8 neT MOryT HaxoAuUTbCA
pAgoM c npubopomMm TONbKO MOJ MOCTOAHHbLIM
NPUCMOTPOM. [eTtn, HaumHaa ¢ 8-neTHero
BO3pacTa, 1ua C orpaHNYeHHbIMU GU3NYECKNMNU,
CEHCOPHBbIMU UM YMCTBEHHBIMN CNOCOOHOCTAMM
N Nuua, He UMerLlme AOCTaTOUYHbIX 3HAHUN U
HaBbIKOB, MOIyT NOJIb30BaTbCA NPNOOPOM TONbKO
nog NPUCMOTPOM UM MOCNe TOro, Kak nosnyyar
yKa3aHuA no ©6e30macHOMY WCMNONb30BaHUIO
npubopa M OCO3HAT MMelLWMeCAa OMaCHOCTH.
He no3sonante getam urpatb ¢ npubopom. letu
MOTYT OCYLLECTBAATb UNCTKY M yXOA 3a Npnbopom
TONbKO NOA NPUCMOTPOM B3POCSIbIX.
Hetam B BO3pacTe oT 3
neT paspewaerca 3arpyxatb U
xonoaunbHoe obopynoBaHue.
PA3PELUEHHOE UCMOJIb3OBAHUE
A\ OCTOPOXHO: [NaHHblii  npubop  He
npefHasHayeH anAa paboTbl C  ynpaBieHWeM
OT BHEWHero nepeKkYalLero YCTpoucTsa,
TaKoro Kak TariMmep, uinu nynbTa ANCTAaHLUUOHHOIO
ynpasneHus.

AN\ NaHHbIN npubéop npegHasHayeH A
MCNONb30BaHMA B ObITY, a TakKe B C/leaytoLmx
clyyasax: B ObITOBbIX KOMHAaTax nepcoHana
B Pa3fIMuHbIX NpeanpuAtTuax, oducax un ap.
TPYAOBbIX KOMNEKTUBAX; Ha ¢pepmax; B HOMepax
oTeneun, MoTenen 1 NPOYNX KWUJbIX MOMELLEHUAX.

ao 8
BbIrpyatb

A\ NanHbii npubop He npegHa3sHayeH
anAa npodeccnoHanbHoOro NCNONb30BaHNA.
3anpewaeTca NCnonb3oBaTb neyb BHe
NOMELLEHNIA.

A\ Namna, ncnonb3yemas B npubope, cneuyanbHo
npegHa3HayeHa ana SneKkTpobbITOBbIX NpnbopoB
N HEeNpUrogHa pnanA OCBeLeHUA MNOMELLEHWI
(PernameHT Komunccum EC N2 244/2009).

A\ Npubop npeaHasHauveH ANA UCMONb30BaHMA
B NOMeLLeHMAX, TemnepaTypa BO3ayxa B KOTOPbIX




COOTBETCTBYET YKa3aHHbIM HUVXe Avana3oHam
(B COOTBETCTBUM C KIUMATMYECKMM KIAacCOM,
YKa3aHHbIM Ha Tabnuuyke C MAcNOPTHbIMA
JlaHHbIMN).
Mpubop moxeT He paboTaTb Hagnexawmm
06pa3om, ecniv OH AnnTeNbHOEe BPeMA Haxoauca
npu TemnepaTtype, BbIxogAwen 3a npegens
[OMYyCTMMOrO NHTEepBana.
Knumatnyecknn Knacc
OKpy»KatoLen cpefbi:
SN:Bup 10 °Cpo 32 °C; N:Bup 16 °Cgo 32 °C;
ST:Bup 16 °Cpno38°C; T:Bupg 16 °Cpo43°C
/\ [pnbop He copepxuT xnopdTopyrnepoabl
2\ (CFQ). B xonoaunnbHom KOHType
ncnonb3yetca xnagareHt R600a (HC).
Ana npubopos c nsobytaHom (R600a):
n3o6yTaH npepcTaBnaet cobon
NPUPOAHbIN ras, He OKa3blBalOLWNIN
BPEeAHOro BO3AEeNCTBUA Ha OKPY»KAIOLLYIO
cpeay, HO ABNAIOLWNNCA FOPOYMM.
B cBA3M C 3TMM Heobxoammo n3beraTb
nospexaeHna Tpybok XonoannbHoro
KOHTYpa, 0cobeHHO BO BpeMs
OMYCTOLUEHWA XONOAUIbHOIO KOHTYpa.

A\ BHVIMAHVIE: N36eraiiTe noBpekaeHns Tpy6oK
XONOAUNBbHOrO KOHTypa Nprbopa.

VAN BHUMAHWE: He  3akpbiBaiiTe
BEHTUALMOHHbIE OTBEPCTUA Ha Kopnyce npubopa
1N Ha mebenun gna BcTpamBaHuA. MogaepxunsBante
NX B UMCTOTeE.

A\ BHUMAHME: He NCNONb3ynTe MexaHnyeckue,
3NeKTpuYeckne nnn Xummyeckne cpepcrsa Ansd
YCKOpPEeHMA npouecca pasMOpaxxkmBaHUA, Kpome
Tex, KOTOpble peKOMeHA0BaHbl MPON3BOAMUTENEM.
A\ BHUMAHVE: He wcnonb3ynte wu He
nomellanTe sneKTpuyeckue yCTponCTBa BHYTPb
oTAeneHun nprubopa, 3a NCKIIYEHNEM YCTPOWCTB,
pPEeKOMEHAO0BaHHbIX M3rOTOBUTENEM.

A\ BHUMAHME: ycTpoicTBa AN NPUroToBeHNs
nbda w/vnu  yCTpOWCTBa MoJdauynMm BOAbl, He
NOAK/IOYEHHbIE HENOCPeACTBEeHHO K cucTeme
BOAOCHabXeHNA, HeOOXOAMMO HAaNOMHATb TONbKO
NUTbEBOWN BOLOMN.

A\ BHUMAHVE: JlbgoreHepaTtopbl  u/vnu
LAVCMeHcepbl AnA BOAbl crieayeT MOACOeAUHATb
K CeTAM, pacrnpefensawowmm MUTbeBYIO BOAY C
faBneHnem B anana3one ot 0,17 pno 0,81 Mla (ot
1,7 po 8,1 6ap).

A\ He xpaHuTe B3pbiBOONAcHbIe NpeAMeTbI (Takume
Kak a3p030/ibHble 6anNoHUMKK), He pa3meLtanTe 1
He ncnonb3ymnTe BHYTpU npmnbopa nnn s8énnsm ot
Hero 6eH3VH 1 gpyrue nerkoBocniaMeHaALWwmnecs
BellecTsa.

VAN He npornaTtbiBaiTe
copgepxnmoe  (HETOKCMYHOE)  aKKyMyNATOpPOB
xonoga (MPUCYTCTBYIOT B HEKOTOPbIX MOAENsX).
He ewbTe KyObukum nbga wvnu GpykToOBbIA neq
HernocpeacTBEHHO M3 MOPO3MWMKK, TaK Kak 3TO
MOXeT Bbl3BaTb XON040Bble TPABMbI.

TemnepaTypbl

A\ ECnn KOHCTPYKUMA KPbIWKW  BEHTUNATOPA
npegycMaTpvBaeT  YCTAHOBKY  BO3A4YLIHOrO
buNbTpa, OH JOMKEH HAXOANUTLCA HAa CBOEM MecTe
BO BpemsA paboTbl npubopa.

A\ He crtaBbTe B MOpPO3WIbHOE OTAENeHue
CTEKNAHHbIE €MKOCTU C >KUAKOCTbIO: OHW MOTyT
NONHYTb.

He 3aropauBante BEHTUAATOP (MpU Hanmumm)
npogyKTamu.

MNocne nomeweHna NPoOAYyKTOB B MOPO3WUSIbHOE
oTgeneHve ybeautecb B TOM, 4TO ABepua
3aKpbIBaeTCA AOMIKHbBIM 06pa3oM. .

A\ TospexaeHHble NPOKaaKn HEOBXOAMMO Kak
MO>KHO ObICTpee 3aMeHUTb.

A\ Vcnonb3yinTe  MOpO3WNbHOE — OTAeneHue
TONbKO  ANA  XPaHEHUA  3aMOPOXKEHHbIX W
3aMOpaKMBaHUA CBEXMX MPOAYKTOB, a Takxke AnA
N3roTOBMEHUA NbJa.

A\ He ponyckaite, 4to6bl NPoayKTbl 6€3 yNaKoBKY
KacalMCb BHYTPEHHMX CTEHOK MOPO3WIbHOIO
oTAeneHus.

@ B kauecTBe nopoobpasytoLlero BewecTsa
B neHom3onAuum ncnonbsyetca C-neHTaH,
ABNAOLWMNCA FOPIOYMM ra3oM.
Hanbonee nopxogawme oTCEKN, B KOTOPbIX
OOMXKHbl  XPaAHUTbCA  onpefeneHHble  Tunbl
NPOAYKTOB C YYETOM Pa3fIMYHOro pacnpeneneHuns
TemnepaTypbl B Pa3HbIX OTCEKaXx:

Otcek ¢ 4 3Be3goukamm (***¥*) nopxogut
ANA  3aMOpa)kMBaHMA MPOAYKTOB MNWUTAHUA C
TemnepaTtypon OKpyKatlowen cpeabl W AanAa
XPaHeHMA 3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB, MOCKONIbKY
TemnepaTypa pPaBHOMEpPHO pacrnpefensaerca no
BCeMy oTaeneHuto. KynsieHHble 3aMOpPOXKEeHHble
NPOAYKTbl MMET CPOK TFOAHOCTW, YKa3aHHbIN
Ha ynakoBke. JTa AaTa YuuTbiBaeT TUM MUK,
n ee cnepyet cobnogatb. CBexne NPOAYKTb
OOMKHbI  XPAaHUTbCA B TeuyeHue cnegytowero
nepuopa: Cblp, pPakoobpasHble, MOPOXKEHOE,
BETUYMHA/COCUCKN, MOJIOKO, CBEXKNE KNOKOCTU
— 1-3 mecAaua; ctenk nnu Kotnetbl (roBaauHa,
6apaHWHa, CBUHMHA) — 4 Mecsua; CIMBOYHOE
Macno UAN MaprapuviH, NTruua (Kypuua, Haenka) —
6 MecaueB; GPYKTbl (KpoOMe LMTPYCOBbIX), XKapKoe
(roBagnHa, CBMHWHA, 6apaHuHa), oBowm — 8-12
mecAueB. Heobxoanmo cobnogaTb CPOK rogHOCTY
NPOAYKTOB, Pa3MeLLEHHbIX B 30HE C 2 3Be3,04KamMU
(yKa3aH Ha ynakoBke).

UYto6bl M36€XKaTb 3arpA3HeHNA NULLK, cobntogante
cnepylowmne NHCTPYKUUK:

— Ecn pBepua OypeT ocCTaBaTbCA OTKPbLITON
B TeYEeHue [NUTEeNbHOrO  BPEMEHU,  3TO
MOXeT NPMBECTM K 3HAYUTENIbHOMY MOBbILIEHWIO
TemnepaTypbl B OTCeKax npubopa.

— PerynapHo ouuwante NOBEPXHOCTWN, KOTOpble
MOTYT CONpUKacaTbCA C NPOAYKTaMN N OTKPbITbIMM
APEHAKHbIMU CUCTEMaMMI.

— Ecnn pesepByapbl 414 BOAbl HE UCMONb30BannCb
B TeueHne 48 yacoB, X HEOOXOAMMO OUNCTUTD;
cnenTe BOAY W3 CUCTEMbl BOAOCHAOXKeHWUs,




NOAK/IIOYEHHOM K BOAOMPOBOAY, €C/I Bbl He
Nosb30BanNCb BOOOW B TeYeHMe 5 aHen.

— XpaHuTe Cbipoe MACO U pblby B XONOAUNbHUKE
B MOAXOAALMX KOHTelHepaX, 4YTobbl OHU He

conpukacanmcb C  gpyrmmmn  npoayktamm u
AKNOKOCTb C HUX HE KalaJla BHU3.
— Otcekn ana 3dMOPOXKEHHDbLIX NPOAYKTOB,

0603HauYeHHble ABYMA 3Be3[04YKamu, MoAxomAaT
ANA XpaHeHWA NpefBapuUTeNbHO 3aMOPOXKEHHbIX
NPOAYKTOB, XpPaHeHWA WUnnu MNpPUroTOBNEHUA
MOPO>KEHOTO U KyOUKOB NbAa.

— He 3amopaxnsanTe cBexune NpoayKTbl B OTCeKax
C O4HOW, ABYMA UNKN TPeMsA 3Be340UKaMNn.

— Ecam BbI He nnaHupyeTe MCNONb30BaTb
XONnoAunbHoe yCTPONCTBO B TeueHue oINTeNbHOro
BPEMEHW,  BbLIKKYNTE €ro,  Pa3mMopo3bTe,
ouncTuTe,  BbICYWIATE W OCTaBbTe ABepuy
OTKpPbITOMN, UYTOObI NpPefoTBPaTUTb 06pa3oBaHue
nneceHn BHyTPM YCTPOWNCTBA.

YCTAHOBKA

A\ Tepemewatb 1 ycTaHaBnAvBaTb npu6op
LOMKHbI ABOE Unn bonee yenoBek BO nsbexaHune
TpaBm. [lpu pacnakoBke M yCTaHOBKe cnepyet
MCNONb30BaTb 3aLMTHbIE NePYATKU BO n3bexaHne
nopes3os.

A\ YcTaHOBKY, B TOM uniCie MOAKITIOYEHMe
K cucTeme BOAOCHAbXeHMA (Npy Hanuuum) u
BbIMOJIHEHME SNEKTPUYECKUX COefuHEeHun, a
TaKKe PEMOHTHble PaboOTbl AONMXKEH BbIMOMHATDL
KBaNMPULMPOBAHHbIA NepcoHan. 3anpelaeTcs
PEMOHTUPOBaATb WX 3aMeHATb Jobble AeTanu
npubopa, 3a WCKNIOYEHMEM CyyaeB, 0C060
OrOBOPEHHbIX B PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTauuu.
He pa3spewante pgetam noaxoamtb ONM3KO K
mMecTy ycTtaHoBKW. [locne pacnakoBku npubopa
ybeantecb, UTO OH He MNOBpeXAeH BO Bpems
TPaHCMOPTUPOBKM. B cnyyae ob6HapyxeHus
npobnem ob6pawantecb K npogasuy winm B
6nKanLWKnA cepBUCHbIN LeHTp. MNocne ycTaHOBKM
OTXOA4bl YMAKOBOYHbIX MaTepuanosB (MnacTuk,
neHonsacToBble AeTann 1 T.4.) AONMXKHbI XPaHUTbCA
B HELOCTYNHOM AnA AeTel mecTe BO usbexaHue
onacHocTn ypyweHua. [llepen BbINOAHEHMEM
nobbIX onepaunin NO YCTAaHOBKE OTKIIOYUTE
NpubOop OT 3NEKTPOCETU: CYLLECTBYET OMACHOCTb
NOPaXXeHNA SNEKTPUYECKUM TOKOM. Mpwn
YyCTaHOBKe cobntoanTe OCTOPOXKHOCTb, YTOObI He
NOBPeAUTb CETEBON LIHYP Koprnycom npubopa -
OMaCHOCTb MoKapa 1 NopaxeHUaA S1eKTPUUYECKUM
TOKOM. He BKnouvanTe npubop A0 3aBepLueHUA
YCTaHOBKW.

A\ bByabTe OCTOPOXHbI MpU  NepemeLleHunN
npubopa, YToObl He NOBPEANTb NOJbl (Hanpumep,
napker). YctaHaBnuBanTe npubop Ha
nony, CnocobHom BbigepaTb Bec npubopa.
BbibpaHHOe [nA  YCTaHOBKM MeCTO  [OJMKHO
COOTBETCTBOBaTb pa3Mepam npubopa n ero
Ha3HauYeHwuIo. Y6eantecb, 4yto npubop He
HaxoauTcA Nob6nM30CTM UCTOYHMKA Tenna U BCe
yeTblpe HOXKM Npubopa TBEPAO CTOAT Ha Mony.

OTperynupyinite HOXKU Npu HeobXoaMMOCTMU.
lNpoBepbTe TrOPM3OHTANbHOCTL Npubopa npu
nomowm yposHA. [logoxpgute He meHee [BYX
YacoB Mepen TeM KaK BKIYaTb Npubop: 3To
BpemMa HeobXxoaMMO ANA BOCCTAHOB/IEHUA NOJTHON
3¢ PEKTMBHOCTU XONOAWIBHOIO KOHTYpa.

A\ [Ina obecneuveHuns Hapnexallel BEHTUNALMM
oCTaBbTe cBOOOAHOE MecTo C 0beunx OOKOBbIX
CTOPOH U Hag npubopom. [na npepoTBpalleHns
L[OCTYyNa K FoOpAYMM MOBEPXHOCTAM pPaCcCToAHMUE
MeXay CTEHOM W 3afgHen CTeHKonm npubopa
LOMKHO cOoCTaBNATb 50 MM. YMeHbLueHue 3Toro
paccToAHUA BedeT K POCTy 3HepronotpebneHuns
npnbopa.

A\ BHUMAHME: TMpu pasmeuieHnn npubopa
ybeanTech, YTo LWHYpP MUTaHMA He NMOBPEXAEH U
He 3a)kaT.

A\ BHUMAHWE: Bo n3bexaHnie onpoKuabiBaHsA
npubopa BbINOAHANTE onepauynm No YCTaHOBKE U
3aKpenneHuto B COOTBETCTBUM C NHCTPYKUUAMU
N3roToBUTENA. 3anpewaeTca  pasmeLyatb
MOPO3W/IbHOE  OTAeNeHne TakuM  0bOpasom,
yTOObl METa/UIMYECKUI LLUMTAHT Ta30BOW MJINTHI,
MeTajyInyecKe rasoBble WU BOAOMPOBOAHbIE
TPybbl WMnM anekTpuyeckne Kabenn Kacanmcb
3afHeNn CTEeHKM MOPO3WbHOrO  OTAeNeHUnA
(3meeBMKa KOHAEHCATOpPA).

YKA3AHUA NO SNEKTPUYECKOM BE3OMNMACHOCTI
A\ Ina npubopa OOMKHA UMETLCA BO3MOMXHOCTb
OTK/IOYEHUA OT  IMIeKTPOCEeTU NOCPeacTBOM
OTCOeAVHEHNA BUMKM OT PO3eTKU (ecnn K Hen
eCcTb AO0CTyn) AN C NOMOLbIO MHOTOMOJIOCHOIO
BbIK/lOYaTensa, YCTaHaBNMBAEeMOro [O pPO3eTKW.
Mpnbop aonkeH 6biTb 3a3eMneH B COOTBETCTBUM
C HaUMOHaNbHbIMX CTaHAAPTAMM NIEKTPUYECKON
6e30nacHoOCTW.

I\ He ncnonb3yiTte yanuHUTeNny, passeTBuTenu u
nepexogHukn. [locne 3aBepleHNA YCTaHOBKM
SNEKTPNYECKME KOMMOHEHTbl [OOJPKHbI  CTaTb
HeJOCTYNHbI ANA nonb3osatensa. He ncnonb3lymnte
npubop, ecnn Bbl Mokpble nnm 6ocMkom. He
NoNb3ynTecb NPUOGOPOM, ECINY HEFO MOBPEXKAEHDI
CeTeBOM LWHYP WIN BWIKA, €CIM OH He
paboTaeT 4OMKHbIM 06pa3oM 1nu Gbii NOBPEXAEH
BCNeAcCTBMe yaapa unuv nageHus.

A\ B cnyyae noBpexneHWs CeTeBOro LUHypa

BO n3bexxkaHue BO3HMKHOBEHUA OornacHbIX
CI/ITyaLI,VII‘/'I OH OOJ1XKeH 6bITb 3aMeHeH
npounssoguTenem, COTPYOHUKOM  CepBUCHOIO

LileHTpa unn KBanuLumMpoBaHHbIM CMEeLVanCcToM
- OMACHOCTb MNOPAXKEHWUA SNIEKTPUYECKMUM TOKOM.

A\ BHUMAHME: He pacnonaraiiTe Heckonbko
NOPTATMBHbIX  PO3eTOK  WAM  MOPTATUBHbIX
NCTOYHMKOB NUTaHWA Ha 3aHel naHenu npubopa.

YACTKA nyxoa
A BHVMAHUE! MNepen nposepeHnem
TEXHNYECKOrO o6cnyKnBaHMA

npubopa ybegutecb B TOM, UYTO OH BbIK/IOYEH
M OTCOEAMHEH OT 3MIeKTPOCeTW; HMKOrga He




I/ICI'IOJ'Ib3yIzTe napoo4yncrtnTenu: cywecTByeT
OMaCHOCTb NMNOopaXXeHnA aN1eKTPNYECKMM TOKOM.

A\ He wucnonb3ynte  abpasvBHble UM
arpeccrBHble UNUCTALME CPeACTBa, TakMe Kak
cnpen AnA  CTeKon, NONAMPOBanbHble NacTbl,
NErkoBOCMIaMEHSIOLMECA XUAKOCTY, UnCTALme
BOCKM, KOHLIEHTPUPOBaHHble MOloLLMe CpefcTBa,
oTbenuBaTenu UK MoKLLMe CPeCcTBa Ha OCHOBE
NPOV3BOAHbIX HePTW ANA YNCTKM NNACTMACCOBbIX
YacTell, BHYTPEHHVX W BHELLHWX YMAOTHUTenei
nsepubl. He ncnonbayiite 6ymaskHble MONOTEHLa,
abpa3svBHble MOYanKi 1 apyrue rpybble cpeacTsa
OUNCTKM.

YTUIU3ALUA YITAKOBOYHbIX MATEPUAJTIOB

YNakoBOUHbI MaTepurian JOMyCKaeT NoHY0 BTOPUUHYIO NepepaboTky,
O UYeM CBUAETEeNbCTBYET CUMMBOJ g'p PasfinuHble 4acTu ynakoBKu

AOMKHbI ObITb YTUNN31pOBaHbl B MOTHOM COOTBETCTBUN C ﬂe%CTByIOLLU/IMVI
MEeCTHbIMM NpaBuiamMn No yTunnsaumm oTxonos.

YAANEHUE B OTXOADbI CTAPOM
SJIEKTPOBbITOBOU TEXHUKU

JaHHblA  Npubop  M3roToBNeH U3 MaTepuanoB,  LOMYCKaOLWMX
nepepaboTKy WM MNOBTOPHOE WCMOJMb30BaHMe. Ytunusupynte
npmbop B COOTBETCTBMM C MECTHbIMW MpaBunamu yTuam3aumm
0oTX0A0B. [lononHutenbHyt MHbOPMauUMio O MpasBunax obpaleHus
C 3NMeKTPoObLITOBbIMM Mpubopamu, WX yTWnM3auuM M nepepaboTke
MOXHO MONYyYUTb B MECTHbIX FOCYAAPCTBEHHbIX OpraHax, cnyxbe
cbopa ObITOBbIX OTXOAOB WNU B MarasuHe, rge 6Obin npuobpeTeH
npubop.  [aHHbI Nprbop HeceT MapKUPOBKY B COOTBETCTBUM C
Esponenckon iupektusorn 2012/19/EC no yTuansauum sneKTpuyeckoro
W 3neKkTpoHHoro obopyposaHuA (WEEE). O6ecneuvB npasuibHyio
yTunmsaumio faHHoro wusfenvsa, Bbl nomoxeTe npepoTBpaTtuTb
HeraTMBHble MNOCNEACTBMA [J1IA OKpyXalowen cpefbl U 3[0pOBbA
yenoseka. Cumeon & Ha camom n3gennn an Ha CoOnpPoBOANUTENbHOW
[NOKyMeHTaLV yKa3blBaeT, YTo NPU yTUAN3aLMM JaHHOTO U3AEANA C HAM
Henb3A obpallaTbcA Kak C 0OblUYHbIMU ObITOBbIMM OTXoAamMu. BmecTto
3TOro, ero crefyert cAatb Ha nepepaboTKy B COOTBETCTBYIOLMIA MyHKT
nprieMa 351eKTPUYeCKoro 1 3NeKTPOHHOro obopyfoBaHMA.

COBETbI MO 3KOHOMWU SHEPT U

YctaHaBnvBanTe npubop B CyXOM, XOPOLIO MPOBETPMBAEMOM
nomelLeHny, BAANN OT MCTOUYHMKOB Temnna (paguaTtopos, NAUT W T.n.)
N NPAMbIX CONMHeYHbIX nydyeid. [py HeobXoOAUMOCTU MCMONb3yNTe
TENNON30NIMPYIOLLYIO NaHeNb.
Ona obecneuveHuna Hagnexaluen BEHTUNALUN CrefyiTe yKasaHWAM Mo
ycTaHoBKe. HepocTaTouyHaa BeHTUNAUUA C 3afHel CTOPOHbI Npubopa
BEAET K MOBbILIEHUIO SHEPTrONOTPEDBIEHNA U CHUXKEHUIO 3ODEKTUBHOCTYN
oxnaxgeHus.
Yactoe oOTKpbiBaHME [ABepubl
3HepronoTpebneHuto.
Ha BHyTpeHHIol0 TemnepaTypy npvbopa u sHepronoTpebneHne MoxeTt
NoBMVATL TemnepaTypa OKpyXallen cpedbl U MeCTONONIOKeHne
npubopa. YuuTbiBaiiTe 3T GakTOpPbl NPU HACTPOWKE TemnepaTypbl.
MN36erante HEHY>KHOrO OTKPbIBaHUA ABEPLbI.
MpocTpaHCTBO ANA XpaHeHWA 3aMOPOXEHHbBIX MNPOAYKTOB MOMHO
pacWmnpuTb, BbIHYB KOP3WHbI 1, NPY HanMumm, NoTok Stop Frost.
He 6ecnokoliTecb Mo NoBofy 3BYKOB, KOTOPbIE CJIbILLHbI U3 KOMNPeCccopa,
KOTopble ABAAIOTCA HOPMOW NPU GYHKLNOHNPOBAHNM YCTPONCTBA.
XpaHunTe Npubop Ha AOCTaTOYHOM PAaCcCTOAHUM OT MCTOYHUKOB Tera.
OyHKUMA «BbICTpas 3amMopo3ka» MOXeT OblTb MCMONb3oBaHa A
JOCTUXKEHNA ONTUMaNbHbIX TemnepaTypHbIX XapakTepucTuk npubopa
3a 24 yaca J0 NOMeLLEHMA B MOPO3UbHUK CBEXKUX NPOAYKTOB.
AnAa  akTMBauum wnn  AeakTMBauUM  3TON  GYHKUMMW  BbINOAHWTE
WHCTPYKLUK, NpuBefeHHble B «<KpaTKOM CIpaBOYHOM PyKOBOACTBEY.
Kak npaBuno, nocne 3aknagku NpoayKToB AOCTaTOYHO 24 yacoB AnA
ObICTPOI UX 3aMOPO3KM B 3TOM pexume. QyHKUMsA «BbicTpas 3aMopo3Ka»
BbIKJTIOYaeTCA aBTOMaTUyeckn Yepes 50 Yacos.
BHumaHwme:
YT106bI CIKOHOMUTB SNEKTPOIHEPI IO MPU 3aMOPaXKMBaHUMN HEGONbLLIOTrO
KONMMUeCcTBa NPOAyKTOB, GYHKUMIO OGbICTPOro 3aMOpPaXMBaHUA MOXHO
OTKJIOUMTb Yepes HECKOMbKO YacoB.

Monb3oBaTtenb [JOMXKeH BbINOAHATL pPaboTbl MO  TeXHUYECKOMY
0OCNYXMBAHUIO XONOAWIBbHOW TEXHWKM B COOTBETCTBUM C [/aBoWA
«YUCTKA N YXO[L»

MOXeT BeCT K MNOBbIlLEHHOMY

. SR
!
BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

VAZNO JE DA SE PROCITAJU | POSTUJU

Pazljivo procitajte ova bezbednosna uputstva
pre upotrebe uredaja. Sacuvajte ih za buducu
upotrebu.

Ovaj priru¢nik i sam wuredaj pruzaju vazna
bezbednosna upozorenja koja morate procitati
i kojih se morate uvek pridrzavati. Proizvodac se
odrice svake odgovornosti u slu¢aju nepostovanja
ovih bezbednosnih uputstava, nepravilnog
koris¢enja uredaja ili nepravilno podesenih
kontrola.

A\ Malu decu (do 3 godine) treba drzati dalje
od uredaja. Malu decu (3-8 godina) treba drzati
dalje od uredaja, osim ukoliko imaju konstantan
nadzor. Deca starosti od 8 godina i vise i
osobe sa umanjenim fizickim, ¢ulnim ili mentalnim
sposobnostima ili manjkom iskustva i znanja,
mogu da koriste ovaj uredaj samo ako su pod
nadzorom ili ako su im data uputstva za bezbedno
koris¢enje uredaja i ukoliko razumeju moguce
rizike. Deca se ne smeju igrati sa uredajem.
Cis¢enje i odrzavanje ne smeju vrsiti deca bez
nadzora.

Deci uzrasta od 3 do 8 godina je dozvoljeno da
koriste rashladne uredaje.

DOZVOLJENA UPOTREBA

A\ MERA PREDOSTROZNOSTI: Uredaj nije
predviden da se njime upravlja spoljnim uredajem
za ukljucivanje, kao Sto je tajmer, ili odvojenim
sistemom za daljinsko upravljanje.

A\ Ovaj uredaj je namenjen za upotrebu
u domadinstvu i takode se moze koristiti:
u kuhinjama za osoblie u prodavnicama,
kancelarijama i drugim radnim okruzenjima; u
seoskim gazdinstvima; od strane gostiju hotela,
motela, smestaja prenocista sa doruckom i drugih
objekata za smestaj gostiju.

A\ Ovaj uredaj nije namenjen za profesionalnu
upotrebu. Ne koristite ga na otvorenom.

A\ Sijalica koja se koristi u uredaju je posebno
dizajnirana za ku¢ne uredaje i nije pogodna za
sobno osvetljenje u domacinstvu (EC pravilnik
244/2009).

A\ Ovaj uredaj je dizajniran za rad na mestima sa
slede¢im temperaturnim rasponima prostorije, u
skladu sa klimatskom klasom navedenoj na plocici
sa tehnickim podacima.

Uredaj mozda nece ispravno raditi ako se duze
vreme ostavi na temperaturama van navedenih
opsega.

Klimatska klasa ambijentalnih temperatura:

SN: Od 10 do 32 °C; N: Od 16°C do 32°C

ST:0d 16 do 38 °C; T: Od 16°C do 43°C




Ovaj uredaj ne sadrzi hloro-fluoro-
ugljenike (CFC). Rashladno kolo sadrzi
R600a (HC).

Uredaji sa izobutanom (R600a): izobutan je
prirodni gas bez uticaja na zivotnu sredinu,
ali je zapaljiv.

Zbog toga je vazno da se ne ostete cevi
rashladnog kola, a narocito prilikom
praznjenja rashladnog kola.

A\ UPOZORENJE: Ne ostecujte cevi rashladnog

kola uredaja.

A\ UPOZORENVJE: Ventilacione otvore, u pregradi

uredaja ili na ugradnoj strukturi, oslobodite

prepreka.

/N UPOZORENJE: Ne koristite mehanicka,

elektri¢na ili hemijska sredstva koja se razlikuju

od onih koje preporucuje proizvodac, kako biste

ubrzali proces odmrzavanja.

A\ UPOZORENJE: Ne koristite i ne postavljajte

elektricne uredaje u odeljke uredaja osim ako

proizvodac nije izri¢ito odobrio takve uredaje.

A\ UPOZORENJE: Ledomati i/ili aparati za vodu

koji nisu direktno povezani na dovod vode moraju

se puniti isklju¢ivo vodom za pice.

A\ UPOZORENJE: Automatski ledomati i/ili aparati

za vodu moraju da budu povezani na dovod vode

koji obezbeduje iskljucivo pijacu vodu, sa glavnim

pritiskom vode izmedu 0,17 i 0,81 MPa (1,7 i 8,1

bar).

A\ Nemojte skladistiti eksplozivhe supstance

poput sprejeva i nemojte stavljati, ili koristiti

benzin ili druge zapaljive materije u uredaju ili

blizu njega.

A\ Ne jedite (neotrovni) sadrzaj pakovanja za led

(kod nekih modela). Kockice leda ili sladoled na

Stapi¢u ne jedite neposredno nakon vadenja iz

zamrzivaca zato $to mogu da izazovu promrzline.

A\ Kod proizvoda koji su osmisljeni tako da

koriste filter za vazduh unutar dostupnog poklopca

ventilatora, filter mora uvek da bude na svom

mestu kada uredaj radi.

A\ Nemojte ostavljati staklene posude sa te¢no3cu

u zamrzivacu zato $to mogu da se polome.

Ne zaklanjajte ventilator (ako je dostupan)

hranom.

Nakon smestanja hrane, proverite da li se vrata

zamrzivaca pravilno zatvaraju.

A\ Ostecena zaptivka mora se zameniti 3to je pre

moguce.

A\ Frizider koristite isklju¢ivo za smestanje

zamrznute hrane, zamrzavanje sveze hrane i

pravljenje kockica leda.

A\ Izbegavajte smestanje nezapakovane hrane

u neposrednom kontaktu sa unutradnjim

povrSinama zamrzivaca.

A C-pentan se koristi kao sredstvo za
rasprsivanje u izolacionoj penii spada u

zapaljive gasove.

/A

Najpogodniji odeljci uredaja za ¢uvanje odredene
vrste hrane, uzimajudi u obzir razli¢itu raspodelu
temperature u razli¢itim odeljcima, su slededi:
Odeljak zone sa 4 zvezdice (****) je pogodan
za zamrzavanje hrane sobne temperature i za
Cuvanje zamrznute hrane, jer se temperatura
jednako raspodeljuje kroz Citav odeljak. Kupovna
zamrznuta hrana ima rok trajanja ¢uvanja naveden
na pakovanju. Ovaj datum uzima u obzir vrstu
hrane koja se Cuva i stoga ovaj datum treba
postovati. Svezu hranu treba ¢uvati u sledec¢im
vremenskim periodima: 1-3 meseca za sir, Skoljke,
sladoled, Sunku/kobasicu, mleko, svezu te¢nost; 4
meseca za odrezak ili kotlete (govede, jegnjece,
svinjske); 6 meseci za puter ili margarin, Zivinsko
meso (piletina, Curetina); 8-12 meseci za voce
(osim citrusa), peceno meso (govedinu, svinjetinu,
jagnjetinu), povrée. Rok trajanja na pakovanju
hrane u zoni sa 2 zvezdice se mora postovati.

Da biste izbegli kontaminaciju hrane, ispostujte
sledece:

— Otvorena vrata tokom duzeg perioda mogu
uzrokovati znatno povecanje temperature u
odeljcima uredaja.

— Redovno C(istite povrsine koje mogu dodi u
kontakt sa hranom i pristupacne odvodne sisteme.
— Cistite rezervoare za vodu ako nisu koris¢eni 48
sati; isperite sistem za vodu koji je povezan na
dovod vode ako voda nije tekla 5 dana.

— Sirovo meso i ribu ¢uvajte u odgovaraju¢im
posudama u frizideru, tako da ne dodu u kontakt
sa ili da ne bi kapali na drugu hranu.

— Odeljci za zamrznutu hranu sa dve zvezdice su
pogodni za Cuvanje prethodno zamrznute hrane,
Cuvanje ili pravljenje sladoleda i kockica leda.

— Svezu hranu ne ¢uvajte u odeljcima sa jednom,
dve ili tri zvezdice.

— Ako ce rashladni uredaj biti prazan duze vreme,
iskljucite ga, odmrznite, ocistite, osusite i ostavite
vrata otvorena da biste sprecili stvaranje budi
unutar uredaja.

UGRADNJA

A\ Ovim uredajem moraju rukovati i montirati
ga dve ili vise osoba — postoji rizik od povrede.
Prilikom raspakivanja i ugradnje, koristite zastitne
rukavice — postoji rizik od posekotina.

A\ Ugradnju, uklju¢ujuéi dovod vode (ako postoiji),
elektricne prikljucke i popravke mora da obavi
kvalifikovani tehni¢ar. Ne popravljajte delove
uredaja i ne menjajte ih ukoliko to nije izricito
navedeno u uputstvu za upotrebu. Drzite decu
podalje od mesta ugradnje. Posle vadenja
uredaja iz pakovanja proverite da se nije ostetio
tokom transporta. U slucaju da postoje neki
problemi, obratite se svom prodavcu ili najblizem
postprodajnom servisu. Nakon ugradnje, otpadna
ambalaza (plasti¢ni delovi, delovi od stiropora
itd.) se mora Cuvati van domasaja dece — postoji
rizik od gusenja. Pre ugradnje, uredaj se mora




iskljuciti sa strujnog napajanja — postoji rizik od
strujnog udara. Pazite da uredaj ne osteti kabl za
napajanje tokom ugradnje — postojirizik od pozara
ili strujnog udara. Aktivirajte uredaj tek nakon sto
je postupak montiranja zavrsen.

A\ Pazite da ne ostetite pod (npr. parket) prilikom
pomeranja aparata. Uredaj postavite i podesite
da stoji ravno na podu ili podlozi koja je dovoljno
¢vrsta da izdrzi njegovu tezinu i na mesto koje
odgovara njegovoj veli€ini i nameni. Vodite racina
o tome da se uredaj ne postavi blizu izvora
toplote i da Cetiri nozice budu stabilne i ¢vrsto
na podu, podesavajudi ih po potrebi, a pomocu
libele proverite da li je uredaj savrseno nivelisan.
Sacekajte najmanje dva sata pre nego sto ukljucite
uredaj, da bi se obezbedila potpuna efikasnost
rashladnog sistema.

A\ Kako biste osigurali adekvatnu ventilaciju,
ostavite prostora sa obe strane uredaja i iznad
njega. Udaljenost izmedu pozadine uredaja i
zida koji se nalazi iza uredaja treba da iznosi
najmanje 50 mm kako ne bi doslo do kontakta sa
vru¢im povrSinama. Smanjenje ovog rastojanja ¢e
povecati energetsku potrosnju proizvoda.

A\ UPOZORENIJE: Prilikom postavljanja uredaja,
vodite racuna da kabl za napajanje ne bude
zakacen ili oStecen.

A\ UPOZORENJE: Da bi se izbegle opasnosti koje
mogu da nastanu usled nestabilnosti, postavljanje
ili u¢vrdcivanje uredaja se mora izvrsiti u skladu sa
uputstvima proizvodaca. Nije dozvoljeno smestiti
zamrziva¢ tako da metalno crevo plinske pedi,
metalne cevi za gas ili vodu, ili elektri¢ne Zice budu
u kontaktu sa zadnjom stranom zamrzivaca (kalem
kondenzatora).

OPASNOST OD ELEKTRICNOG UDARA

A\ Mora biti omoguceno isklju¢ivanje uredaja sa
napajanja izvlacenjem utikaca iz uti¢nice, ukoliko
joj se moze pristupiti, ili putem dostupnog
visepolnog prekidaca postavljenog iznad uti¢nice
u skladu sa pravilima ozi¢enja, a uredaj mora biti
uzemljen u skladu sa nacionalnim standardima
elektri¢cne bezbednosti.

A\ Ne koristite produzne kablove, visestruke
uticnice i adaptere. Nakon ugradnje elektri¢ni
delovi ne smeju da budu dostupni korisniku.
Ne koristite uredaj kada ste mokri ili bosi. Ne
rukujte ovim uredajem ako mu je ostecen kabl za
napajanje ili utika¢, ako ne radi kako treba, ili ako
je ostecen ili ste ga ispustili.

A\ Ukoliko je kabl za napajanje o3tecen, potrebno
je da ga proizvodac, serviser ili druga kvalifikovana
osoba zameni istim takvim kako bi se izbegla
opasnost — postoji rizik od elektricnog udara.

A\ UPOZORENJE: Ne postavljajte vide prenosivih
uticnica ili prenosivih napajanja na poledinu
uredaja.
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A\ UPOZORENJE: Pre obavljanja ¢is¢enja ili
odrzavanja, vodite racuna da uredaj bude iskljucen
idane bude priklju¢en nastrujno napajanje; nikada
ne koristite opremu za cis¢enje parom — postoji
rizik od elektricnog udara.

A\ Nemojte koristiti abrazivna ili agresivna
sredstva za CiS¢enje poput sprejeva za prozore,
praska za ribanje, zapaljivih tecnosti, voska
za poliranje, koncentrovanih deterdZenata,
izbeljivaca ili sredstava za ciScenje koji sadrze
proizvode od nafte na plasticnim delovima,
unutradnjosti i ivicama i zaptivkama vrata. Ne
koristite papirne ubruse, jastuci¢e za ribanje ili
druge grube pribore za Cis¢enje.

ODLAGANJE AMBALAZE

Materijal za pakovanje je moguce 100% recikliratii oznacen je reciklaznim
simbolom g'p . Razni delovi pakovanja se moraju odgovorno odlagati u
skladu i potpuno sa lokalnim propisima o odlaganju otpada.

ODLAGANJE KUCNIH UREDAJA

Ovaj uredaj je proizveden od materijala koji se mogu recikliratiili ponovo
upotrebiti. Odlozite ga u skladu s lokalnim propisima o odlaganju
otpada. Za vise informacija o tretmanu, ponovnom iskoris¢avanju i
reciklazi ku¢nih elektri¢cnih uredaja obratite se nadleznom lokalnom
organu vlasti, sluzbi za sakupljanje komunalnog otpada ili prodavnici u
kojoj ste kupili uredaj. Ovaj uredaj je oznacen prema Evropskoj Direktivi
o odlaganju elektri¢ne i elektronske opreme 2012/19/EZ (Waste Electrical
and Electronic Equipment — WEEE). Ako pravilno odloZite proizvod na
otpad, pomodi ¢ete u sprecavanju potencijalnih negativnih posledica po
zivotnu sredinu i zdravlje ljudi. Simbol E na proizvodu ili na pratecoj
dokumentaciji ukazuje na to da sa njim ne treba postupati kao sa
komunalnim otpadom, ve¢ ga treba predati odgovaraju¢em centru za
sakupljanje i reciklazu elektri¢ne i elektronske opreme.

SAVETI ZA USTEDU ENERGLJE

Uredaj postavite u suvu, dobro provetrenu prostoriju, daleko od izvora
toplote (npr. radijatora, Sporeta itd.), na mestu koje nije direktno izlozeno
suncu. Ako je neophodno, upotrebite izolacionu plocu.
Da bi se obezbedila odgovarajuca ventilacija, pratite uputstva za
postavljanje. Nedovoljna ventilacija sa zadnje strane proizvoda moze da
poveca potrosnju energije i smaniji efikasnost hladenja.
Cesto otvaranje vrata moze da poveca energetsku potrodnju.
Na unutrasnju temperaturu uredaja i na energetsku potrosnju takode
moze da utice temperatura prostorije, kao i mesto na kom se uredaj
nalazi. Ove faktore bi trebalo uzeti u obzir prilikom podesavanja
temperature. Otvaranje vrata svedite na najmanju mogucéu meru.
Skladisni kapacitet za smrznutu hranu moze da se poveca uklanjanjem
korpi i, ako postoji, police za sprecavanje sakupljanja leda.
Ne brinite oko zvukova koji dolaze iz kompresora, jer su to normalni
zvukovi koji nastaju prilikom rada.
Proizvod drzite dalje od izvora toplote.
Brzo zamrzavanje (ako postoji) moze da se koristi za optimalne
performanse uredaja, 24 sata pre smestanja sveze hrane u zamrzivac.
Molimo da sledite uputstva koja se nalaze u Vodi¢u za brzi pocetak kako
biste aktivirali/deaktivirali funkciju.
Nakon stavljanja sveze hrane u zamrziva¢, generalno je dovoljno 24 sata
na funkciji brzog zamrzavanja; Funkcija brzog zamrzavanja automatski
se iskljucuje posle 50 sati.
Paznja:
U cilju stednje el. energije, kada se zamrzava mala kolic¢ina hrane, funkcija
brzog zamrzavanja se iskljucuje posle nekoliko sati.

Korisnik treba da odrzava rashladni uredaj u skladu sa poglavljem
CISCENJE | ODRZAVANJE
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BEZPECNOSTNE POKYNY

DOLEZITE! PRECITAJTE SI A DODRZIA-
VAJTE

Pred pouzitim spotrebica si
bezpecnostné pokyny.
pre buduce pouzitie.

V tychto pokynoch a na samotnom spotrebici
su uvedené délezité upozornenia tykajuce sa
bezpecnosti, ktoré treba vzdy dodrziavat. Vyrobca
odmieta zodpovednost v pripade nedodrzania
tychto bezpecnostnych pokynov, nenalezitého
pouzivania spotrebica alebo nespravneho
nastavenia ovladania.

A\ Velmi malé deti (0 — 3 roky) by sa nemali
zdrziavat v okoli spotrebica. Malé deti (3-8 rokov)
nepustajte k spotrebi¢cu bez dozoru. Deti
od 8 rokov a osoby so znizenymi fyzickymi,
zmyslovymi a mentalnymi schopnostami alebo
s nedostatkom skusenosti a znalosti moézu
pouzivat tento spotrebi¢ len v pripade, ak su
pod dozorom alebo dostali pokyny tykajuce
sa pouzivania spotrebi¢a bezpecnym sposobom
a chdpu hroziace nebezpecenstva. Deti sa so
spotrebi¢om nesmu hrat. Cistenie a pouzivatelsku
udrzbu nesmu vykonavat deti bez dozoru.

Deti vo veku 3 az 8 rokov mo6zu nakladat a vykladat
chladiace spotrebice.

POVOLENE POUZiVANIE

A\ UPOZORNENIE: Spotrebi¢ nie je uréeny
na ovladanie prostrednictvom  externého
prepinacieho zariadenia, ako je casova¢, ani
samostatnym dialkovym ovladacom.

A\ Tento spotrebi¢ je ureny na pouzitie
v domacnosti alebo na podobné ucely ako napr.:
v oblastiach kuchyniek pre personal v dielhach,
kancelariach a inych pracovnych prostrediach; na
farmach; pre hosti v hoteloch, moteloch alebo
inych ubytovacich zariadeniach.

A\ Tento spotrebi¢ nie je uréeny na profesionalne
pouzivanie. Spotrebi¢ nepouzivajte vonku.

A\ Ziarovka pouzZivana vo vnutri spotrebica je
$pecidlne urcend pre domace spotrebice a nie
je vhodna na bezné osvetlovanie miestnosti
v domacnosti (Nariadenie ES 244/2009).

A\ Spotrebic je uréeny na pouzivanie na miestach,
kde teplotadosahuje nasledujucerozsahy, vsulade
s klimatickou triedou uvedenou na udajovom
Stitku.

Spotrebi¢ nemusi fungovat spravne, ak sa
pridlho ponecha priteplote mimo Specifikovaného
rozsahu.

Teplota prostredia podla klimatickych tried:
SN:10°Caz32°CN:16°Caz32°C
ST:16°Caz38°CT:16°Caz43°C

precitajte tieto
Uchovajte ich poruke

Tento spotrebi¢ neobsahuje latky CFC.
Chladiaci okruh obsahuje R600a (HC).
Spotrebice s izobutanom (R600a): izobutan
je prirodny plyn bez negativnych ucinkov
na zivotné prostredie; je vsak horlavy.
Preto davajte pozor, aby sa potrubia
chladiaceho okruhu neposkodili, najma pri
vyprazdnovani chladiaceho okruhu.

A\ UPOZORNENIE:  Neposkodzujte
chladiaceho okruhu spotrebica.
A\ UPOZORNENIE: Vetracie otvory na telese
spotrebica alebo na vstavanej konstrukcii nesmu
byt upchaté.
A\ UPOZORNENIE: Na zrychlenie procesu
odmrazovania nepouzivajte mechanické,
elektrické ani chemické prostriedky nad ramec
tych, ktoré odporuca vyrobca.
AN UPOZORNENIE:  Nepouzivajte  ani
neumiestiujte elektrické zariadenia do vnutra
priecinkov spotrebica, pokial nejde o typ, ktory
vyslovne povolil vyrobca.
A\ UPOZORNENIE: pomécky na tvorbu ladu
a vydajniky vody, ktoré nie su priamo pripojené
k vodovodu, sa musia plnit vylu¢ne pitnou vodou.
A\ UPOZORNENIE: Automatické vyrobniky ladu
a/alebo davkovace vody musite pripojit vyhradne
k vodovodu s pitnou vodou s tlakom v potrubi
medzi 0,17 a 0,81 MPa (1,7 a 8,1 bar).
A\ 'V blizkosti spotrebi¢a neskladujte vybudné
latky, ako su aerosolové nadoby, a neukladajte ani
nepouzivajte benzin Ci iné horlavé latky.
O\ Neprehltavajte obsah (netoxicky) chladiacich
vloZiek (dodavanych k niektorym modelom).
Nekonzumujte kocky ladu ani ladové lizanky
bezprostredne po vytiahnuti z mraznicky, pretoze
vam moézu sposobit omrzliny.
A\ V pripade produktov vyuzivajicich vzduchovy
filter vo vnutri pristupného krytu ventilatora
bude pocas prevadzky spotrebica filter vzdy
nainstalovany.
A\ V priestore mrazni¢ky neuchovavajte sklenené
nadoby, pretoze mézu prasknut.
Ventilator (ak je sucastou vybavy) neblokujte
potravinami.
Po ulozeni potravin skontrolujte, ¢i su dvere
mraznicky riadne zatvorené.
A\ Poskodené tesnenie je potrebné vymenit ¢o
najskor.
A\ Mraziacu priehradku pouzivajte iba na
uskladnenie mrazenych potravin, mrazenie
Cerstvych potravin a vyrobu kociek ladu.
A\ Neskladujte nezabalené potraviny v priamom
kontakte s vnutornymi povrchmi mraziaceho
priestoru.
& C-pentdn sa pouziva ako naduvadlo

v izola¢nej pene a ide o horlavy plyn.

A\

rarky




Najvhodnejsie priehradky spotrebica, kde sa maju
uskladnovat konkrétne typy potravin sohladom na
rozne rozlozenie teploty v roznych priehradkach
spotrebica su nasledovné:

Priehradka zény so 4 hviezdickami (¥****) je
vhodna na mrazenie potravin od teploty
okolia a na uskladnenie mrazenych potravin,
pretoze teplota je rovhomerne rozlozena v celej
priehradke. Kipené mrazené potraviny maju dobu
uskladnenia uvedenu na obale. Tento datum berie
do uvahy typ uskladnenej potraviny, a preto ho
treba dodrziavat. Cerstvé potraviny by mali by
uskladnené na nasledujuci ¢as: 1 — 3 mesiace
syr, makkyse, zmrzlina, Sunka/ klobdasa, mlieko,
Cerstvé tekutiny; 4 mesiace rezne alebo kotlety
(hovadzie, jahnacie, bravcové); 6 mesiacov maslo
alebo margarin, hydina (kur¢a, morka); 8 — 12
mesiacov ovocie (okrem citrusov), pecené maso
(hovadzie, jahnacie, brav¢ové), zelenina. Datumy
trvanlivosti na baleni potravin v 2-hviezdickovej
z6ne sa musia dodrziavat.

Aby nedoslo ku kontaminacii potravin, dodrzujte
nasledujuce odporucania:

— Otvaranie dveri na dlhsi ¢as moze spdsobit
znacny narast teploty v priehradkach spotrebica.

— Pravidelne cistite povrchy, ktoré sa dotykaju
potravin, a pristupné odtokové systémy.

— Cistite nadrze na vodu, ak neboli pouzité
48 hodin; preplachnite systém privodu vody
pripojeny na vodovod, ak sa 5 dni necerpala voda.
— Surové maso a ryby skladujte v chladnicke vo
vhodnych nadobach, aby nedosli do kontaktu
s inymi potravinami a nekvapkalo z nich na ne.

— Priehradky na mrazené potraviny s dvoma
hviezdickami si vhodné na skladovanie vopred
zmrazeného jedla, uskladnenie alebo vyrobu
zmrzliny a kociek ladu.

— Cerstvé potraviny nemrazte v priehradkach
s jednou, dvoma alebo tromi hviezdickami.

— Ak nechate chladiaci spotrebic na dIhsi
Cas prazdny, vypnite ho, odmrazte, vydistite,
vyutierajte a nechajte dvere otvorené, aby sa
v nom netvorila plesen.

INSTALACIA

A\ Sospotrebi¢com musiamanipulovatainstalovat
ho minimalne dve osoby — riziko zranenia. Pri
vybalovani a instalovani pouzivajte ochranné
rukavice — riziko porezania.

A\ Indtalaciu, vratane privodu vody (ak je)
a elektrického zapojenia a taktiez opravy
musi vykonavat kvalifikovany technik.  Nikdy
neopravujte ani nevymienajte ziadnu cast
spotrebi¢a, ak to nie je uvedené v navode na
pouzivanie. Nepustajte deti k miestu instalacie.
Po vybaleni spotrebica sa uistite, Ze sa pocas
prepravy neposkodil. V pripade problémov sa
obratte na predajcu alebo popredajny servis. Po
inStalacii treba odpad z balenia (plasty, kusy

polystyrénu a pod.) uloZit mimo dosahu deti
— nebezpelenstvo udusenia. Pred vykonavanim
inStalacnych prac musite spotrebi¢ odpojit od
elektrického napajania — nebezpecenstvo zasahu
elektrickym pradom. Pocas instalacie davajte
pozor, aby ste spotrebi¢com neposkodili napajaci
kabel — nebezpelenstvo poZiaru alebo zasahu
elektrickym pradom. Spotrebi¢ zapnite az po
Uplnom dokonceni instaldcie.

A\ Pri premiestiovani spotrebi¢a davajte pozor,
aby ste neposkodili podlahy (napr. parkety).
Spotrebi¢ instalujte na podlahu alebo podklad,
ktory je dostatoCne pevny, aby uniesol jeho
hmotnost, na mieste vhodnom vzhladom na
velkost a pouzitie spotrebic¢a. Pri instalovani
spotrebica dbajte, aby nebol v blizkosti zdroja
tepla a aby boli vietky Styri nozicky stabilné
a pevne dosadali na podlahu, v pripade potreby
ich nastavte a pomocou vodovahy skontrolujte, Ci
je spotrebic¢ v dokonale vodorovnej polohe. Kym
zapnete spotrebi¢, pockajte aspori dve hodiny,
¢im sa zaisti pIna efektivita rozvodov chladiva.

O\ Aby ste zabezpetili dostatoéné vetranie, na
oboch stranach spotrebi¢a a nad nim ponechajte
volné miesto. Vzdialenost medzi zadnou stenou
spotrebica a stenou za nim by mala byt 50 mm,
aby sa povrchy neprehriali. Pri mensej vzdialenosti
sa zvysi spotreba energie.

AN UPOZORNENIE: Pri umiestfiovani spotrebica
davajte pozor, aby sa niekde nezasekol alebo
neposkodil napajaci kabel.

A\ UPOZORNENIE: ak sa ma zabranit rizikdm
z dévodu nestability, umiestnenie alebo
upevnenie spotrebi¢a sa musi vykonat podla
pokynov vyrobcu. V Ziadnom pripade nesmiete
mraznicku umiestnit tak, aby sa jej zadna stena
(had kondenzatora) dotykala kovovej hadice
plynového sporaka, kovového plynového alebo
vodovodného potrubia Ci elektrickych drotov.
VAROVANIA PRI POUZIVANI ELEKTRICKEHO
SPOTREBICA

A\ Spotrebi¢ sa musi dat odpojit od napajania bud
vytiahnutim zastrcky, pokial je lahko dostupna,
alebo prostrednictvom pristupného viacpoélového
prepinaca nainstalovaného pred zasuvkou
podla predpisov pre domovu elektroinstalaciu
a spotrebi¢ musi byt uzemneny v sulade
s narodnymi bezpecnostnymi normami pre
elektrotechniku.

A\ Nepouzivajte predlZovacie kable, rozdvojky
ani adaptéry. Po instalacii spotrebi¢a nesmu
byt jeho elektrické Casti pristupné pouzivatelom.
Nepouzivajte spotrebi¢, ak ste mokri alebo bosi.
Spotrebi¢ nepouzivajte, ak ma poskodeny napajaci
kabel alebo zastrcku, ak nefunguje spravne, ¢i ak
bol poskodeny alebo spadol.

A\ Ak je poskodeny napajaci elektricky kabel,
musi ho vyrobca, jeho autorizovany servis alebo
podobne kvalifikované osoby nahradit rovnakym




kablom, aby sa predislo nebezpecenstvu zasahu
elektrickym pradom.

A\ UPOZORNENIE: Na zadnu stranu spotrebica
neumiestiujte prenosné viacnasobné zasuvky
alebo prenosné zdroje napdjania.

CISTENIE A UDRZBA

A\ UPOZORNENIE: Pred udrzbou vzdy dbajte, aby
bol spotrebi¢ vypnuty a odpojeny od elektrickej
siete; nikdy nepouzivajte zariadenie na Cistenie
parou — nebezpecenstvo zasahu elektrickym
prudom.

A\ Nepouzivajte abrazivne alebo drsné ¢istiace
prostriedky, ako su spreje na okna, Ccistiace
prostriedky  obsahujuce Zieraviny, horlavé
kvapaliny, Cistiace vosky, koncentrované Cistiace
prostriedky, bielidla ani Cistiace prostriedky
obsahujuce ropné produkty na plastové Ccasti,
interiér a tesnenia dvierok. NepouZivajte
papierové utierky, drsné Cistiace hubky ani nijaké
drsné nastroje na Cistenie.

LIKVIDACIA OBALOVYCH MATERIALOV

Vsetky obalové materidly sa mézu na 100 % recyklovat a su oznacené
symbolom recyklacie 879 Rozne casti obalu likvidujte zodpovedne,
v plnom sulade s platnymi miestnymi predpismi o likvidacii odpadov.

LIKVIDACIA DOMACICH SPOTREBICOV

Tento spotrebic je vyrobeny zrecyklovatelnych alebo znovu pouzitelnych
materidlov. Zlikvidujte ho v sulade s miestnymi predpismi o likvidacii
odpadov. Podrobnejsie informacie o zaobchadzani, obnove a recyklacii
domacich spotrebicov dostanete na prislusnom miestnom urade,
v zbernych strediskdch alebo v obchode, kde ste spotrebi¢ kupili.
Tento spotrebic je oznaceny v sulade s Eurépskou smernicou 2012/19/ES
o likviddcii elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ). Zabezpecenim,
Ze tento vyrobok bude zlikvidovany spravnym spdsobom, pomézete
predchadzat potencidlnym negativnym dopadom na Zivotné prostredie
a fudské zdravie. Symbol E na spotrebi¢i alebo v sprievodnych
dokumentoch znamenj, ze s tymto vyrobkom sa nesmie zaobchadzat
ako s domovym odpadom, ale treba ho odovzdat v zbernom stredisku
na recyklaciu elektrickych a elektronickych zariadeni.

RADY NA USPORU ELEKTRICKEJ ENERGIE

Spotrebi¢ namontujte do suchej a dobre vetranej miestnosti

v dostatoc¢nej vzdialenosti od tepelnych zdrojov (napr. radiator, sporak

a pod.) a na miesto, ktoré nie je vystavené priamemu slne¢nému svetlu.

V pripade potreby pouzite izola¢nt dosku.

Dodrziavajte instalacné pokyny, aby ste =zaistili nalezité vetranie.

Nedostatocné vetranie za vyrobkom zvysuje spotrebu energie a znizuje

ucinnost chladenia.

Casté otvaranie dvier méze sposobit zvysenu spotrebu energie.

Vnutorna teplota spotrebica a spotreba energie mézu byt ovplyvnené

aj okolitou teplotou a miestom, kde sa spotrebi¢ nachddza. Teplotu

treba nastavit vzhladom na tieto faktory. Otvéaranie dveri obmedzte na

minimum.

Skladovaciu kapacitu na mrazené potraviny mézete zvacsit vybratim

koSov, pripadne policky Stop Frost, ak je vo vybave.

Nemusite si robit starosti kvoli zvukom vychddzajucim z kompresora, su

to normalne prevadzkové zvuky.

Vyrobok nesmie byt v blizkosti zdrojov tepla.

Funkciu rychle mrazenie (ak je zahrnutd) mozno pouzivat na optimalizaciu

prevadzky spotrebica 24 hodin pred umiestnenim ¢erstvych potravin do

mraznicky.

Ak chcete aktivovat alebo dezaktivovat tuto funkciu, postupujte podla

pokynov v priru¢ke rychlym spustenim.

Funkciu Rychle mrazenie zvycajne staci nechat zapnutd 24 hodin od

vlozenia cCerstvych potravin; Funkcia Rychle mrazenie sa automaticky

vypne po 50 hodinach.

Pozor:

V zdujme Uspory energie pri mrazeni malych mnoZstiev potravin je

funkciu rychleho mrazenia mozné po niekolkych hodinach dezaktivovat.
Pri udrzbe chladiaceho spotrebica musi pouzivatel postupovat podla
kapitoly CISTENIE A UDRZBA
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POMEMBNE INFORMACIJE, KI JIH
MORATE PREBRATI IN UPOSTEVATI

Pred uporabo aparata preberite ta varnostna
navodila. Navodila hranite na dosegu roke za
prihodnjo uporabo.
V  navodilih za wuporabo in na aparatu
so pomembna varnostna navodila, ki jih
mora uporabnik prebrati in vedno upoSstevati.
Proizvajalec ne prevzema odgovornosti v
primeru neupostevanja varnostnih  navodil,
nepravilne uporabe aparata ali napac¢ne nastavitve
upravljalnih elementov.
A\ Zelo majhni otroci (0-3 let) ne smejo biti v
blizini aparata. Majhni otroci (3-8 let) ne smejo
biti v blizini aparata brez stalnega nadzora. Otroci,
stari 8 let ali ve¢, in osebe z omejenimi telesnimi,
cutnimi ali razumskimi sposobnostmi oz. osebe, ki
nimajo izkusenjin znanja, lahko aparat uporabljajo
le, ¢e so pod nadzorom oz. e so bili pouceni o
varni uporabi aparata in se zavedajo morebitnih
nevarnosti. Otroci se z aparatom ne smejo igrati.
Otroci brez nadzora ne smejo ¢istiti ali vzdrZevati
aparata.
Otroci od 3-8 let lahko izdelke pospravljajo v
hladilnik in iz njega.
DOVOLJENA UPORABA
A\ POZOR: aparat ni namenjen temu, da bi ga
upravljali zzunanjimi upravljalnimi napravami, kot
sta ¢asovnik ali locen daljinski upravljalnik.
A\ Aparat je namenjen uporabi v gospodinjstvu
in temu podobnim nac¢inom uporabe, kot so: v
kuhinjah za osebje v trgovinah, pisarnah in drugih
delovnih okoljih, na kmetijah, za goste v hotelih,
motelih in prebivalce drugih stanovanjskih okolij.
A\ Aparat ni namenjen profesionalni uporabi.
Aparata ne uporabljajte na prostem.
A\ Zarnica v aparatu je posebej zasnovana za
gospodinjske aparatein ni primernazarazsvetljavo
prostorov v gospodinjstvih (uredba Komisije (ES)
244/2009).
A\ Aparatje zasnovan zadelovanje v prostorih, kjer
je temperatura znotraj naslednjih temperaturnih
obmocij. Na napisni plos¢ici je napisan klimatski
razred aparata.
Aparat morda ne bo deloval pravilno, ¢e ga
dlje casa pustite na temperaturi, ki je zunaj
predpisanega obmodja.
Klimatski razred temperature okolja:
SN:10°Cdo32°CN:16°Cdo32°C
ST: 16 °Cdo 38 °CT:16 °Cdo 43 °C
& aparat ne

vsebuje klorofluoroogljikovodikov (CFC).
Hladilni krogotok vsebuje R600a (HC).




Aparati z izobutanom (R600a): izobutan je
naraven plin, ki ne Skoduje okolju, vendar
je vnetljiv.

Zato se morate obvezno prepricati, da cevi
hladilnega sistema niso poskodovane, se
posebej takrat, ko sistem praznite.

A\ OPOZORILO: ne poskodujte cevi hladilnega

krogotoka.

A\ OPOZORILO: prezragevalne odprtine na ohisju

aparata ali vgradni konstrukciji ne smejo biti

prekrite.

A\ OPOZORILO: za pospesitev postopka odtajanja

uporabljajte mehanska, elektricna ali kemi¢na

sredstva, ki jih priporoca proizvajalec.

A\ OPOZORILO: v notranjosti aparata ne

uporabljajte oz. ne postavljajte elektri¢nih naprav,

Ce jih izrecno ne odobri proizvajalec.

A\ OPOZORILO: ledomate in/ali vodomate brez

neposredne povezave z vodovodnim omrezjem

polnite izklju¢no s pitno vodo.

A\  OPOZORILO: samodejni ledomati in/ali

vodomati morajo biti priklju¢eni na vodovodni

sistem, ki dovaja pitno vodo z vodnim tlakom med

0,17in 0,81 MPa (1,7 in 8,1 bar).

A\ V aparatu ali njegovi bliZini ne shranjujte

eksplozivnih snovi, kot so ploc¢evinke z razprsili. Na

teh mestih prav tako ne uporabljajte oz. nanje ne

postavljajte bencina ali drugih vnetljivih snovi.

M\ Ne zauZijte (nestrupene) vsebine hladilnih

vlozkov (pri nekaterih modelih). Ledenih kock

in sladoleda ne zauzijte takoj, ko jih vzamete

iz zamrzovalnega prostora, saj lahko povzrocijo

ozebline.

A\ Pri izdelkih, ki so zasnovani za uporabo

zra¢nega filtra v pokrovu ventilatorja, mora biti

filter med delovanjem aparata vedno namescen.

A\ V zamrzovalnem prostoru ne shranjujte tekocin

v steklenih posodah, saj lahko pocijo.

Ventilatorja (Ce je prilozen) ne prekrivajte z zivili.

Ko wvstavite Zivilo, preverite, ali so vrata

zamrzovalnika pravilno zaprta.

A\ Poskodovana tesnila zamenjajte v najkrajsem

moznem casu.

A\ Zamrzovalni prostor uporabljajte samo za

shranjevanje zamrznjenih zivil, zamrzovanje svezih

Zivil in izdelavo ledenih kock.

A\ Zivil brez embalaze ne shranjujte v

neposrednem stiku z notranjimi povrsinami

zamrzovalnega prostora.

& Ciklopentan je vnetljiv plin in se uporablja kot
penilec v izolacijski peni.

Glede na razlicno temperaturo v posameznih

predelih  aparata so naslednji  prostori

najprimernejsi za shranjevanje spodaj navedenih

vrst zivil:

Obmogje s Stirimi zvezdicami (****) je primerno

za zamrzovanje zivil s sobno temperaturo in

shranjevanje zmrznjenih zivil, saj je temperatura

v celotnem prostoru enakomerna.  Kupljeni
zamrznjeni izdelki imajo rok trajanja odtisnjen
na embalazi. Rok je dolo¢en glede na vrsto
hrane v embalazi in ga je zato treba upostevati.
Pri shranjevanju sveze hrane je priporocljivo, da
upostevate naslednje roke trajanja: 1-3 mesece
za sir, lupinarje, sladoled, Sunko/klobasice, mleko
in sveze tekocine; 4 mesece za zrezke ali kotlete
(govedina, jagnjetina, svinjina); 6 mesecev za
maslo ali margarino in perutnino (piS¢ancje in
puranje meso); 8-12 mesecev za sadje (razen
agrumov), pecenke (govedina, jagnjetina, svinjina)
in zelenjavo. UpoStevajte rok trajanja, ki je
odtisnjen na embalazi Zivil, shranjenih v prostoru
z dvema zvezdicama.

Prosimo, da v izogib okuzbam hrane upostevate
naslednja priporocila:

— DaljSe odpiranje vrat lahko povzroci znatno
povisanje temperature v notranjosti aparata.

— Redno Cistite povrsine, ki lahko pridejo v stik s
hrano, in dosegljive dele drenaznega sistema.

— Ce zbiralniki za vodo niso bili uporabljeni 48 ur,
jih ocistite; e vode niste tocili 5 dni, sperite vodni
sistem, ki je povezan na vodni vir.

— Surovo meso in ribe shranjujte v primernih
posodah v hladilniku in s tem preprecite, da bi
izdelki prisli v stik z drugo hrano ali da bi po njej
kapljala njihova tekocina.

— Prostori v zamrzovalniku z dvema zvezdicama so
primerni za shranjevanje predhodno zmrznjenih
zivil ter za shranjevanje ali pripravo sladoleda in
kock ledu.

—Sveze hrane ne zmrzujte v predelih zeno, dvema
ali tremi zvezdicami.

— Ce hladilnik pustite prazen dlje ¢asa, ga izkljucite
Z napajanja, odtajajte, ocistite in pustite, da se
posusi. Vrata hladilnika nato pustite odprta in s
tem preprecite nastajanje plesni v aparatu.
NAMESTITEV

A\ Za premikanje in namestitev aparata sta
potrebni najmanj dve osebi — nevarnost poskodb.
Za odstranjevanje embalaze in namestitev aparata
uporabite zascitne rokavice — nevarnost ureznin.
A\ Namestitev aparata, vklju¢no z dovodom
vode (Ce je ta prisoten), elektri¢nimi prikljucki
ter popravila smejo izvajati samo usposobljeni
tehniki. Ne popravljajte ali zamenjujte delov
aparata, razen C¢e to ni izrecno navedeno v
uporabniskem priro¢niku. Otroci se mestu
namestitve ne smejo priblizevati. Ko aparat
odstranite iz embalaze, se prepriajte, da med
prevozom ni bil poskodovan. V primeru tezav se
obrnite na prodajalca ali najblizjo servisno sluzbo.
Ko je aparatnamescen, ostanke embalaze (plastika,
deli iz stiropora itd.) shranite izven dosega otrok
— nevarnost zadusitve. Preden aparat namestite,
ga zaradi nevarnosti elektri¢cnega udara odklopite
z elektricnega omrezja. Med namestitvijo pazite,
da aparat ne poskoduje napajalnega kabla, saj




to lahko privede do pozara ali povzrodi elektri¢ni
udar. Aparat vklopite 3ele, ko je namestitev
koncana.

A\ Pazite, da med premikanjem naprave ne
poskodujetetal (npr. parketa). Aparat namestite na
tla ali podstavek, ki je dovolj moc¢an za njeno tezo,
ter v polozaj, ki ustreza velikosti in uporabi aparata.
Aparat ne sme biti blizu vira toplote, vse stiri noge
pa morajo trdno stati na tleh; po potrebi jih lahko
prilagodite. S pomocjo vodne tehtnice preverite,
ali je aparat popolnoma uravnan. Pred vklopom
aparata pocakajte najmanj dve uri, da zagotovite
polno zmogljivost hladilnega krogotoka.

A\ Na obeh straneh aparata in nad njim naj
bo dovolj prostora, da zagotovite ustrezno
prezraCevanje. Razdalja med zadnjim delom
aparatain steno za aparatom mora znasati najmanj
50 mm, tako da preprecite dostop do vrocih
povriin. Ce je ta razdalja manjsa, bo aparat za
delovanje porabil vec energije.

A\ OPOZORILO: Pri names$¢anju aparata bodite
pozorni, da ne stisnete ali poSkodujete
napajalnega kabla.

/\ OPOZORILO: Da preprecite nevarnosti zaradi
nestabilnosti, je treba aparat namestiti in pricvrstiti
v skladu z navodili proizvajalca. Zamrzovalnika
ni dovoljeno namestiti tako, da so kovinska
cev plinskega S3tedilnika, kovinska plinska ali
vodovodna cev oz. elektri¢ni kabli v stiku s
hrbtno stranjo zamrzovalnika (kondenzatorjem).
OPOZORILA GLEDE ELEKTRICNEGA TOKA

A\ Prekinitev napajanja aparata mora biti mogoca
z izklopom vti¢a, Ce je ta na dosegu roke, ali
z vecpolnim stikalom, ki je v skladu s predpisi
za ozicenje namesceno na vodu med vti¢nico in
aparatom. Aparat mora biti prav tako ozemljen
v skladu z drzavnimi standardi glede elektri¢ne
varnosti.

A\  Prepovedana je uporaba podaljskov,
razdelilnih vti¢nic in adapterjev. Elektricne
komponente po namestitvi aparata uporabnikom
ne smejo biti dostopne. Aparata ne uporabljajte,
ko ste mokri ali bosi. Aparata ne uporabljajte,
Ce ima poskodovan napajalni kabel ali vti¢, ¢e ne
deluje pravilno oziroma ¢e je bil poskodovan ali je
padel.

A\ Poskodovan napajalni kabel sme z enakim
kablom nadomestitile proizvajalec, njegov serviser
ali podobno usposobljena oseba, saj obstaja
moznost elektricnega udara. Na ta nadin se
prepreci ogrozanje uporabnika.

A\ OPOZORILO: Na zadnjo stran aparata ne
namestite vec razdelilnih kablov ali podaljskov.
CISCENJE IN VZDRZEVANJE

A\ OPOZORILO: Aparat morate pred
vzdrzevalnimi deli izklopiti in izkljuciti z
elektricnega napajanja; ne uporabljajte parnih
Cistilcev, saj obstaja nevarnost elektricnega udara.

A\ Na plasti¢nih delih, notranjih obrobah in
obrobah vrat ali vti¢nicah ne uporabite abrazivnih
ali agresivnih Cistilnih snovi, kot so razprsila za
okna, mocna Cistila, vnetljive tekocine, cistilne
voske, koncentrirane detergente, belila ali Cistila,
ki vsebujejo petrolej. Ne uporabljajte papirnatih
brisaC, krp za drgnjenje in drugih agresivnih
sredstev.

ODSTRANJEVANJE EMBALAZE

EmbalaZzo je mogoce povsem reciklirati in je oznacena s simbolom za
recikliranje g@ . Dele embalaze zato zavrzite odgovorno in v skladu s
predpisi pristojnih sluzb, ki urejajo odlaganje odpadkov.
ODSTRANJEVANJE GOSPODINJSKIH APARATOV

Aparat je izdelan iz materialov, ki jih je mogoce reciklirati oz.
ponovno uporabiti. Aparat zavrzite v skladu z veljavnimi lokalnimi
predpisi. Dodatne informacije o odstranjevanju in recikliranju elektri¢nih
gospodinjskih aparatov lahko dobite na pristojnem obcinskem uradu,
pri komunalni sluzbi ali v trgovini, kjer ste aparat kupili. Aparat je
oznacen v skladu z evropsko Direktivo 2012/19/EU o odpadni elektri¢ni
in elektronski opremi (OEEO). Aparat odlozite na predvidenih zbirnih
mestih, saj lahko s tem preprecite skodljive posledice za okolje in zdravje
ljudi. Simbol E na aparatu ali prilozeni dokumentaciji pomeni, da je
aparat prepovedano odlagati med komunalne odpadke. Oddati ga je
treba v zbirnem centru za recikliranje elektri¢ne in elektronske opreme.
NASVETI ZA VARCEVANJE Z ENERGLJO
Aparat namestite v suhem prostoru z dobrim prezracevanjem, dale¢
stran od virov toplote (npr. radiatorjev, kuhalnikov itd.) in na mestu, ki ni
neposredno na soncu. Po potrebi uporabite izolacijsko plosco.
Upostevajte navodila za namestitev, da zagotovite zadostno
prezraCevanje. Nezadostna ventilacija na zadnji strani izdelka poveca
porabo energije in zmanjsa hladilno uc¢inkovitost aparata.
Pogosto odpiranje vrat lahko povzrodi povecdanje porabe energije.
Na notranjo temperaturo aparata in porabo energije lahko vplivata
temperatura okolice in mesto namestitve aparata. Pri nastavitvi
temperature upostevajte te dejavnike. Cim manj odpirajte vrata.
Prostor za shranjevanje zamrznjene hrane lahko povecate tako, da
odstranite kosare in polico Stop Frost (¢e je na voljo).
Povsem obicajno je, da kompresor med delovanjem oddaja zvoke. To ni
razlog za skrb.
Izdelka ne priblizujte virom toplote.
Funkcijo hitrega zamrzovanja (¢e je na voljo) lahko uporabite za
optimizacijo ucinkovitosti aparata 24 ur preden v zamrzovalnik vstavite
sveze zivilo.
Za vklop/izklop funkcije upostevajte navodila v Kratkih navodilih za
uporabo.
Ko ste hrano nalozili v zamrzovalnik, je 24 ur funkcije hitrega zamrzovanja
obicajno dovolj. Funkcija hitrega zamrzovanja se po 50 urah samodejno
izklopi.
Pozor:
Za varcevanje z energijo lahko pri zamrzovanju manjsih koli¢in hrane
funkcijo hitrega zamrzovanja izklopite ze po nekaj urah.
Uporabnik mora vzdrzevati hladilni aparat v skladu s poglavjem CISCENJE
IN VZDRZEVANJE
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SAKERHETSFORESKRIFTER
VIKTIGT ATT LASA OCH RESPEKTERA

Innan du anvander apparaten ska du lasa dessa
sakerhetsanvisningar. Forvara dem sa att du har
dem nara till hands for framtida bruk.

| dessa instruktioner och pa sjalva apparaten
ges viktiga sakerhetsforeskrifter som alltid
maste fdljas. Tillverkaren fransager sig
allt ansvar for underldtenhet att folja dessa
sakerhetsinstruktioner, for olamplig anvandning
av apparaten eller vid felaktig installning av
kontrollerna.




I\ Mycket sma barn (0-3 ar) ska hallas pa avstand
fran apparaten. Sma barn (3-8 ar) ska hallas pa
avstand fran apparaten savida de inte halls under
uppsikt. Barn fran 8 ars dlder och personer med
nedsatt fysisk, sensorisk eller mental formaga, eller
bristande erfarenhet och kunskap, far endast lov
att anvanda denna apparat om de 6vervakas eller
om de har fatt instruktioner om hur apparaten ska
anvandas pa ett sakert satt och forutsatt att de
forstarvilkafarordetinnebar. Barnfarinte lekamed
apparaten. Rengoring och anvandarunderhall far
inte goras av barn utan 6vervakning.
Barn i dldrarna 3 till 8 ar far satta in och ta ut
matvaror fran kylskap och frysar.
TILLATEN ANVANDNING
A\ FORSIKTIGT: Apparaten ar inte avsedd att
anvandas med en extern omkopplingsanordning,
sasom en timer, eller ett separat fjarrstyrt system.
A\ Den hir apparaten ar avsedd for hushallsbruk
och liknande typ av anvandning, som t.ex.
| personalrum i butiker, kontor och andra
arbetsplatser | fritidshus Av kunder pa hotell,
motell och andra inkvarteringsanlaggningar.
A\ Denna apparat ar inte avsedd fér professionellt
bruk. Anvand inte apparaten utomhus.
A\ Lampaninuti apparaten dravsedd attanviandas
i hushallsapparater och lampar sig inte for vanlig
rumsbelysning i hemmet (EG-direktiv 244/2009).
A\ Apparaten dr avsedd att anvindas pd platser
daromgivningstemperaturen liggerinom féljande
temperaturomraden i enlighet med klimatklassen
som anges pa markskylten.
Apparaten kanske inte fungerar korrekt om
den star lange vid en temperatur utanfor det
specificerade omradet.
Klimatklasstemperaturer:
SN:fran 10 °Ctill 32°C, N:frdn 16 °Ctill 32 °C
ST:fran 16 °Ctill 38 °C, T:frdn 16 °Ctill 43 °C
4\ Den har apparaten innehaller inte CFC.
Kylkretsen innehaller R600a (HC).
For apparater med isobutan (R600a):
isobutan ar en miljovanlig naturgas, men
den ar brandfarlig.
Se darfor noga till att kylkretsens
rorledningar inte skadas, sarskilt nar
kylkretsen toms.

AN\ VARNING: Settill att rérledningarnaiapparatens
kylkrets inte skadas.

A\ VARNING: Ventilationséppningar i apparatens
holje eller inbyggnadsstruktur ska hallas fria fran
blockeringar.

A\ VARNING: Anviand inga mekaniska, elektriska
och kemiska metoder utbéver de som
rekommenderas av tillverkaren for att paskynda
avfrostningen.

A\ VARNING: Anvind inte och placera inte
elektriska enheter inuti apparaten, savida de inte

ar av en typ som uttryckligen ar godkand av
tillverkaren.
VAN
VARNING: Ismaskiner och/eller vattenautomater
som inte ar direktkopplade till en vattenledning
far endast fyllas med dricksvatten.
A\ VARNING: Automatiska ismaskiner och/eller
vattenautomater ska anslutas till en vattenledning
som levererar dricksvatten enbart och vars
vattentryck ar mellan 0,17 och 0,81 MPa (1,7
och 8,1 bar).
A\ Férvara inte och anvind inte explosiva amnen
sa som sprayflaskor, gas eller annat brandfarligt
material i eller i narheten av apparaten.
A\ Svilj inte innehdllet (ej giftigt) i frysblocken
(finns pd vissa modeller). At inte isbitar eller
isglassar direkt efter att de har tagits ut ur
frysen eftersom den laga temperaturen kan orsaka
koldskador.
A\ Pa produkter som &r avsedda att anvandas
med luftfilter inuti ett atkomligt flaktlock ska filtret
alltid vara installerat nar apparaten ar igang.
A\ Férvara inte glasbehéllare som innehaller
vatska i frysdelen eftersom de kan spricka.
Blockera inte flakten (finns pa vissa modeller) med
matvaror.
Kontrollera att frysens dorr stangs ordentligt efter
att du har lagt in matvarorna.
A\ Skadade tatningar ska bytas ut s snart som
moijligt.
A\ Anvind endast frysdelen fér att lagra fryst mat,
frysa farsk mat och gora isbitar.
A\ Undvik att forvara ej inslagna livsmedel i
direktkontakt med deinvandiga ytornaifrysdelen.
& C-pentan anvands som blasmedel i
isoleringsskummet och ar en lattantandlig
gas.
Apparatens lampligaste fack dar sarskilda typer
av matvaror ska forvaras, med hdnsyn till olika
temperaturfordelningar i olika fack i apparaten, ar
foljande:
Ett 4-stjarnigt (****) fack l[ampar sig for att frysa
livsmedel fran omgivande temperatur och for att
lagra fryst mat, eftersom temperaturen ar jamnt
fordelad 6ver hela facket. Inkopt fryst mat har
ett forfallodatum som anges pa forpackningen.
Detta datum tar hansyn till vilken typ av mat som
lagras och darfor bor detta datum respekteras.
Farsk mat bor forvaras till foljande tidsperioder:
1-3 manader for ost, skaldjur, glass, skinka/korv,
mjolk, farska vatskor, 4 manader for biff eller
kotletter (notkott, lamm, gris), 6 manader for
smor eller margarin, fagel (kyckling, kalkon), 8-12
manader for frukt (forutom citrusfrukt), grillat kott
(notkott, gris lamm), gronsaker. Forfallodatum pa

livsmedlets forpackning i den 2-stjarniga zonen
maste respekteras.




For att undvika fororening av matvarorna,
observera foljande:

— Om du 6ppnar dorren under langa perioder
kan det orsaka en signifikant temperaturdokning i
apparatens fack.

— Rengor ytor som kan komma i kontakt med mat
och tillgangliga tdmningssystem regelbundet.

— Rengor vattentankarna om de inte har
anvants pa 48h Spola vattensystemet anslutet
till vattenforsorjningen om vatten inte har tappats
pa 5 dagar.

— Forvara ratt kott och fisk i lampliga behallare i
kylskdpet, sa att de inte kommer i kontakt med
eller droppar pa andra livsmedel.

—Tvastjarniga frysmatfack ar lampliga for férvaring
av nedfryst mat, forvaring eller tillagning av glass
och isbitar.

—Frysinte ner farsk mat i ett-, tva- eller trestjarniga
fack.

— Om kylenheten lamnas tom under langa
perioder, stang av den, frosta av, rengor, torka och
lat dorren vara Oppen for att férhindra mogel att
utvecklas inuti apparaten.

INSTALLATION

A\ Apparaten ska hanteras och installeras av
minst tva personer — risk for skada. Anvand
skyddshandskar vid uppackning och installation —
risk for skarskada.

M Installation, inklusive vattentillforsel (i
forekommande fall), elektriska anslutningar och
reparationer ska utforas av behorig tekniker.
Reparera eller byt inte ut delar pa produkten om
detta inte direkt anges i bruksanvisningen. Hall
barn pad sakert avstand fran installationsplatsen.
Nar apparaten har packats upp, kontrollera att den
inte har skadats under transporten. Kontakta
din aterforsdljare eller narmaste kundservice
om du upptacker nagot problem. Efter
installationen ska forpackningsmaterialet (delar
av plast, frigolit osv.) forvaras utom rackhall
for barn — risk for kvavning. Apparaten ska
kopplas bort fran stromférsorjningen innan nagon
installationsatgard utfors — risk for elchock. Under
installation, se till att apparaten inte skadar
natkabeln — risk for brand eller elchock. Aktivera
inte apparaten forran installationen har slutforts.
A\ Var forsiktig s& att golvet (t.ex. parkettgolv)
inte skadas nar du flyttar apparaten. Installera
apparaten pa ett golv eller ett stod som klarar att
bara dess vikt och pa en plats som ar lamplig for
produktens storlek och anvandning. Forsakra dig
om att apparaten inte star ndara en varmekalla
och att de fyra fotterna ar stabila och star
pa golvet. Justera dem om nddvandigt och
kontrollera att apparaten ar helt plan med hjalp
av ett vattenpass. Vanta minst tva timmar innan
du satter pa apparaten. Denna tid kravs for att
kylsystemet ska fungera pa bdsta satt.

A\ For att sakerstdlla bra ventilation maste
det finnas tillrackligt med utrymme omkring
apparaten, bdade ovanfér och pa sidorna.
Avstandet mellan baksidan av apparaten och
vaggen bakom apparaten ska vara minst 50 mm
for att undvika heta ytor. Om avstandet ar mindre
kommer apparaten att forbruka mer energi.

A\ VARNING: Placera hushéllsapparaten s& att
stromsladden inte klams eller skadas.

A\ VARNING: Apparaten ska installeras i enlighet
med tillverkarens anvisningar for att undvika
sakerhetsrisker pa grund av instabilitet. Det ar inte
tillatet att stalla frysen pa sa satt att gasspisens
metallslang, gas- eller vattenrér av metall eller
elektriska ledningar ar i kontakt med frysens bakre
panel (kondensorn).

ELEKTRISKA VARNINGAR

A\ Det maste alltid kunna gé& att koppla
bort apparaten fran elndtet genom att ta ut
stickproppen fran eluttaget om atkomligt, eller
med hjalp av en flerpolig strombrytare som
ar installerad fore eluttaget enligt elektriska
bestammelser. Apparaten maste jordas i enlighet
med nationella elektriska sakerhetsstandarder.

A\ Anvind inte forlangningssladdar, grenuttag
eller adaptrar. Nar installationen ar klar ska det inte
ga att komma at de elektriska komponenterna.
Anvand inte apparaten om du ar vat eller barfota.
Anvand inte denna apparat om elsladden eller
stickkontakten ar skadad, om den inte fungerar
som den ska eller om den har skadats eller fallit
ned pa golvet.

A\ Om nitkabeln &r skadad ska den bytas
ut mot en likadan av tillverkaren, tillverkarens
servicerepresentant eller liknande kvalificerad
tekniker for att undvika fara — risk for elchock.

A\ VARNING: Kontrollera att det inte finns flera
portabla uttag eller stromforsérjningsaggregat
bakom hushallsapparaten.

RENGORING OCH UNDERHALL

A\ VARNING: Férsakra dig om att apparaten
ar avstangd och bortkopplad fran elnatet innan
nagot underhallsarbete pabdrjas — risk for elstot.
Anvand aldrig dngtvatt — risk for elstot.

A\ Anvind inga starka eller slipande
rengoringsmedel sa som fonsterputs,
slippulver, brandfarliga vatskor, rengdringsvax,
koncentrerade rengoéringsmedel, blekmedel eller
rengoringsprodukter som innehaller petroleum pa
plastdetaljer, insidan och pa luckans kanter eller
tatningar. Anvand inte pappersdukar, stalull eller
andra repande rengdringsverktyg.

ATERVINNING AV FORPACKNINGSMATERIAL

Forpackningsmaterialet kan atervinnas till 100 %, vilket framgar av
atervinningssymbolen g"p . Dérfor ska de olika delarna av férpackningen
kasseras pa ett ansvarsfullt satt och i enlighet med géllande lokala
bestammelser for avfallshantering.

KASSERING AV GAMLA HUSHALLSAPPARATER

Denna apparat ar tillverkad av material som kan ateranvandas eller
atervinnas. Kassera den enligt lokala bestémmelser for avfallshantering.




For mer information om hantering, dtervinning och ateranvandning av
elektriska hushallsapparater, var god kontakta de lokala myndigheterna,
ortens sophanteringstjanst eller butiken dar apparaten inhandlades.
Denna apparat ar markt i enlighet med direktiv 2012/19/EU om avfall
som utgors av eller innehaller elektrisk och elektronisk utrustning (Waste
Electrical and Electronic Equipment, WEEE). Genom att sdkerstdlla att
denna produkt bortskaffas pa ett korrekt satt hjdlper du till att forhindra
negativa konsekvenser pa miljon och manniskors halsa. Symbolen E
pa produkten eller i medféljande dokument visar att denna produkt inte
far kasseras som hushallsavfall, utan ska lamnas in pa en miljostation for
atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning.

MILJORAD

Installera apparaten pa en torr, véalventilerad plats dar den inte utsatts
for direkt solljus eller andra varmekallor (t.ex. virmeelement, spisar osv.).
Anvand en isolerande platta vid behov.
Se till att folja installationsanvisningarna for att sdkerstélla en fullgod
ventilation. Otillracklig ventilation pa baksidan av apparaten bidrar till
okad energiférbrukning och minskad kyleffekt.
En dorr som 6ppnas ofta kan leda till hogre energiférbrukning.
Apparatens invandiga temperatur och energiférbrukningen kan
dven paverkas av omgivningstemperaturen samt apparatens
installationsplats. Temperaturinstéllningen bor beakta dessa faktorer.
Oppna dérren s& sallan som majligt.
Du kan oka forvaringskapaciteten av fryst mat genom att ta ut korgarna
och, i féorekommande fall, hyllan Stop Frost.
Bli inte orolig om kompressorn later. Detta &r fullt normalt.
Hall produkten pa avstand fran varmekallor.
Fast Freeze (om det finns) kan anvandas for optimal apparatprestanda
24 timmar innan du lagger farsk mat i frysen.
Se anvisningarna i Snabbguiden for att aktivera och avaktivera
funktionen.
Vanligtvis ar det tillrackligt att funktionen Fast Freeze &r pd i 24 timmar
efter att livsmedlen lagts in for infrysning funktionen Fast Freeze stangs
av automatiskt efter 50 timmar.
Observera:
Om en liten mangd matvaror ska frysas in kan funktionen avaktiveras
efter nagra timmar for att spara energi.

Anvindaren ska underhdlla kylapparaten enligt kapitlet RENGORING
OCH UNDERHALL

UK |
IHCTPYKUII 3 TEXHIKU BE3NEKU

BAXJIUBI NMPABUJIA, AKI TPEBA NMPO4YU-
TATUTA AKUX Cnig AOTPUMYBATUCA

MNepen BMKOPUCTaHHAM Mpunagy npoyvtante Ui
IHCTPYKLUIT 3 TexHikn 6e3nekn. 36epexiTb ix ana
NoAanbLOro BUKOPMUCTaHHA.

Y UnX iHCTPYKLiAX Ta HAa cCamoMy Npunagi MicTATbCA
BaXKNMBI MonepegXeHHA nNpo Hebe3neky, AKi
Cnif 3aBXOuM BUKOHyBaTW. BupobHMK He Hece
XOAHOI BiANOBIJANbHOCTI 3@ HEJOTPUMAHHA LUX
IHCTPYKUiN 3 TexHikum 6e3neku, 3a HeHanexHe
BMKOPUCTAaHHA npunagy abo HenpaBuibHe
HanawTyBaHHA eNeMeHTIB ynpaBiHHA.

M\ He possonaiiTe maneHbkMm gitam (go 3
poOKiB) MigxoanTM Haato 65MM3bKO A0 npunagy.
He po3Bonamte maneHbkum gitam (Big 3 oo 8
POKiB) NiAxoguTn HaaTo 6NM3bKO fo Npunagy 6e3
NOCTINHOro HarnAagy. [1o KopucTyBaHHA NpUIagom
[OMYyCKalTbCA AiTK BiKOM Big 8 pokiB, ocobu 3
Gi3NYHMMKM, CEHCOPHUMU UM PO3YMOBUMM BagaMM,
a TaKoX ocobu, AKi He MalTb JOCBIAY UM 3HaHb
WOAO BUMKOPUCTAHHA LUbOro npunagy, TibKW 3a
YMOBMW, LLO TaKi 0cO6K oTpUManu iHCTPYKLUii woao
6e3neyHOro BMKOPUCTAHHA Npunagy, Po3yMiloTb
MOXIUBUA PU3NK abo BUKOPUCTOBYIOTb Npunag
nig Harnagom. He possonauTe AitTaAM rpatuca
3 npwunagom. it MOXyTb unctTMTM Ta

obcnyroByBaTu npwnag nvwe nig  Harnagom
LLOPOCAMX.

Hitam Bikom Big 3 [0 8 pOKiB A03BONAETbCA
3aBaHTaXXyBaTW | BUWBaAHTa)KyBaTW XosloguibHe
obnagHaHHs.

A O3BOJIEHE BUKOPUCTAHHA

A\ OBEPEXHO: Len npunag He npu3HauyeHW
ANnA  ekcnnyatauil i3 30BHIWHIM  NPUCTPOEM
ONA NepeMuKaHHA, Hanpuknag, Tanmepom abo
OKpPEeMOI0 CUCTEMOIO ANCTAHLUIMHOIO KepyBaHHA.
AN\ Len npvnag nprisHauyeHo AnsA BUKOPUCTaHHSA
B nobyToBMX i NOAiObHMX yMOBaX, Hanpuknag
TaKMX: Y KyXOHHMX 30Hax MarasuHiB, odiciB Ta
iHWKX poboumnx cepepoBuly; Yy depmepCbKmx
rocnofapcrBax; Ki€EHTaMu B roTensax, MoTensx,
XocTenax i iHWNX XMTNOBUX MPUMILLEHHAX.

A\ Uein npuctpii  He  MpuU3HauYeHUN
AnA  nNpodecinHOro  BUKOPWCTAHHA. He
BUKOPUCTOBYMTE npwnag 3a MeXxamu

NPUMILLLEHHA.
A\ TNamna, WO BUKOPUCTOBYETbCA Yy Mpunagi,
po3pobneHa  cneuianbHO  AnA  NOGYTOBMX
eNeKTPUYHMUX NPWMagiB, i He nigxoautb ANA
nobyToOBOro OCBiTNEHHA npuMileHb (MocTaHoBa
EC 244/2009).
AMA\Npunag npusHaueHUn [na  BUKOPUCTAHHSA
y NpuMilleHHAX, Temnepatypa MOBITPA B
AKMX BiQNOBIJA€E HaBeAEHUM HMXKYe Aiana3oHam
(BipMoBigHO A0 KNiMaTMYHOrO Knacy, BKa3aHOro
Ha Tabnunuui 3 NaCNOPTHUMM AAHUMN).
Mpunag moXke He NpauoBaTU HANEXHUM YMHOM,
AKLLO BiH TPMBaNuin yac nepebyBae B cepefoBULLi
3 TeMnepaTtypol, WO BUXOAUTb 3a MexXi
3a3HayeHoro gianasoHy.
KnimaTnyHuim Knac TemnepaTtypu HaBKOIULWHbOTO
cepenosuLia:
SN: Big 10 °Cno 32 °C;, N:Big 16 °Cpo 32 °C
ST:Bin 16 °Cpo 38°C; T:Big16°Cpo43°C
A Llen npunag He

MICTUTb rPadiTOKOMNO3UTHMX ENIEMEHTIB.
KoHTyp xonogoareHnta mictutb R600a (HC).
Mpunagwn
3 i306yTaHoM (R600a): i306yTaH — e
NPUPOAHNA NEerko3anMnCTUN ras, AKNN He
LWIKOANTb HaBKONTNLLHbOMY CepefoBuLLY.
Tomy nunbHynTe, WO6 WAAHTY KOHTYPY
LMPKYNALiT XONOAWUIbHOIO areHTa He
O6ynu NOLWKOAKeHi, 0cobnmBo nif yac
CMyCTOLEHHA KOHTYpPY XonofoareHTa.

/AN TNOMEPEIXKEHHA: He nowkoabTe LWaHMM
KOHTYPY LMPKYNALIT XONOAWNbHOIO areHTa.

A\ TIONEPEOMKEHHSA: NUNbHYNTe, W06
BEHTUNALINHI OTBOPW CamMOro npucTpor abo
KOHCTPYKLii AnA noro BOGy#OBYBaHHA He Oynu
3aKynopeHi.

A\ TOMEPEOMEHHA:  He BuKOpuUCTOBYITE
XKOOHUX MEXaHIYHMX, eNeKTPUYHMUX abo XiMiYHMX
3aco0biB, KpiM peKomMeHA0BaHNX BUPOOHNKOM, 06
NPUCKOPUTU NPOoLEC PO3MOPOXKYBAHHS.




A\ TOMNEPEKEHHA: He BuMKOpucTOBYyMTE Ta
He Knagitb ycepeauHy BigdineHb npunagy Tunu
eNeKTPUYHMX MNPUCTPOIB, AKi He Oynnm ABHO
[l03BOJIEHI BUPOOHNKOM.
A\ TIONEPEIXKEHHSA: nboporeHepaTopu Ta/abo
BOAOPO3AaTUMKKN He nigknoveHi 6esnocepeqHbo
[0 CUCTEMM BOAOMOCTAYAHHS, OTOX X NOTPIOGHO
HAaMNOBHIOBATU TifIbKN MUTHO BOAOI0.
A\ TONEPEIKEHHA:  ABTOMaTUuHi NpUCTPOI
LA BUrOTOBNEHHA Nbody Ta/abo fo3aTopu Boau
HeobXigHO nig'edHaTV [O BOZOMPOBOAY, AKMWM
nocTavya€e nuwe MNUTHY Body Ta TUCK B AKOMY
ctaHoBuUTb Bin 0,17 no 0,81 MIMa (1,7 Ta 8,1 6ap).
A\ He 36epirante BnbyxoHe6e3neuHi peuoBnHu,
Hanpuknag KOHTenHepu 3 aepo30onAMU, Ta He
BMKOPWUCTOBYINTE 11 HE PO3TallOBYNTEe OGEH3UH Ta
iHWi roptoyi peyoBMHM ycepeauHi Ta nobnmsy
BUPOOY.
A\ He npoKoBTyiTe BMICT (HETOKCUYHI) NaKeTiB
i3 nbogom (y peakmx mopenax). He ixre Kyomkm
nbogy abo GpyKTOBUIA Ni OApa3y NicnA BUTAraHHA
NOro 3 MOPO3UIbHOIO BiAAINEHHA, OCKIIbKK Le
MO>e NPK13BeCTN [0 OOMOPOXKEHHS.
A\ Akwo ana geakux mopaenen nepeabauveHo
BMKOPUCTAaHHA  MOBITPAHUX  inbTpIB, o
KpiNATbCA Nig KPULLKOK BEHTUAATOPA, Ui GinbTpu
3aBXKauM NOTPiOHO BUKOPUCTOBYBATH, WOO npunag
npauoBaB HANEXHUM YNHOM.
A\ He 36epiraiiTe B MOPO3UNbHOMY BiAfineHHi
CKMAHI KOHTEeNHepW 3 pianHaMK, OCKIiNbKM BOHU
MO>KYTb 3/1aMaTUCA.
He 3akpuBanTe BEHTURATOP NPOAYKTaMMu
HaABHOCTI).
icna Toro, AK po3Tawyere NPOAYKTW, 3a4YUHITb
ABepuATa MOPO3UNbHOIO BiAAINeHHA HaneXHUm
YNHOM.
&I’IomKop,meHy NPOKNagKy cnig AKHanwsmgLle
3aMiHUTW.
A\  BuKkopucToByiiTe MOpPO3WSbHE BiAdiNeHHA
TiNbKN AnA 36epiraHHA 3aMOPOXKEHNX NPOAYKTIB,
3aMOpPO’KYBaHHA CBIXMX MPOAYKTIB Ta KyOuKiB
nbogay.
A\ YHnKalTe KOHTaKTy He3aropHyTVX NPOAYKTIB
i3 BHYTPIWHIMM  CTIHKaMX  MOPO3UJIbHOIO
BigQineHHs.
& [TeHTaH — Ue Nerko3ammmncTnm ras, AKNmn
BMKOPWCTOBYETbCA B MiIHOMIACTOBIN i30NALil
AK NOPOYTBOPIOKOUMI areHT.
Hanbinblw npupaatHi BiACiKKM, B AKUX MOBUHHI
30epiraTnca neBHi TMNW NPOAYKTIB 3 ypaxyBaHHAM
pi3HOro po3nofiny Temnepatypu B Pi3HUX
BiAcCiKax:
Biacik 3 4 3ipoukamu (***¥*) nigxogntb AnAa
3aMOpPOXKYBAHHA MPOAJYKTIB 3 TemnepaTypoto
HaBKOJIMLWHbOIO cepefoBMlLa i ana 36epiraHHA
3aMOpPOXEHMX NPOAYKTIB, OCKINIbKM TemrepaTypa
PIBHOMIPHO  pPO3MoAiNAeTbCA no  BCbOMY
BiadineHHo. [puagbaHi 3amopoXeHi NpoRyKTu
MaloTb TEepMiH MPUAATHOCTI, 3a3HAaYeHUn Ha

(3a

ynakosui. Lia pata BpaxoBye Tvn i, i 11 cnig
poTpumyBatuca. CBixki npogyKtu cnig 36epiratn
NPOTAroM HACTYMHOro nepiogy: CNp, PakonoAioHi,
MOPO3MBO, LNHKA/COCUCKM, MOJTIOKO, CBiXi pignHN
— 1-3 Mmicaui; ctenk abo Kotnetn (ANOBUYUHA,
6apaHunHa, CBMHWHA) — 4 MicALi; BepLliKoBe
mMacno abo MaprapuH, nNTMua (Kypka, iHAMYKA)
— 6 MicAuiB; GpyKTU (KpiM LUTPYCOBUX), MEYEHSA
(AnoBMYMHA, CBWHWHA, GapaHwWHa), oBo4yi — 8-
12 micAaui. HeobxigHO [OTpUMYBaTMCA TEPMiHY
NPUAATHOCTI NPOAYKTIB, PO3MIlLEeHNX B 30HI 3 2
3ipoykamu (BKa3aHMI Ha ynakosL,i).

Wo6 yHUKHYTW 3abpygHEeHHA iXi, AOTpUMyMTeCA
HaCTYMHUX BKa3iBOK:

— AKwo aBepuATa 3anMWATUMYTbCA BIAKPUTMMN
NPOTArOM TPMBANIOrO Yacy, Le MOoXe NMpu3BecTu
[10 3HaUYHOr O NiABULLIEHHA TeMnepaTypn y Biacikax
npwnagy.

— PerynapHo ounwynte noBepxHi, AKi MOXYTb

KOHTAKTyBaTU 3 nMpoayKTamu i BigKpUtUmmu
APEHAKHUMN CUCTEMAMM.
— fkwo  pesepByapu AnA  BoAM  He

BUKOPUCTOBYBaNNCA nNpotarom 48 roauH, X
HeoOXiAHO OuNCTUTK; 3NUNTE BOAY 3 CUCTEMM
BOJOMOCTaYaHHsA, NiAKMI0YeHOI A0 BOAONPOBOAY,
AKWO BM He KOPUCTYBanucA BOAOK MPOTAromMm 5
[HIB.

— 36epiranite cnpe mM'aco i puby B XONoANIbHUKY
y BIiONOBIgHMX KOHTeMHepax, Wo6 BOHU He
KOHTaKTyBanu 3 iHWKMW MpoAyKTaMn i piguHa
3 HUX He Kanana BHU3.

— Bigcikm gnAa  3aMOpPOXeHUX  MPOAYKTIB,
Nno3HayeHi gBoMa  3ipoukamu, nigxoasaTtb
ana  36epiraHHA nonepeaHbO  3aMOPOXKEHUX
npoaykTiB, 36epiraHHA abo NpPUroTyBaHHA

MOpPO3uBa i Kybukis nbopy.

— He 3amopoiyinte cBiXi NpoayKTun y Bifcikax 3
ofHi€lo, ABOMa abo TpbOMa 3ipouKkamu.

— fAKwo BM He nnaHyeTe BUMKOPWUCTOBYBATU
XONOAWNbHUK  MNPOTArOM  TPUBANOro  4acy,
BVIMKHITb M0ro, pO3MOpPO3bTe, OUNCTITb, BUCYLLITb
i 3anMwTe aBepuATa BigKpuTumm, Wob 3anobirtu
YTBOPEHHIO LBiNi BCepeauHi npunagy.

YCTAHOBJIEHHA
A\ BctaHoBREHHA | 0BCNYroByBaHHA npunagy
MOBUHHO BUKOHYBAaTUCb MNPWHaNMHI  ABOMA

ocobamun AnAa YHUKHEHHA PU3NKY TPaBMYBaHHS.
Mig yac po3nakyBaHHA Ta BCTAHOBNEHHA nNpwnagy
BUKOPUCTOBYMNTE 3aXUCHi pyKaBuLi - iCHYE pU3NK
nopisis.

A\ YctaHOBneHHs,  BKIOYAOUM  MiAKMIOYEHHS
nogayi BoAM (3@ HAABHOCTI), BMKOHAHHA
eNeKTPUYHMX 3'€AHaHb | PEMOHT, Ma€ BUKOHYBaTU
KBanidpikoBaHMn nepcoHan. He pemoHTynTe Ta
He 3aMiHANTe >KOAHY 4YacTuMHY npwuniagy, AKWo
B IHCTPYKUil 3 ekcnnyaTauil NpAMO He BKa3aHo,
WO ue HeobxigHO 3pobuTtn. He po3sonAnTe
[iTAM  Habnwkatucb [0 MicUsA  YCTAHOBJIEHHSA.
Po3nakyBaBwn npunag, nepesipTe, 4nm He
NOLWKOAXEHUN BiH Mif 4Yac TPaHCNOPTYBaHHA.




AKWo ue TakK, 3BepHiITbcA Ao Agunepa
abo HaMmbnNMKYoro UEHTPY MiCNANPOAAKHOro
obcnyroByBaHHA. [licnAa ycTaHOBNEHHS, 3aNULLIKN
yNaKkoBKM (NNacTuK, NiHOMOMICTUPOSIOBI e1eMeHTH
i T.N.) NOBMHHI 36epiraTnca B HeQOCTYNHOMY ANA
[iTen Mmicui - icHye Hebe3neka yayweHHsA. MNepen
npoBedeHHAM Oyab-AKUX PO6IT 3 YCTaHOBMEHHSA
npwunag cnig BiAKNIOUNTU Bif enekTpomepexi —
ICHYE PU3UK YparKeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
MNig yac ycraHOBNEeHHA Npunagy nepekoHamtecs,
WO BiH He MnepeTUCKae Kabenb >KMBNEHHA —
iICHYE PU3UK BUHMKHEHHA NOXeXi abo ypaXKeHHsA
enekTpocTpymoM. BmukanTe npunag nuwe nicna
3aBepLleHHsA npoueaypu Noro yCTaHOBNEHHA.

A\ Mepecysante npunan obepexHo, Wob6 He
nowkoauTn nignory (Hanpuknag, napket). PiBHO
BCTAHOBITb Mpwiag Ha nignosi abo Ha onopi,
AKa 34aTHa BUTpuMaTK Moro Bary. Po3TawymnTte
noro B Micui, AKe Bignosiga€e po3mipam npwniagy
Ta He nepewkoaaTmume MOro BUKOPMUCTAHHIO.
MNepekoHanTecs, Wo npunag He nepebyBae nopag
i3 [Kepenom Tenna Ta BCi YOTUPU HIXKKM MiLHO
CTOATb Ha nignosi, 3a noTpebu BigperynonTe
X, a NOTiM 3a AOMNOMOroK CMUPTOBOrO pPiBHA
nepesipTe, uM nNpunag igeanbHO BUPIBHAHUN
32 TOPUW3OHTaNIIO. MNepw HiX BMMKaTK
npwunag, 3a4ekanTe NPUHaNMHI ABi rOOWHW, OOKN
KOHTYP LIMPKYNALII XONOAWIbHOMO areHTa JoCArHe
MaKCManbHOT epeKTMBHOCTI poboTuw.

A\ o6 3abe3neunTn HanexHy BeHTUNALLI,
notypbymnrteca, wWob MixK 6iUHMMM Ta BEPXHbLOID
CTiHKaMu npwnagy 3aavMwmnBecA MEBHUW BiflbHUN
npoctip. [na 3anobiraHHA gocTtyny Ao rapaymx
MOBEPXOHb BiACTaHb MiX 33a4HbOI CTIHKOI
npunagy Ta CTiHOK no3agy Hel Ma€ CTaHOBUTU
50 mm. AKLLO BigCTaHb 6yae MeHLwOoto, 36inblLnTbCA
piBEHb CMOXXMBAHHA eHepril Npunagom.

A\ TMONEPEMKEHHA: Mig uyac po3MileHHs
npwunagy nepekoHauTecd, WO LWHYP XWUBMEHHA
He 3aTUCHEHWUI Ta HE MOLWKOAXKEHNN.

A\ NONEPEOXEHHA: wo6 yHUKHYTU Hebe3neku
yepes XWUTKICTb npwunagy, Woro HeobxigHO
BCTaHOBMOBaTM abo 3akpinnoBaTh 3rigHo 3
IHCTPYKUiAMM  BUPOOHMKa. 3abopoHAeTbCA
pO3MilllyBaTU MOPO3WbHE BIiAINEHHA Takum
ynHOM, LWO6 MeTaneBMil  LWWNAHr  ra3oBol
NAUTK, MeTaneBi rasoBi N BOAOMPOBIgHI Tpyow
abo enekTpuuyHi Kabeni TopKanuca 3agHbOI
CTIHKW MOPO3UNbHOrO BigAiNeHHA (3minoBMKa
KOHOEeHCaTopa).

NONEPEAMEHHA WLOAO ENEKTPOTEXHIYHUX
POBIT

A\ Cnig 3abe3neunt MOKNUBICTb BifA'€AHAHHA
npwunagy Bif, efleKTpomMepexi LUIAXOM
BUTATYBaHHA BUKM (3@ HAABHOCTI) 3 po3eTkuM abo
3a gornomorot 6araTomnoslCHOro MnepemMmnkaya,
BCTAHOB/IEHOrO Nepef pPO3eTKOoKW  3rigHo 3
npaBuviaMy MOHTaXy efleKTpPornpoBOAKN, Kpim
TOro, npunag mMae 6yt 3a3emneHunin BignoBigHO
[0 HaLioOHaNbHUX CTaHAaPTIB eflekTpobesneku.

M\ He BMKOPUWCTOBYUTE
noJoBXyBaui, po3rany>KyBadi abo nepexigHuKW.
Micna  nigKkniooYeHHA enekTPUYHI  KOMMOHEHTU
He MaloTb OyTM [OCAXHI KopucTyBaueBi. He
BMKOPWUCTOBYNTE Mpunag, AKWO BU  MOKPI
abo 60COHIXK. 3abOpOHAETbCA KOPUCTYBaTUCA
UMM NpuiagoM Yy pasi NOWKOOXeHHA Kabenio
XMBNeHHA abo BWAKKW, Ta Yy pasi HeHanexHoi
poboTn npunagy abo NOWKOAXKEHHA UM NagiHHA.

AN Akwo Kabenb eNneKTPOXNBNEHHA
MOLWKOMPKEHWN, CNif 3BePHYTUCA A0 BMPOOHMKA,
MOro cepBicHOro areHtTa abo ocobu 3 nogibHot
KBanipikalielo 3 MeTol 3aMiHN MOLIKOAXKEHOrO
Kabena Ha igeHTMYHUN Kabenb, WOO YHUKHYTU
MOXNNBOI HeGEe3MeKM, a caMe PU3NKY YpaxKeHH:A
eNIeKTPUYHMM CTPYMOM.

A\ TMOMEPEOMEHHSA: He posTawoByiTe Kinbka
NOPTATUBHNX PO3ETOK ab0 MOPTAaTUBHUX OXKepen
MBNEHHA Ha 3aHiN naHeni npunaay.

YNLWEHHA TA OBCJTYTOBYBAHHA

VAN

MNMOMEPEOMXEHHA: NMepen BUKOHAHHAM TEXHIYHOIO
06cnyroByBaHHA Npuiagy NepekoHamTecs B TOMY,
WO BiH BUMKHEHUW i BigKNIOYEHNIN Bif OxKepena
XMBNEHHA; HIKONM He 3aCTOCOBYMTE MPUCTPOI
UALLEHHA Mapo — ICHYE PU3BUK YparKeHHsA
eNIeKTPUYHMM CTPYMOM.

A\ He 3actocoBynte abpasviBHi abo KOPCTKi
3aC00M OnA OYMLWIEHHA, HanpuvKknag, cnpei gna
BiKOH, MMtoYi 3aCObM A5 YNLLEHHS, FOPIOYi PianHN,
BOCKM [J1A UYMLLEHHA, KOHLEHTPOBaHi MuIoYi
3acobu, Bin6intoBayi Ta 3acobm Ans oumnLLeHHS, WO
MIiCTATb HaPTONPOAYKTMN Ha NIACTMACOBIN OCHOBI,
iHTep'epHi | ABepHi Nigknagkn abo npoknagku. He
BMKOPWCTOBYITE NanepoBuX PYLIHUKIB, CKpebKiB
ab0 iHLWMXKOPCTKUX IHCTPYMEHTIB A1 OUUNLLEHHS.
YTUNI3ALUIA NAKYBAJIbHUX MATEPIAJIB

MakyBanbHu matepian Ha 100% nignAra€e BTOPWHHINA nepepobui Ta

NMO3HAaYeHUN CMMBOSIOM g'p Tomy pi3Hi YaCTMHW ynakoBKWM cnif
yTWRi3yBaTV BiANoOBiAANbHO Ta 3rifHO 3 MiCLEeBMMM NpasBuiamn LWOLO0
yTunisadii Bigxogis.

YTUNI3ALIA NOBYTOBUX NPUNAAIB

Llen npunap BUrotoBneHo 3 maTepianis, AKi NignAraloTb BTOPUHHIN
nepepobui abo NpraaTHi 4nNA NOBTOPHOrO BUKOPUCTaHHA. YTunisynte
noro BIAMOBIAHO A0 MicLueBMX NpasBun ytuaisauii Bigxogis.  OnAa
OTPUMaHHA A0AaTKOBOI iHGOpMaLii NPO NOBOLKEHHA 3 NOBGYyTOBMMMU
eNeKTPUYHUMK Npunagamu, iX yTunisadilo Ta BTOPUHHY MepepoOKy
3BEPHITbCA O MiCLIeBMX OpraHiB, Cly6u yTunisauii no6yToBux Biaxoais
abo B MarasuH, ge Bu npugbanu npunag. Lleh npunag mapkoBaHo
BiANoBiAHO JO €Bponencbkoi anpekTnen 2012/19/€C npo Biaxoau
€NEKTPUYHOIO 1 enekTpoHHOro obnagHaHHAa (WEEE). 3abesneumslum
NpaBWIbHY YTUNi3alilo UbOro Mpuiagy, BW AOMOMOXEeTe 3anobirtu
HeraTMBHUM Hacnigkam ana foBKinna Ta 3gopos’a niogen. Cumeon g
Ha BMpob6i abo B CynpoBifgHi fOKyMeHTaLlii BKa3ye Ha Te, WO Oro He
MOXHA YTuni3yBaTu sk NoOyTOBI BigxoAw, a Cnif 34aTv Ha yTunisauito
[0 BiANOBIAHOro LieHTPY 360pY BiAXOAiB €NeKTPUYHOTO i eNeKTPOHHOro
06nagHaHHA 4N1a BTOPUHHOT NepepobKu.

PEKOMEHAAL|IT LLLOAO 3AOLIAZMKEHHA
ENEKTPOEHEPTI

YcraHoBntonTe Npunagy KiMHaTi 3 HaneXHO BEHTUALIEIO Ta HE3HAYHO
BOJIOTICTIO MOBITPA MoZani Bif Axkepen TennoBOI eHeprii (Hanpuknag,
pagiaTopa, KyXxOHHOI NAUTK TOLLO) Ta B MiCUAX, KyAx He NoTpaniae npame
COHAYHEe NPOMiHHA. 3a NOTPebu BUKOPUCTOBYINTE i30NALINHY MNACTUHY.
o6 3abe3neumTy HanexHy BEHTUNAUiO, AOTPUMYMNTECH IHCTPYKLiN
3 ycTaHoBfeHHA. HepocTaTHA BeHTUNAUIA 3afHbOI CTIHKM npunagy




CNPUYMNHAE GiNnblue CNOXMBAHHA eHepril Ta 3MEHLIYE OXONOAKYBasbHI
BNacTUBOCTI Npunagy.
Yacte BiOKpUBaHHS [OBEPUAT MOXe npu3BecTM p[o 306ifblUeHHs
€HEepProcrnoXmBaHHs.
Ha BHyTpiwHIO TemnepaTypy npwnagy Ta €HeprocrioXMBaHHA MOXKe
BM/IMHYTN TeMnepaTypa cepefoBmLLa, a TaKoXK po3TallyBaHHA nNpunagy.
HanawToByloun TemnepaTypy, cnig 3BepTtatu yBary Ha Ui dakTopwu.
YHrKanTe 3a1BOro BifKpvBaHHA ABEPLAT XONOANIbHUNKA.
Micue pna 36epiraHHA 3amMOPOXXEHUX NPOAYKTIB MOXHa 36inbwunTy,
BUJTYUYMBLUM KOHTENHepPW Ta, 3a HAABHOCTI, MOANLIO AJIA HAaKOMMUYEHHSA
iHelo.
He TypbyiiTeca wopno 3BykiB, AKi YyTy 3 KOMMNpecopa, AKi € HOPMOIO Mg,
yac GyHKUiOHYBaHHA Npunagy.
36epiraiiTe npunag Ha 6e3neyvHin BifCTaHi Big Axepen Tenna.
OyHKuis  «llIBMaKke 3aMOpOXyBaHHA»  (AKWO  JOCTYNHa) MoXe
3aCTOCOBYBATUCA /1A  AOCATHEHHA ONTUManbHOI  MPOAYKTUBHOCTI
npwnagy 3a 24 roavHU A0 TOTO, AIK CBIXKMI NPOAYKT byfe NoknageHo Ao
MOPO3WbHOIO BigdiNneHHA.
o6 akTMByBaTU/BUMKHYTV U0 OYHKLilO, JOTPUMYWATECh YKasiBOK Y
KopoTkomy noci6HKKy 3 noyatky poboTtu.
Micna BMilWleHHA CBIXKOro MpPOAYKTY OO MOPO3WIbHMKA, 24 TrOAUHK
y pexumi «Fast Freeze» Ak npaBuno pgoctatHbo; OyHKuia «llBnake
3aMOPO>KyBaHHA» BUMUKAETbCA aBTOMATUYHO Nicna npubnnsHo 50 roguH
po6oTu.
YBara:
Y pasi 3amMOpOXKyBaHHA HEBENVKUX OOCAriB NPOAYKTIB BW MOXeTe
BUMKHYTW QYHKLIIO LIBUAKOrO 3aMOPOXyBaHHA yepes AeKinbKa roauH,
106 3MEHLUUTY CMIOXKUBAHHA eNIEKTPOEHeprii.

KopuctyBau mnoBrHeH 06CnyroByBaT/i OXONOAXKYBaNbHWUIA MPUCTPIN
BifgnoBigHo fo sBumor posginy «YALLEHHA TA OBCNTYTOBYBAHHA»
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